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В історії народів сучасної України — Русі, Литви та Білорусі був тривалий період, 
коли вони були громадянами однієї держави — Великого князівства Литовського, Русь-
кого та Жмудьського (далі — ВКЛРЖ), а з 1569 року — Річі Посполитої. У цей час Пра-
вославну церкву очолював загальний для цих народів митрополит та висвячені ним єпи-
скопи, а меценатами і фундаторами православних церков та монастирів були спільні 
князі та пани, що жили на цих теренах.

Як й за часів Київської Русі Києво-Печерська лавра була тоді найшановнішою пра-
вославною обителлю. Багато князів та членів іх родин, а також відомих осіб держави по-
бажало знайти свій останній спокій в головному храмі монастиря – Успенському соборі. 
Представницький пантеон, який тут склався, по праву вважається найвизначнішим як 
за місцем розташування, так й за складом похованих тут осіб. Проте некрополь монас-
тиря, зокрема период його формування наприкінці ХІУ — перший половини ХУІІ ст., 
залишається мало дослідженим. 

Серед праць дослідників ХІХ — початку ХХ століття, що безпосередньо стосуються 
некрополя обителі можна згадати статті М.А.Максимовича: « Письма о князьях Острож-
ских.(К графине А.Д. Блудовой)» (1) та «О надгробках в Печерском монастыре»(2) та інші, 
які спираються на відомості з книзі ченця Афанасія (Кальнофойського)«Teratourgema 
lubo cuda... Ojca Athanasius Kolnofojskiego w drukarni Kijowo-Pieczarskiej” (1638), на дані 
гербовників: Бонецького А. «Herbarz polski. Cz. 1: Wiadomosci historyczno — genealog-
iczne o rodach szlacheckich” (Warszawa, 1901-1917. — T. 1 — 14); Нєсєцкого К. «Herbarz 
Polsk”(Wyd. J. N. Bobrowicz. — Lipsk, 1839 -1849. — T. 1 -10); Косаковського С. «Mono-
grafie historyczno genealogiczne niektorych rodzin polskich” (Warszawa, 1859 — 1873. — T. 
1 — 3); Кояловича В. «Herbarz rycerstwa W. X. Litewskiego tak zwahy Compendium czyli 
o Klejnotach albo hebach, ktorych familie stanu rycerskiego w prowincja Wielkiego Ksiestwa 
Litewskiego zazywaja” (Wyd. F. Piekosinski. — Krarow, 1897), працях німецького дослід-
ника Вольфа Ю. « Kniaziowie litowsko — ruscy od konca ХІУ wieku» (Warszawa, 1895) та 
«Sеnatorowie і dygnitarze Wielkiego Ksiestwa Litewskiego 1386 — 1745»(Krakow, 1885) та 
інших. Статті М.І. Петрова «Две надгробные надписи конца ХVІІ века Константину 
Ивановичу и Константину Константиновичу князьям Острожским»(3); Є.М. Кузь-
мина «Київські надгробки»(4) та І. Фундуклея «Обозрение Киева в отношении к древ-
ностям»(5), присвячені надгробному пам’ятнику гетьмана Великого князівства Литов-
ського Костянтина Івановича Острозького. Важливою для вивчення питання щодо нек-
рополя монастиря стала публікація С.Т. Голубевим пом’яника Киево-Печерской лаври.
(6) Призвіща князів та іншіх осіб похованих в Успенському соборі, згадуються в працях 
П.Г. Лебединцева «Киево-Печерская лавра в ее прошедшем и нынешнем состоянии»(Ки-
їв.1886), (7) М.Сементовського «Киев, его святыни, древности, достопримечательно-
сти и сведения, необходимые для его почитателей и путешественников»(8) та інших. 
В книзі М.М. Захарченко «Киев теперь и прежде» (К.,1888р.)(9) приведена план-схема 
храма з позначенням на ньому місць розташування кількох склепів та сьомох поховань 
в шиферних саркофагах під підлогою собора. (ІЛЛ... 021)) 

Серед праць сучасних дослідників цінні відомості з питання, що розглядається, на-
водить Н. Яковенко в своєї книзі «Дзеркала ідентичності. Дослідження з історії уяв-
лень та ідей в Україні ХУІ — початку ХУІІ століття», (2012 р.) В розділі « Погреб тілу 
моєму вибираю с предки моєми»: місця поховання волинських князів» автор подає дані 
кількох заповітів князів, де вказані місця їх бажаного поховання, в тому числі в Киє-
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во-Печерському монастирі. З огляду на те, що в обителі ховали переважно представни-
ків привілейованого прошарку суспільства ВКЛРЖ, надзвичайно важливою є праця цієї 
дослідниці: «Українська шляхта з кінця XIV до середини XVI століття», яка містить 
біографічні та генеологічні дані багатьох елітарних груп, в т.ч. осіб спочивших в Успен-
ському соборі, а також інші її праці. (10)

 Слід згадати й опубликований О. Кузьмуком « Поменник Введенської церкви в 
Ближніх печерах Києво-Печерської лаври» (2007р.)(11), а також монографію Г.Ю. Івакі-
на «Історичний розвиток Києва ХІІІ — середини ХVІ ст.».(12) 

Дослідженню некрополя Успенського собору Києво-Печерської лаври приділялася 
велика увага у зв’язку з відтворенням храму на початку 2000-х років. Саме тоді дослід-
ники Л.М. Крощенко, Н.В. Перунова, Н.П. Шепитько, О.В. Сіткарьова підготували істо-
ричні довідки, які стосувалися також і поховань у соборі.(13) На замовлення Головної 
проектної організації з відтворення собору — Українського державного науково-дослід-
ного та проектного інституту «УкрНДІ проектреставрація» — автором написано моногра-
фію «Успенський собор Києво-Печерської лаври. До історії архітектурно-археологіч-
них досліджень та проекту відбудови»(14), в якій узагальнено результати досліджень 
пам’ятки в ХІХ — ХХ ст. та оприлюднено не відомі раніше дані й архівні документи, 
зокрема щодо поховань у храмі. 

 Серед публікацій останніх років слід згадати роботу О. Чумаченко «Образи з ми-
нулого. Біографічний довідник осіб, похованих в Успенському соборі Києво-Печерської 
лаври», в який уточнено перелік осіб похованих в соборі відомий із публікацій ХVІІ-ХІХ 
ст. та статті О. Сидора — Гибелинди « Надгробок князя Костянтина Острозького в 
Успенському соборі Києво-Печерської лаври» і « Надгробок князя Костянтина Остроз-

План-схема Успенського собора із книги М.М. Захарченко « Киев теперь прежде» (К.,1888) 
з позначенням місць розташування шиферних саркофагів під підлогою храма, 

а також підземних склепів та гробниць з мощами святих в соборі
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План Успенського собора Києво-Печерської лаври з позначенням шиферних саркофагів №№ 1–15 та місць 
знахідок надгробних плит ХУІ-ХУІІІ ст., виявлених під час досліджень в 1997–2000 рр. із матеріалів 

археологічних розкопок під керівництвом начальника Архітектурно-археологічної єкспедиції Інституту 
археології НАН України Івакіно Г.Ю. та завідуючого відділу археології НЗКПЛ Балакіна С.А. 
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Комплекс поховань біля головного (західного) входу до Успенського собора. 
Саркофаги №№ 12,13,14,15. Із материалів археологічних досліджень 2000р. під керівництвом 

начальника Архитектурно — археологічної єкспедиції Інституту археології НАН України 
Г.Ю. Івакіна та завідуючого відділом археології НЗКПЛ С.А. Балакіна.  
Схема розташування шиферних саркофагів у плані та профілі розкопу.
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Комплекс поховань біля головного (західного) входу до Успенського собора. 
Саркофаги №№ 12,13,14,15. Із материалів археологічних досліджень 2000р. під керівництвом 

начальника Архитектурно — археологічної єкспедиції Інституту археології НАН України 
Г.Ю. Івакіна та завідуючого відділом археології НЗКПЛ С.А. Балакіна.  

Фото саркофагів.Вигляд із західу.

Комплекс поховань біля головного (західного) входу до Успенського собора. 
Саркофаги №№ 12,13,14,15. Із материалів археологічних досліджень 2000р. під керівництвом 

начальника Архитектурно — археологічної єкспедиції Інституту археології НАН України 
Г.Ю. Івакіна та завідуючого відділом археології НЗКПЛ С.А. Балакіна. 

Поховання в саркофагах №№12,13.
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ького (особливості пластичної форми».(15) 
У 2015 р. у видавництві «Балтія — Друк» надруковано альбом «Успенский собор», у 

якому один із розділів стосується поховань в церкві.(16) Деякі питання щодо некрополя 
храму в зазначений період розглянуто в авторських статтях: «Матеріали до відтворен-
ня інтер’єру Стефанівського приділу Успенського собору Києво-Печерської лаври», «До 
питання про надмогильні плити некрополя Успенського собору Києво-Печерської лав-
ри», «Некрополь Успенського собору Києво-Печерського монастиря після прийняття 
Київською Руссю християнськва від Візантії». (17)

Нову інформацію про некрополь монастиря дали дослідження проведені під час роз-
бирання руїн Успенського собора в повоенні роки під керівництвом В.А. Богусевича та 
М.В. Холостенко.(18)

 В 1980–2001-хх роках, у зв’язку з Рішенням Президенкта України № 20/96-РП від 
27.01.1996 р. про відбудову пам’ятки, було виконано масштабні археологічні досліджен-
ня внаслідок яких з’явилися нові дані про некрополь собора. Вони містяться у звітах 
керівників розкопок В.О. Харламова (19) та Г.Ю. Івакіна, а також в оприлюднених ними 
та іншими фахівцями працях. (20)

Під час археологічних досліджень, зокрема, виявлено, п’ятнадцять поховань в ши-
ферних саркофагах, тобто на вісім саркофагів більше, ніж їх було позначено на згада-
ному плані- схемі М.М. Захарченко 1880 року. (ІЛЛ....179 ) З’ясовано, по-перше, що, 
місцезнаходження п’яти саркофагів відповідає зазначеному планові. По-друге, відкри-
то додаткове п’яте поховання в саркофазі в південній частині давньоруського нартексу, 
там, де М.Захарченко позначив групу лише із чотирьох саркофагів. Втрете, відкриті чо-
тири невідомих раніше поховання в саркофагах ззовні храма, поруч із головним (захід-
ним) входом до собора. Тут виявлено поховання трьох чоловіків та велику кількість роз-

ситуаційний план та зарисовка поховань
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різнених людських кісток (як мінімум 
чотирьох осіб). В одному з саркофагів 
від первісного поховання, крім кісток, 
залишилися рештки золотних нитей 
одягу. Крім того, в 1989- 2000 роках до-
сліджувалися два поховання в сарко-
фагах на місці колишніх каплиц князів 
Корецьких та панів Єльців біля північ-
ного фасаду стародавнього храму, а та-
кож поховання на місце колишньої ка-
плиці Трьох Святитевів біля південного 
його фасаду (ці об’єкти вперше виявле-
ні та досліджені в 1962 році). Ділянки 
собору, де мали бути ще два поховання 
в саркофагах, які позначені на зазна-
ченому плані 1888р., не досліджували-
ся. В приміщенні колишньої ризниці 
давньоруського храма виявлено кілька 
чоловічих поховань ХІV-ХVІІ ст., в тому 
числі, поховання в саркофазі, а також в 
дерев’яних колодах та цегляному скле-
пі.

Велику кількість поховань вияв-
лено під час прокладання інженерних 
комунікацій та благоусТію території 

навколо Успенського собора. Тоді, відповідно до проекту, було проведено пониження 
денної поверхні у середньому на 0,7-1,0 м. Під час планування майданчику навпроти 
західного фасаду собора були виявлені численні фрагменти поховальних ям, зотлілої 
деревени трун та перевідкладених людських кісток від зруйнованих раніше поховань. 
Переважна більшість поховань здійснювалась у простих грунтових ямах, у деревьяних 
трунах. Так, наприклад, у 17,4 м. на захід від західного фасаду собора було досліджено 

фото поховань 

фото поховань 
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три таких поховання. (ІЛЛ... 182, 183, 184) За даними спостережень, майже вся зазна-
чена площа являла собою суцільне кладовище, що використовувалося протягом декіль-
кох століть. Більша частина поховань була пошкоджена ще в давнину при здійсненні 
чергових поховань або під час будівельних робіт. Крім того, тут були зареєстровані по-
ховання в кількох цегляних склепах, але як виявилося, вони датуються ХУІІ-ХУІІІ ст. 
Спеціально ці об’єкти не досліджувалися, за виключенням ділянок, де вони потрапляли 
в траншеї для прокладання комунікацій. 

Під час розкопок виявлена колекція надгробків ХІV-ХVІІ ст. З’ясовано, що для ви-
готовлення багатьох з них використовували шиферні плити первісної підлоги храму 
ХІІ ст., а також плити із пісковику. Мемориальні написи на надгробках, які датуються 
різним часом, ілюструють розвиток української палеографії протягом тривалого часу. 
Найстаріший із прочитаних написів датується ХІV ст. Інтерес щодо шрифту та компо-
зиції напису становить шиферна плита з поховання 1516 р. Напис, зроблений на неї 
веде літочислення від створення світу. Плита була використана двічі. На її зворотньому 
боці зроблений мемориальний напис, який свідчить, що вдруге плиту поклали над по-
хованням 1560 року. Літочислення в напису на неї велося від різдва Христова. Напис 
на фрагменті шиферної плити з поховання 1603 р. розпочинається зі слова лета», а на 
плиті, зробленої з пісковику над похованням 1620 р. — зі слова « року». (21)

Слід відмітити, що кількість людських останків, виявлених під час археологічних 
досліджень, набагато перевищує кількість осіб, про поховання яких у соборі відомо з різ-
них історичних джерел. Й це при тому, що, як повідомляє М. Сементовський у зазначе-
ній праці, ще у 1840-х рр. зітлілі домовини було винесено із храму, а останки небіжчиків 
перепоховано в іншому місці.

Значний інтерес становлять антропологічні та палеопатологічні дослідження, ви-
конані дослідницями О.Д. Козак та І.Д. Потєхіною, результати яких оприлюднені в 
статтях: «Антропологічні дослідження поховань в Успенському соборі Києво-Печерської 
лаври» (22) та «Палеопатологические исследования погребений некрополя Успенского 
собора Киево-Печерской лавры» (23).

Успенський собор — місце поховання численних відомих осіб України -Русі, Литви, 
Білорусі, пережив за своє багатовікове існування кілька руйнацій, ремонтів та перебу-
дов під час яких не тільки змінювалося об’ємно-просторове вирішення споруди, вигляд її 
фасадів та внутрішного оздоблення, але й зазнавав неповторних втрат некрополь храму. 
Під час Другої Світової війни в 1941 р. собор було висаджено у повітря й тривалий час 
храм залишався в руїнах. Не дивно, що нині переважну більшість надгробків, що колись 
знаходилась у храмі, втрачено, а ті з них, котрі вціліли, вже давно не мають зв’язку з 
первісним похованням й з’ясувати початкові місця їх розташування наразі неможливо. 
Крім того, в похованнях, які археологично досліджувалися, не виявлено супутніх мате-
ріалів, що дозволили б встановити особу померлого.

Оскільки зараз після відновлення собору археологічні дослідження цього об’єк-
та вважаються завершеними, нову інформацію щодо персонального складу некрополя 
можна отримати тільки в результаті подальшого пошуку та вивчення історичних дже-
рел стосовно родоводів та біографій осіб похованих в монастирі.

Окремі дані з цього питання можна знайти в студіях різного спрямування: істори-
ко-генеалогічного, історико-геральдичного, історико-географічного, історико — правни-
чого, в дослідженнях з демографії та побуту, землевласницької ситуації, в розвідках у 
ділянці культури, права, конфесійних взаємин, в дослідженнях в царині патронально 
— клієнтарних взаємин, працях, що простежують життя родин на тлі їхніх побудових 
контактів тощо. Праці грунтуються на джерелах, опубликованих як у ХІХ — ХХ ст., так 
й в наш час. До перших належать видання: «Акты, издаваемые Виленською археогра-
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фическою комиссиею» (Вильна, 1872.–Т.6.); « Акты Литовськой метрики, собранные 
Ф.І.Леонтовичем» (- Варшава. 1898. Т. 1.Вып.2.(1499–1507); «Акты Литовско — Русс-
кого государства, изданные М.В.Довнар-Запольським» (- М., 1900. Вып 1.(1390–1529); « 
Акты, относящиеся к истории Западной России, собранные и изданные Археографиче-
ской комиссией» (- СПб.,1846. Т.1.(1340-1506); — СПб.,1848. Т.2.(1506-1544); — СПб.,1848. 
Т.3.(1544-1588); — СПб.,1851. Т.4.(1588-1632); — СПб.,1853. Т.5.(1632-1699); «Акты, от-
носящиеся к истории Южной и Западной России, собранные и изданные Археографи-
ческой комиссией» (- СПб., 1863. Т. 1.(1366-1598);- СПб., 1865. Т.2. (1599-1637); — СПб., 
1866. Т.3.(1638-1657); «Архив Юго-Западной России, издаваемый Временною комиссиею 
для разбора древних актов, учрежденной при Киевском, Подольском и Волынском гене-
рал-губернаторе». (- К., 1883.Ч. 1. Т. 6; — К., 1869. Ч. 3. Т. 1; — K., 1869. Ч. 5. T. 1.; — K., 
1886. Ч. 7. T. 1; — K., 1890. Ч. 7. T. 2; — K., 1907. Ч. 8. T. 5.); «Грамоты великих князей 
литовских с 1390 по 1569 г.» / Собранные и изданные под ред. В. Антоновича и К. Коз-
ловського» (- К., 1868); « Архив Юго-Западной России, издаваемій Временною комиссиею 
для разбора Древних Актов» (К., 1859-1905. Ч. 1-8); « Исторический сборник П.А. Муха-
нова» (2-е изд. — М., 1866); Каманин И. «Описи актовых книг Киевского центрального 
архив No 3501-3511».(K., 1897.); « Киевский летописец 1441-1621 рр». / Сост. В. Б. Анто-
нович // Сборник летописей, относящихся к истории Юго-Западного Руси. — К., 1888. C. 
71-92; « Мемуары, относящиеся к истории Южной Руси.» Вып. 2 / Пер. К. Мельник; под 
ред. В. Антоновича. (- К., 1890); «Сборник материалов для исторической топографии 
Киева и его окресностей» (- К., 1874); « Сборник материалов, относящихся к истории 
Панов-Ради Великого княжества Литовского / Сост. И. Малиновский».(Томск. 1901.); 
Сборник материалов, относящихся к истории Панов Рады Великого княжества Ли-

 « План-схема Успенського собору із позначкою поховань та склепів, які вивчалися 
під час архітектурно-археологічних досліджень 1998–1999 рр. 
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товского. Добавление./ Сост. Малиновский И.» (- Томск. 1912.); «Сборник статей и 
материалов по истории Юго-Западной России, издаваемый Киевской коммиссией для 
разбора древних актов.» (- К., 1916. Вып. 2.); Akta grodzkie i ziemskie z czasów Rzeczypo-
spolitej Polskiej z archiwum tak zwanego Bernardynskiego we Lwowie (- Lwów, 1872. T. III.).

Інтерес становлять епістолярні пам’ятки, видані в ХІХ ст. А. Прохаскою у збірці «Co-
dex epistolaris Vitoldi».(24) Деяка інформація, що цікава для нашого дослідження зустрі-
чаєтся в серійному виданні: «Zrodla dziejowe»,(25) започаткованому польським дослідни-
ком О. Яблоновським, у статтях Е. Руліковського у багатотомному « Географічному слов-
нику», (26) а також в Литовській Метриці — архів державної канцелярії Великого кня-
зівства Литовського (Російський державний архів давніх актів (РДАДА) — Ф.389, оп.1; 
Центральний державний історичний архів України в Києві — мікрофотокопії (КМФ-36), 
Головний архів давніх актів Польської Республики (AGAD), корпусна публікація доку-
ментів якої розпочалася на початку ХХ ст. в серії « Русская историческая библиотека».
(27) Видання матеріалів Литовської Метрики продовжив литовський науковец Е. Бані-
оніс та інші дослідники.(28)

Публікацію джерел, що містять дані щодо родоводів, майнового становища, зем-
леволодіння, кар’єри, занять , стилю повединки осіб, які пізніше були поховані в Ки-
єво-Печерському монастирі, продовжують сучасні вчені. Інтерес в цьому зв’язку стано-
вять видання: «Волинські грамоти ХVІ ст./ Упор.В.Б. Задорожний, А.М. Матвієнко».
(- К., 1995); «Інвентарні описи волинських маєтків князів Cангушків другої полови-
ниХVІ століття / Підг. Володимир Кравченко // Записки Наукового Товариства іме-
ні Шевченка.» (- Львів, 1999. Т. 238. С. 385-414); В.Шевчук. «Тератургима Атанасія 
Кальнофойского».// Хроника 2000.К.: Фонд сприяння розвитку мистецтв України». 
(1997, Вип. 17-18. С.18-44); Л.Демченко «Майнові розпорядження волинських шляхти-
чів за матеріалами тестаментів та реєстрів спадкового майна ХVІ ст.» // Архіви 
України. № 1-2.(-К., 2004); «Князі Чорторийські: документи і матеріали ХVІ-ХVІІ ст. 
(із зібрання « Західно-Руських актів» Російської національної бібліотеки) / підгот. до 
друку А. Блануца, Д. Ващук». (- К.2016); «Українське повсякдення ранньомодерної доби: 
збірник документів. № 1: Волинь ХVІ ст./ ред. В.В. Бездрабко, М.В. Гримич, П.М. Кула-
ковський, О.А. Однороженко, В.І. Ульяновський» (– К.2014); «Київський літопис першої 
чверті ХVІІ ст./ Підг. В.І. Ульяновський, Н.М. Яковенко».// Український історичний 
журнал. 1989. №2.–С.107–120; №5.С.103–114); «Руська (Волинська) метрика. Регестри 
документів Коронної канцелярії для українських земель (Волинське, Київське, Брац-
цлавське.Чернігівське воєводства). 1569–1697/ упор.Г. Боряк, Г. Вайс. К. Вислобоков, Л. 
Демченко, П. Кеннеді грімстед, В. Кравченко, Н. Яковенко. (– К., 2002); Кулаковський 
П. «Канцелярія Руської (Волинської) Метрики. 1569–1673 рр. Студія з історії укра-
їнського регіоналізму в Речі Посполитій». (Острог-Львів, 2002.); «Інструкція сеймику 
Волинського воєводства 1595 року/ Підг. Микола Крикун// Записки Наукового То-
вариства імені Шевченка». (– Львів, 1996. Т. 231. С. 415–436); «Тестаменти княжого 
роду Збаразьких / Підг. Д. Я. Демченко» // Архіви України. 1999, № 4/6. C. 26–36».; « 
Документи до історії унії на Волині і Київщині кінця XVI — першої половини XVII 
ст. / Упор. М. Довбищенко. (– К., 2001); « Описи Острожчини другої половини XVI-пер-
шої половини XVII століття/ Упор. Віктор Атаманенко.» (- Острог, 2004); «Володін-
ня князів Острозьких на Східній Волині (за інвентарем 1620 року) / Переклад, упо-
рядкування і передмова Ірини Ворончук». (– Київ- Старокостянтинів. 2001); «Інвентарі 
Олицького замку ХVII–XVII століть/ Підг.Володимир Александрович» (- Луцьк, 2007); 
Хорошкевич А. Л. «Жалованные грамоты Литовской метрики конца XV в. и их клас-
сификация / Источниковедческие проблемы истории народов Прибалтики». (– Рига, 
1970,C. 60–62.); Ковальский Н. П. «Акт 1603 года раздела владений князей Острож-
ских как исторический источник //Вопросы отечественной историографии и источ-
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никоведения». (– Днепропетровск, 1975.); «Архів Української церкви. Т. 3: Документи 
до історії унії на Волині і Київщині кінця XVI — першої половини XVII ст. / Підгот. 
М. Довбищенко.» (К., 2001.); «Збірник козацьких літописів. Густинський літопис. Лі-
топис Самійло Величка. Літопис Грабянки. / Упорядники та перекладачі: В Крико-
тень, В. Шевчук, Р. Іванченко» (– К.: Дніпро. 2006.); « Львівський літопис і Острозький 
літописець. Джерелознавче дослідження / Упор. О. А. Бевзо». (– К., 1970.); « Мартин 
Груневег і його опис Києва / Переклад з нім. Я. Д. Ісаєвича // Всесвіт. 1981. No 5. C. 
204–211.»; «Архів Української церкви. Т. 3. Вип. 1: Документи до історії унії на Волині 
і Київщині кінця XVI — першої половини XVII ст. /Упор. М. Довбищенко.» (– К., 2001.); 
« Каталог документів з історії Києва XV–XIX ст. / Упор. Г. Боряк, Н. Яковенко.» (– К.: 
Наукова думка, 1982.); «Каталог колекції документів Київської археографічної комісії 
(1369–1899) /Упор. Я. Дашкевич, Л. Проценко, 3. Хомутецька.» (К.,1971.); «Литовська 
метрика, книга 561: Ревізії українських замків 1545 року / Підг. Володимир Кравчен-
ко». (– К., 2005.); «Руська (Волинська) метрика. Регести документів Коронної канцеля-
рії для українських земель (Волинське, Київське, Брацлавське, Чернігівське воєводства) 
1569–1673». (– К., 2002.) 

З сучасних досліджень, де оприлюднені дані про життя та діяльность осіб спочив-
ших згодом в Києво-Печерському монастирі, а також висвітлені історичні події, до яких 
вони були причетні, слід згадати праці Л. Войтовича: «Удільні князівства Рюрикови-
чів і Гедиміновичів у XII-XVI ст.Історико-генеалогічне дослідження». (-Львів,1996) та 
«Князівські династії Східної Європи (кінець IX — початок XVI ст.): склад, суспільна і 
політична роль. Історико-генеалогічне дослідження». (-Львів, 2000) (29); Н.Яковенко: 
«Паралельний світ. Дослідження з історії уявлень та ідей в Україні XVI — XVII cm.» 
(K., 2002); Життєпростір versus ідентичність руського шляхтича XVII ст.(на прикла-
ді Яна/Йоакима Єрлича)(- К., 2005); « Матеріали до персонального складу канцелярій 
Волині, Наддніпрянщини та Східного Поділля (остання третина XVI — середина XVII 
століть)». (-Київ-Львів, 2004) та інші її дослідження (30); В. Ульяновського: « Відоме і 
невідоме в біографії та діяльності князя К. І. Острозького». (Львів, 1995), «Князь Ва-
силь-Костянтин Острозький: історичний портрет у галереї предків та нащадків» 
(-К., 2012). (31); І. Тесленко: « Акт поділу володінь між кнг.Беатою з Костельця і кж. 
Гальшкою Острозько 1542 р. як джерело з соціально-економічної історії Острозької во-
лості» (К., 2001), « Помянник Любарского монастиря» (-Біла Церква, 2001), «Бороть-
ба за Остріг: князь Острозький проти острозького старости» (-К., 2003), «Родинний 
клан Єрличів» (-К., 2004), «Хто є хто в імперії «Старого» князя. Острозька шляхта». 
(- К., 2009); (32) Н. Старченко: «Волинська шляхта у боротьбі за «своє» право: втрати і 
здобутки (1569 р. — початок XVII ст.)»(-Харків., 2016); (33) В. Поліщука: « Князь Богу-
ги Корецький ях землевласник та урядних (1510-1576)» (- К., 2001), «Свідки у русько-ли-
товському праві до судово-адміністративної реформи 1564-1566» (-К.,2000), « Князь 
Олицького замку XVII-XVIII століть» (-Луцьк, 2007) (34); В. Собчука: «Украинская 
шляхта русского происхождения на юге Волыни во второй половине XVI — первой по-
ловине XVII в.», «Кременецька волость у XVI столітті: територія і поселення»(-Львів, 
1996), «З історії землеволодінь шляхетських родів із княжими титулами у Південній 
Волині XV — першої половини XVI століть» (-Львів, 2000), «З історії титулованої 
української аристократії пізнього середньовіччя. Становлення роду Збаразьких та 
його володінь на Волині» (-- К., 2000), «Волинський шляхетський рід Гостських» (-К., 
2003), «Боговитиновичі: генеалогія і маєтки» (- Київ-Львів, 2004), «Від коріння до кро-
ни: Дослідження з історії князівських і шляхетських родів Волині XV — першої полови-
ни XVII ст.» (-Кременець. 2014), «Волинський шляхетський рід Гостських (XV-XVII ст.) 
(-К., 2005)(35); Г. Літвіна: «Злука поштивих народів: польського, литовського, руського. 
Волинь і Київщина в Люблінській унії» (Київ., 2021), «Fakcje magnackie na Kijowszczynie 
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1569-1648» (- Bialystok, 2003), «Naptyw szlachty polskiej na Ukraine, 1569-1648”(-Warsza-
wa, 2000), «Rody panskie Kijowszczyzny, 1569-1648. Status majаtkowy» (Przeglad Wschodni. 
2002), «Struktura wvznaniowa szlachty kijowskiej, 1569 — 1648» (-Warszawa,2004), «Rody 
panskie Bractawszczyzny 1569-1648. Status spoteczny i majqtkowy» (-Львів, 2012), «Równi 
do równych. Kijowska reprezentacja sejmowa 1569-1648» (Warszawa 2009)(36) та інші.

В перший половині ХУІІ ст. в Печерському монастирі були поховані архімандрити 
обителі Єлисей (Плетенецький), Захарія (Копистенський), митрополит Київський, архі-
мандрит Лаври Петро (Могила), а також їх духовні побратими: Тарасій (Земка), Памво 
(Беринда), Лаврентій (Зизаній), Афанасій (Кальнофойський) та інші. Про цих видатних 
церковних та культурних діячів існує величезна література. Так, в ХІХ ст. грунтовну 
працю на цю тему «Митрополит Петро Могила и его сподвижники (Опыт церковно- 
исторического исследования)» (К., 1883. в 2-х т.) оприлюднив 

С.Голубев. Йому належать також кілька статей, присвячених Петру (Могилі). Із су-
часних дослідників слід згадати працю 

А. Жуковського « Петро Могила й питання єдности Церков (Париж, 1969 (Ukrainian 
Free University Series: Monographs, 17). Передрук: Київ.: Мистецтво, 1997), в якій подана 
вичерпна бібліографія видань, що стосуються біографії та діяльності Петра (Могили) та 
історії Православної Церкви в Речі Посполитій в перший половині ХУІІ. Варто згадати 
книгу В.М. Нічик « Петро Могила в духовній історії України» (К.:Український центр 
духовної культури, 1997), в якій надана загальна характеристика поглядів і діяльності 
Петра (Могили). Нові дані про діяльність Петра (Могили) містяться в статтях о. Юрія 
Мицика « З нових документів до біографії Св. Петра Могили» // Україна ХУІІ століття. 
Суспільство, філософія, культура. Збірник пам’яті Валерії Нічик.- К.: Критика.-С. 139-
186) та інших. (37)

Отже, наразі існує величезна кількість праць, в яких можливо зустрити відомості 
щодо родинних зв’язків, землеволодінь та майнового становища, кар’єри, творчості, по-
дій, до яких були причетні особи, що згодом спочили в Києво -Печерському монастирі. Ці 
праці перерахувати тут, бодай лише монографічних, неможливо. 

Незважаючи на це, наявної інформації як щодо персонального складу похованих в 
обителі осіб, так й з питання про формування некрополя Успенського собора з кінця ХІV- 
до середини ХVІІ ст. недостатньо. Втім, це не виключає можливостей реконструкції нек-
рополя в зазначений період, нехай великою мірою і гіпотетично. Оскільки в усі часи для 
людини було природним бажання бути похованим біля своїх близьких родичів, однією 
з підстав для такої реконструкції стали результати досліджень родинних зв’язків осіб, 
які тут спочили. Робота, що пропонується увазі є не стільки спробою зробити остаточні 
висновки, скільки окреслити проблему, пов’язану з формуваням некрополю Києво-Пе-
черського монастиря в зазначений період. 
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Розділ 1. 
Поховання в Києво-Печерському монастирі 

русько-литовських князів 
наприкінці ХІV — перший половині ХVІ ст. 
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1.1. Поховання в Києво–Печерському монастирі членів родини 
великого литовського князя Ольгерда Гедиміновича 

та інших литовсько–руських князів наприкінці ХІV століття.

Літопис повідомляє, що в Києво–Печерському монастирі 1392 р. поховано одну з 
дружин великого князя Литовського, Руського та Жмудського Ольгерда Гедиминовича 
(+1377) — княгиню Юліану Тверську (1331–1392). Проте зараз поховання княгині вша-
новують у Литві у заснованій нею православній церкві Пречистої Богородиці у Вільно. 
Коли саме мощі княгині Юліани були перенесені туди — невідомо, але це сталося ра-
ніше початку ХV ст., оскільки в Арсеніївській редакції Печерського Патерика (1406 р.) 
— найбільш ранньої із тих, що дійшли до нашого часу, про перебування в Печерському 
монастирі мощів княгині Юліани вже не згадується. 

Варто додати що після завоювання в 1237–1238 рр. ханом Батиєм Рязанської, Ро-
стовської, Володимирської і Суздальської земель та заснування ним в 1242р. нової дер-
жави — Золотої Орди їхні терени були поділені на улуси, володарями яких стали його 
родичі. Надалі тут панували ханські родові династії, які, відповідно до законів — яси 
Чингісхана, з покоління в покоління передавали зазначені володіння тільки своїм на-
щадкам. Отож з цього часу на цих землях не могло бути володарів з представників ди-
настії Рюриковичів.

Яси Чингісхана предписували з повагою відноситися до різних релігій. Принаймні 
три з них були в Золотій Орді офіційними. Так хан Батий схилявся до тенгріанства, його 
брат Берке –до ісламу, а двоє їхніх синів були охрещені за православним обрядом. Зго-
дом деякі хани, які володіли згаданими вище землями, прийняли православну віру та 
отримали християнські імена. 

Так, хан Беклемиш (1272–1319) — племінник хана Батия, син його брата Чилаукуна, 
охрестився за православним обрядом з ім’ям Михаїл. Він заснував нове кам’яне «Андрі-
єве містечко», де побудував храм Преображення Господнього та покої для охрестившего 
його єпископа Андрія, а також ханський палац. Так було розбудоване нове місто Тверь. 
Уляна Тверська була праонукою хана Чилаукуна. Вона теж стала стала православною. 

Чоловік княгині Юліани Тверської спочатку був язичником. За його правління були 
вбиті перші литовські християні. Але на межі 1354–1355 рр., схилившись до переконань 
своєї дружини, він, разом зі своїми нехрещеними підданими, мав намір охреститися за 
православним обрядом. Для цього він відіслав до Царгорода для висвячання на митро-
полита «литовського та руського» свого кандидата Романа, й патріах Філотей Коккін 
рукопоклав його на цей сан. Проте незабаром новий патріарх Калліст І, який прийшов 
до влади 1355 р., висвятив на «митрополита всея Русі» іншу особу — Олексія (бл. 1293–
1378) — представника улусів Золотої Орди, населення якого сповідувало православ’я 
(1), який прибув до Константинополя, маючи із собою ярлик, отриманий ним від ханши 
Тайдули (2). У результаті виникла ще одна митрополича катедра. 

 Тому, як пише сучасник подій візантійський історик Никифор Грегорас (1291/5 — 
1360), Ольгерд відмовився охреститися, говорячи, що «краще уклонятися солнцю, ніж 
демону сребролюбія» (3). Григорас також повідомляє, що Ольгерд хоч тоді й не був хри-
стиянином, проте був обізнаний із загальними християнськими догматами й вільно ци-
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тував Новий Заповіт. Це й не дивно, оскільки обидві дружини князя були християнками.
 Що стосується митрополита Романа, то він займав митрополичу катедру в Великому 

князівстві Литовському, Руському та Жмудському (далі ВКЛРЖ) вісім років (1354–1362) 
до своєї смерті. Слід зазначити, що терени князівства на початку 1360–х років вже поши-
рювалися на більшу частину давньоруських територій, у тому числі й на Київ. 

Коли 1364 р. у Візантії патріархом удруге став Філотей Коккін, Ольгерд відновив 
зносини із Царгородом. У 1373 р. на прохання Ольгерда патріарх направив до Велико-
го князівства Литовського та Руського свого тодішнього келейника Кіпріяна. Будучи в 
1373–1374 рр. патріаршим представником у князівстві останній, вірогідно, часто спіл-
кувався з дружиною Ольгерда. Разом вони, що можливо й організували обряд прослав-
лення перших литовських мучеників–християн: Кругліца– Антонія, Нежила–Івана та 
Кумца–Євстафія. Княгиня Юліана Тверська побудувала у Вільно церкву на честь зазна-
чених трьох святих (нині їхні мощі знаходяться в релікварії в церкві св. Духа).

1374 р. Кіпріян за дорученням Ольгерда здійснив подорож до Твері. З цим князів-
ством литовського князя пов’язували тісні родинні стосунки. Тоді тверським волода-
рем (1368–1399) був рідний брат дружини Ольгерда — Михайло. Їхній дядько, Дмитрій 
Грозні Очі, був одружений з кн. Марією Гедиминівною — сестрою Ольгерда. 

Цього ж року Ольгерд відіслав Кіпріяна до Константинополя до патріарха Філо-
тея Коккіна з проханням висвятити його на митрополита «Київського, литовського та 
руського». Прохання було задоволено, й 6 липня 1376 р. Кіпріян вже в сані митрополита 
повернувся до Києва: «И пришедъ въ Киевъ на свое место митрополское къ соборнои 
церкве киевской, матери всемъ церквамъ русским» (4). Крім того, патріарх пообіцяв, що 
Кіпріян стане митрополитом «Київським і всея Русі» після смерті митрополита Московії 
Алексія. 

Незабаром, на схилі свого життя Ольгерд охрестився за православним звичаєм з 
ім’ям Дмитро, а незадовго до своєї смерті духівник його дружини архімандрит Києво–
Печерського монастиря Давид постриг великого князя литовського у схиму (5). 

Писемних джерел, пов’язаних з княгинею Юліаною Тверською, збереглося обмаль. 
Серед них є такі, що свідчать про її благочинну діяльність. Це, наприклад, вкладна гра-
мота 1377 р. на Успенську церкву в Озерцях (6). 

Княгиня Уляна після смерті чоловіка взяла чернечий постриг з ім’ям Марина. Вона 
померла 1391 р.: «В лҍто 6900 (1391). Тоя же осени преставился в Литвҍ великаa кня-
гини Ольгердова Гедиминовича Ульана… во иноческомъ чину и наречено ей бысть имя 
иноческое Марина, и положена бысть в Кіевъ въ Печеръ» (7). 

Деякі джерела подають також інше чернече ім’я княгині — Марфа та різні роки її 
смерті: 1391 р. (8), 1392 р. (9) та 1393 р. (10). 

У Ольгерда Гедиміновича від шлюбу з кн. Уляною Тверською народилося сім синів: 
Ягайло (Владислав), Скиргайло (Іван), Лігвеній (Семен), Коригайло (Казимир), Свидри-
гайло (Болеслав), Корибут (Дмитро), Вігунд (Олександр).(11) Один з них — Ягайло став 
польським королем з ім’ям Владислав ІІ Ягайло (1386–1434) та найвищим князем Вели-
кого князівства Литовського, Руського та Жмудського (1392 — 1434). Зі Скиргайлом та 
Свидригайлом Ольгердовичами пов’язані дві кровопролитні династичні війни за владу 
з іншими Гедиміновичами: Вітовтом Кейстутовичем (у 1390 — 1392 рр.) та його братом 
Сигизмундом Кейстутовичем (у 1430 — 1438 рр.). Під час однієї із війн загинули двоє 
синів Ольгерда та Юліани Тверської: князь мстиславський Коригайло (+ 1390) та князь 
керновський Вігунд Ольгердовичі (+1392). 

Тобто княгині Юліані, якщо вона померла 1393 р., довелося на схилі віку ховати 
двох своїх синів, що, без сумніву, прискорило її кончину. 
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* * *
Лише на чотири роки пережив свою ма-

тір Скиргайло (Іоан) Ольгердович. Він по-
мер 1397 р., й теж був похований у Печер-
ському монастирі.

(Ілл ...042) Скиргайло був помітною по-
статтю в історії Великого князівства Литов-
ського, Руського та Жмудського (12). Коли 
1385 р. укладено Кревську унійну угоду, яка 
мала характер персонально династичного 
об’єднання двох держав і його рідний брат 
Ягайло Ольгердович узяв шлюб з Ядвигою 
Анджуйською та був проголошений королем 
польським, литовським і руським з ім’ям 
Владислав ІІ Ягайлович, Скиргайло був 
призначений його намісником у Великому 
князівстві Литовському, Руському та Жмуд-
ському з титулом великого князя. Літопис 
повідомляє: «У рік 6894 (1386). По смерті 
Людвіка, короля польського, Ягелло, князь 
литовський, обраний був за короля до Поль-
щі, і дана йому була в малженство Ядвіга 
Людвігівна, з нею ж (він) і коронований був; 
а Скиргайло, його брат, зостався на Кня-
зівстві Литовськім…» (13).

Грамотою від 1387 р. Владислав ІІ Ягайло надав Скиргайлові у володіння «князів-
ство Троцьке … город Менескъ литовского княжения, волость Свислочь, Бобруйск…, 
Речицу, Любечь, Опошеск, Любошаны, Логожеск, Рилов, Полтескъ… весь (лю(д, и зем-
ля, и со всякою пошлиною и с доходом» (14). У грамоті наголошувалося, що король буде 
«держати … его (Скиргайла — О.С.) выше оусее иншее братье» (15).

17 вересня 1386 р. Владиславу ІІ Ягайлу, його дружині Ядвізі та Скиргайлові при-
сягнув на вірність князь смоленський Юрій Святославич (16); цього ж року склав при-
сягу намісник луцький князь Федір Данилович Острозький та його брат Михайло (17); 
16 грудня 1388 р. — князь брянський, трубчевський, чернігівський Дмитро Ольгердович 
(18); 18 травня цього ж року князь новгород–сіверський Корибут (Дмитро) Ольгердович 
(19); 25 квітня 1389 р. — князь мстиславський Лігвеній (Семен) Ольгердович (20).

Оскільки надавши Скиргайлу велику владу та згадані вище володіння, король поз-
бавив «отчин» їхнього двоюрідного брата Вітовта (Олександра) Кейстутовича та деяких 
інших князів, розпочалася війна, що тривала з 1390 до 1392 рр. й супроводжувалася 
великим кровопролиттям. З боку Вітовта до боротьби долучилися незадоволені князі, а 
також Тевтонський орден, загони із Жемайтських земель та інші сили. Хід війни висвіт-
лено в хроніках Виганда фон Марбурга, Йоханесса фон Поссильге, Торунських анналах, 
актових матеріалах, надрукованих у виданні «Єпистолярный кодекс Витовта, велико-
го князя Литовского» та інших джерелах (21). Переконавшись у стратегічних перевагах 
Вітовта, а також у тому, що подальше військове протистояння не принесе обом сторонам 
нічого окрім численних втрат, король та Скиргайло вирішили укласти з Вітовтом мир. 
5 серпня 1392 р. підписано Острівську угоду (22), яка, по суті, є документально підтвер-
дженою процедурою оммажу: Вітовт та Скиргайло визнали себе васалами Владислава 
ІІ Ягайла — короля Польщі та найвищого князя ВКЛРЖ та були призначені його наміс-
никами в наданих їм на ленних правах земельних володіннях (23).

Уявний портрет князя Київського 
Скиргайла Ольгердавича. (бл.1354-1397) 
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За Вітовтом закріпилися терени, на яких розташовувалися Троцька земля (з містами 
Троке, Гродно), Полоцька земля (з містом Полоцьк), Віленська земля (з містами Вільно, 
Мінськ). Скиргайло став намісником частини Поділля, Волині та Київської землі (24). 

У наступні чотири роки Вітовт та Скиргайло спільно здійснювали заходи, спрямова-
ні на реалізацію інкорпорації ВКЛРЖ до Польщі, передбачену Кревською угодою. Проте 
цьому ставало на заваді розвинуте серед удільних князів почуття незалежності. Як відо-
мо, Велике князівство Литовське, Руське та Жмудське було своєрідною конфедерацією 
удільних князівств, земель та повітів. Найбільш великими князівствами володіли князі: 
Федір Коріятович Подільський, Федір Любартович Волинський, Корибут (Дмитро) Оль-
гердович Новгород–Сіверський, Юрій Святославич Смоленський, Володимир Ольгердо-
вич Київський та інші. Кожне князівсто та земля зберігали свої внутрішні особливості та 
значну політичну автономію, закріплену юридично земськими привілеями (25). Князі 
в цей час навіть мали право переходити на службу до інших господарів разом зі своїми 
володіннями. 

Вітовт та Скиргайло відповідно до плану, затвердженому в грудні 1392 р. в м. Белз 
(26), активно здійснювали централізацію в державі та приводили князів до вассальної 
присяги Владиславу ІІ Ягайло, позбавляючи їх можливості провадити політику, неза-
лежну від верховної влади. Так, 23 травня 1393 р. присяжну грамоту підписав Федір 
Любартович (27). Цього ж року на вірність Владиславу ІІ Ягайло та Ядвізі присягнув і 
Молдавський воєвода Роман (28).

 У 1395 р. після чергового походу еміра Тимура (Тамерлана) на землі хана Золотої 
Орди (1380–1395) Тохтамиша, Скиргайло Ольгердович здійснив вдалий похід в ордин-
ські володіння, у результаті чого до Києва було приєднано Поросся й Звенигородщину: 
«възял Черкасы и Звенигород и възвратися пакы к Кыеву» (29). Інтерес у цьому зв’яз-
ку становить ярлик, що датується 1395р., яким хан відмовився на користь Литви від 
верховних прав Золотої Орди на землі Великого князівства Литовського, Руського та 
Жмудського разом «з виходы и данми» (30). Тоді супремат литовського князя прийняли 
володарі територій на північно–східному та південно–східному пограниччі князівства, й 
зазначені терени перетворилися, за висловом деяких дослідників, на литовські феоди, 
де попередні їхні власники — нащадки ханів, визнавши зверхність великого князя ли-
товського, зберегли свою владу та майнові права. 

 Так, за Скиргайла Ольгердовича на Путивльщині утворилася територіальна оди-
ниця — «тьма» татарського вихідця Яголдая Сарайовича (31). Його володіння, що 
включали міста Миролюб, Мужеч, Оскол, проіснували, як «отчина» його нащадків, до 
кінця ХV ст. (32). Яголдай Сарайович одружився із Зиновією Єльцовою — представни-
цею старовинного роду Єльців, родовід якого, як вважають дослідники, сягає корінням у 
домонгольські часи (33). У подружжя було двоє синів, нащадки котрих пов’язані з Киє-
вом (34) і деякі з них знайшли свій останній спочинок у Печерському монастирі. 

 Ще один татарський вихідець — Мансур–Кіят — син Мамая після поразки батька в 
битві ординців на Куликовому полі в 1380 р. заснував у степу три міста та оселив на цих 
землях свого нащадка — Лексу (35): « Къ великому князю Витовту пріъхалъ служити 
Татаринъ князь Лекса, да крестился и по крещеніи имя ему (дано — О.С.) Александръ, 
а отчина у него была Глинеськъ, да Глиница, да Полтава». (36) Він узяв шлюб з Анаста-
сією, дочкою представника потужного стародавнього руського княжого роду Острозьких 
— Данила Васильковича. Перша відома печатка останього, на якій бачимо геральдич-
не зображення княжого родового знаку Острозьких, датується 1366р. (37) Опис герба, 
що має певну відповідність з гербом острозького князівства, присутній у найдавнішому 
геральдичному творі «Книзі знань всіх королівств, країн і володінь, які є на світі, та 
стягів і гербів кожного краю й володіння теж і королів і панів, які ними володіють…», 
написаному близько 1350 р. (38). Такими гербами та родовими знаками користувався 
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князь Данило Васильович Острозькій (39). (ІЛЛ... 014)
 Лекса (Олександр) став родоначальником князів 

Глинських. Завдяки шлюбу статус князів Глинських 
набув у князівстві великої ваги. У подружжя відоми 
три сини: Борис (+ п. 1451) , Федір (+ П. 1480) та Се-
мен (Сенько Довмонт)(зг.1441,1448). В 1498 р. їх сини 
поділили родинні володіння: «Богдану Большому (Бог-
дану Федоровичу (+ між 1509–1512) — О.С.) досталося 
Съверъ — Сулская, и ръка Сула съ верху и до устья, и 
на иныхъ мъстахъ и иные помъстья; а Григорью Мен-
шому (Григорію (Юрію) Борисовичу Хромому Глінсько-
му (+ 1503) — О.С.)досталося Съверъ Глинщина, и въ 
Ворсклъ, и Мерла ръчка съ верху до устья, а на ръчкъ 

Удой Съверъ и городище Полствинъ, и ръчка Куренка, и иные помъстья розные въ иныхъ 
мъстахъ». (40) 

На схилі віку Лекса (Олександр) став ченцем та записаний до помянника Печер-
ського монастиря як «Інок, князь Іван Глинський» (41). Очевидно, його дружина помер-
ла раніше за нього, й він, поховавши її, узяв чернечий постриг. З огляду на те, що пі-
зніше в Печерському монастирі були поховані родичі цього подружжя, імовірно, князь 
Глинський був ченцем саме цієї обителі і саме тут вони з дружиною поховані.

Отже, за князювання Скиргайла Ольгердовича в Києво–Печерському монастирі 
були, певно, поховані представники татарських вихідців князів Глинських та Яголдаїв, 
охрещених за православним обрядом. 

У січні 1397 р. тут поховали й самого князя Скиргайла Ольгердовича. Він спочив у 
головному соборі обителі, в південній частині нартексу храму, там, де стояв кенотаф з 
мощами прп. Феодосія Печерського: « … И понесоша на главахъ его Священици, поющее 
пъсни отходные съ свъщами изъ грода Кіева ко святъй Богородицъ Печерской, и пло-
женъ высть чюдный и добрый кн. Скиригайло (нареченный во святом крещении Иоанн) 
подлъ гроба св. Феодосія Печерскаго» (42). Ім’я Скиргайла (Іоанна) записано для поми-
нання у синодиках Києво–Печерського монастиря (43). 

Після смерті Скиргайла Вітовту Кейстутовичу вдалося зосередити в своїх руках усю 
владу в князівстві. 

Князь Скиргайло помер несподівано і в повному розквіті сил, тож обставини його 
раптової смерті залишили багато питань. Не випадково літопис натякає на те, що його 
було отруєно (44). Хто стояв за організацією вбивства Скиргайла Ольгердовича — не-
відомо. Можливо, це був Вітовт Кейстутович, який прагнув стати єдиним правителем 
ВКЛРЖ, або Володимир Ольгердович, який чинив спротив ліквідації Київського кня-
зівства.

 * * * 
Володимир Ольгердович (ІЛЛ...044) пережив Скиргайла лише на рік. Він був його 

зведеним братом, який народився від першого шлюбу їхнього батька. Князя охрестили 
за православним обрядом з ім’ям Василь та, імовірно, виховали в слов’янських звичаях 
і традиціях.

 Єдиної думки про те, коли його затверджено на київському престолі, немає. У лі-
тописах про це повідомляється під 1362 р. (45), але деякі сучасні дослідники вважають, 
що це сталося не раніше 1367 року, оскільки в цьому році Володимир Ольгердович за 
дорученням батька уклав угоду з Орденом, підписавшись на документі «filius Regis Le-
thoviae» (46). Інші дослідники вважають, що зазначений факт є свідченням лише по-
двійного статусу князя, який офіційно залишався ординським васалом (47). Володимир 
Ольгердович тривалий час успішно князював на Київщині, спираючись у своєї політиці 

Прорис печатки князя Данила 
Васильковича Острозького
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переважно на місцеву еліту та додержуючись 
певних угод з київським боярством (48). З 
ними йому вдалося зібрати потужне військо, 
зміцнити обороноздатність Києва і Київської 
землі та надійно захищати терени князівства. 
Можливо, за його правління в Києві на горі, 
що височить над Подолом, був побудований 
або суттево вдосконалений, дерево–земляний 
замок. Оскільки Київське князівство межувало 
із землями степовиків, Володимир Ольгердо-
вич багато уваги приділяв налагодженню кон-
структивних відносин з ординцями та сприяв 
їхній адаптації у порубіжжі зі Степом. В цьому 
він продовжував політику батька, якому ще 
темник Мамай надав, як своєму союзникові, 
перший ярлик від імені хана Абдулли. Ярлик 
підсумовував результати військових походів 
двох армій на чолі Ольгерда та Мамая, після 
яких Гедиміновичам були передані великі те-
рени Південної Русі, а також золотоординське 
Поділля. У подальшому зміст ярликів майже 
не змінювався: вони лише підтверджували на-
дання територіальних комплексів та міст від-
повідно до першого ярлика (49). 

Володимир Ольгердович, відповідно до 
загальної політики Литовсько–Руської держа-
ви, продовжував провадити відносно ординців 
союзницьку політику. В цей период кочовики 
майже не з’являлися в межах його князівства. 
Це мало позитивні наслідки для поступового 
піднесення Київського князівства та позитив-
но вплинуло на його культурно–економічне 
життя (50). Свої грамоти він підписував: «Се 
азъ князь великий Вълодимеръ Ольгърдович» 
(51) та чеканив власну монету (52).(ІЛЛ... 037)

За Володимира Ольгердовича Київ як і 
раніше був центром духовного життя право-
славного населення ВКЛРЖ. Тут при кафе-
дральному соборі Софійському розміщувалася 
постійна резиденція митрополита «Київсько-
го, литовського та руського» (1376 –1406) Кі-
пріяна. За цього освіченого церковного діяча 
митрополича бібліотека поповнилася новими 
грецькими рукописами, серед яких був список 
«Ліствиці» Іоана Синайського, переписаний 
Кіпріяном у Студійському монастирі під час 
його поїздки до Константинополя. Книги ство-
рювалися й у Києві. Одна з них — написана на 
пергаменті груднева Службова Мінея, зберіга-
єтся нині в Харкові (53). Книга, як свідчать 

Уявний портрет князя Київського 
Володимира Ольгердовича
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маргінальні написи у ній, пізніше належала кн. Василю–Костянтину Костянтиновичу 
Острозькому. Митрополит Кіпріян — болгарин за походженням, був провідником бол-
гарського мистецтва та літератури у ВКЛРЖ. Він був апологетом мовно–літературної 
реформи патріарха тирновського і болгарського Євфимія Тирновського. У Києві в 1393 р. 
створено Київську Євангелію, яка містить високохудожні заголовкові літери та заставки, 
виконані в так званому плетинчастому стилі. Саме до Києва Кіпріян привіз візантій-
ський ліцевий рукопис (нині втрачений), копією якого є відомий ілюстрований Київ-
ський Псалтир (54).(ІЛЛ...178) Книга створена у Києві 1397р., про що свідчить напис 
на неї: « В льто 6905(1397) спісана бысть кніга сі Давида царя повьльньемь смирєнаго 
владыки Михайла роукою грьшнаго раба Спірідонья протодіякона. А пісана в градь в 
Кіевь».(55) (ІЛЛ...177) Книгу прикрашено численними малярськими мініатюрами, по-
дібними до росписів храмів. Вони віддзеркалюють не тільки особливості візантійського 
мистецького стилю, притаманного періоду правління династії Палеологів (1261–1453), а 
й мають ознаки тогочасного малярства на теренах ВКЛРЖ. На них бачимо стилізовані 
зображення катедрального київського Софійського собору та щойно зведеного Володи-
миром Ольгердовичем київського замку. Мініатюри Київського Псалтиря нагадують мі-
ніатюри Євангелія 1356 р., створеного в Болгарії в період царювання Івана Олександра 
(1331–1371) (56). 

У канцелярії митрополита Кіпріяна (57) був складений «Список руських міст дале-
ких і близьких», який, імовірно, був проєктом розширеного діоціза Київської митрополії. 
Документ міг додаватися до послання Кіпріяна, підготовленого ним для Царгородського 
патріарха Антонія ІУ (1389–1390, 1391–1397) з пропозицією щодо приєднання до Київ-
ської митрополії Молдавської та Галицької митрополій (58). 

З Києва митрополит Кіпріян здійснював поїздки в інші частини своєї митрополії. 

Аркуш з написом «В лъто 6905 (1397) спісана 
бысть кніга сі Давыда царя повєлъньєм смирєнаго 

владыки Михайла роукою гръшнаго раба Спірідонья 
протодіякона. А пісана в градъ в Кіевъ»

Аркуш з малюнками
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Оскільки царгородський патріарх свого 
часу пообіцяв, що після смерті митрополи-
та Алексія Кіпріян об’єднає православну 
Церкву й стане митрополитом «Київським 
і всея Русі» він, коли той помер, здійснив 
в 1378 р. поїздку до Московії, що тоді вже 
виокремилася із Золотої Орди. Поїздка 
виявилася невдалою: тодішній володар 
Московії Дмитро І Іванович (1350–1389) — 
онук хана Кулхана (Іоанна І Калити) не 
захотів визнати Кіпріяна митрополитом 
своїх земель. Кіпріян засудив останнього 
за непокору волі патріарха, а також напи-
сав послання архимандритам Сергію Радо-
незькому та Федору Симоновському, в яких 
обгрунтував свої права на митрополію (59).

У 1381р. Кіпріян зробив ще одну спро-
бу відвідати Московію, але знову невдало, 
оскільки в серпні 1382 р. під час міжусобної 
війни між нащадками Чингісхана її терени 
були захоплені та спалені військами хана 
Тохтамиша. Тому митрополит вирушив до 
Твері, до родичів дружини Ольгерда Юлі-
ани. Тоді тверською землею володів її рід-
ний брат Беклемиш (Михайло, у ченцях 
Матфій) (1335–1400). Перебуваючи в Твері, 
митрополит в 1384 р. пошлюбив в патро-
нальному храмі міста Спасо–Преображен-
ському соборі його сина Василя Михайло-
вича Кашинського з дочкою князя київ-

ського Володимира Ольгердовича: «В лъто 6893 (1384) Князь великий Михайло жени 
сына своего …князя Василя у князя Володимира Киевского, и венчаша и въ Тфъри, въ 
Святомъ Спасъ». Коли 1397 р. дочка Володимира Ольгердовича померла, її поховали в 
цьому ж храмі (60).

У 1390 р. Кіпріян ще раз відвідав Твер, де висвятив ченця Києво–Печерського мо-
настиря Арсенія на єпископа тверського. За Арсенія в Твері пожвавилося літописання. 
В 1394 р. він побудував в с. Желтикові на р. Тмаці церкву в ім’я Антонія та Феодосія Пе-
черських та заснував тут Желтиков монастир (61). Арсеній був причетним до створння 
нової редакції Печерського Патерика (1406 р.) (62). 

Під час династичної війни 1390–1392 рр. Вітовта проти Скиргайла, якого підтриму-
вав король, Володимир Ольгердович воював на боці останнього. У 1390 р. він брав участь 
в облозі резиденції Вітовта Гродно та в захопленні інших міст, які тому належали (63). 
Після завершення війни Володимиру Ольгердовичу не вдалося відстояти колишній ста-
тус Київського князівства, й воно було ліквідоване. Останній з відомих документів, на 
якому він підписався як київський князь, датований 18 лютого 1394 р. (64). Володимир 
Ольгердович разом з князем Іваном Друцьким фігурує в Салінському договорі Вітовта з 
Тевтонським орденом від 12 жовтня 1398 р. (65). Колишньому київському князю Вітовт 
надав, як компенсацію, уділ у Поліссі з містами Копил та Слуцьк (66). Тут він і помер 
1398 р. (67). Поховали Володимира Ольгердовича, як і його зведеного брата Скиргай-
ла, в Успенському соборі Києво–Печерського монастиря. Вірогідно, саме до цього храму 

Підпис
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первісно був наданий хрест з гірського кришталю, оздоблений срібною оправою, на якій 
було написане його ім’я (68). 

Князь Володимир Ольгердович був одружений з кнж. Софією Дмитрівною — дочкою 
московського володаря Дмитра І Іоанновича. Наприкінці ХІХ ст. в ризниці Печерського 
монастиря ще зберігався привілей, наданий нею монастиреві, а також її лист, написа-
ний на пергаменті (69). Місцезнаходження цих документів наразі невідоме. Імовірно, 
княгиню поховали біля її чоловіка в Успенському соборі Києво–Печерського монастиря.

У подружжя крім названої вище дочки–дружини Василя Михайловича Кашинсько-
го було троє синів: Іван Володимирович Бєльський, Олександр (Олелько) Володимиро-
вич та Андрій Володимирович Ольгердовичі. У заповіті, який залишив останній, є запис 
про те, що в Печерському монастирі він поклонився гробу свого батька, а також «… дядъ 
своихъ гробамъ» (70). Тобто про поховання його дядьків у документі йдеться у множині. 
Отже, крім згаданого вище зведеного брата — Скиргайла (Іоана) тут був похований ще 
хтось із братів Володимира Ольгердовича.

У цьому зв’язку заслуговує на увагу запис у пом’янниках Києво–Печерського монас-
тиря імен князів, які загинули в битві на р. Ворсклі між об’єднаною армією Вітовта Кей-
стутовича та хана Тохтамиша з військом ставленика золотоординського ємира Єдигея 
Тимур–Кутлука. Битва відбулася в наступному після смерті Володимира Ольгердовича 
1399 році.

У пом’яннику бачимо імена двох загиблих тоді рідних братів Володимира Ольгердо-
вича: князя полоцького та псковського Андрія Ольгердовича та князя брянського Дми-
тра Ольгердовича, а також сина останнього, князя Івана Дмитровича та його пасинка 
Андрія (71). Не виключено, що усіх їх після загибелі поховано в Успенському соборі.

Під час археологічних досліджень храму в південній частині його давньоруського 
нартексу знайдено п’ять згаданих шиферних саркофагів. Вони датуються давньорусь-
ким часом та первісно використовувалися в ХІ–ХІІ ст. для поховань осіб, імена яких 
відомі з літописів, та їхніх родичів (72). Однак, як свідчать дослідження зазначених 
пам’яток, вони хоча й залишилися на своєму попередньому місці, але мали ознаки пов-
торного перевлаштування в пізніші часи. Саркофаги розташовувалися таким чином, 
що створювали окремий, планований за єдиною схемою поховальний комплекс (73). 
(ІЛЛ...022, 023, 180, 187 ВИБРАТЬ)Тому можна припустити, що він був облаштований 
саме тоді, коли виникла потреба майже одночасного поховання кількох осіб, імовірно, 
близьких родичів. Саркофаги розташовані паралельно до південної стіни собору, біля 
якої, як повідомляють давньоруські літописи, знаходився кенотаф прп. Феодосія Печер-
ського. Можливо, у саркофазі, що містився впритул до стіни «подлъ гроба св. Феодосія 
Печерскаго», в січні 1397 р. похований Скиргайло Ольгердович, який помер першим із 
згаданих князів. У саркофазі, що знаходиться поруч, наступного 1398 року могли похо-
вати Володимира Ольгердовича, а у трьох інших саркофагах 1399 року поховали князів 
Андрія та Дмитра Ольгердовичів, а також син останнього князя Івана Дмитровича. В 
одному з саркофагів знайдено срібну монету Володимира Ольгердовича, період обігу 
якої, враховуючи історичні реалії, датується в інтервалі від 1360 до початку 1380–х років 
(74). Дослідники припускають, що це т.зв. «обол мертвих» (75). Цей звичай, незважаю-
чи на нехристианське походження та осуд з боку духовенства, тоді широко використову-
вали під час поховань (76). 

Таким чином, у саркофагах, у виявлених археологами, були поховані, імовірно, не 
князі Олельковичі в ХV ст., як вважали дослідники (77), а князі Ольгердовичі, й наба-
гато раніше — в 1397–1399 роках.

Князь Дмитро Ольгердович записаний у пом’яннику двічі: вдруге його ім’я бачимо 
там, де поминається рід князів чернігівських. До того ж, тут поруч з його іменем запи-
сані імена його дружини кн. Анни та їхнього другого сина — князя Михайла. Можливо 
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Поховальний комплекс у нартексі давньоруської частини Успенського собора. Саркофаги №№ 1-5. 
Із материалів досліджень храма в 1998–2000 рр. під керівництвом начальника 

Архитектурно–археологічної єкспедиції інститута археології НАН України Г.Ю. Івакіна 
та завідуючого відділом археології НЗКПЛ С.А. Балакіна
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вони теж були пізніше поховані в Печерському монастирі. 
У синодику записані для поминання імена й інших князів, які загинули 1399 р.: 

Івана Борисовича Київського; Гліба та Семена Коріятовичів; Михайла та Дмитра Подбе-
резських; Федора Патрикієвича Бєльського, а також Гліба Святославича Смоленського.

Останній доводився рідним братом другій дружині Вітовта Анні Святославні (78), 
а також згаданому вище князю Юрію Святославичу та Агрипині Святославні, яка була 
дружиною князя гольшанського (до 1379–1382, 1384–1396) Івана Ольгимантовича. Їхній 
батько великий князь смоленський (1359–1386) Святослав Іванович загинув 25 квітня 
1386 р. в битві за Смоленськ (79), а Гліб Святославич потрапив до полону. Смоленський 
престол тоді посів Юрій Святославич (80), який, як ішлося, підписав присяжну грамоту 
на вірність Владиславу ІІ Ягайлу та Скиргайлу й у війні 1390 — 1392 рр. воював проти 
Вітовта. Пізніше Вітовт повернув Смоленськ Глібу Святославичу, й той князював тут 
до 1395 року, поки, у зв’язку з ліквідацією Смоленського князівства, не отримав інший 
уділ. Тоді замість князя в Смоленську, як і в Києві, з’явився намісник. Джерела фіксу-
ють у різні роки кілька смоленських намісників, у тому числі Ямонта (Василя) Тулунто-
вича, який разом з Глібом Святославичем загинув у битві на р. Ворсклі та, вірогідно, був 
похований у Печерському монастирі. Слід зазначити, що родина Ямонта згодом породи-
чалася з родиною князів Острозьких багато родичів яких спочили в цієї обителі.

У 1399 р. були вбиті сини князя Данила Острозького: Михайло та Дмитро Данило-
вичі, а також його онук Іван Юрійович — син князя холмського Юрія Даниловича (81). 
Літописець пише, що тоді загинуло « множество князів та бояр. А татари, перемігши 
християн, пішли в Руську землю, полонячи вогнем і мечем Волинь і Литву. Київ одку-
пився тисячею червінців, а Печерський монастир тридцятьма червінцями; сей одкуп 
був серпня 12–го» (82). 

Оскільки місто не було зруйноване, а також враховуючи складність пересування на 
теренах князівства під час війни, очевидно, що багатьох православних князів довелося 
ховати в найближньому до місця битви великому місті — у Києві, в його уславленому 
Печерському монастирі. Ховали їх, імовірно, або в такий саме спосіб, як і князів Оль-
гердовичів, тобто в перевлаштованих для цього давньоруських шиферних саркофагах 
в інтер’єрі Успенського собору, або в грунтових могилах навколо храму, накриваючи їх 
кам’яними плитами. Надмогильні плити й надалі були розповсюдженим видом оформ-
лення поховань у монастирі. Під час археологічних досліджень собору виявлено багато 
таких плит, але, за невеликим винятком, усі вони досі не були об’єктом спеціального 
дослідження.

 * * *
 Після смерті князя Скиргайла Ольгердовича у 1397 році Києвом, імовірно, керував 

згаданий вище Іван Борисович Київський. Походження князя й навіть само його існу-
вання досі є предметом дискусій, попри те, що його ім’я, як ішлося, записано для поми-
нання в Печерському синодику серед імен князів, що загинули 1399 р. в битві на р. Вор-
склі. Мабуть, він був сином тверського володаря Бориса Михайловича та смоленської 
княжни. Рідними братами його батька були Василь Михайлович Кашинський (+1382) 
(83) — чоловік дочки київського князя Володимира Ольгердовича (84), а також Іван Ми-
хайлович Тверський (+1425), одружений із сестрою Вітовта Марією Кейстутівною. Імо-
вірно, Іван Борисович Київський обіймав посаду київського намісника зовсім недовго.

Уже в цьому самому 1397 році Вітовт призначив своїм намісником на Київській зем-
лі згаданого вище князя гольшанського Івана Ольгимунтовича (85).

Це призначення цілком закономірне, оскільки кн. Іван Ольгимунтович під час ди-
настичної війни 1390–1392 рр. був найближчим помічником Вітовта Кейстутовича. У 
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1390 р. в найбільш складні часи протистояння з супротивником саме його Вітовт на-
правляв послом до магістра Тевтонського Ордена з проханням про військову та дипло-
матичну допомогу. Підпис кн. Івана Ольгимунтовича стоїть біля підпису Вітовта на до-
кументах, якими тоді було оформлено угоду з Орденом. В одному із походів 1392 року, 
який відбувався без участі Вітовта, Іван Ольгимунтович, разом з Марквардом фон Заль-
цбухом, очолювали князівське військо (86). Коли Скиргайло та король захопили Луцьк, 
Іван Ольгимунтович був змушений тікати разом з родиною до Прусії, де тоді перебував 
і Вітовт. 

Саме йому Вітовт доручив супроводжувати свою дочку Софію до Москви для укла-
дення шлюбу з вісімнадцятирічним московським володарем Василем І Дмитровичем 
(1389–1425), який після смерті батька щойно посів його місце. Шлюбний обряд здійснив 
митрополит Кіпріян: « …Гды еще былъ в Прусахъ Витолдъ, послал зъ Гьданска дочку 
свою Софию моремъ до Москвы и отдалъ въ молженство великому князю Василю, ми-
трополит Киприан венчал» (87). Джерела свідчать, що кн. Іван Ольгимунтович пере-
бував поруч з Вітовтом під час його затвердження на великокнязівському престолі (88). 
5 лютого 1401 р. він підписав присяжну грамоту Владиславу ІІ Ягелону (89). 

Іван Ольгимунтович був князем київським до своєї смерті в 1401 році. Поховали 
його, імовірно, в Києво–Печерському монастирі й відтоді князів Гольшанських — Дубро-
вицьких ховали в цієї обителі до вигасання роду.(90 ) 
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Розділ 1. Поховання в Києво-Печерському монастирі русько-литовських князів  

1.2. Поховання в Києво– Печерському монастирі 
литовсько–руських князів в ХУ столітті.

Замість Івана Ольгимунтовича в Київ був призначений його син Андрій Іванович 
Гольшанський. Як ішлося, колишній київський воєвода був одружений з Агрипиною 
Святославівною (1) — рідною сестрою першої дружини Вітовта — Анни Святославівни. 
У синодику Печерського монастиря ім’я кн. Івана Ольгимунтовича записано тричі. По–
перше, його бачимо там, де поминаються князі чернігівські: «Князя Ивана Ольгимо(н)
товича, и княгиню его Агрипину». Тут записано також ім’я одного із синів подружжя — 
Юрія Івановича (2). По–друге, ім’я Івана Ольгимунтовича записано там, де поминається 
рід дружини його праонука князя трабського та гольшанського Семена Семеновича — 
княгині Марії (Марини) Дмитрівни, яка була дочкою князя зубровицького Дмитра Се-
меновича Сокири Друцького (3). Останній був рідним братом Івана Семеновича Путяти, 
одруженого з кн. Анастасією Федорівною Острозькою. По–трете, ім’я Івана Ольгимун-
товича бачимо там, де поминаються князі Слуцькі. Тут записано також ім’я ще одного 
його сина — Андрія Івановича, одруженого з кн. Олександрою Дмитрівною Друцькою, а 
також ім’я його батька — Ольгимунта (Михаїла) (в ченцях Євфимія) (4). 

Можливо, як і батько, Іван Ольгимунтович наприкінці життя, поховавши дружину, 
взяв чернечий постриг, оскільки на печатці, яка йому належала, зображений лицар з 
піднесеними в молитві руками (5). Найбільш вірогідно він став ченцем Києво–Печер-
ського монастиря й після смерті був похований, як і його дружина, в цієї обителі. Івана 
Ольгимунтовича бачимо серед благодійників монастиря. Відомо, наприклад, що він на-
дав обителі право на володіння «землею та людьми в Глушськой і Поречьской волостях, 
с медовими и денежными данями» (6). 

До пом’яника Печерського монастиря записано ім’я батька княгині Олександри 
Дмитрівни Друцької — Дмитра Друцького (7). У подальшому в цьому монастирі були 
поховані численні родичі Гольшанських та Друцьких. Деякі з них були пов’язані шлю-
бами з представниками родини князя Данила Острозького. 

Близько 1410 р. помер син останнього — намісник луцький Федір (у ченцях Феодо-
сій) Данилович Острозький. Перед смертю він взяв чернечий постриг у Києво–Печер-
ському монастирі, згодом був канонізований, і нині мощі святого спочивають у лавр-
ських печерах. (ІЛЛ. 015,036, 032)

До постригу Федір Данилович був одружений з Агафією Чурилівною Бродівською. 
Її батько грамотою від 8 квітня 1385 р. подарував йому село Бродово (8), а 1386 р. мати 
дружини князя Ольга та її брати відмовилися на користь князя Федора Острозького від 
прав на деяке інше майно (9). Ці маєтки, а також володіння, які раніше належали його 
батькові, Вітовт грамотою від 2 липня 1396 р. надав Федору Даниловичу в спадкове во-
лодіння (10).

На думку деяких дослідників, дружина Федора (в ченцях Феодося) Даниловича 
теж незадовго до смерті стала черни-
цею (11). Але, найбільш імовірно, вона 
померла раніше за чоловіка й була по-
хована в Печерському монастирі біля 
його родичів: братів Михайла та Дмитра 
Даниловичів, племінника Івана Юрійо-
вича, а також сестри Анастасії Данилів-
ни та її чоловіка Лекси (Олександра) (в 
ченцях Івана) Глинського. В подальшо-
му Успенський собор продовжував бути 
усипальницею для багатьох членів ро-

Герби князя Федора Даниловича Острозького 
з печаток  1387р. і 1388 р.
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дин князів Острозьких та Глинських. 
Крім сестри Анастасії, у Федіра (в ченцях 

Феодосія) Даниловича була ще одна невідо-
ма на ім’я сестра, яка померла після 1416 р. 
Її чоловіком був князь кобринський і ратнен-
ський Роман Федірович Кобринський, князів-
ства якого належали до Підляшшя. Нащадки 
подружжя були благодійниками Печерського 
монастиря, про це свідчить те, що тут поми-
нався рід цих князів, який розпочинається з 
імен Федора та Романа. Всього в пам’яник за-
писано 24 члени цієї родини.

У синодику, там, де записаний для поми-
нання рід князів Острозьких, поруч з ім’ям 
Федора (в ченцях Феодосія) бачимо також 
ім’я його рідного брата — Олексія (у ченцях 
— Олександра) Острозького. Очевидно, остан-
ній теж узяв чернечий постриг у Печерському 
монастирі й похований тут біля своїх родичів. 
Вивчаючи геральдичні матеріали та синоди-
ки, деякі дослідники дійшли висновку, що під 
цим іменем у синодику записаний Олександр 
Четвертня Т— родоначальник князів Четвер-
тинських (12). Проте це питання потребує до-
даткових досліджень. Інтерес становить усе 
ще не взяте дослідниками до уваги повідом-
лення пам’яника, де Олексій (у ченцях Олек-

сандр) записаний як дід Костянтина Івановича Острозького. Прадідом останнього тут 
записаний Данило, батьком — Іоан, братом — Іоан, а дядьками — Георгій та Федор. Це 
може внесті певні корективи в прийнятий на сьогодні родовід князів Острозьких (13). 

 * * *
На початку ХV ст. сталося кілька подій, які помітно позначилися на різних сферах 

життя Великого князівства Литовського, Руського та Жмудського, а також на долях ро-
дин керманичів держави та інших провідних осіб суспільства того часу. 

Київ тоді не був осторонь від багатьох з них. У 1411 р. в місті відбулася зустріч 
Владислава ІІ Ягайла та Вітовта з царевичем Джелал–ад–Дином, сином померлого в 
1406/1407 рр. Тохтамиша. На зустрічі був присутній також Олександр Іванович Твер-
ський — племінник Вітовта , син Марії Кейстутівни та тверського володаря Івана Ми-
хайловича та інші особи.

Після смерті 1406 р. митрополита Кіпріяна царгородський патріарх Матфій І в 1408 
р. висвятив на митрополита «Київського і всея Русі» грека за походженням Фотія. Відомо, 
що завдяки посередництву останнього досягнуто домовленість з Візантією щодо шлюбу 
сина та нащадка візантійського імператора Мануїла ІІ Палеолога (1391–1425) Іоанна з 
онукою Вітовта, донькою володаря Московії Василя І Дмитровича та Софії Вітовтівни — 
княжною Анною Василівною. На той час наречена була ще маленькою дитиною, й тіль-
ки в 1414 р., коли княжні виповнилося десять років, її повезли до Візантії. Делегація, 
яка супроводжувала наречену в поїздці, на своєму шляху із Московії до Константинопо-
ля зупинялася на півроку в Києві, де перебувала переважно у Печерському монастирі. 

Ікона «Преподобний Феодосій» (в миру князь 
Федор Данилович Острозький)
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У Візантії княжна прожила після весілля недовго. Вона померла, не дочекавшись, 
коли її чоловік стане візантійським імператором, й була похована на чужині. У почеті, 
який 1414 р. супроводжував княжну Анну Василівну, серед інших був дяк московського 
Троїце–Сергієва монастиря Зосима, який у 1419 — 1420 рр. здійснив ще одну поїздку до 
Візантії, під час якої відвідав місце поховання княжни. Про це він написав у відомих 
спогадах: «Книга глаголемая Ксенос, сиречь Странник, списаный диаконом о руском 
пути до Царяграда и от Царяграда до Иерусалима» (14). Чи залишився тлін онуки 
Вітовта в Константинополі, чи був перенесений до Москви, або Києва чи Вільна — не-
відомо. 

Згадкою про події, пов’язані із згаданим вище шлюбом, є відомий сакос митрополита 
Фотія, на якому зображені онука Вітовта Анна Василівна поруч із чоловіком — май-
бутнім візантійським імператором (1425–1448) Іоаном VІІІ Палеологом, а також дочка 
Вітовта княгиня Софія Вітовтівна поруч з чоловіком — Василем І Димитровичем. На 
сакосі є також зображення трьох згаданих віленських мучеників Литви — перших її 
православних святих. Сакос належав ризниці Київского кафедрального Софійського со-
бору. Митрополит Фотій вивіз цей твір мистецтва та багато інших літургійних речей з 

Дальні печери Києво-Печерської лаври, де нині знаходяться мощі прп. 
Феодосія ( в миру кн. Федор Данилович Острозький)
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київського собору до Московії (15).
Таке ставлення до київських реліквій певною мірою демонструє непорозуміння між 

митрополитом та Вітовтом, а також епископатом ВКЛРЖ. Невипадково, що 15 лютого 
1415 р. вісім єпископів князівства звинуватили Фотія в якомусь серйозному злочині та 
відмовилися від підсудності йому в духовних справах (16). Того самого дня собор обрав 
нового митрополита Київського та всея Русі. Ним став відомий болгарський письмен-
ник, представник Тирновської книжної школи, знаний культурний, суспільний та цер-
ковний діяч Григорій Цамблак (17). Тоді ж Вітовт підписав «Окружну грамоту» про 
відділення Київської митрополії від Московської (18). 

Певно, що на рішення Вітовта вплинуло, у тому числі, його негативне ставлення до 
свого зятя, який почав діяти всупереч військово–політичним планам тестя. Турбувало 
Вітовта й те, що у віці 44 роки Василь І Димитрович через смерть синів в дитячому віці 
не мав нащадка престолу чоловічої статі. Це, в умовах гострої боротьби за владу, було 
вкрай небезпечно, оскільки інші претенденти на престол могли скористатися в ній та-
ким сильним важелем, як Церква. 

Наприкінці 1415 р., вже після роз’єднання митрополій, у Софії Вітовтівни наро-
дився син Василь, онук Вітовта, що мало позитивні перспективи подальшого розвитку 
відносин ВКЛРЖ з Московією. Крім того, у 1417 р. ще одна онука Вітовта — княжна 
Анастасія Василівна, дочка Василя І Димитровича та Софії Вітовтівни стала дружиною 
князя Слуцького Олелька (Олександра) Володимировича — сина колишнього князя ки-
ївського Володимира Ольгердовича. Імовірно, це стало головною причиною того, що піс-
ля смерті близько 1419 р. Григорія Цамблака Вітовт погодився об’єднати митрополії й 
Фотій знов став «митрополитом Київським і всея Русі». 

Коли у подружжя народився син — Семен Олелькович, митрополит Фотій разом з 
послом візантійського імператора та патріарха охрестив його в 1420/1421 рр. у Слуцьку 
за православним обрядом.

У липні 1416 р. Київ зазнав нападу Єдигея, який, як повідомляє літопис, «поплюн-
дрував Руську землю і Київ, и Печерський монастир спалив … та, одначе, замку тоді 
не зміг взяти…» (19). 

У битвах 1399 та 1416 років загинула велика кількість князів, прибічників Вітовта. 
До того ж у 1422 р. помер його намісник у Києві князь Андрій Іванович Гольшанський. 
Зрозумило, що заміну йому Вітовт міг знайти тільки серед своїх родичів. Тому до важли-
вих подій цього часу варто віднести другий шлюб Вітовта, котрий, як і згаданий шлюб 
князя Олелька (Олександра) Ольгердовича, в подальшому безпосередньо вплинув на ці 
призначення. Суттево вони позначилися також на формуванні некрополя Печерського 
монастиря.

Після смерті другої дружини Анни Святославни Смоленської (20) Вітовт 19.11.1418 
р. одружився з Юліаною Іванівною Гольшанською (бл. 1378–1448) — дочкою свого коли-
шнього близького соратника Івана Ольгимунтовича, рідною сестрою щойно померлого 
київського намісника. Цей шлюб, без сумніву, вплинув на призначення новим київським 
намісником Михайла Івановича Гольшанського — рідного брата нової дружини Вітовта. 
Призначення відбулося не пізніше 1422 р., оскільки на трактаті Литви з Орденом, який 
датується цим роком, є його підпис: «dux Michael Iwanowicz capitaneus Kiiowiensis» (21). 

Слід зазначити, що в цей час Вітовт набув великої могутності та мав значний авто-
ритет як серед західноєвропейських государів, так і серед ханів Золотої Орди. У 1425 р. 
помер зять Вітовта — Василь І Димитрович. Незважаючи на те, що на його місце претен-
дував брат покійного та два його племінники, володарем Московських і Володимирських 
земель став його десятирічний син Василь ІІ Васильович, онук Вітовта. Це сталося не 
випадково. У 1426 р. Вітовт допоміг хану Золотої Орди Улу–Мухаммеду повернути зо-
лотоординський трон, втрачений у боротьбі з ханами Девлет–Берди і Бараком, а той, у 
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свою чергу, надав внуку Вітовта у володіння згадані землі. Таким чином, цими землями 
почала керувати, як регентка при неповнолітньому синові, дочка Вітовта — Софія. Без 
сумніву, в цей период Вітовт мав можливість впливати на загальну політику цих земель 
й , вірогідно, мав далекосяжні плани стосовно них. Слід відмітити, що Вітовту вдалося 
досягти значних зовнішньополітичних успіхів та перетворити ВКЛРЖ на один із най-
впливовіших суб’єктів політичного життя Центрально — Східної Європи.

1429 року в одній із резиденцій Вітовта у Луцьку відбувся «з’їзд монархів» на якому 
обговорювалося багато найважливіших міжнародних питань, в тому числі, пов’язаних 
з османською загрозою. На з’їзді були присутні: Владислав ІІ Ягайло, імператор Свя-
щенної Римської імперії, король Чехії, король Угорщини Сигизмунд І Люксембурзький, 
король Данії, Норвегії та Швеції Ерік VІІ Померанський, командор та магістр від ні-
мецького та інфляндських Орденів, представники від візантійського імператора та рим-
ського папи, митрополит Фотій, хани Перекопської, Волзької і Донської орд та інші (22).

Можливо, для того, щоб познайомити тодішних головних європейських та інших 
керманичів зі своїм онуком, якому тоді виповнилося чотирнадцять років, Вітовт доручив 
Софії Вітовтівні привезти до Луцька Василя ІІ Васильовича. Сюди приїхав ще один 
онук Вітовта володар тверських земель Борис Олександрович — син його рідної сестри 
Марії Кейстутівни. Незадовго до цього (1427 р.) Вітовт підписав з ним окрему угоду щодо 
їхніх подальших взаємовідношень та взаємодії (23). 

Як відомо, тоді Вітовт планував вирішити питання щодо отримання ним королів-
ської корони. Здійсненню планів великого князя завадила його кончина 27 жовтня на-
ступного року. Не виключено, що аби не смерть, він міг, отримавши корону, розпочати 
боротьбу за об’єднання Московії зі своїм королівством. 

 * * *
Після смерті Вітовта Кейстутовича намісником короля у Великому князівстві Ли-

товському та Руському був проголошений Свидригайло Ольгердович — рідний брат 
Владислава ІІ Ягайла. Біографію князя Свидригайла висвітлено в літературі досить 
докладно (24). Як відомо, його життя було напруженим та мінливим, сповненим бороть-
би за владу. Не один раз він був змушений тікати до інших країн й навіть тривалий час 
провів в ув’язненні в Кременецькому замку, звідки йому вдалося звільнитися за допомо-
гою кількох князів, серед яких був один із синів Федіра (Феодосія) Острозького — князь 
Дашко (Данило) Федірович. 

Великим князем Свидригайло був недовго: вночі з 31 серпня на 1 вересня 1432 р. 
стався заколот і йому довелося рятуватися втечею. Дослідники висувають різні версії 
причин державного перевороту. Серед них: бажання Свидригайла розірвати польсько–
литовську унію або переглянути позиції Великого князівства Литовського та Руського 
в її межах (25); пряме втручання Польщі у справи Великого князівства Литовського та 
Руського (26); різниця в соціальному та майновому складі «партій» Свидригайла Оль-
гердовича та Сигизмунда Кейстутовича (27); спроби зберегти за князівством Західне 
Поділля та інші території; протегування руським православним князям: «змова з схиз-
матиками» (28) та інші. 

Насправді ж головною причиною конфлікту було, здається, питання про те, хто за-
йме престол після Владислава ІІ Ягайла, який доживав свої останні роки: Свидригай-
ло — брат короля, єдиний із династії Ольгердовичів, який на той час залишався серед 
живих, або восьмирічний син короля. Варто нагадати, що у Владислава ІІ Ягайла, який 
у 1422 р. вчетверте одружився з дочкою Андрія Івановича Гольшанського Софією (Сонь-
кою), лише від шлюбу з нею народилися два сини, але обидва вони тоді були ще малень-
кими дітьми. До того ж діти короля від цього шлюбу не були пов’язані ані з Пястами, ані 
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з Анжуйською династиєю, а отже, не могли з династичних міркувань вважатися наступ-
никами престолу. 

Замах на Свидригайла був здійснений, імовірно, у зв’язку з тим, що він не хотів 
залишатися після смерті короля лише намісником його малолітнього сина у Велико-
му князівстві Литовському, Руському та Жмудському, а мав більш амбітні наміри. Ско-
риставшись своїми зв’язками, Свидригайло, певно, прагнув після смерті Владислава ІІ 
Ягайла посісти його престол. Із листа від 18.01.1431 р. гросмейстера до ліфляндського 
магістра дізнаємось, що імператор, котрий особисто добре знав Свидригайла, планував 
його коронувати (29). З Сигизмундом Люксембурзьким Свидригайло був добре знайо-
мий. У 1418 р. після втечі з ув’язнення з Кременецького замку Свидригайло подався до 
своєї сестри Олександри Ольгердівни. Остання була пошлюблена з мазовецьким кня-
зем Семовитом ІV, а їхня дочка Цимбарка була дружиною австрійського герцога Єрнста 
(30), через якого Свидригайло встановив контакти з керівництвом Тевтонського ордена, 
а також з імператором. Джерела фіксують одночасне перебування Свидригайла та Си-
гізмунда Люксембурзького в лютому 1419 року в Прессбурзі (31).

Водночас Владислав ІІ Ягайло вимагав від брата не заважати переданню влади 
після його смерті своєму малолітньому синові, а фактично родичам дружини короля — 
князям Гольшанським та Гаштовтам. Для Свидригайла — останнього представника ди-
настії Ольгердовичів — це було неприйнятним.

Варто у цьому зв’язку звернути увагу на те, хто вдерся в покої Свидригайла в Ошмя-
нах під час державного перевороту. Повідомляючи гросмейстера 3 вересня 1432 р. про 
цю подію, Свидригайло писав, що нападників очолювали: князі Семен Іванович Голь-
шанський, Олександр (Олелько) Володимирович та маршалок великокнязівського дво-
ру Ян (Іван) Гаштовт (32). Перший був рідним братом батька королеви Софії, а син 
другого — Семен Олелькович був одружений з дочкою Яна (Івана) Гаштовта, який піс-
ля смерті короля стане опікуном його малолітнього сина. Тобто організували напад на 
Свидригайла найближчі родичі королівської родини, для яких його прихід до влади був 
вкрай небезпечним. Власне, це підтвердили подальші події: уже наступного року Семен 
Іванович Гольшанський був вбитий спільниками Свидригайла, а його рідного брата, 
згаданого київського воєводу Михайла Івановича Гольшанського, за наказом Свидри-
гайла втопили в р. Вілії (33). 

 Готуючись до збройного протистояння з прибічниками короля, Свидригайло шу-
кав підтримки різних государів: Сигизмунда І Люксембурзького, молдавського воєводи 
Олександра Доброго, хана Улу–Мухаммеда, магістра Тевтонського Ордена Пауля фон 
Руссдорфа. З останнім він уклав відповідну угоду (34). На початку 1431 р. Свидригайло 
оновив договори з Великим Новгородом та Псковом. 

Стосунки з Тверським володарем Борисом Олександровичем Свидригайло зміцнив 
шлюбом з його двоюрідною сестрою Анною (Софією) Іванівною (35). Деякі дослідники 
вважають, що це відбулося в жовтні 1430 — грудні 1431 рр. (36). Проте це заперечує лист 
Свидригайла від 25 червня 1432 р. до гросмейстера, де йдеться: «Касательно того, что 
ваша милость изволила говорити с нами о благородной девице Померанской, да будет 
Вам известно, что мы не прежде можем решится на то (шлюб — О.С.), как когда 
приведет Бог видется с императором Римским и воспользоваться советом его в сем 
случае» (37). Тобто Свидригайло одружився не раніше цієї дати.

Водночас Владислав ІІ Ягайло зробив усе можливе для того, щоб отримати згоду 
польської шляхти на успадкування його сином королівської корони. Для цього він ви-
конав вимоги, які шляхта висувала до нього, та підписав кілька відповідних привіле-
їв (38). Це допомогло йому отримати переваги в династичній війні, що розгорнулася в 
1432–1438 рр. (39).

До того ж військові дії Свидригайла не були успішними. До полону потрапила на-
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віть його вагітна нова дружина (40), і для її звільнення він був змушений звернутися по 
допомогу до Папи римського Євгенія ІV.

У 1434 р., після смерті Владислава ІІ Ягайло престол посів його син Владислав ІІІ 
Варненчик. Наступного 1435 р. Свидригайло в битві під Вилкомиром (нині м. Укмерге в 
Литві) зазнав нищівної поразки. 

У 1440 р., можливо за дорученням Свидригайла, був підступно вбитий Сигизмунд 
Кейстутович. Замість нього великим князем Литовським та Руським проголошено мо-
лодшого брата короля Казимира ІV Ягелончика (1427–1492) за регенства королеви ма-
тері та єпископа краківського Збігнєва Олєсніцького (+1455). До опікунської ради, як і 
планувалося, увійшов Іван (Ян) Гаштовт — батько дружини князя Семена Олелькови-
ча — Марії Іванівни Гаштовт. 

Князеві Свидригайлу, вже похилого тоді віку, зберегли пожиттєвий титул великого 
князя, проте його влада розповсюджувалася переважно на Східне Поділля та Волинську 
землю (41).

У своїй політичній діяльності Свидригайло спирався насамперед на руський еле-
мент, але долучав до складу своєї господарської ради й представників Литовської землі 
(42). Серед членів його ради бачимо: князів — Івана Семеновича Путяту, Олександра 
Федоровича Сангушковича, Івана та Михайла Васильовичів Чорторийських, а також 
панів Шило Кирдеєвича, Грицька Шиловича Кирдеєвича, Олександра Полозовича, 
Васька Волчковича, (43) Єська (Єсифа), Павла та Андрія Мишковичів, господарсько-
го підканцлера Сенька Калениковича Мишковича — сина намісника путивльського, 
звенигородського і сіверського Каленика (Клементія) Мишковича, земського маршалка 
Петрашко Ланевича Кирдеєвича — Мильського, київського воєводу Юршу Станко Ган-
кевича та інших (44).

Про останнього відомо, що він у 1433 р. брав участь в успішній обороні Києва під час 
спроби війська Сигизмунда Кейстутовича захопити місто, а 1436 р. на чолі київського 
ополчення здобув Стародуб (45). Посаду київського воєводи Юрша займав у 1436–1438 
рр. Як член ради Свидригайла Юрша фігурує в грамоті від 4 лютого 1438 р. (46). Його 
підпис бачимо на кількох документах цього часу (47). Від Свидригайла київський во-
євода отримав великі маєтності в Київському повіті. Іншим княжим родинам, на які 
Свидригайло спирався, він теж видав щедрі земельні винагороди.

У різні часи багато представників зазначених родин були поховані в Києво–Печер-
ському монастирі. Так, за життя Свидригайла тут поховано київського воєводу Юршу, а 
також, напевно, князя Івана Семеновича Путяту — родоначальника князів Путятичів, 
та його дружину, дочку Федора (Феодосія) Даниловича Острозького — Анастасію Федо-
рівну. Під час розбирання руїн храму в повоєнні роки дослідники натрапили на надмо-
гильну плиту, виготовлену із червоного шиферу, яка датується ХV ст. На ній викарбува-
но меморіальний напис, від якого зберігся лише фрагмент: «преставилась Анастасія — 
дочка Федора». Ймовірно, плита належала похованню Анастасії Федорівни Острозької 
(48). Ця пам’ятка є однією з найдавніших надгробних плит, що дійшла до наших днів 
(49). (ІЛЛ. 030, 031) Зазначимо, що кам’яні плити з меморіальними написами були роз-
повсюдженим видом оздоблення поховань у соборі. 

Після 1448 р. помер рідний брат Івана Семеновича Путяти — Василь Семенович 
Красний Друцький, який, з огляду на майбутні поховання тут його

родичів, теж міг бути похований у Печерському монастирі.
У соборі в цей період могли бути похованими сини Олександра (в іноках Івана) Глин-

ського та кн. Анастасії Данилівни Острозької: Борис , Федір та Семен (Сенько) Довмонт 
Івановичі Глинські. 

Свидригайло Ольгердович помер 10 лютого 1452 р. у Луцькому замку. Його тіло пере-
везли до Вільна й поховали в усипальні великих князів литовських у Віленському кате-
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дральному соборі (50). Єдиний син Свидригайла помер у дитинстві й, очевидно, похова-
ний поруч із батьком. Друга дружина Свидригайла — Анна (Софія) Іванівна Тверська 
на багато років пережила свого чоловіка. Її ім’я згадується в підтвердній грамоті Кази-
мира ІV Ягелончика про надання дворянинові Богдану Волчковичу права на володіння 
маєтком Привередово, який він свого часу отримав від дружини Свидригайла. Джерела 
свідчать, що «княгиня Анна Швидригайлова» надала земельні володіння, церкві св. Ми-
колая в Городоцькому повіті (51). Не виключено, що княгиня вийшла заміж удруге. Де 
вона похована — невідомо.

Щодо першої дружини Свидригайла, то існує кілька остаточно не доведених версій 
щодо її походження (52). Найбільш імовірно вона була смоленською княжною — дочкою 
князя Федора Святославича, внучкою великого князя смоленського Святослава Івано-
вича та невідомої на ім’я дочки Бориса Михайловича Тверського. 

Княжна померла близько 1430 р., і її поховали в Успенському соборі в наземному 
саргофазі, який стояв не в підземному склепі, а в інтер’єрі храму, оскільки був вкритий 
коштовним покровом. Про це дізнаємося з опису майна ризниці храму за 1554 р., де 
в переліку покровів на князівські гробниці записаний й «покров на гробницю княгині 
Швидригайлової» (53). Це перше, крім кенотафа преподобного Феодосія Печерського, з 
відомих нам подібне оформлення поховання в храмі. Пізніше тут буде стояти вже кілька 
наземних саркофагів.

 У зазначеному описі ризниці храму згадуються покрови на гробниці князів Голь-
шанських. Першими з представників цього роду тут могли бути похованими: київський 
намісник кн. Іван Ольгимунтович зі своєю дружиною Агрипиною Святославною Смо-
ленською. Де поховані двоє їхніх синів: кн. Семен Іванович Лютий Степанський та кн. 
Михайло Іванович Гольшанській — невідомо. Вони, як мовилося, були вбиті за наказом 
Свидригайла під час династичної війни в 1432–1433 рр. Оскільки на час їхньої смерті 
військові дії точилися далеко від Києва (в 1432 р. головна квартира Свидригайла знахо-
дилася в Полоцьку, а в 1435 р. — у Вітебську) (54), тому їхній тлін могли перенести до 
Печерського монастиря та поховати тут, де спочивали їхні батьки. Певно, що тут похова-
на й дружина Михайла Івановича — Марія Бибельська.

 * * *
В Успенському соборі поховано сина київського князя Володимира Ольгердовича та 

Софії Дмитрівни Московської — Олександра (Олелько) Володимировича, (ІЛЛ... 043) 
одруженого з кн. Анастасією Василівною (55) — дочкою московського володаря Василя І 
Дмитровича та Софії Вітовтівни. 

Надмогильна плита з поховання кн. Анастасії Федоровні Острозької, 
дочкі Федора (в ченцях Феодосія) Даниловича Острозького

а) Прорис; б) Фото

а б
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Олелько Володимирович, який піс-
ля смерті батька успадкував Слуцьк та 
Копиль, на початку 1441 р. став князем 
відновленого Київського князівства (56). 
Це, без сумніву, відбулося внаслідок зміни 
політичної ситуації в державі, спричине-
ної майже одночасною смертю кермани-
чів Великого князівства Литовського та 
Руського і Польського королівства: Вітовт 
Кейстутович помер 1430 р., а Владислав ІІ 
Ягайло — 1434 р. Коли після смерті коро-
ля до влади прийшов його неповнолітній 
син, одним з головних чинників подальшої 

стабільності в державі стало зміцнення родинних зв’язків й опора в державних справах 
на близьких родичів померлих правителів.

Оскільки рідний брат Олелька — Іван Володимирович Ольгердович Бєльський — 
був одружений з Василисою (Білухою) Андріївною Гольшанською, рідною сестрою коро-
леви Софії, його роль у державі теж, імовірно, набула значної ваги. Очоливши відновле-
не Київське князівство, кордони якого межували з територіями ординців, він перебрав 
на себе вирішення частини складних питань, що постали перед королівською родиною. 

Князь Іван Володимирович Бєльський був першим чоловіком кн. Василиси Голь-
шанської. Він помер раніше за дружину й міг бути похованим в Успенському соборі коло 
батьків. Подружжя прославилося як благодійники Печерського монастиря, й у синодику 
обителі значиться рід княгині Василиси (Бєльської), куди внесені для поминання, крім 
неї, імена ще шістьох осіб з її родини (57). Після смерті чоловіка княгиня вдруге вийшла 
заміж (58) і де була похована — невідомо. 

У джерелах міститься натяк на поховання в Печерському монастирі й другого бра-
та київського князя Олелька — князя Андрія Володимировича. Відома його духівниця, 
написана 16 червня 1446 р. в Печерському монастирі в присутності бояр, архімандрита 
Миколая та лаврських старців. У документі згадується дружина князя Марія, а також 
їхні діти: син Гліб та дочка Овдотія, яким він заповів різні маєтності, у тому числі: «… 
Айну, Словенескъ, Могилное, Каменецъ, Логожескъ, Илемьницю…» (59).

В останні роки князювання Олелька Володимировича відбувалися події геополітич-
ного значення, пов’язані з крахом Візантійської імперії, наслідком якого стало порушен-
ня зв’язків в ієрархічних відносинах, що існували між Константинополем, ВКЛРЖ та 
Московією. 

 Шукаючи порятунку від османів, візантійський імператор Іоанн VІІІ (1392–1448) 
і царгородський патріарх Йосиф ІІ (1416–1439) пішли на зближення з Римом. 1439 р. 

Уявний портрет Київського князя 
Олександра (Олелька) Володимировича

Печатка Олександра ( Олелька) Володимировича. 
1431 р.
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вони відвідали Італію. У Західній Церкві тоді все ще не були подолані наслідки «схиз-
ми» — церковного розколу початку ХV ст., коли тут одночасно існувало три папи  — три 
намісники Св. Петра на землі. На час прибуття в Європу візантійської делегації тут 
знову владарювали два папи: Евгеній ІV (1431–1447) і Фелікс V (1440–1449), які воро-
гували між собою. Тоді одночасно засідало два церковні собори: в Базелі та в Феррарі 
(перенесений потім у Флоренцію). Візантійський імператор мусив приєднатися до якоїсь 
із ворогуючих партій. Він вирішив звернутися до папи Євгенія ІV, й той 6 липня 1439 р. 
на соборі у Флоренції урочисто оголосив про з’єднання Східної та Західної церков (60). 
На соборі був присутній Ісидор, якого раніше патріарх Йосиф ІІ висвятив у Царгороді на 
київський митрополичий престол. Ісидор, як «митрополит Київський і всієї Русі» та як 
прокуратор антіохійського патріарха підписав у Флоренції унійний акт (61).

Повертаючись із собору, Ісидор відвідав багато міст, у тому числі й Київ. Тут його 
зустрічав київський князь Олелько Володимирович, який разом «съ своими князьми, 
и съ паны, и съ всею полною своею радою» подав Ісидору грамоту, в якій іменував його 
митрополитом Київським і всея Русі та підтверджував його право на бенефіції, належні 
митрополитові (62). 5 лютого 1441 р. Ісидор проголосив Флорентійську унію в київсько-
му катедральному Софійському соборі.

Того ж року митрополит поїхав до Москви. Тут після смерті Вітовта Кейстутовича 
його онук — московський володар Василь ІІ Васильович — рідний брат дружини Олель-
ка Володимировича — опинився в скрутному становищі, оскільки йому знову, але вже 
без допомоги діда, доводилося виборювати право на престол в інших претендентів та 
шукати порозуміння з ханами, які прийшли до влади замість Улу–Мухаммеда. Князеві 
не щастило, він зазнав поразки у битві під Суздалем із синами колишнього хана та по-
трапив до полону, з якого звільнився, заплативши величезний викуп. Але конкуренти 
усунули його від влади, осліпили та відправили в заслання до Вологди. Повернути вла-
ду йому допоміг тверський володар Борис Олександрович. Тобто Московія, поглинута 
у внутрішню боротьбу, не спромоглася допомогти Константинополю в його важкі часи. 

Військовий похід проти османів організував у 1443–1444 рр. папа Євгеній ІV. Його 
очолили молодий польський король Володислав ІІІ Варненчик та угорський воєвода 
Янош Хуньяди. Похід завершився невдало, багато його учасників, у тому числі поль-
ський король, загинули. Загроза для Європи з боку Османської імперії росла. У 1448 
р. під Косовим розбито ще одну армію християнських государів, й османи підійшли до 
кордонів Угорщини (63). 

Того ж року в Московії, без благословіння патріарха, тобто з порушенням церковного 
канону, обрали митрополитом єпископа рязанського Йону, чим de facto встановити авто-
кефалію Московської церкви та піддали сумніву сам принцип верховенства патріархату 
(64). 

За життя князя Олелька Володимировича царгородському патріархові Григорію ІІІ 
Мамма (1443–1450) довелося 1451 р. полишити своє престольне місто і знайти притулок 
у Римі. У травні 1453 р. під час штурму османами Константинополя загинув останній ві-
зантійський імператор Костянтин ХІІ Палеолог (1449–1453) (65). В цей час в Царгороді, 
як легат папи Євгенія ІV, перебував уніатський митрополит Ісидор.

Нечисленні відомості, що ми маємо про ті часи, засвідчують розгубленість київського 
князя Олелька Володимировича у зв’язку із згаданими подіями. Це й не дивно, оскільки 
рушився світовий порядок, що складався багатьма століттями. З оволодінням Констан-
тинополем султан Мегмед ІІ Фатіг (1444–1446, 1481–1481) став вважати себе єдиним 
легітимним спадкоємцем Римської імперії. Він казав: «Мусить бути одна світова ім-
перія, з одною вірою й одним правлінням. Щоб встановити таку єдність, нема більш 
підходящего місця, ніж Константинополь». (66) Грецькі вчені та італійські гуманисти 
при дворі султана викладали йому римську історію. Грек Григорій Трапезунтіос так пи-



47

Розділ 1. Поховання в Києво-Печерському монастирі русько-литовських князів  

сав про султана у своїй поемі: « Ніхто не може брати під сумнів, що він є імперато-
ром ромеїв. Той, хто тримає трон імперії у своїх руках, є імператором по праву; а 
Константинополь є центром Ромейської імперії».(67) Султан заявляв, що об’єднав у 
власній персоні ісламську, турецьку і римську традиції вселенської влади, й тому аби 
зробити Стамбул центром світової імперії він 1454 р. призначив архієпископа Геннадія 
патріархом Грецької православної церкви та перевів до Стамбула вірменського патріар-
ха та головного рабина. Царьгородським патріархом в 1454–1456, 1456–1462, 1464–1465 
роках був Геннадій ІІ Схоларій. (68)

Київський князь Олелько Володимирович намагався отримати у царьгородського 
патріарха у вигнанні роз’яснень щодо питання унії православної та католицької цер-
квов. (69) В той же час від московського митрополита Йони він отримав грамоту, у якій 
той застерігав його від латинського впливу на Київ (70).

1450 р. Казимир ІV Ягелончик був змушений на деякий час дозволити митрополиту 
Московії Йоні керувати Київською митрополією (71) і той відвідав Київ та соборувався в 
катедральному Софійському храмі (72).

Джерела свідчать про благодійність київського князя. Відомий, наприклад, вклад-
ний запис князя та його дружини про надання ними десятини церкві Пресвятої Богоро-
диці в стародавньому Лавришівському монастирі (73) та інши.

Олелько Володимирович князював у Києві до 1454 р., а потім, передавши владу 
своєму синові Семену Олельковичу, взяв чернечий постриг в Печерському монастирі з 
ім’ям Олексій. Він помер 1455 р. й був похований в головному храмі обителі.(74). Дружи-
на Олелька — Анастасія Василівна після його смерті теж взяла чернечий постриг. Про 
це дізнаємося із скарзі московського посла Михайла Еропкина на збільшення князем 
Симеоном Олельковичем збіру на київської митниці після того, як княгиня Анастасія 
(його мати) стала черницею(75). 

У зв’язку з цим слід зауважити, що за часів Олелька Володимировича навпроти 
головного вхіду до чоловічого Печерського монастиря, імовірно, вже існував жіночий мо-
настир. Черницею та ігуменею саме цієї обителі могла бути княгиня Анастасія Василів-
на. В умовах постійних війн, коли гинуло багато князів, яких ховали в Печерському мо-
настирі, було природним бажання їх вдів та матерів, стати черницями та мати власний 
монастир поруч з місцем останнього упокоєння своїх близьких родичів. Причини, які 
могли б завадити появі жіночої обителі вже у зазначений период невідоми. Натомість, 
таку версію підтверджують результати щойно завершених на цієї території археологіч-
них розкопок. Тут виявлені залишки заглиблених у материк нижніх частин житлових 
та господарських споруд, що збереглися після знищення культурного шару будівельною 
діяльністю ХУІІ–ХХ ст. У заповненні цих об’єктів знайдено значну кількість фрагментів 
столової, кухонної і тарної керамики ХІУ –ХУІ ст., яка могла належити жіночої обителі.
(76) Тут існувало й кладовище. Не виключено, що жіночий монастир заснувала ще дру-
жина Володимира Ольгердовича кн. Софія Дмитрівна. Але поховані й вона, й кн. Анас-
тасія Василівна, імовірно, поруч зі своїми чоловіками в Успенському соборі Печерського 
монастиря, який був родинною усипальницею зазначених князів.

Князь Олелько був похований у наземному саркофазі, оскільки в описі ризниці хра-
му згадується покров на його гробницю (77). Жодного наземного саркофагу в монастирі 
не збереглося. Інтерес у зв’язку з цим становлять фрагменти мармурових саркофагів від 
поховань бабці Олелька Володимировича — Євдокії, а також його тещі — Софії Вітов-
тівни (у черницях — Євфросинії) (+15.06.1453 р.) в церкві колишнього Вознесенського 
монастиря в Московському Кремлі (78). Саргофаги виявлені під час дослідження храму 
та атрибутовані завдяки написам–графіті на них (79). 

Який вигляд мали князівські саркофаги в Успенському соборі Печерського монас-
тиря невідомо. Мабуть, як і кенотаф Феодосія Печерського, який у стародавні часи був 
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прикрашений срібним окладом із зображенням святого, саркофаги з похованнями кня-
зів за часів Великого князівства Литовського і Руського могли накривати подібними 
окладами.

У Західній Європі в період, що розглядається, надгробки прийнято було оформлюва-
ти з використанням скульптурних портретів померлих осіб. Ще в середині ХІV ст. Кази-
мир ІІІ Великий (1333–1370) поставив такі надгробні пам’ятники над похованнями дав-
но померлих польських королів: Владислава І Локетка — у вавельському соборі Кракова 
та Болеслава Хороброго — в познанському катедральному храмі. Після смерті Владис-
лава ІІ Ягайла на його могилі в костелі Вавельського замку з’явився надгробок у вигляді 
саркофага з його скульптурним зображенням. Високомистецькі надгробки поставлено й 
над могилами його нащадків.

Подібне оформлення гробниць у Польщі та в інших сусідніх з Великим князівством 
Литовським та Руським Західних країнах, не могло залишитися в Києві непомітними. 
Тут теж могли оформлювати наземні пам’ятники не тільки за допомогою художньо ви-
конаних металевих окладів, а й скульптурою. У тому, що такі пам’ятки не збереглися, 
винні не лише війни й пожежі, а й цілеспрямоване їх знищення. Достатньо згадати 
спеціальний наказ Синоду від 15 березня 1722 р., який заборонив об’ємні зображення 
на гробницях і раках, після чого скульптурні об’єкти опинилися на складах та горищах 
храмів й майже всі загинули (80). Коли в ХІХ ст. з’явився інтерес до старовини, віднайти 
вдалося лише кілька зразків дерев’яної скульптури з гробниць. Вони походять переваж-
но з Новгорода та датуються пізнішим, ніж ХУ ст. часом (81). Це, наприклад, скульптур-
не зображення архиєпископа Євфимія з ляди його раки (1549 р.) (82). Зберігся й покров 
на його гробницю (83). 

У князя Олелька Володимировича та княгині Анастасії Василівни було двоє синів: 
Семен та Михайло Олельковичі, а також три доньки (84). 

Одна з доньок — Євдокія Олельківна була дружиною господаря Молдавського кня-
зівства Штефана ІІІ Великого (1429–1504): «В лето 6971, иоуния 5, приять себе госпожу 
Еудокию, сестра Семена царя от Киева» (85). Вона померла 1468 р. й похована в Мол-
давії. Її дочка — Олена Волошанка — була пошлюблена з Іваном Івановичем Молодим, 
сином московського володаря Івана ІІІ Васильовича (1440 — 1505).

Друга дочка Олелька Володимировича стала першою дружиною князя Юрія Федо-
ровича Пронського (зг.1479). Князі Пронські були благодійниками Печерського монас-
тиря, і в синодик обителі записані для поминання кілька представників цього роду. Не 
виключено, що дружина Юрія Федоровича, яка померла раніше за чоловіка, була похо-
вана біля діда, бабусі, батьків та інших родичів. 

Третя дочка — Федора (Федосія) Олельківна, як вважають деякі дослідники, була 
дружиною князя Семена Юрійовича Гольшанського та померла після 1480 р. Проте інші 
дослідники доводять, що її чоловіком був Семен Іванович князь Пінський (86). Це пи-
тання, а також те, де подружжя поховане, потребує додаткового дослідження.

 * * *
 На час смерті Олександра (Олелька ) Володимировича в 1455 р. вже не було серед 

живих родичів, завдяки яким було відновлене Київське князівство й він став київським 
князем. Незважаючи на це, Київське князівство було збережено за сином небіжчика 
Семеном Олельковичем, який теж панував в Києві тривалий час до своєї смерті. Без 
сумніву, головною причиною цього був його шлюб: дружина князя — Марія Іванівна 
була дочкою найвпливовішого литовського магната Івана (Яна) Гаштовта, який, як іш-
лося, навіть деякий час був в опікунській раді при синах Владислава ІІ Ягеллона. Не 
випадково Гаштовти двічі просували кандидатуру свого родича Семена Олельковича на 
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великокнязівський престол у ВКЛРЖ. (87).
Ім’я Яна Гаштовта стало широко відоме завдяки «Хрониці Биховця», одна з частин 

якої — «Літописець Яна Гоштовта» (1440–1453) містить опис подій, що сталися за ча-
сів короля Казимира ІV Ягелончика, очевидцями яких він був (88).

За Семена Олельковича в Римі призначили на київську митрополію Григорія Бол-
гарина (89), який посідав цю катедру в 1458–1472 рр.: «оттоле сотворишася два ми-
трополита в Руси, един на Москве, а второй в Киеве» (90). Поява у ВЛРЖ митрополи-
та Григорія змусила московського митрополита Йону направити в Київ до удови князя 
Олелька Володимировича та її синів свого представника — ігумена Троїце–Сергієва 
монастиря старця Васіяна з поученіями, спрямованими проти свого конкурента (91). 
Проте це не дало бажаного результату. Але Анастасія Василівна вручила ігуменові дар-
чу грамоту на великі маєтності на поминання своїх батьків, демонструючи таким чином 
свою повагу та любов рідному братові Василю ІІ Васильовичу (1415–1462) (92). 

Приязні стосунки між братом та сестрою засвідчує й той факт, що в 1455 р., коли 
помер чоловік Анастасії Василівни князь Олелько Володимирович, на спомин його душі 
московський володар подарував Слуцькому Свято–Троїцькому (Тройчанському) мо-
настиреві, яким опікувалися князі Слуцькі, «дворец» на р. Локеє (93).

 Княгиня й надалі не припиняла контактів зі своєю батьківщиною, з якою її пов’я-
зувало минуле: в Москві при дворі її батька у Анастасії Василівни та Олелька Володи-
мировича народився їхній первісток Семен Олелькович, котрий деякий час виховувався 
при дворі своєї бабці Софії Вітовтівни (94). Там залишилися могили її батьків. 

За князя Семеона Олельковича в Києво–Печерському монастирі при архимандри-
ті Миколаї були створені дві редакції Києво–Печерського патерика (1460 та 1462 рр.). 
Першу редакцію було закінчено 19 червня 1460 р. Із тексту традиційної кінцівки цієї 
редакції твору дізнаємося, що «Написана же быша книга … повелением инока Касиан, 
клирошанина печерскаго,….на имя священноиноку кир Акакию, бывша наместника 
киевскаго» (95). Обмаль джерел не дає змоги з’ясувати, яким було ім’я ченця Акакія 
в миру, але ставши іноком Печерського монастиря, він, як і Касіян, були після смерті, 
імовірно, поховані на його території. 

У цей період в Успенському соборі могли поховати кілька осіб, пов’язаних родинни-
ми зв’язками з раніше спочившими тут особами.

По–перше, тут після 1461 р. міг знайти свій останній спочинок син князя Федора 
(в ченцях Феодосія) Даниловича Острозького, рідний брат Анастасії Федорівни Остроз-
ької — намісник турівський князь Василь Федорович Красний Острозький. За іншими 
даними він нібито був перепохований в Києво–Печерському монастирі князем Костян-
тином Івановичем Острозьким.(96) Князь Василь Федорович був одружений з Ганкою 
(Огрефиною) Іванівною Ямонтівною, внучкою згаданого смоленського намісника Ямон-
та (Василя) Тулунтовича Подберезького, родичкою Михайла та Дмитра Подберезьких, 
які загинули 1399 р. в битві на р. Ворсклі. Дружина князя Василя Острозького, імовірно, 
спочила біля чоловіка. Ганка (Огрефина) Іванівна була родичкою другої дружини Ві-
товта. Цей шлюб відбувся за ініціативи останнього, й великий князь надав нареченій у 
посаг кілька сіл на Волині (97).

 По–друге, в 1465 р. в Успенському соборі могли бути похованими князь Іван Остроз-
ький (98) та його дружина Марія Іванівна Бєльська, дочка князя Івана Володимирови-
ча Ольгердовича Бєльського, онука Володимира Ольгердовича. Це дуже правдоподібно, 
оскільки тут вже спочивали її дід та інші родичі, а також тому, що пізніше тут будуть 
поховані діти подружжя.

 По–третє, в Печерському монастирі близько 1466 р. міг бути похованим князь Ва-
силь Григорович Друцький — син згаданого Григорія Семеновича Друцького, який до-
водився племінником князеві зубровицькому Дмитру Семеновичу Сокирі, а також Васи-
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лю Семеновичу Красному Друцькому та згаданому київському воєводі (в 1492–1505 рр.) 
князю Івану Семеновичу Путяті — чоловіку Анастасії Федорівни Острозької.

 Василь Григович Друцький був одружений з Юршанкою (99), яка, імовірно, була 
дочкою похованого в Печерському монастирі київського воєводи Юрши Станка Ганко-
вича (100). Її ім’я наразі невідоме. Крім дочки у Юрші був син — Івашка (Іван) Юршич, 
який успадкував від батька великі володіння, отримані ним свого часу від Свидригайла 
Ольгердовича (101). Іван Юрша зробив успішну кар’єру. З документів, що датуються 31 
липня 1488 р. (102) та 12 травня 1489 р. (103) дізнаємося, що він був маршалком короля 
Казимира ІV Ягелончика та намісником володимирським (104). Оскільки й родина Ва-
силя Григоровича Друцького, як і родина його дружини були тісно пов’язані з Києвом, 
можно припустити, що подружжя поховане в Печерському монастирі. 

 Князь Семен Олелькович помер 1471 р. й був похований в Успенському соборі (105) 
поруч з дідом, бабцею та батьками. Незадовго до смерті він капітально відремонтував 
храм. (ІЛЛ ...041) Тоді стіни собору були підсилені контрфорсами, на споруді з’явилося 
нове завершення у вигляді високих скатних дахів, головний портал храму прикраси-

Успенський собор Києво-Печерського монастиря. Реконструкція на 70-ті рр. ХУІ ст. 
Автор О.В. Сіткарьова. Виконання 3Д проекції О.Мінін
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ло оригінальне облямування у вигляді 
ступінчастої арки, в якій був вміщений 
триптих з шиферу із зображенням Богоро-
диці — Оранти з преподобними Антонієм 
та Феодосієм Печерськими. (ІЛЛ,,, 050) 
(ІЛЛ... 040) На триптиху був зроблений 
напис, що сповіщав про ремонт собору, а 
також про його ктитора. Тоді ж у храмі 
був поновлений монументальний живо-
пис: « …иже украси ю красотою якоже бе 
мощно, такожде и внутр иконним писа-
нием; но единоче не тако, яко ж прежде. 
Исперва бо мусиею саженна бысть не-
токмо по стенам, но и по земле...». При 
цьому були збережені залишки давньо-
руських мозаїк, які після цього проісну-
вали до середини ХУІІ ст., оскільки тоді 
їх побачив та описав син Антіохійського 
патриарха Макарія архідиякон Павло 
Алеппський. Після ремонту до ризниці 
Успенського собору були надані коштов-
ні літургійні речі: и обогати ю златом и 
сребром и сосуды церковными …» (106). 
Декоративне оздоблення інтер’єра собору 
доповнювали саркофаги, в одному з яких 
був похований й сам князь Симеон Олель-
кович. В описі ризниці храму згадується 
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Кам’яний рельєфний триптих із зображеннями Богородиці та преподобних Антония та Феодосія 
Печерських, а також напису про відновлення Успенського собору за Київського князя Симеона (Семена) 

Олельковича та освячення його за архімандрита Іоанна в 1470 році. Розташовувався над головним порталом 
Успенського собору Києво-Печерського монастиря. Із колекції НЗКПЛ
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покров на його гробницю. 
 Відновлений храм був освячений «… при велебному отці архімандриті Івані року 

6978 (1470), грудня 3» (107). Архимандритом тоді був Іоанн ІІ (108) (у миру Іван Тиш-
кович Каленицький). Він, як і згаданий Сенько Каленикович, був сином намісника 
путивльського, звенигородського і сіверського Каленика (Клементія) Мишковича. До 
чернечого постригу Іван Тишкович був одружений з кн. Агафією (Гафтелиною) Семенів-
ною Глинською, дочкою згаданого Семена (Сенька) Довмонта Івановича, онукою князя 
Олександра (в ченцях Івана) Глинського та Анастасії Данилівни Острозької.

 Поруч з київським князем Семеном Олельковичем, вірогідно, похована і його дру-
жина Марія Іванівна Гаштовт. Це правдоподібно з огляду на те, що пізніше тут спочив 
їхній син кн. Василь Семенович (+1495), а також чоловік їхньої дочки княгині Олексан-
дри (Олени) Семенівни Слуцької — кн. Федір Іванович Ярославич, а можливо, й сама 
княгиня Олександра. 

 Друга дочка подружжя — Софія Семенівна Слуцька — була з 1476 р. дружиною ос-
таннього тверського володаря (1461–1485) Михайла Борисовича (1453–1505) (109), який 
отримав тверські землі у віці 8 років та панував в Твері 24 роки. Літопис повідомляє, що 
Софія Семенівна була в шлюбі сім років (110). Вона померла 7 лютого 1483 р. не наро-
дивши князеві сина–нащадка (111). Поховали її, вірогідно, в Твері. Вона не дожила два 
роки до сумної події, коли її чоловік був позбавлений своїх володінь (112) та був змуше-
ний емігрувати до ВКЛРЖ. Тут він отримав від Казимира ІV Ягелончика два маєтки: в 
Слонимському старостві — «двір Лососиная з Белавичами і Гощовим» та на Волині — м. 
Печихвости. Деякі дослідники вважають, що Михайло Борисович Тверський одружився 
вдруге з онукою Казимира ІV Ягелончика, але нащадка–сина вона йому теж не наро-
дила, оскільки пізніше його маєтки перейшли до третіх осіб. Так, жалованою грамотою 
короля Олександра від 13 грудня 1505 р. маєток Лососина перейшов князеві Василю 
Львовичу Глинському, а грамотою від червня 1508 р. — маєток Печихвости Василю Бо-
кію (113). Михайло Борисович Тверський помер восени 1505 р., але де його поховали — 
невідомо. 

 

 * * *
 Після смерті київського князя Семена Олельковича його вдова — Марія Іванівна 

Гаштовт — наближена до короля особа та сам Казимир IV Ягелончик не були зацікав-
лені в передачі Київської землі комусь з родичів небіжчика. Король вирішив залишити 
Київську землю за собою (114), закріпивши її за племінницею своєї матері Анною Семе-
нівною Гольшанською (+1499). Своїм намісником у Києві він призначив рідного брата 
удови Семена Олельковича — заможного і впливового литовського магната — Мартина 
Гаштовта, чоловіка Анни Семенівни. 

 Остання була дочкою князя трабського Семена Семеновича. Вона народилася у ньо-
го від шлюбу з кн. Марією (Мариною) Дмитрівною Друцькою Сокирянкою (+бл. 1496 р.), 
рідна сестра якої — Єлизавета Дмитрівна Друцька Сокирянка була матір’ю дружини 
Симеона Олельковича. Батько Марії (Марини) та Єлизавети — кн.Дмитро (Митька) 
Семенович Сокира був рідним братом чоловіка Анастасії Федорівни Острозької — Іва-
на Семеновича Путяти, а також Василя Семеновича Красного та Григорія Семеновича 
Друцьких.

 Усі вони мали великі володіння, у тому числі надані ним ще попередніми волода-
рями. Так, Дмитро (Митька) Семенович Сокира отримав від Вітовта Остерську волость, 
що її успадкувала його дочка Марія (Марина), а вона, в свою чергу, передала володіння 
своєму онукові Ольбрахту Мартиновичу Гаштовту — сину київського воєводи Мартина 
Гаштовта (115). 
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 Ім’я останнього на цій посаді згадується в кількох документах того часу (116). За 
його правління Київ у травні 1474 р. відвідав Амбросій Контарині — посол Венеціан-
ської республики до персидського правителя Уссум — Гассана (117). 

 Мартин Гаштовт займав посаду київського воєводи в 1471–1475 рр. (118). Можливо 
пізніше його заміщували в Києві його намісники, оскільки наступний відомий із дже-
рел воєвода був призначений сюди лише 1478 р. Похований він, імовірно, в родинній 
каплиці Гаштовтів у кафедральній базилиці у Вільно. Тут похований його син Ольбрахт 
Гаштовт. Збереглася надгробна плита на могилі останнього зі скульптурним портретом 
померлого в повних лицарських обладунках. 

 З 1478 р. київськими воєводами, як свідчать джерела, були спочатку Дмитро Путя-
тич І (119), а потім Іван Ходкевич (120). 

 Таким чином, після смерті київського князя Семена Олельковича Київською зем-
лею близько десяти років керували особи, які в уявленні її еліти не мали на це права, 
оскільки в той час живими були прямі нащадки Ольгерда, онуки князя Володимира 
Ольгердовича: Михайло Олександрович (Олелькович) та Федір Іванович Бєльський. 

Про князя Михайла Олельковича відомо, що, отримавши у спадок копильське і 
слуцьке князівства, він опікувався православними монастирями, розташованими на 
їх теренах, у тому числі Слуцьким Свято–Троїцьким (Тройчанським) монастирем. Він 
розпорядився передати зазначеній обителі за упокій душі свого батька «дворець», який, 
відповідно до грамоти від 20 березня 1455 р., придбав для цього його боярин Василь Цар 
(121). 

Михайло Олелькович деякий час перебував у Новгороді Великому, де був «служи-
лим князем» — офіційним представником тут Польського королівства і ВКЛРЖ (122). 
Літописи так повідомляють про обставини його появи в Новгороді. Тоді тут існувало бо-
ярське угрупування на чолі з удовою новгородського посадника Ісаака Андрійовича — 
Борецькою («Марфою Посадницею») та її синами, які проводили антимосковську політи-
ку та намагалися відстояти незалежність Новгородської республики, зокрема чинили 
спротив підпорядкуванню новгородського архієпископа Феофіла московському митро-
политу Йоні. Новгородці направили до Казимира ІV Ягелончика послів з дарунками та 
пропозиціями щодо укладання союзу та підпорядкування новгородського архієпископа 
литовсько–руському митрополитові Григорію Болгарину: «… Король же приятъ дари 
ихъ с любвию… и князя посла к нимъ Михайла Оленкова сына Киевского» (123). 

Цілком можливо, що князя Михайла Олельковича задовольняла посада намісни-
ка багатої Новгородської республіки. Але, як відомо, незабаром московський володар, 
здійснивши на Новгород два походи: в 1471 та 1478 рр., розграбував новгородські землі 
та ліквідував незалежність республики. 

Деяким відгуком цих сумних подій є поява різноманітних легенд про місце похо-
вання новгородського архієпископа Феофіла, котрий був останнім владикою, обраним 
у Новгороді за стародавніми традиціями. Існує три версії щодо поховання владики: дві 
з них стверджують, що він похований у Чудовому монастирі, або в Новгороді Великому 
(124). Водночас писемні джерела повідомляють про перебування мощів прп. Феофіла в 
Києво–Печерському монастирі (125). Пояснити це можна, мабуть, тим, що владика Фео-
філ узяв архієрейське висвячення не в Московського, а в Київського митрополита. Тому 
він не міг повернутися до Новгорода, який уже був захоплений Московією, і залишився 
в Києві. Тут він і помер та похований у Дальних печерах, де й досі спочивають мощі 
святого. 

Після повернення з Новгорода становище князя Михайла Олельковича було нелег-
ким: його батько та брат — колишні київські князі, а також дядько — великий князь 
московський Василь ІІ Васильович — померли. Політика двоюрідного брата Івана ІІІ 
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Васильовича (1440–1505), який прийшов до влади 1462 р., суперечила політиці Казими-
ра ІV Ягелончика. Отже, очікувати підтримки Михайлу Олельковичу було нема звідки. 
Спочатку він сподівався на підтримку короля, оскільки той був хоч і далеким, та все 
ж таки родичем: Казимир IV доводився батькові кн. Михайла Олельковича двоюрід-
ним братом. Не випадково, у відомому «Посланні Мисаїла» папі римському Сиксту ІV 
(1477–1484) від 14 березня 1476 р. Михайло Олелькович, не посилаючись на своїх роди-
чів з боку Володимира Ольгердовича, підписався: «Великославний князь, яснороджений 
Михайло, брат по плоті пресветлого короля польского Казимира, (князя) литовского 
й руського пана (126). Послання підготовлене, очевидно, тоді, коли Михайло Олелько-
вич ще сподівався отримати від короля Київське князівство, або інший значний уділ. У 
цьому він намагався знайти підтримку в Церкви й тому допомогав утвердитися в сані 
митрополита Київського своєму прибічнику смоленському єпископові та митрополиту — 
електу Мисаїлу (світське ім’я Михаїл) (1475–1480). «Послання Мисаїла» засвідчує праг-
нення його авторів знайти більшого порозуміння з представниками Римської церкви, а 
також їхні сподівання на збереження в подальшому тотожності православної Церкви. 
Вони прохали папу направити до Польщі та ВКЛРЖ двох своїх представників — грека, 
«котрий у всьому дотримується закону Східної Грецької Церкви», та «латинина», які б 
правили за посередників щодо унії (127). 

На документі бачимо підписи: митрополита — електа Мисаїла та двох архімандри-
тів (Свято–Троїцького монастиря у Вільні Макарія і Києво–Печерського монастиря Іо-
ани ІІ), а також світських осіб, у тому числі трьох князів: Михайла Олельковича, його 
двоюрідного брата Федіра Івановича Бєльського та Дмитра Костянтиновича Вязем-
ського (128). Послання підписали: підскарбій короля Олександр Солтан та його сини: 
волинський сенатор із Загорова Михайло та Андрій Олександровичі; молодший брат 
Олександра Солтана Іоан Євстафій Васильович Корсак із Полоцька; староста путивль-
ський «Роман з Києва» (Роман Івашкович Волчкович); його брат «Іван із Києва» та вели-
кокнязівський писар Якуб, а також київський воєвода Іван Ходкевич та його брат наміс-
ник каменецький Павло Ходкевич. Підписанти зверталися до папи Сикста ІV з великою 
шаною: «Вселенскому папе, великому солнъцу, всемирному свътилнику, церковному 
свъту, всесвятому и всенасветъйшому, отцу отцемъ и всеначальнъйшому пастыру 
пастыремъ» (129). З огляду на цей пафосний стиль послання варто згадати, що папа 
Сикст ІV зганьбив своє ім’я введенням інквізиції в Іспанії (130). Крім того, коли послан-
ня прибуло до папи, йому, імовірно, не було часу розглядати його, оскільки саме тоді він 
та його племінники, яких він поставив на посади кардиналів, вели жорстоку боротьбу зі 
знаменитим флорентійським родом Медичі. При цьому папа для досягнення своєї мети 
не зупинився навіть перед організацією вбивств представників Медичі. Підготовлений 
особисто Сикстом ІV державний переворот не вдався, і деяких родичів папи ув’язнили. 
Тому не дивно, що автори «послання» не отримали на нього відповіді.

Як відомо, 1481 р. проти Казимира ІV Ягелончика був підготовлений заколот. Його 
організували два згадані онуки колишнього київського князя Володимира Ольгердови-
ча: Михайло Олелькович та Федір Іванович Бєльський, а також князь Іван Юрійович 
Дубровицький, батько якого (тоді вже покійний) — Юрій Семенович Гольшанський — 
доводився двоюрідним братом королеві — матері Софії Андріївні Гольшанській. Після 
смерті королеви в 1461 р. князі Гольшанські втратили колишнє високе становище та 
владу в державі. Те саме сталося й з синами Івана Володимировича Ольгердовича кня-
зями Бєльськими. До заколоту був причетний київський воєвода (1478–1482) Іван Ход-
кевич — чоловік сестри Федора Івановича Бєльського (131) — Анастасії Іванівни Оль-
гердівни, але воєвода пізніше злякався та виказав змовників. 

Таким чином, головною причиною заколоту проти короля стала втрата нащадками 
колишніх провідних осіб ВКЛРЖ свого високого статусу та влади в державі. Це відбу-
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лося, без сумніву, завдяки змінам, що сталися в родині померлого короля Владислава ІІ 
Ягайла. Після того, як 1444 р. загинув його старший син Владислав ІІІ Варненчик, який 
був королем польським (1434–1444) та королем угорським з ім’ям Ласло І (1440–1444), 
молодший брат останнього Казимир ІV Ягелончик одночасно став польським королем і 
великим князем литовським та руським. У 1454 р. він одружився з Ельжбетою — дочкою 
Альбрехта ІІ Габсбурга, короля Чехії (1438–1439), Угорщини (1437–1439), імператора 
Священної Римської імперії (1435–1439). Від шлюбу з Ельжбетою у короля народилося 
шість синів та сім дочок. Нові численні родинні зв’язки, певно, віддалили керманича 
держави від його більш далеких родичів й він перестав враховувати їхні інтереси. Така 
позиція короля виявилася непередбаченою і не тільки спровокувала заколот, а й спри-
чинила в майбутньому до еміграції багатьох князів до Московії та втрати ВКЛРЖ вели-
ких територій.

Найбільш повні свідчення про заколот містяться в офіційному Софійському ІІ лі-
тописі: «Того же лета (6990) бысть мятеж в Литовской земле: вьсхотеша вотчини 
Ольшанской, да Олешковичъ, да князь Федор Бельской, по Березино реку отнести на 
великого князя Литовской земли, един же их обговори, король же Ольшанського стял 
да и Оленковича; князь же Федер Бельскый прибежал на Москву, а княгиню король по-
ймал; много же насылал х королю князь великый, чтоб отдал ее, король же никакоже 
не отда» 132). Отже «змову князів» було викрито (133).

Федору Івановичу Бєльському вдалося втекти до Московії, але йому довелося зали-
шити на батьківщині свою дружину Анну Семенівну Кобринську, з якою щойно побрав-
ся. Князів Михайла Олельковича та Івана Юрійовича Дубровицького заарештували та 
незабаром стратили (134). Супральський літопис повідомляє, що це сталося «…в лъто 
6989 … при воеводъ виленском пану Олехну Судимонтовичу, а Троцком пану Мартину 
Кгастовьтовичу» (135). 

Вірогідно, страта двоюрідного брата обурила московського володаря Івана ІІІ Васи-
льовича й була однією з причин, що спричинила погіршення відносин між державами. 
Ймовірно, реакцією на цю подію була підтримка Московією в 1482 р. нападу на ВКЛРЖ 
хана Менглі–Гирея. Тоді Київ був спалений та пограбований, а церковне начиння із 
Софійського собору, в тому числі золоті дискос та потір, вивезено до Москви (136). До 
полону потрапила велика кількість киян, у тому числі згаданий київський воєвода Іван 
(Ян) Ходкевич з родиною. 

Зважаючи на обставини смерті князів Михайла Олельковича та Івана Юрійовича 
Дубровицького, їх поховали без розголосу. Місцем їхнього поховання, вірогідно, став 
Успенський собор, який до того часу вже був родинною усипальницею князів Ольгердо-
вичів та Гольшанських. Це підтверджує й те, що в подальшому тут були поховані їхні 
близькі родичі. Могилами для поховання могли слугувати, як і раніше під час похован-
ня князів Ольгердовачів, шиферні саркофаги під підлогою храму. 

 Під час археологічних досліджень 1998 р. в одному із таких саркофагів виявлено 
останки чоловіка, обряд поховання якого та інші його ознаки дали дослідникам підста-
ви вважати смерть небіжчика насильницькою, не виключаючи декапітацію, а можливо, 
й четвертування (137). Зазначене поховання могло належати комусь із згаданих кня-
зів. У монастирському синодику, де записаний рід князів Слуцьких, поминаються імена 
«убиенних князей Михаила Александровича и Иоанна Юрійовича» (138). 

 Дружиною Івана Юрійовича Дубровицького була дочка брацлавського намісника 
(з 1452 р.) Михайла Васильовича Чорторийського — Ганна Михайлівна (+ п. 1514). Де 
вона була похована — невідомо, але не виключено, що вона теж спочила в Печерському 
монастирі. 

 Удова князя Михайла Олельковича — княгиня Анна — після страти чоловіка зму-
шена була звернутися до Казимира ІV Ягелончика з проханням підтвердити її права на 



Некрополь Киево-Печерського монастиря з кінця ХІV до середини — ХVІІ століття.

56

маєтності небіжчика. Цього вимагали бояри, які йому раніше служили. 22 червня 1483 
р. удова отримала від короля з цього приводу позитивну «Послушну грамоту» (139). 

Княгиня Анна, як і раніше її чоловік, продовжувала опікуватися Слуцьким Свято–
Троїцьким (Тройчанським) монастирем. Так «Жалуваними грамотами» від 17 вересня 
1489 р. та від 10 квітня 1492 р. вона подарувала обителі ставок та млин з робітниками 
(140), а грамотою від 31 травня 1492 р. відписала монастирю ще одне село (141). Княги-
ня мала щодо цього монастиря «право подання» (jus patronatus), тому архімандрит Йо-
сиф, якого обрали 1494 р. на смоленську єпископію, саме до неї передав на збереження 
монастирське майно до призначення свого наступника (142).

У 1499 р. сину Михайла Олельковича та княгині Анни — князю Семену Михайлови-
чу — довелося судитися за Слуцьк та Копиль зі своєю двоюрідною сестрою — кн. Олек-
сандрою (Оленою) Олельківною та її матір’ю, вдовою князя Семена Олельковича — кня-
гинею Марією Іванівною Гаштовт. Цю судову справу він виграв: відповідно до «судної 
грамоти» короля Олександра від 16 січня цього року зазначені володіння залишилися 
за Семеном Михайловичем Слуцьким. Проте цього саме року він програв деякі інші 
справи й втратив два своїх маєтки (143).

 * * *
Після еміграції 1481 р. Федіра Івановича Бєльського до Московії його «отчину» пе-

редано його братові Семену Івановичу. Але цього останньому виявилося замало. У 1484 
р. він намагався відсудити в онуки свого покійного дядька князя Андрія Володимиро-
вича Ольгердовича — Федьки (Феодори) Глібівни володіння, які вона успадкувала від 
батька — князя Гліба Андрійовича. Проте право на «отчину», пожалувану Вітовтом ще 
її дідові, було залишено за нею (144). Кн. Федька Глібівна згадується в грамоті від 1487 
р. (145). Де вона похована — невідомо. 

Наприкінці 1499 р. — на початку 1500 р., коли Іван ІІІ Васильович, готуючись до 
війни з ВКЛРЖ, запросив деяких князів цього князівства на свою службу та пообіцяв 
їм великі володіння в Московії, Семен Іванович Бєльський теж емігрував (146). Тоді 
грамотою від 14 березня 1495 р. всі його маєтки повернуті були королю, а потім жалу-
ваною грамотою від 21.12.1522 р. частину їх (маєток Смольняни в Оршинському уїзді) 
повернули Острозьким, оскільки вони були нащадками князів Бєльських (147). У князів 
Бєльських, крім згаданої сестри Анастасії, була сестра — Марія Іванівна Бєльська, яка 
була дружиною князя Івана Острозького. Це подружжя стало батьками прославленого 
військового та державного діяча свого часу князя Костянтина Івановича Острозького. 
Усі вони були тісно пов’язані з Печерським монастирем й багато їхніх родичів знайшли 
тут свій останній спочинок.

Про дружину Федора Івановича Бєльського — Анну Семенівну Кобринську (+ 1519 
р.) відомо, що її чоловік прохав відправити з його послами до Московії, де він перебував 
з 1481 р. після « змови князів». На це король відповів, що не забороняє княгині їхати 
до нього, але дозволити послам забрати її без її згоди не може: «въ нашему законъ того 
нътъ силою вольныхъ людей въ неволю давати нелзъ» (148). У 1495 р. кн. Анна Семенів-
на вдруге вийшла заміж за Венцлава Костелевича. Після смерті братів, які не мали на-
щадків, Кобринське князівство перейшло до її чоловіка, а по його смерті — до королеви 
Бони Сфорца (149). Де похована сама княгиня — невідомо.

Її перший чоловік теж узяв другий шлюб із рязанською княжною, племінницею Іва-
на ІІІ Васильовича. Троє його синів: Іван, Семен та Дмитро Федоровичі Бєльські займа-
ли високі посади в московській боярській аристократії. Один з них — Семен Федоро-
вич — пізніше повернувся до ВКЛРЖ (150). Князі Бєльські та їхні нащадки залишили 
помітний слід в історії Московії, але їхня доля склалася по–різному. Для деяких з них 
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вона виявилася вельми трагічною (151).
Княгиня Федька (Феодора) Глібівна була пошлюблена з рідним братом Анни Се-

менівни — князем Іваном Семеновичем Кобринським. Після смерті чоловіка княгиня 
Федька (Феодора) виконала його наказ, передавши Кобринському Спаському монасти-
рю на спомин його душі с. Корчичі з угіддями та поховавши його в головному храмі цієї 
обителі. Грамотою від 5 жовтня 1512 р. король підтвердив монастиреві право на зазна-
чені володіння (152). Князі Кобринські і раніше давали щедрі пожертви до монастирів 
та храмів м. Кобрина. Так, вони пожалували Спаському монастирю земельний наділ, а 
також ставок та млин на р. Шевнів (153). Крім того, вони надали значні земельні во-
лодіння місцевим церквам: св. апостолів Петра і Павла (у 1465 р.)(154), Миколаївській 
та Пречистенській. Грамотою від 26.01.1487 р. Іван Семенович надав маєток церкві в 
Дубочинах (155). 

На прохання Києво–Печерського архімандрита князь Іван Семенович Кобринський 
та його дружина поновили монастиреві грамоту на володіння селом Осово, втрачену під 
час пожежі. Грамоту надано обителі ще дідом Федьки (Феодори) — князем Андрієм Во-
лодимировичем Ольгердовичем (156). У Печерському монастирі поминався рід Івана 
Семеновича: в синодику Введенській церкві у Ближніх печерах записано двадцять чо-
тири імені родичів князя (157). 

Митрополит Макарій повідомляє, що княгиня Федька (Феодора) Глібівна, поховав-
ши першого чоловіка, 1492 р. вийшла заміж удруге за віленського воєводу магната Юрія 
Паца й була перехрещена за католицьким обрядом з ім’ям Софія. Юрій Пац в 1486–1489 
рр. був київським воєводою. За нього в Києві був відремонтований київський замок. Піс-
ля смерті 1506 р. другого чоловіка Федька (Федора) Глібівна стала дружиною Миколи 
Радивиловича, який помер 1512 р. У трьох шлюбах у неї дітей не було (158). Де поховано 
княгиню наразі невідомо.

У Івана Семеновича Кобринського, крім згаданої сестри Анни, була сестра — Марія 
Семенівна. Вони були онуками згаданого кн. Романа Федоровича Кобринського та не-
відомої на ім’я дочки Данила Острозького. Марія Семенівна стала першою дружиною 
Івана Васильовича Красного Друцького, який доводився племінником Івану Семено-
вичу Путяті — чоловікові Анастасії Федорівни Острозької, які спочили в Печерському 
монастирі. Не виключено, що Марія Семенівна Кобринська та її чоловік теж поховані в 
цій обителі.

 * * *
У князя Івана Семеновича Путяти від шлюбу з кн. Анастасією Федорівною Остроз-

ькою народилося кілька синів (159).
 Один з них — князь Василь Іванович Горський помер до 1496 р. та, імовірно, був 

похований в Успенському соборі. В описі ризниці храму записані покривала на гробниці 
князів Горських, отже тут спочили й інші князі з цієї родини. 

 Ще одним сином згаданого подружжя був Дмитро Іванович Путятич, який займав 
посаду київського воєводи. Зауважимо, що джерела фіксують дві особи з таким ім’ям та 
прізвищем, й обидва вони були київськими воєводами. Один з них — Дмитро Іванович 
1–й — помер близько 1479 р. Про це свідчить посольський акт Казимира ІV Ягелончика 
(1447–1492) до кримського хана Менглі–Гирея І : «Послали воеводу Кіевского кн. Дми-
трея Путятыча за тымъ з Божего допущенія того слуги нашего доброго кн. Дмитрея 
Путятыча въ животъ не стало — Богъ его съ того свъта собралъ» (160).

Про другого Дмитра Івановича Путятича 2–го відомо, що він в 1487–1488 рр. був 
намісником брянським, а в 1492–1504 рр. — київським воєводою (161). Його керівництво 
припало на важкі для Києва часи. Оскільки Київське воєводство було прикордонним, на-
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пади татар та війна з Московією потребували значних коштів та зусиль для утримання 
війска, яке він очолював, а також ремонт київського замку (162). За його воєводства Київ 
отримав привілей на магдебурзьке право. На посаді воєводи Дмитро Путятич згадується 
в кількох документах, і, зокрема: в привілеях від 2 та 3 травня 1499 р. на передачу йому 
маєтків; у грамоті від 6 вересня 1497 р. великого князя литовського Олександра про 
передачу земельних володінь Київському Пустинно–Микільському монастирю (163); у 
грамоті від 3 грудня 1503 р., щодо звільнення київських міщан від надання послуг по-
слам, які проїздили через Київ (164). 27 листопада 1500 р. князь Дмитро Путятич 2–й 
отримав таємний наказ, за яким він мав їхати до хана Менглі–Гірея для того, щоб пере-
дати йому пропозицію короля виступити разом проти Московії (165). 

Дмитро Путятич 2–й помер 1506 р. не залишивши нащадків та не склавши заповіту. 
Поховали його, як і його батьків в Печерському монастирі: « …небожчикъ князь Дми-
трей, славноъ памяти, отходячи съ сего свъта тестамента не здълалъ и жадноъ па-
мяти не вчинилъ по своей души и тежъ по души родителей своихъ, которыи лежатъ въ 
манастыри Печеръскомъ у Святоъ Пречистоъ въ Кіевъ, гдъ жъ тъло и его лежитъ …» 
(166). Із грамоти від 29 квітня 1506 р., наданій королем Михайлу Львовичу Глинському, 
дізнаємося, що той мав відписати різним православним монастирям та церквам, зосібно 
Печерському монастирю, прибутки з маєтностей покійного та все його рухоме майно, а 
також надати кошти для звільнення полонених та інше.

Слід відмітити, що в синодику, де поминається рід воєводи київського Дмитра Путя-
тича записано 23 його родича, в тому числі три особи на ім’я Дмитро (167).

Деякі дослідники вважають, що в Івана Семеновича Путяти та Анастасії Федорівни 
Острозької був ще й четвертий син — Іван Іванович Путята, луцький городничий (1474–
1489), луцький намісник (до 1493), луцький ключник (1496), перемильський намісник 
(1500–1507) (168). Проте питання щодо походження цього князя досі залишається су-
перечливим. Так, вивчаючи зображення на печатці (1487–1506) намісника перемиль-
ського Івана Путятича, дослідники дійшли висновку, що воно вказує на приналежність 
її власника до роду Четвертинських (169). Вони вважають, що це припущення перегу-
кується з інформацією в пізніших джерелах (170), тому не виключають, що Іван Путята 
був нащадком князя Олександра Четвертні. Останнього, як ішлося, деякі дослідники 
ідентифікують із сином Данили Острозького — Олексія (у ченцях Олександр).

 * * *
 У 1495 р. в Успенському соборі поховано онука князя Олелька Володимировича, 

сина князя Семена Олельковича — пінський князь Василя Семеновича Слуцького 
(171). Він, як вважають, помер в м. Пінську, але його тлін перевезли до Києва та похо-
вали в храмі (172) поруч з батьками, дідом та прадідом (173). Лаврський чернець Афа-
насій Кальнофойський у книзі «Тератургима» повідомляє, що над його могилою родичі 
встановили «темновидный саркофаг» (174).

 Зауважимо, що до 1470–х рр. Пінським князівством володіли нащадки великого 
литовського князя Наримунта Гедиміновича. Після згасання цього роду князівство пе-
редано удові князя Семена Олельковича та її синові. 

 Василь Семенович, імовірно, помер у молодому віці й не залишив нащадків. Але у 
нього було дві рідних сестри: Софія та Олександра (Олена) Семенівни Слуцькі. Володін-
ня брата успадкувала одна з них — Олександра (Олена) Семенівна та її чоловік Федір 
Іванович Ярославич.
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1.3. Поховання в Киево–Печерському монастирі князів 
в ХУІ — перші роки ХУІІ століття.

Князь Федор Іванович Ярославич був онуком московського утікача Василя Яросла-
вича Боровського, син якого — Іван Васильович — отримав від Казимира ІV Ягелончика 
Клецьке та Городецьке князівства. Зазначені князівства раніше належали другій дру-
жині князя Свидригайла Ольгердовича — Анні. 

Після смерті Василя Семеновича Слуцького Федір Ярославич отримав додатково й 
Пінське князівство (1). Як йшлося, в 1499 р. його дружина Олександра (Олена) Слуцька 
та її мати Марія Іванівна (Янівна) Гаштовт судилися з князем Семеном Михайловичем 
Слуцьким — сином страченого 1481 р. князя Михайла Олельковича, намагаючись віді-
брати в нього його отчину — Слуцьк та Копиль. 

У 1503 р. Федір Іванович Ярославич разом з іншими князями, зокрема, з чоловіком 
своєї сестри Юрієм (Григорієм) Івановичем Дубровицьким (+1537); овруцьким намісни-
ком Григорієм (Юрієм) Борисовичем Хромим Глинським та іншими, брав участь у чер-
говій битві з перекопськими татарами, у який загинув князь Глинський — онук Лекси 
(Олександра) (у ченцях Івана) Глинського та Анастасії Данилівни Острозької (2). 

 Після подій 1508 р. (т. зв. «змови Глинських») (3), коли до Московії емігрували князі 
Глинські, які займали впливові посади у ВКЛРЖ та були тут великими землевласни-
ками (4), король Сигизмунд І Старий «жалованою грамотою» від 29 червня 1508 р. 
передав Федору Івановичу Ярославичу володіння колишнього господарського маршал-
ка, київського воєводи (1505–1507), новогрудського воєводи (1507) князя Івана Львовича 
Глинського Мамая (5).

В єпітафії на могилі похованого в Успенському соборі Федора Івановича Ярославича 
написано, що він, успадкувавши величезні земельні володіння «багатьох перевершував 
своєю могутністю та родовитістю» (6). Джерела свідчать, що Федір Іванович, разом 
з іншими князями, надав Сигизмунду І Старому фінансовий кредит для здійснення в 
1508 р. військового походу на Смоленськ на чолі із великим гетьманом литовським кн. 
Костянтином Івановичем Острозьким (7).

Федір Іванович Ярославич та його дружина були ктиторами кількох церков. Так, 
1502 р. князь побудував у замку м. Пінська соборну церкву Св. великомученика Дими-
трія з чотирма приділами та забезпечив утримання тут священиків (8). 1504 р. в своєму 
маєтку Ставки князь побудував церкву в ім’я Св. Іоакима та Анни та надав храму зе-
мельні володіння (9). Подружжя було ктиторами Пінського Варваринського жіночого 
монастиря, заснованого при катедральній Пречистенській церкві в Старому місті (10). 
Цьому монастиреві вони 1520 року надали «дворище Пискаловщина в селищі Особови-
чах» (11) та побудували тут перші дерев’яні будівлі. 9 серпня 1506 р. князь та княгиня 
вручили грамоту пінським євреям на землю для будівництва двох молитовних будинків 
(12). 5 серпня 1513 р. Федір Ярославич підтвердив грамоту свого батька Івана Васильо-
вича, якою церкві Св. Миколая в Ковно віддавалися доходи від його маєтку «Сосновий 
двір» (13), а церкві Св. Миколая в селі Переходовичах городецького повіту подарував 
«землю Микитину» (14).

Будучи щедрими меценатами Церкви обидва князі поводилися не зовсім коректно 
відносно деяких осіб духівництва, чим викликали їхне незадоволення. Так, турівський 
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та пінський владика Вассіян скаржився королю Олександру на те, що князі Федір Івано-
вич Ярославич та його батько Іван Васильович, без його згоди та благословіння, будують 
церкви та призначають до них священиків, а також судять їх та звільнюють від послу-
шання владикам (15). 

25 вересня 1516 р. князь Федір Іванович надав письмове зобов’язання давати щоро-
ку кошти на утримання побудованого князем К.І. Острозьким нового мурованого кате-
дрального собору на честь Пречистої Богородиці у Вільно (16).

Дружина князя Федіра Івановича Ярославича — кн.Олександра (Олена) Семенівна 
Слуцька — померла 1518 р. Перед смертю вона підписала «отказну грамоту» на ко-
ристь Пінської єпископської катедри «на дворец Кропотчичи з угіддями» на спомин своєї 
душі, а також душ своїх батьків: київського князя Семена Олельковича та княгині Марії 
Іванівни Гаштовт (17). Сам князь на спомин душі своєї дружини «отказною грамотою» 
від 25 жовтня 1518 р. надав земельні володіння Миколаївській та Димитрівській цер-
квам у Пінську (18).

Князь здійснював цінні внески й до багатьох інших храмів. Так, на його замовлення 
переписувалися богослужбові книги, зокрема: рукописне Евангеліє (1520 р.) для Ми-
колаївської церкви в містечку Ноблі пінського повіту та архієрейські служебники для 
храмів у Пінській та Турівській єпархіях.

 Згадкою про князя Федіра Івановича Ярославича є дерев’яна мініатюрна іконка 
«Премудрость созда себе храм», на якій є напис, що свідчить про її належність саме йому 
(19). (ІЛЛ 033, 034)

Олександру (Олену) Семенівну мали б поховати в Успенському соборі біля її батьків, 
брата князя Василя Семеновича та інших родичів, але стверджувати це заважає те, що 
в синодику Печерського монастиря, там, де поминається рід князя Федіра Івановича 

Різьблена дерев’яна іконка « Премудрість созда себе храм». 
Належала князю Федору Івановичу Ярославичу, який похований в Успенському соборі 

Києво-Печерської лаври. ДІМ. Інв.№ ОК 9153. Москва. Росія
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Ярославича, її ім’я не записане. Подружжя не залишило нащадків, і всі їх величезні 
володіння відійшли до короля, а той передав їх у 1521 р. своєї дружині Боні Сфорці (20). 

* * *
 У Федіра Івановича Ярославича була рідна сестра — кн. Уляна Іванівна Яросла-

вичівна — перша дружина Юрія (Григорія) 
Івановича Гольшанського і Дубровицького (+ 
1537), який був сином страченого 1481 р. кня-
зя Івана Юрійовича Дубровицького. Другою 
дружиною Юрія (Григорія) Івановича була 
Марія Андріївна Сангушківна (+ бл. 1537). 
Рідна сестра останньої — Ганна Андріївна 
Сангушківна (+ до 1522) була пошлюблена 
з луцьким намісником Федіром Михайлови-
чем Чорторийським (+ 1543), який був рідним 
братом Ганни Михайлівни Чорторийської — 
дружини згаданого (страченого 1481 р.) князя 

Івана Юрійовича Дубровицького. Дочка останнього, тобто рідна сестра Юрія (Григорія) 
Івановича Гольшанського — Василіса Юліана Іванівна Гольшанська (+ п.1554) — була 
пошлюблена з князем Михайлом Івановичем Мстиславським. Останній був рідним бра-
том кн. Настасії Іванівни Мстиславської, яка була дружиною князя Семена Михайло-
вича Слуцького — сина страченого 1481 р. князя Михайла Олельковича. Тобто всі за-
значені особи були поєднані тісними родинними зв’язками, як між собою, так й з двома 
страченими в 1481 р. князями, а також з багатьма похованими в Печерському монастирі 
князями Ольгердовичами, Олельковичами та їхніми нащадками. 

 Князь Семен Михайлович Слуцький помер 1505 р. й був похований в Успенському 
соборі поруч з батьком Михайлом Олельковичем, дідом Олельком Володимировичем та 
прадідом Володимиром Ольгердовичем. Від шлюбу з кн. Настасією Іванівною Мстислав-
ською у нього був син — князь Юрій Семенович Олелькович Слуцький (1492–1542) та 
дочка кн. Олександра Семенівна Слуцька (+п.1556). Остання стала другою дружиною 
князя Костянтина Івановича Острозького (бл. 1460–1530).

 В Успенському соборі, імовірно, поховані рідні сестра та брат князя К.І. Острозько-
го — Ксенія Марія Іванівна та Михайло Іванович Острозькі. 

 На печатці, якою користувалася Ксенія–Марія Іванівна бачимо горішню части-
ну княжого знаку у вигляді вістря стріли, що згодом стає невід’ємною частиною герба 
Острозьких. (21) (Однороженко О. Князівська гєральдика Волині середини ХІУ–
ХУІІІ ст. Харків. 2008. — С. 17) Першим чоловіком Ксенії–Марії Іванівна був кре-
менецький намісник (1498–1502), брацлавський і вінницький намісник (1500–1507) , 
володимирський наміснок (1508–1531), маршалок Волинської землі (1522–1534) Андрій 
Олександрович Сангушкович, похований в Успенському соборі 1534/35 року. В цьому 
храмі відповідно до свого заповіту(22) (Собчук Володимир. Боговитиновичі: генеа-
логія і маєтки. –С. 498.// ....) 1530 року був похований чоловік іхньої дочки кн. Федори 
Андріївни — Богуш (Михайло) Боговитинович.(23) (Акты ЮЗР. –СПб., 1863.Т. 1. (1361–
1598). –С. 75) Останній належав до відомого шляхетського роду Боговитиновичів (гербів 
«Корчак» та «Пелікан»), якій функціонував понад двісті років. Про глибоке коріння роду 
свідчить привілей 1513 року, отриманий Богушем (Михайлом) на Шумськ, Кордишів, 
Сураж та ін. Привілеєм підтверджувалося надання цих володінь родині Боговитинови-
чів ще Вітовтом.(24) (Описание документов и бумаг, хранящихся в Московском 
архиве Минестерства юстиции (далі Описание документов МАМЮ). Москва, 

Прорис печаток 
кн. Ксенії-Марії Іванівни Острозької
 при документах 1536р. та 1572 р.
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1915. Кн. 21. С. 138; Яковенко.....) Бо-
говитин 1431 р. зафіксований як один 
із поручників за групу знатних ли-
товців і русинів , що були звільнені з 
полону з угодою короля Ягайла (25) В 
переписі 1528 року Богуш (Михайло) за-
фіксований як волинський землевласник. 
Він був членом великокнязівської ради, 
земським підскарбієм, маршалком й писа-
рем ВКЛРЖ. 

Михайло Іванович Острозький, як й 
його брат Костянтин Іванович, в 1492–
1494 роках брав участь у литовсько– мос-
ковській війні та за успіхі в неї отримав 
разом з ним від великого князя литов-
ського Олександра м. Полонное (1494), а в 
1496 р.– інші міста (26). В Успенському со-
борі поруч з кн. Михайлом Івановичем по-
хована його дружина — княгиня Федора, 
про що свідчить опис майна Печерського 
монастиря, де вказані покрови на їх гроб-
ниці. Можливо, тут спочив і син цього 
подружжя — Роман Михайлович Остроз-
ький, який загинув 1516 року в битві з 
татарами під час їх нападу на Поділля і 
Волинь (27) (М. Бельський. Хроніка. 
— С. 989. Полное собрание русских 
летописей .Т. ІІ.–с. 367; Бевзо О.а. 
Львівський літопис і Острозький лі-
тописець. Джерелознавче досліджен-
ня. –Київ. 1970.– С. 125, 151) . У подруж-
жя відома дочка Маруша Михайлівна, 
пошлюблена з кн. Матвієм Єловицьким. 
Історичні джерела свідчать, що згодом в 
Успенському соборі були поховані особи, 
які були споріднені з родиною Єловиць-
ких, про що мова піде далі.

Портрет гетьмана князя 
Костянтина Івановича Острозького. 
Художник К. Александрович. 1789 р. 

Із колекції Львівського історичного музею

Князь Костянтин Іванович Острозький 
на картині невідомого художника 

«Битва під Оршею»

Прорис печатки князя 
Костянтина Івановича Острозького 

при документах 1508 та 1520 рр.  
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* * *

Першою дружиною (з 1509) Костянтина Івановича Острозького була Татяна (Анна) 
Семенівна Гольшанська — дочка князя степанського (1457–1505) і дубровицького 
(1481–1505) Семена Юрійовича (28) та Настасії Семенівни Збаразької. Батько княгині 

Настінний живопис в інтер’єрі Успенського собора Києво-Печерської лаври.
Портрети князів Острозьких, Вишневецьких, Сангушек. Не зберігся

Герби князів Острозьких/Заславських; князів Збаразьких/Вишневецьких;
князів Корецьких, Сангушків і Чорторийських
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Татяни зробив блискучу кар’єру. Він був 
луцьким намісником (1490–1500, 1501–
1505), маршалком Волинської землі (з 
1494), новогрудським воєводою (1500–
1501), гетьманом Великого князівства 
Литовського та Руського (1500–1501).

Семен Юрійович доводився рідним 
братом страченому в 1481р. Івану Юрі-
йовичу Дубровицькому, а також Юлі-
анії Юріївні Гольшанській, (29) яка 
померла в шістьнадцять років та була 
похована в Іоанно–Предтеченської цер-
кві, біля її західної стіни. Тоді в цієї стіні 

ще не було вхідної двері до церкви й сюди потрапляли із Успенського собору. Імовір-
но в Іоанно–Предтеченської церкві був похований й брат Юліанії — Іван Юрійович. 
Мощі Юліанії були відкриті за архімандрита Єлисея Плетенецького (1599–1624 рр.) під 
час копання чергової могили. Над її похованням знайшли шиферну плиту, на якій був 
вирізблений герб князів Гольшанських, а на труні, що знаходилася під плитою, була 
прикриплена пластина з відповідним гербом і написом. За митрополита Петра Могили 
княжна Юліанія була канонизована. Її мощі тоді поклали в коштовну раку, яку 1654 
року бачив архідиякон Павло Алепський. Він писав: «Перед дверьми этого северного 
алтаря стоит драгоценная рака, покрытая дорогими покровами: в ней мощи святой 
по имени Иулиании, новой праведницы. На стене всего этого места, начиная от верху, 
изображено Успение Богордицы и апостолы... Внизу же изображены апостолы, собрав-
шиеся вокруг мраморного гроба Св. Деви; саван раскрит, и они, в изумлении, поднима-
ют руки к небу, говоря: « Она вознеслась!». (30). (ІЛЛ. 047) Нині мощі Юліанії Гольшан-
ської спочивають у Ближніх печерах Печерського монастиря. (ІЛЛ.020. 035)

Князь Семен Юрійович Гольшан-
ський помер 1505 р. й міг бути похова-
ним в Успенському соборі, оскільки тут 
знайшли свій останній спочинок його 
рідні брат та сестра, а пізніше тут похо-
вають його дочку та її чоловіка. У храмі, 
вірогідно, спочили його батько — Юрій 
Семенович, дід — Семен Іванович Лю-
тий та прадід — Іван Ольгимунтович 
Гольшанський.

Джерела свідчать, що близько 1480 
р. батько князя Семена Юрійовича 
Гольшанського підтвердив згадану жа-
лувану грамоту, надану Києво–Печер-
ському монастирю його прадідом київ-
ським намісником Іваном Ольгиманто-
вичем на володіння «землями и людьми 
в Глушской и Поречьской волостях, с 
медовыми и денежными данями» (31). 

Дружиною князя Семена Юрійо-
вича Гольшанського була Настасія 
Семенівна Збаразька, дочка князя не-
свицького, збаразького і колоденського, 

Прорис печатки 
Іллі Костянтиновича Острозького 

при документі 1535 р. 

Бронзовая модель з іконостаса, встановленного в 
Успенському соборі князем Костянтином Івановичем 
Острозьким. Виконана на замовлення московського 

патриарха Никона в ХУІІ ст. 
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намісника кременецького (у 1478 — 1481 рр.) Семена Васильовича Збаразького та кн. 
Марії Олізарівни Ровенської. 24 лютого 1507 р. за Настасію Семенівною закріплено як 
«отчина» вислугу її чоловіка маєток Головин в Луцькому повіті (32). Вона померла до 
1516 р. й, вірогідно, похована поруч з чоловіком. 

6 березня 1516 р. К.І. Острозький разом зі своєю дружиною за заповітом померлої 
тещі за упокой її душі та душ її чоловіка та її батьків зробив «отказний» запис, за яким 
Києво–Печерському монастирю був наданий «двір Городок з двома приселками та село 
Вольницю в Глушськой волости з угіддями і доходами» (33). У цій місцевісті існував 
скит, який згодом перетворився на жіночий монастир. 

«Планъ имеющимся вї Кіево-Печерской крепости при Печерском монастире 
въ горе верхнимъ святымъ пещерамъ преподобнаго Антония Печерского в которыхъ нетленные мощи 

угодниковъ Божихъ имеются. Сочиненъ при Киевской инженерной команде 1744 году». 
РДАДА. Ф. 192. Оп. 1 Киевская губерния. № 8. Москва
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Кн. Тетяна (Ганна) Семенівна Голь-
шанська померла в 1522 р. й була похо-
вана в Успенському соборі. Від шлюбу з 
нею у князя був син Ілля Костянтинович 
(1510–1539), який займав посади Бра-
цлавського, Вінницького і Звенигород-
ського старости. (ІЛЛ... 018) 

1530 р. в соборі біля дружини, бать-
ків, діда, прадіда та численних родичів 
поховано і самого Костянтина Іванови-
ча Острозького. Незадовго до смерті він 
одружився вдруге з кн. Олександрою Се-
менівною Слуцькою — онукою страчено-
го в 1481 р. князя Михайла Олельковича. 
Це сталося до 28 грудня 1528 р., оскільки 
цією датою підписана королівська під-
тверджувальна грамота, за якою вона от-
римала право на володіння м. Туровом, 
відповідно до запису, зробленому її чоло-
віком (34). 

Перед своєю кончиною князь відре-
монтував Успенський собор. Портали 
храму набули нового ренесансного оздо-
блення, виконаного зі світлого каменю, 
прикрашеного різьбленням. У голов-
ному вівтарі храму встановили новий 
багатоярусний іконостас. (ІЛЛ...025) 
Яким видавався іконостас, можна уя-
вити за малюнком з його бронзової мо-
делі. Тоді ж, ймовірно поновили мону-
ментальний живопис. На стінах храму, 
де тоді , імовірно, вже були зображення 
князів Острозьких та Гольшанських, 
могли з’явитися нові портрети, зокрема 
зображення самого Костянтина Іванови-
ча та родичів його дружин. На гробниці, 
що стояли в соборі, мабуть, поклали нові 
покрова. 

Князь зробив щедрі пожертви для 
того, щоб у цьому храмі, а також у бага-
тьох інших соборах та церквах, ктитором 
та благодійником яких він був, помина-
ли його самого та його родичів.

За своє життя велику увагу князь приділяв розбудові храмів. Так, наприклад, у 
Вільно він фінансував зведення у місті трьох мурованих церков. Його коштом на місці, 
де був раніше найдавніший з віленських храмів, появу якого пов’язували з дружинами 
великого князя литовського Ольгерда Гедиміновича, був побудований катедральний со-
бор на честь Пречистої Богородиці. Незадовго до своєї смерті К.І. Острозький влаштував 
у храмі два додаткових придільних престоли. Він передав митрополитові два власні ма-
єтки неподалік від Вільно, щоб на доходи від користування ними утримувалися свяще-

Художник А. ван Вестерфельд. Малюнок гробниці 
Юліанії Гольшанської в Успенському соборі 

Києво-Печерської лаври. 1651р. Копія ХУІІІ ст. 

Рака з мощами преподобної Уліанії Ольшанської 
(в миру Юліана Юріїна Гольшанська (2 пол. ХУ), 

дочка Юрія Семеновича Гольшанського; рідна 
сестра Івана Юрійовича Дубровицького, страченого 

1481р. та луцького намісника (1490-1500, 1501-
1505), маршалка Волинської землі, новогрудського 

воєводи, гетьмана Великого князівства Литовського 
(1500-1501) Семена Юрійовича Гольшанського; 

тітка першої дружини князя Костянтина 
Івановича Острозького –Татяни (Ганни) Семенівни 

Гольшанської. Фото 2020 р.
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ники та дяки для поминання його родини (35).

 * * *
Син Костянтина Івановича — князь Ілля ще за життя батька отримав опіку над 

розумово хворим та бездітним Андрієм Юрійовичем Заславським — сином померло-
го близько 1500 р. Юрія Васильовича Заславського. Останній був родоначальником 
молодшої гілки роду Острозьких, яка видокремилася близько 1461 року після поділу 
батьківських земель між братами Іваном та Юрієм Васильовичами Острозькими. Кн. 
Юрій Заславський доводився онуком кн. Федіру (Феодосію) Даниловичу Острозькому. 
Не виключено, що коли 1534 р. князь Андрій Юрійович Заславський помер, його опікун 
міг організувати поховання свого подопічного в родовій усипальниці — Успенському 
соборі.

Князь Ілля Костянтинович успадкував третину володінь небіжчика (36). Але на спа-
док Андрія Юрійовича претендували також інші родичі покійного. Так, дружина його 
рідного брата, тоді теж уже померлого — князя Івана Юрійовича Заславського — Олена 
Федорівна Четвертинська та її син, Кузьма Іванович Заславський, розпочали з князем 
Острозьким судовий процес, який супроводжувався силовим протистоянням та призвів 
до розриву приязних стосунків між двома гілками єдиного роду (37). Кузьма Іванович 
був одружений з кн. Анастасією Юріївною Гольшанською і Дубровицькою, дочкою Юрія 
(Георгія) Івановича Гольшанського і Дубровицького, онукою страченого 1481 р. князя 
Івана Юрійовича Дубровицького. За ініціативи та фінансової підтримки кн. Анастасії в 
1556–1561 рр. було здійснено переклад і переписування рукописного Пересопницького 
Євангелія. 

Після смерті батька Ілля Костянтинович Острозький успадкував його маєтності. 
При цьому він відсторонив від співволодіння спадком свою мачуху кн. Олександру Семе-
нівну Слуцьку та свого зведеного, тоді ще неповнолітнього, брата Василя — Костянтина 
Костянтиновича Острозького (38). 

1538 р. князь Ілля одружився з Беатою Костелецькою (1515–1576), яка народила-
ся в родині коронного підскарбія, войницького каштеляна і краківського радника, ди-
пломата та довіренної особи короля Анджея Костелецького (39). Після весілля князь 
Ілля Костянтинович прожив меньше року (40). Під час рицарського турниру з нагоди 
заручин польської королеви Ізабели з угорським правителем Яношом Запольяї він, у 
протиборстві зі спадкоємцем престолу Сигізмундом Августом, отримав важке поранення 
й 1539 року помер. Його поховали, як й його батьків в Успенському соборі в наземній 
гробниці. В описі ризниці храму 1554 р. записані покрова на три гробниці, що належали 
їх похованням.

Своїм спадкоємцем князь Ілля Костянтинович визначив ще ненароджену дитину 
від шлюбу з Беатою Костелецькою (41). Головними її опікунами він визнав короля та ко-
ролеву. Оскільки за заповітом Костянтина Івановича Острозького величезні володіння 
передавалися його синові Василю–Костянтину, який тоді був ще дитиною, заповіт князя 
тимчасово був позбавлений сили королівським декретом від 11 січня 1541 р. Опікуном 
княжича було призначено володимирського намісника (1531–1547), маршалка Волин-
ської землі (1535–1547), брацлавського і вінницького намісника (1544–1547) князя Фе-
дора Андрійовича Сангушковича (+ 1547/1548). 

Незабаром між родичами вдови Іллі та Василя–Костянтина Острозьких виник кон-
флікт, але через деякий час його сторони дійшли певної згоди. Імовірно, цьому сприяло 
те, що опікун був близьким родичем Острозьких. Його батько Андрій Олександрович 
Сангушко в другому шлюбі був одружений з тіткою Іллі Костянтиновича — згаданою кн. 
Ксенією — Марією Іванівною Острозькою (42), а його рідна сестра — Марія Андріївна 
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Сангушко (+ бл.1553) — була, як ішлося, 
другою дружиною кн. Юрія (Григорія) 
Івановича Гольшанського Дубровиць-
кого (+1537). Останній доводився княги-
ні Татяні (Анні) Семенівні двоюрідним 
братом.

У 1553 (за іншими джерелами 1551 
р.) син опікуна — житомирський старо-
ста (в 1549–1552), черкаський і канів-
ський староста (1552–1554) (43) князь 
Дмитро Федорович Сангушко одру-
жився з донькою Іллі Костянтиновича 
Острозького — Галшкою (Єлизаветою, 
або Ельжбетою) Іллівною. Але вже 1554 
р. князь Дмитро був вбитий в Моравії 
князем Мартином Зборовським та похо-
ваний в церкві Святого Миколая в мо-
равському місті Яромежі. Сюди подруж-
жя приїхало не випадково: бабця Галш-
ки — Катерина Охстат (бл. 1480–1528), 
яку називали Тельчанкою (від місцево-
сті Тельниці), походила з Моравії. Те, що 
подружжя приїхало саме сюди, ставить 
під сумнів літописні повідомлення про 
відмову матері Галшки на шлюб доньки 
з Дмитром Сангушко та її викрадення 
князем: « …Дмитро Сангушко княжни 
Острозької Ільїної з Острога уніс, ко-
торого Марцін Зборовський догоніл в 

Чехах і на господі раніл не убраного, с которої рани умер» (44). Про трагедію, яка спіт-
кала цього князя, та сумну долю Галшки Іллівни докладно висвітлено в літературі (45). 

В Успенському соборі Печерського монастиря похований 1547/48 р., відповідно до 
свого заповіту, його батько Федір Андрійович Сангушко, а також, імовірно, їхня мати — 
Ганна Браткович (Деспотівна) — дочка валаського господаря. Князь Федір Андрійович 
прохав поховати себе біля своїх предків (46). Найбільш давнім із них є князь ратнен-
ський Федір Ольгердович (+ до 1400) — брат спочивших у Печерському монастирі князів 
Володимира, Андрія і Дмитра Ольгердовичів. Дідом Федіра Андрійовича був володи-
мирський намісник (бл. 1460), кременецький намісник (1482–1489) Олександр Федіро-
вич Сангушко, який помер близько 1489 р., а батьком — князь Андрій Олександрович, 
який перед смертю 1534/35 р. більше ніж десять років займав посаду маршалка Волин-
ської землі. Першою дружиною останнього була кн. Богдана Одинцевичівна — мати 
Федіра Андрійовича Сангушко.

Федір Андрійович успадкував від батька посади володимирського намісника (в 
1531 р ) та маршалка Волинської землі (в 1535 р.). Ще дві свої посади– брацлавського 
і вінницького намісника — його батько уступив у 1507 р. князю Костянтину Івановичу 
Острозькому, коли взяв шлюб з його сестрою.

Княгиня Богдана Одинцевичівна померла раніше за чоловіка й похована в Печер-
ському монастирі. Поруч з нею, імовірно, спочив 1517 р. їхній син Роман Андрійович. 
Останній перед смертю один рік посідав посаду брацлавського і вінницького наміс-
ника, яка після його кончини повернулася до кн. Костянтина Івановича Острозького. 

Надгробок Софії Тарновської — дружини Василя — 
Костянтина Костянтиновича Острозького. ХУІ ст. 

Скульптор В. Кущич 



Некрополь Киево-Печерського монастиря з кінця ХІV до середини — ХVІІ століття.

76

Богдана Одинцевичівна була сестрою гродненського городничого (1532–1541), справці 
жмудського староства, старости любошанського та смолнянського (1541) Семена Богда-
новича Одинцевича. Останній був одружений з Анастасією Михайлівною Сангушківною 
(+1559) — рідною сестрою Андрія Михайловича Сангушковича Кошерського (+1560). 
Він помер після 1541 р. та похований в Успенському соборі. Тут біля першої дружини — 
Богдани Одинцевичівни та сина Романа Андрійовича поховали в 1534/1535 р. й самого 
князя Андрія Олександровича Сангушко.

Його друга дружина — згадана кн. Ксенія — Марія Острозька — незабаром після 
його смерті взяла шлюб з князем Федором Івановичем Явнутовичем Заславським. Ос-
танній пережив її та одружився вдруге, взявши за себе Софію Андріївну Сангушківну 
(+1561) — дочку кн. Андрія Олександровича Сангушко від його першого шлюбу з Бог-
даною Одинцевичівною.

 * * *
Кн. Галшка Іллівна Острозька, яка доводилася племінницею Василю –Костянтину 

Костянтиновичу Острозькому, була пошлюблена після смерті князя Дмитра Федорови-
ча Сангушковича ще два рази. Одним з її наступних чоловіків був племінник дружини 
князя К.І. Острозького — Семен ІІ Юрійович Слуцький (+ 1560) — син православного 
князя Юрія Семеновича Олельковича Слуцького (1492–1542) та католички Гелени Ми-
колаївни Радзивилівни (47). Батьком останньої був Миколай Радзивил Амор Полоні. 

Надгробок « Трьох Янів» в кафедральному костелі в Тарнові
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Надгробний пам’ятник князю 
Костянтину Івановичу Острозькому, встановлений 1574 р. його сином 

Василем-Костянтином Костянтиновичем
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Ця гілка Радзивилів перша в цьому роді 
отримала 1518 р. від імператора Макси-
мілиана І титул князів Священної Рим-
ської імперїї, але згасла на браті Гелени 
Миколаївни — подчашому литовському 
Яні Радзивилі, який не залишив нащад-
ків чоловічої статі. Одружившись 1530 р., 
Юрій Семенович Олелькович Слуцький 
отримав у 1532р. згоду папи Климента 
VІІ на охрещення та виховання своїх на-
щадків чоловічої статі за православним 
обрядом (48). У 1535 р., за архімандрита 
Києво–Печерського монастиря Геннадія, 
на прохання Юрія Семеновича, Сигиз-
мунд І Старий надав князеві на деякий 
час т.зв. «право подання» для цієї обителі 
(49). З огляду на те, що тут були поховані 
його предки, така зацікавленность князя 
монастирем є цілком зрозумілою. Можна 
припустити, що він заздалегідь планував 
бути похованим у родинній усипальниці 
найшанованішого православного храму. 

Не випадково й те, що 15 жовтня 1578 
р. другий його син — Юрій ІІ Юрійович 
Олелькович Слуцький незадовго до своєї 
смерті написав заповіт, у якому зобов’язу-
вав свою дружину Катажану (Катерину)
Тенчинську (1544–1592), дочку краків-

ського воєводи, а також трьох своїх синів під страхом батьківського прокляття завжди за-
лишатися в православ’ї. Поховати себе він прохав у Печерському монастирі (50), там, де 
спочили його предки, тобто, батько– Юрій Семенович, дід — Семен Михайлович Олек-

 Надгробок Станіслава Радзивіла 
у побернардинському костелі у Вільно

 
Надгробок Станіслава Радзивіла у побернардинському костелі у Вільно. Фрагмент надгробка. ( 059) 
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сандрович Слуцький, прадід — Михайло Олелькович, а також прапрадіди — київські 
князі Олелько Володимирович та Володимир Ольгердович. Тому невипадково, повідом-
ляючи про поховання Юрія ІІ Юрійовича Олельковича Слуцького в Успенському собо-
рі, Афанасій Кальнофойський називає його «наследственным паном земли Киевской». 
Поховання в родовій усипальниці нащадків великого князя Литовського Ольгерда Ге-
деминовича підкреслило стародавність походження князів Слуцьких, що підвищувало 
престиж родини.

Що стосується Катажани (Катерини) Тенчинської, то після смерті чоловіка вона 
вийшла заміж удруге за віленського воєводу князя католика Христофора (Криштофа) 
Радзивіла «Перуна» (1547 — 1603), для якого була вже третьою дружиною. У другому 
шлюбі той був одружений з дочкою київського воєводи (у 1559–1608) князя Василя — 
Костянтина Костянтиновича Острозького — Катериною Василівною (1560–1579), яка 
померла після пологів у віці 19 років, будучи в шлюбі близько року та народивши чоло-
вікові сина Януша І Радзивіла (1579–1620). Катажана Тентинська теж померла раніше 
за чоловіка 19 березня 1592 р., й Криштоф Радзивіл, утретє ставши удівцем, одружився 
13 лютого 1593 р. вчетверте з другою дочкою князя Василя — Костянтина Острозького, 
католичкою Галшкою (Єлизаветою) Василівною (бл.1557–1599). Остання на той час була 
вдовою заможного та впливового магната, аріаніна Яна Кішки (1547–1592), який за ча-
сів короля Стефана Баторія був жемантійським старостою (1579), а за Сигізмунда ІІІ 
Вази став віленським каштеляном (з 1589), а потім — берестейським воєводою. 

Син Катажани (Катерини)Тенчинської та Юрія ІІ Юрійовича Слуцького — Юрій 
ІІІ Юрійович Слуцький (1559–1586) одружився 1585 р. теж з представницею роду Кі-
шок — Барбарою (за Кальнофойським — Катериною) Кішчанкою. Судячи із повідом-
лення в книзі «Тератургіма», Юрій ІІІ Юрійович помер наступного після весілля року, у 
віці 27 років, залишивши дружину з новонародженою донькою Софією Юріївною. Мати 

Портрет Януша І Радзивіла. 
Із « Ісоnes Ducalis Familiae Radivlianae». 1758

Портрет княгині Софії Юріївни Слуцької — 
дружини Януша І Радзивіла. 

«Icones Ducalis Familiae Radivilianae»
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пережила сина, оскільки Кальнофой-
ський пише, що він помер «к великому 
прискорбию матери и братьев…». По-
ховали князя в Успенському соборі. Цю 
інформацію Афанасій (Кальнофойський) 
отримав від Слуцького архиєпископа о. 
Самійла Залеського Щицика, про що є 
запис на берегах книги « Тератургима». 
(51) (Шевчук В. « Тератургима» Ата-
насія... № 19–20.–С. 63) Його брати: 
Олександр та Юрій–Ян (Семен) Юрійо-
вичі Слуцькі померли, відповідно, в 1591 
та 1592 роках. Незадовго до своєї смерті 
вони надали жалувану грамоту від 20 
травня 1589 р. архімандриту Слуцького 
Свято–Троїцького монастиря, майбутньо-
му унійному київському митрополиту(в 
1596–1599) Михайлу (Рагозі) на пожитте-
ве управління православним монастирем 
в маєтку Морочи. (52)

Отже, всі згадані князі Слуцькі до-
водилися близькими родичами Василю 
— Костянтину Костянтиновичу Остроз-
ькому та його батькам: Олександрі Семе-
нівні Слуцькій та Костянтину Івановичу 
Острозькому.

 Князь Василь — Костянтин Остроз-
ький пережив батьків, дружину (з 1550 р.) Софію Янівну Тарновську (1534 –1570/71) — 
дочку одного з самих впливових сановників Польщі, краківського каштеляна і великого 
коронного гетьмана Яна Амор Тарновського ІІ (1488–1561), а також чотирьох своїх дітей, 
народжених в двох шлюбах: синів Костянтина (+1588) і Олександра (1570–1603) та дочок 
Катерину (1560–1579) та Гальшку (Єлизавету) (1559–1599). Поховавши їх, князь нама-
гався зробити якомого більше для увічнення пам’яті та посмертного вшанування своїх 
близьких. 

На той період у храмах та костьолах на теренах Польщі та ВКЛРЖ на могилах ко-
ролів та заможних магнатів встановлювали розкішні надгробні пам’ятники в стилі ре-
несанс. (ІЛЛ...058, 059) 

 У кафедральній базиліці Різдва Найсвятішої Діви Марії в місті Тарнові, яке перебу-
вало в приватній власності князів Тарновських, Заславських та Острозьких, Василь — 
Костянтин Острозький встановив пам’ятник на могилі своєї дружини княгині Софії 
Янівни (ІЛЛ...055) (ІЛЛ... 053) .

 У цьому ж самому костьолі на кошти Острозького та Тарновських італійським ар-
хітектором Джовані — Марією Моска (Подавано) був споруджений пам’ятник батько-
ві Софії Тарновської та її брату войницькому каштеляну Яну Криштофу Тарновському 
(+1567) після смерті якого вона успадкувала великі землеволодіння.

 Василь–Костянтин Острозький, який в 1559–1608 рр. був київським воєводою, про-
фінансував черговий ремонт Успенського собора Києво–Печерського монастиря. Тоді, 
імовірно, в храмі поновили монументальний живопис, в тому числі доповнили на його 
стінах портретний ряд князів додатковими зображеннями князів Острозьких, Гольшан-
ських, Збаразьких, Заславських, Вишневецьких, Сангушків. (ІЛЛ...027) Всі вони були 

Мінськ. Катедральний собор, де зараз покояться 
мощі прп. Софії Слуцької. Фото 1970-х рр. 
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не тільки благодійниками монастиря, а 
й були пов’язані між собою тісними ро-
динними узами. Багато з них, імовірно, 
знайшли в соборі свій останній спочинок. 

 У 1579 р. Василь–Костянтин Остроз-
ький встановив в храмі на могилі сво-
го батька князя Костянтина Івановича 
Острозького ренесансний надгробок. Де-
які дослідники вважають, що авторство 
надгробка належить Себастіану Чеше-
ку.(53) Проте, ствержувати це зарано, 
оскільки документами підтверджено ви-
конання цим скульптором тілько однієї 
роботи — надгробка Рамултової в Дро-
гобичі. Інші дослідники схиляються до 
того, що авторство надгробка за стиліс-
тичними ознаками належить майстру з 
північної країни. (54) Скультурне зобра-
ження князя на надгробку виконано за 
традицією тих часів у вигляді воїна в ли-
царському обладунку, що покоївся на сар-
кофазі. (ІЛЛ...024) Будучи за життя вої-
ном, який відданно служив батьківщині, 
князь після смерті став взірцем для жи-
вих, вражених пишнотою його посмерт-
ного вшанування. Завдяки таким творам 

мистецтва пам’ять про спочилих була тоді навіть глибже, ніж знання про діяльність 
живих володарів. Мистецтво, проголошуючи славу героям, увічнювала в поставлених їм 
надгробках історію держави. Надгробок нагадував про численні перемоги талановитого 
воєночальника К.І. Острозького в боях з московитами та татарами, про битви під Віш-
невцем (1512), під Оршею (1514) (ІЛЛ...052,060), під Соколем (1519), під Ольшаницею 
(1527) та інші. Нажаль ця рідкісна для України пам’ятка не зберіглася до нашого часу. 
Залишилися лише коротки згадки про неї очевидців. В 1584 р. львівський купець Мар-
тин Груневег писав: «Церква (Успенська– О.С.) прикрашена гарно і коштовно. Є в ній 
також князівський надгробок з алебастру і мармуру». (55) В 1594 р. інший очевидець 
–Єрих Ляссота, теж засвідчив: « Церква здъсь красивая каменная; въ ней можно видъть 
прекрасную мраморную гробницу герцога Константина Острожскаго, отца нынъшне-
го старого воєводы кіевского; онъ былъ храбрый герой. Надпись русская». (56) Набагато 
пізніше (1654 р.) надгробок описав син Антіохійського патріарха Макарія, архідиякон 
Павло Алеппський. З його опису дізнаємося, що пам’ятник розташовувався праворуч 
від того, хто входив у храм, у вишукано прикрашеній арці : «Здесь справа от входяще-
го очень высокая, большая арка, которая заходит за архиєрейское место, внутри она 
вся из мрамора с письменами; откоси с той и с другой стороны покрыти блестящим 
мрамором с резными украшениями: на нем изображены люди, кони, битвы, колесницы 
и пушки тонкой четкой работою, поражающей изумлением разум. На половине (в 
центре — О.С.) этой арки выступают очертания продолговатого стола, на котором 
спит человек с бородой, в железных латах; он сделан из твердого красного камня, похо-
жего на порфир, и ничем не отличается от полной человеческой фигуры. Он лежит на 
боку, опершись на локоть, подложив правую руку под голову; одно колено его положено 
на второе; на голове позолоченная корона, на груди позолоченные же цепи. Это робота 

Ікона « Праведна Софія, княгиня Слуцька». Із 
Святодухівського собору у Мінську. 
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которая поражает изумлением разум». Далее Павло Алеппский пише: «Насупротив 
него находится изображение сина его с длинной белой бородой».(57) Тобто, на стіні на-
впроти надгробка Костянтина Івановича Острозького був написаний портрет його сина 
Костянтина –Василя Острозького, який на час виконання портрету був вже поважного 
віку, тому й зображений тут з сивою бородою. Надгробок князя Острозького на цьому 
місці знаходився й на початку ХУІІ ст. Його бачив тут московський священник Іван 
Лукьянов : « Да тут же видехом в той же церкви (Успенській — О.С. ) у правого столба 
изваян в камне князь Константин Острожский; лежит на боку в латах, изображен 
как –будто живой». (58) 

 Під час ремонту храма після пожежі 1718 р. надгробок було перенесено на інше 
місце — в нартекс давньої частини храму, леворуч від входу. Після відтворення Успен-
ського собору в 2000 р. замість пам’ятника, що загинув під час війни, встановили новий, 
але покі ще без барокового оздоблення, робота над виготовленням якого триває. Він 
певною мірою повторює колишній надгробок, про який ми маємо уяву завдяки світлині 
ХІХ ст. 

 * * *
В 1612 році, вже після смерті Василя–Костянтина Острозького, в Успенському собо-

рі поховали дружину його онука — литовського князя Януша І Радзивіла (1579–1620)
(ІЛЛ...056) — Софію Юріївну Слуцьку (ЛЛ...057), а також їх щойно народжену дочку 
Катерину. Як йшлося, Софія Слуцька була дочкою князя Юрія ІІІ Юрійовича Слуцького 
(1559–1586) та Барбари Кішчанки, а Януш І Радзивіл був сином Катерини Василівни 
Острозької (бл.1560 — 1579) та Христофора (Криштофа) Радзивіла « Перуна» (1547–1603).

Про Януша І Радзивіла відомо, що він здобув освіту і набув військового досвіду за 
кордоном та завдяки протекції батька став литовським підчашим. Деякий час він був в 
опозиції до короля Сигізмунда ІІІ Вази (1587–1632) та брав участь у Сандомирському 
рокоші 1606 року, але йому вдалося уникнути репресій. 

Софія Юріївна Слуцька була його першою дружиною. Оскільки вона була останньою 
спадкоємицею слуцьких князів Олельковичів, то завдяки шлюбу з нею Януш І Радзивіл от-
римав величезні володіння Слуцьких князів. Тому за право одружити з нею Радзивілам та 
Острозьким довелося боротися з її опікунами та родичами, в тому числі, князями Ходкеви-
чами, яких підтримував король. Конфлікт загрожував перерости у збройне протистояння. 
Цьому завадило лише загострення міжнародної ситуації. Король, зацікавлений у залучен-
ні до війни бойових підрозділів князів Радзивілів та Острозьких, серед яких були досвідче-
ні полководці, змусив сторони конфлікту пійти на запропонований ним компромис. 

Заручини Софії Слуцької та Януша І Радзивіла відбулися 1 жовтня 1600 р. Слід 
відмітити, що ніхто не звертав при цьому увагу на те, що подружжя належало до різних 
релігійних конфесій: князь відомий як апологет протестантизму, а княгиня Софія іспо-
відувала православ’я та була активною противницею церковної унії. 

Шлюб не був тривалим та щасливим. Ходили плітки про те, що в родині не все добре, 
що Януш І Радзивіл хворий на венерічну хворобу. Щодо княгині Софії, то її звінувачува-
ли у подружній зраді, про що натякає віршований твір «Смачний шматочок» Данієля 
Наборовського. 

Дітей в цьому шлюбу не народилося. Крім дочки Катерини, померлой відразу після 
народження, у Софії Юріївни раніше було дві вагітності, що обірвалися. Князь Януш 
після її смерті одружився вдруге з Єлизаветою (Софією) з Гогенцоллерів (1529–1629) та 
мав від шлюбу з нею двох дочок та сина Богуслава Янушевича. Про останнього відомо, 
що він був власником однієї із найдавніших пам’яток руського ілюстрованого літопи-
сання, що дійшла до нашого часу. До верхній дошці переплету рукопису був прикре-
плений єкслибрис кн. Богуслава Радзивила. До князя рукопис потрапив від його батька 
кн. Януша І Радзивила, а той отримав рідкісну пам’ятку від кн. Станислава Зеновича, 
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про що свідчить дарчий напис латинською мовою на аркуші 251. Після того, як під час 
Семилітній війни московити захопили Кенигсберг, до них потрапив й рукопис. Тому ця 
пам’ятка зараз має назву Радзивилівський, або Кенигсберзький літопис. (59) (Зберіга-
ється у Библиотека академии наук России (БАН, 35.5.30)

Про поховання княгині Софії Юріївни Слуцької та її дочки Катерини в Успенському 
соборі Києво–Печерського повідомляє Афанасій (Кальнофойський) в книзі «Тературги-
ма» : «...скорбящий супругъ со слезами поставилъ (памятник — О.С.) супругъ, славнъй-
шей въ свое время женщинъ по роду, красотъ, а болъе добродетелями. Жила 25 лът, 10 
мъс., 8 дней. Дочь Екатерина пережила ее 16 часами...».

Слід відмітити, що деякі дослідники заперечують факт поховання княгині в Успен-
ському соборі. У зв’язку з цим зауважимо, що « Тератургима» була видана 1638 р., тобто 
коли після зазначеної події минуло лише 26 років й в цей час в монастирі жило багато 
ченців, які були свідками поховання в обителі цієї знатної особи та її дитини. Тобто, по-
мілки в цьому повідомленні не може бути. 

Пояснити те, як тлін княгині Софії пізніше опинівся в Слуцькому Свято — Троїць-
кому монастирі можна, пов’язавши це з подіями 1651 року та князем Янушем ІІ Радзи-
вілом (1612–1655) — сином Христофора ІІ Радзивила (1585–1640) та Ганни Кішки. Януш 
ІІ Радзивіл декілька десятиліть командував литовським військом у війнах з Московією 
та українськими козаками. Як відомо, він 1649 р. здобув перемогу у битві під Лоєвом, а 
у 1651 р. захопив Києв. Перебування війська Януша ІІ Радзивіла в Києві зафіксоване 
на малюнках художника А. ван Вестерфельда, відомих по їх копіям кінця ХУІІІ ст. (60) 
(Смирнов Я.И. Рисунки Киева 1651 года по копиям их конца ХУІІІ века // Труды ХІІІ ар-
хеологического съезда в Екатеринославе.–М., 1908. — Т.2.–С. 318) Тоді місто постражда-
ло від пожеж. Летописець пише, що з Печерського монастиря було забрано казну і навіть 
панікадило. (61) (Бессонов С.В. Архитектура Киево–Печерской лавры в ее историческом 
развитии. –К., 2015. –С. 168; Очерки истории Киево–Печерской лавры и Заповедни-
ка..–С. 60; Список с листа белоруссого письма киевского мещанина Бариш– Полченко к 
Репнину // Соловьев С. История России с древнейших времен.–СПб., 1851–1879. — Т. Х. 
— С. 1612). Мабудь саме тоді Януш ІІ Радзивил забрав для перепоховання у зазначено-
му Слуцькому Свято — Троїцькому монастирі, яким завжди опікувалися князі Слуцькі, 
тлін своєї племінниці: його батько доводився Янушу І Радзивілу — чоловіку Софії Юріїв-
ні Слуцької рідним братом. Перепоховання в той час не було чимось незвичним. До речі, 
прах самого Януша ІІ Радзивіла, який помер 1655 р. в Тикотині (нині у Підляському 
воєводстві Польщі), пізніше перенесли до м. Кейдани, де перепоховали в кейданському 
мавзолеї біржанської та дубинської гілок династії Радзивілів. 

Поховання кн. Софії Юріївни в Слуцькому Свято– Троіцькому монастирі бачив до 
1912 р. дослідник П. Вікторовський. (62) (Викторовский П. Западно–русские фами-
лии. отпавшие от православия в конце ХУІ в. и в ХУІІ в. –К., 1912.–С. 229). Але 
після закриття цієї обителі в 1930–х роках її прах перенесли до кафедрального собору у 
Мінську (ІЛЛ...133), де вони знаходяться й зараз. Княгиня Софія, яка була відома своєю 
підтримкою православної віри в складний для Церкви період, канонизована 1983 року. 
Пам’ять святої вшановують 19 березня (1 квітня). (ІЛЛ... 088)

 * * *
 В Успенському соборі були поховані деякі нащадки сина страченого 1481 р. кн. 

Івана Юрійовича Дубровицького та кн. Ганни Михайлівни Чорторийської — згаданого 
князя гольшанського і дубровицького Юрія (Григорія) Івановича. Останній в своєму за-
повіті (1528/29) прохав митрополита Макарія, аби той зустрив в районі р. Припяті похо-
ронну процесію, яка буде супроводжувати труну з його тілом, та провів її до місця його 
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поховання в Києво–Печерському монастирі. У князя від двох шлюбів народилося багато 
дітей, зокрема дочки: Марія, Ганна та Софія Юріївни, а також син — князь Іван (Януш) 
Юрійович Гольшанський і Дубровицький.

 Дочка Марія Юріївна була пошлюблена тричі. Її другий чоловік — маршалок коро-
лівський, городничий та підстароста володимирський, каштелян луцький (1566–1568) 
(63) Михайло Тихонович Козинський. Він був сином овруцького старости Тихона Гринь-
ковича Козинського. (64) Він народився від шлюбу останнього з кн. Овдотею Тимофіїв-
ною Капустянкою — з відомого місцевого роду Капуст (65). Рід Козинських був однією 
з гілок роду Кірдеєвичів. Михайло Тихнович Козинський отримав від короля земель-
ні володіння біля міста Володимира, які успадкувала його дочка Барбара Михайлівна 
(+ 1580). Її першим чоловіком був князь Миколай Ярославич, а другим — князь Юрій 
Андрійович Корибут Збаразький (+ 1580) (66). Батько останнього — Андрій Семенович 
Збаразький (+ 1528) — доводився племінником Настасії Семенівні Збаразької — матері 
першої дружини Костянтина Івановича Острозького.

Друга дочка — Ганна Юріївна Гольшанська (+ 1589) — була пошлюблена з госпо-
дарським маршалком (1567–1585) (67) Олізаром Петровичем Кірдеєм Мильським (+ бл. 
1574) — сином старости пинського і городоцького (1547) Петра Кирдеєвича Мильського 
(68), який був родичем Івана Петровича Кірдєя Мильського — згаданого опікуна дружи-
ни та сина Богуша (в ченцях Євфимія) Федоровича Корецького (69). 

Третя дочка — Софія Юріївна Гольшанська (+ 1594) — була дружиною новогруд-
ського каштеляна (з 1586) кн. Олександра Івановича Полубенського (+ 1606/7). Про ос-
таннього відомо, що в 1569 р. він брав участь у захопленні фортеці Ізборг. Пізніше потра-
пив до полону та був виданий прибічнику московського володаря Івана ІУ Васильовича 
принцу Магнусу. Незабаром, за домовленістю зі Стефаном Баторієм, його відпустили 
до ВКЛРЖ. Він відігравав активну роль в Лівонській війні. Будучи освіченою людиною 
він залишив по собі кілька послань та щоденник — звіт. Батьком Олександра Івановича 
Полубенського був господарський маршалок, справця новогрудського воєводства (1549–
1451) Іван Андрійович Дуда–Полубенський (+ 1556), а матерю — кн. Богдана (Невидана) 
Михайлівна Сангушківна (+ 1558). Остання доводилася племінницею згаданому князю 
Андрію Олександровичу Сангушковичу (70). Як повідомляє Афанасій Кальнофойський, 
в Успенському соборі в 1551 р. був похований рідний брат Івана Андрійовича Дуди — 
володимирський намісник (1505–1507), мстиславський намісник (1521/22–1551) Василь 
Андрійович, а також його син — Лев Васильович Полубенський, який помер близько 
1544 р. (71). Останній був одружений з дочкою Івана Горностая (72). У першому шлюбі 
дружиною Василя Андрійовича Полубенського була княгиня Оксинія Іванівна Явну-
тіївна Заславська. Крім сина Льва Васильовича у Василя Андрійовича Полубенського 
був син Іван Васильович (+ 1558), а також дочка Ганна Василівна — перша дружина 
Олександра Андрійовича Сангушковича Кошерського (бл. 1508–1565), але, як свідчить 
королівський декрет від 12 березня 1534 р., подружжя розлучилося (73). Останній був 
рідним братом першої дружини кн. Богуша (в ченцях Євфимія) Корецького. 

Син кн. Юрія (Григорія) Івановича Гольшанського і Дубровицького — Іван (Януш) 
Юрійович — був католиком. У 1542 — 1544 рр. він займав посаду київського воєводи 
(74), на якій його змінив Семен–Фрідріх Глібович Пронський (75) — син Гліба Юрійови-
ча Пронського, онук згаданих Юрія Федоровича Пронського та невідомої на ім’я дочки 
київського князя Олелька Володимировича. Семен (Фридрих) Глібович Пронський був 
одружений з Федорою Богушівною Боговитинівною — дочкою похованого в Успенсько-
му соборі 1530 року відповідно до свого заповіту (76) (Акты ЮЗР.–СПб., 1863. Т. 1 
(1361–1598) –С. 75) Богуша (Михайла) Боговитиновича — представника стародавнього 
шляхетського роду. (77) Собчук Володимир. Боговитиновичі: генеалогія і маєт-
ки. — С. 498) Дружина Богуша (Михайла) — Федора, була дочкою кн. Марії Іванівни 
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Розділ 1. Поховання в Києво-Печерському монастирі русько-литовських князів  

Острозької та кн. Андрія Олександровича Сангушковича.
Син Семена (Фрідріха) Глібовича — Олександр Фрідріхович Пронський, був одруже-

ний у другому шлюбі з Федорою Романівною Сангушко (+ бл. 1597) — дочкою Олександри 
Григорівни Ходкевичівни (1558/1559) та Романа Федоровича Сангушка (бл. 1537–1571). 
Федора Романівна доводилася племінницею князю Дмитру Федоровичу Сангушку — 
першому чоловіку доньки Іллі Костянтиновича Острозького — Галшки (78).

 У князя Семена (Фрідріха) був брат Андрій Глібович, який згадується в джерелах 
наприкінці 1530–х рр. як черкаський староста (79), а у 1540–1544 рр. — як намісник 
черкаський (80). Привилей на держание ним цього замку датується 12 червнем 1540 р. 
В 1554–1557 рр. він був житомирським старостою, а 1557 р. передав цю посаду Роману 
Федоровичу Сангушку (81), дочка якого була дружиною племінника князів Пронських. 

 У братів Андрія та Семена (Фрідріха) Пронських було три сестри. Одна з них — Ма-
рія Глібівна Пронська, була пошлюблена з Яном (Іваном) Юрійовичем Зеновичем (82), 
який походив з роду панів литовських хоругових. Засновником роду вважають пана рад-
ного Зіновія Братошича (83), про якого відомо, що він засвідчив акт від 27 вересня 1422 
р. Мельненської угоди (84).

 16 березня 1586 р. син Яна (Івана) Юрійовича Зеновича та Марії Глібівни Прон-
ської — полоцький (з 1566) і смоленський (з 1579) каштелян Юрій Іванович Зенович 
грамотою від 2 листопада 1539 р. отримав міста Мстиславль та Радомль (85). Разом зі 
своєю дружиною Софією Іванівною Глібовичівною та дітьми він дав Києво–Печерському 
монастиреві грамоту на «… сельцо Киселевичи в Бобруйской волости, с медовою и де-
нежною данью». З документа дізнаємось, що в цьому монастирі похований його батько. 
Юрій Іванович пише: « .. мають (ченці — О.С. ) свъчи ставити у Пречистой дому … 
надъ гробомъ отца моего и за душу всихъ родителей моихъ, и памятъ чинити за пред-
ковъ моихъ, и за весь родъ мой…» (86). 

В Успенському соборі поруч з Яном (Іваном) Зеновичем, вірогідно, похована і його 
дружина — Марія Глібівна Пронська, яка була правнучкою київського князя Олелька 
Володимировича. 

У синодику Печерського монастиря записано для поминання десять членів родини 
пана Юрія Івановича Зеновича, три з яких узяли чернечий постриг з іменами: Іоан, За-
харія та Андрій (87). Не виключено, що хтось з них був ченцем цієї обителі та знайшов 
тут свій останній спочинок. 

Юрій Зенович та його дружина були кальвіністами за віросповіданням (88). Похова-
но подружжя не в Києво–Печерському монастирі. Вірогідно, саме їх дочкою була невідо-
ма на ім’я Зеновичівна, пошлюблена з Іваном Івановичем Полубенським (+ 1600) — рід-
ним братом новогрудського каштеляна Олександра Івановича Полубенського (+ 1607), 
який був чоловіком згаданої Софії Юріївни Гольшанської і Дубровицької. 

 Друга дочка Юрія Івановича Зеновича — Галшка Юріївна Зеновичівна, як і її бать-
ко, була кальвіністкою. Вона була дружиною православного за віросповіданням князем 
Михайлом Олександровичем Вишневецьким (1529–1584), який займав посади черкась-
кого і канівського старости (1559–1579), брацлавського каштеляна (1579–1581), київсько-
го каштеляна (1581–1584), любецького старости (1583–1584) та був власником великих 
володінь. Князь помер у 1584 р. та, як повідомляє чернець Афанасій (Кальнофойський), 
був похований в Успенському соборі. Анонимний слуга князя склав у зв`язку з цим пане-
гірик « Ерісеdіоп» (поховальний плач (грец.), вручивши його «вельможній пані...княжні 
Галшці Зеновичівні».(89) В панегірику автор прославляє князя, його предків, членів 
його родини та родини його дружини:

« З божого приречення князь помер преславний,
Він дружину з дому мав, що у світі знаний, –
Юрія Зеновича, лицаря такого,
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Що преславні королі відали за нього».
Автор вихваляє Михайла Вишневецького як хороброго та досвідченого воїна та опи-

сує події з 1555 по 1584 рік: від першого бою, в якому брав участь князь, до його смерті. 
Перший бій з ворогом стався коли Михайло Олександрович був ще молодим:

«Двадцять п’ять минуло літ лицарю, як доля
Повела його в степи, до Дикого поля.........
Про великий грізний бій досі слава лине.
Серед степу, де Хорол до Дніпра доплинув
Підіймається курган, кільдешовим званий...»
Дослідники вважають, що тут йдеться про сучасний Кильдиш (Килдиш) — донині 

знану височину — лісове урочище біля с. Білики, що під самим Миргородом. Йшлося, оче-
видно, про напад на двір підданих кримського хана Девлет –Гірея, які тоді поверталися 
з походу на Московію. В 1556 році кн. Михайло Вишневецький разом із загоном Романа 
Сангушка брав участь під головуванням кн. Остафія Ружинського у виправі під Білго-
род– Дністровським, де ним довелося зіткнутися з турками. Влітку 1557 р. він перебував 
у війську, яке очолював король у протистоянні з Лівонським Орденом. Між 1560– 1562 
рр. Михайло Вишневецький перебував у війську, що воювало на Сіверщині, зокрема, здо-
було м. Радогощ (пізніше — Погар). Він брав участь в битві біля гори Пивиха; в обороні 
від татар м.Черкаси (1574 р.), а також в поході на м. Трубецьк (Трубчевськ), в якому були 
заручені й загони його тестя старости пропойського і чечерського кн. Юрія Зеновича. (90)

Автор панегирика вихваляє Михайла Вишневецького як доброго господаря підпо-
рядкованих йому величезних володінь:

«Князь — природжений вояк, виявив відвагу,
Королівську заслужив шану та повагу...
Добрим старостою став там на Україні,
Де до моря Борисфен плине по равнині».
Автор панегірика описав й зовнішність князя Михайла Олександровича Вишне-

вецького:
« Благородно вік прожив князь на цьому світі.
Зросту був помірного, вигляд мав поважний,
Проти ницих ворогів мужній і відважний.
Повновидним був з лиця, вигляд мав ласкавий.
З цього кожний міг пізнать, що то князь наш славний...» 
Дружина князя Галшка Юріївна Зеновичівна не вийшла заміж удруге, тому її теж 

могли поховати в Печерському монастирі біля чоловіка. 
 Рідний брат кн. Михайла Вишневецького — Олександр Олександрович Корибуто-

вич–Вишневецький помер у 1577 р., тобто на сімь років раніше за нього, й теж похований 
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в Успенському соборі. Автор зазначеного 
панегірика, прославляючи князів Вишне-
вецьких, не оминув увагою й цього князя:

« Вишневецьких княжій дім — то ві-
тчина слави,

Котра голосно луна й по чужих дер-
жавах.

Мужні лицарські сини з дому виліта-
ли,

Поміж котрих доблесні гетьмани бу-
вали...

Вишневецький Михаїл, князь наш пре-
подобний,

Каштелян був київський, похвали до-
стойний...

Олександр, що в ратному був умілий 
ділі, 

Рідний брат покійного, воїн сильний, 
смілий...» 

 
Дружина князя Олександра Олексан-

дровича Вишневецького — Олександра 
Андріївна Капустянка — була дочкою 
господарського дворянина, овруцького 
державця (1546–1551; 1553–1571), бра-
цлавського каштеляна (1566) князя Ан-
дрія Тимофійовича Капусти (+ 1572) та 
Ганни Шимковни Скленської. Остання на 
прохання свого чоловіка поховала його в 
Успенському соборі «в каплиці, которую 

сам небощик змуровати дав». Після смерті чоловіка Ганна Шимківна, як дізнаємося 
з книги Афанасія (Кальнофойського), постриглася в черниці, а після смерті, була похо-
вана в Печерському монастирі біля свого чоловіка. Їхня дочка Олександра Андріївна 
Капустянка померла 1606 р., тобто вона майже на тридцять років пережила батьків та 
свого чоловіка Олександра Олександровича Вишневецького. В своєму заповіті вона не 
наполягала на похованні її в Успенському соборі й була згодна знайти свій останній спо-
чинок там, де родичам буде зручнішне її поховати (91). Де її поховали наразі невідомо.

 У князя Андрія Тимофійовича Капусти була рідна сестра Овдотя Тимофіївна Капу-
стянка. Вона, як йшлося, була в першому шлюбі за Тихном Гриньковичем Козинським, 
а їхній син Михайло Гринькович Козинський був другім чоловіком кн. Марії Юріївни 
Гольшанської — Дубровицької. Першим чоловіком останньої був Андрій Михайлович 
Курбський. 

 В Києво–Печерському монастирі похований двоюрідний брат Михайла та Олексан-
дра Олександровичів Вишневецьких — київський воєвода князь Костянтин Іванович 
Вишневецький (1541/42–1574). Про це дізнаємося із напису, зробленому на його портре-
ті. (ІЛЛ.183) Це наразі єдина згадка як про поховання його в Лаврі, так й про те, що він 
деякий час займав посаду київського воєводи. Князь Костянтин був сином Івана Михай-
ловича Вишневецького (1542) та Настасії Семенівни Олізарівни Шилович. В 1571–1574 
роках, як вважають деякі дослідники, він був житомирським старостою. 

 Князі Вишневецькі вже в передунійний період були членами королівського двору Си-

Портрет Костянтина Івановича Вишневецького. 
Невідомий художник. Із колекції Національного 
художнього музею України. Інв. № НХМУ-М-409. 

Праворуч напис: «Konstantyn Korybuth kiaze 
Wisneowiccki. Wojewoda Kijwoski. Syn Jana kiaza 

Wisniowieckiego lezi w Kijowie w Picczarskicy Cerkwi. 
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гізмунда ІІ Августа(92), що, без сумніву, відбилося на їх позитивному сприйнятті Люблін-
ської унії 1569 року.(93) Крім того, про їх справжнє відношення до унії свідчить подальша 
політична кар’єра князів, а також той факт, що деякі представники роду Вишневецьких, 
так само як й Острозьких, Збаразьких, Корецьких та багатьох інших після підписання унії 
здобули можливості для створення системи латифундій на базі земель інкорпорованих 
воєводств. Крім того, більшість з них стали лидерами в нової державі — Речі –Посполитої.

 Костянтин Вишневецький переважно жив на Волині. Уявлення про реальну значу-
щість та рівень престижу князя дають відомості з «попису» литовських військ, здійсне-
ного 1567 року.(94) Тоді він виставив 24 кінних і 12 «драбів», тобто піших (у порівняння 
–князь Василь –Костянтин Острозький мав почет — 200 комонних і 100 піших). Відомо, 
що відповідно до ухвали сейміку Волинського воєводства від 16 березня 1573 року йому 
було доручено командування посполитим рушенням шляхти в разі виникнення воєнної 
загрози під час єлекції. (95) 

 Костянтин Вишневецький був одружений з Анною (Ельжбетою) Сверщівною. З її 
родини відомий польський надвірний маршалок Януш Сверчовський, який в битві під 
Оршею командував військом разом з Костянтином Івановичем Острозьким. Дружина 
Костянтина Вишневецького, імовірно, пережила свого чоловіка, який помер у молодому 
віці (32–33 р.). Вона, а також їхні син та дві дочки не були православними й поховані не 
в Києво–Печерському монастирі.

Слід зауважити, що наприкінці ХУІ ст. поховання князів в обителі на деякий час 
було утруднене у зв’язку із політичною нестабільністю на Київщині, яка в цей час опи-
нилася в руках козацтва. В жовтні 1592 р. козаки без облоги і тривалого штурму « гвал-
том» оволоділи Києвом й вивезли із Київського замка гармати та порох.(96) Наступного 
року стосунки між козацкими ватажками та місцевою владою в особі київського воєводи 
Василя–Костянтина Острозького та черкаського і канівського (1560–1593), любецького 
і корсунського (1584–1593) старости Олександра Михайловича Вишневецького — сина 
згаданих Михайла Олександровича Вишневецького та Гальшки Юріївни Зиновичівни, 
ще більше ускладнілися. У травні 1593 р. люди Вишневецького вбили очільника козаків 
Криштофа Косинського, а незабаром загинув й князь Вишневецький. Останнім з князів 
Вишневецьких в Печерському монастирі був похований Адам Олександрович Корибут 
Вишневецький (1566/76 — 1621) — син Олександра Олександровича Вишневецького та 
кн. Олександри Андрійовни Капустянки.
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Розділ 2. 
Поховання литовсько — руських князів 

та представників споріднених з ними родин в склепі 
під Іоано-Предтеченським приділом Успенського собора 

та в каплицях — усипальницях біля фасадів храма. 
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 Кілька поховань в період, що розглядається було зроблено в склепі під давньорусь-
ким приділом Іоана Предтечі, а також в окремих родинних каплицях -усипальницях, 
прибудованих до фасадів собора. Каплиці могли з’явитися тут тільки після капітального 
ремонту храму, виконаного за князя Симеона Олельковича. Вони побудовані між могут-
німи контрфорсами, влаштованими біля стін собора для укріплення його конструкцій.

 На плані 1638 року з книги «Тератургима» (ІЛЛ...026) позначено чотири таких уси-
пальниці: «каплиця святого Івана Богослова», «каплиця Трьох Святих церковних док-
торів Василія Великого, Григорія Теолога та Івана Златоустого», « каплиця святого ар-
хидиякона Стефана, князів їхніх милостей Корецьких», « каплиця їхніх милостей панів 
Єльців». 

 * * *
 Серед науковців затвердилася думка, що каплиця, яка знаходилася біля південного 

фасаду храму — праворуч від входу до нього, була побудована за часів Костянтина Іва-
новича Острозького та освячена на честь Іоана Богослова — небесного покровителя його 
батька — князя Івана Острозького. Проте оскількі останній помер близько 1465 р., тобто 

Афанасій Кальнофойський. Книга « Тератургима». 1638 р. Фрагмент. 
Успенський собор та дзвіниці на Соборної площі Києво-Печерської лаври.
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до будівництва тут в 1470 р. контрфорсів, зазначена каплиця в цей час не могла існува-
ти. Отже, або тлін князя був перенесений до каплиці пізніше, або він був похований в 
інтер’єрі собору. Дружину Івана Острозького — кн. Марію Іванівну Бєльську — внучку 
великого князя Литовського Володимира Ольгердовича, імовірно, поховали поруч з ним. 
Можливо, небесним покровителем її чоловіка був Іоанн Предтеча, і його могли поховати 
в підземному склепі під приділом на честь цього святого. Приділ тоді мав безпосереднє 
сполучення із самим храмом. Не виключено, що раніше саме тут спочив батько Марії 
Іванівни князь Іван Володимирович Ольгердович Бєльський — рідний брат київського 
князя Олелька Володимировича. 

 У зв’язку з цим варто згадати повідомлення у щоденнику (1594 р.) Еріха Лясоти 
— посла імператора Священной Римської імперії Рудольфа ІІ Габсбурга (1552-1612) до 
запорожців, де він згадує Успенський собор Печерського монастиря: «внутри церкви, 
у стены находится каменный оштукатуренный склепъ, въ которомъ лежатъ предки 
нынъшнего великого князя московскаго, ибо, говорятъ, древніе князья кіевскіе и пред-
ки поименованого великого князя происходятъ изъ одного рода» (1). У час коли це було 
написано, великим московським князем був Федір Іоанович (1557-1598). Його прадід 
Іван ІІІ Васильович був племінником Московської княгині Анастасії Василівні — дру-
жини київського князя Олелька Володимировича, а бабця — московська цариця Елена 
Василівна Глинська (+1538) — регентка в 1533-1538 рр. при малолітньому Івані ІV Ва-
сильовичі — була праправнучкою князя Лекси (Олександра)(у ченцях Івана) Глинсько-
го та княгині Анастасії Данилівни Острозької. Іван Острозький, одружений з онукою 
Київського князя Володимира Ольгердовича Марією Іванівною Бельською, доводився 
Анастасії Данилівні Глинської внучатим племінником.

 Одже, зазначеними предками тодішнього московського князя, які спочивали у 
склепі під приділом на честь св. Іоанна Предтечі, могли бути: кн. Лекса (Олександр) 
(в ченцях Іван) Глинський та його дружина Анастасія Данилівна Острозька; кн. Іван 
Володимирович Ольгердович Бєльський; а також його дочка Марія Іванівна Бєльська 
та її чоловік князь Іван Острозький (батьки князя Костянтина Івановича Острозького). 

 З часом у склепі знаходилося вже багато поховань. Так у 1647 р. в кам’яній гробни-
ці, що тоді тут стояла, був віднайдений стародавній пергамент, на якому записані для 
поминання імена 35-х осіб.(2)

 * * *
 Що стосується поховань в каплиці на честь Іоана Богослова, то в ній близько 1500 

р. міг бути похований згаданий печерський архімандрит Іона ІІ. До чернечого постри-
гу він, як йшлося, був одружений з Агафією (Гафтелиною) Семенівною Глинською — 
онукою Лекси (Олександра) (у ченцях Івана) Глинського та кн. Анастасії Данилівни 
Острозької. Не виключено, що в цій каплиці поховані й інші їх близьки родичі, зокрема, 
онук від по їх сина Семена (Сенька) Довмонта Івановича — Іван Семенович Глинський 
(+1500) та інші.

 Крім того, тут могли спочити родичі архімандрита Іоана ІІ, який був сином, наміс-
ника звенигородського, путивльського і сіверського (1434) Каленика (Клементія) Миш-
ковича (+1450) (3). Останній був вірним слугою князя Свидригайла й отримав від нього 
великі маєтності. Рідний брат архімандрита Іоани ІІ — Каленик Каленикович (« Киянин 
Каленик»), був, судячи з прізвиська, тісно пов’язаний з Києвом, тому цілком можливо, 
що після смерті близько 1488 р. його поховали в Печерській обителі біля родичів. Тут міг 
спочити його син — Тишко (Тит) Каленикович (+ п. 1487), якого вважають родоначаль-
ником панської родини Тишковичів (Тишкевичів) (4). Цей рід досяг у ВКЛРЖ високих 
придворних посад і титулів. Деякі з представників роду займали впливові посади на 
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Київщині й теж, як свідчать джерела, по-
ховані в Печерському монастирі.

 Син Тишка (Тита) — Борис Тишкович 
одружився з Милохною — єдиною сестрою 
відомого черкаського і канівського старо-
сти Остафія Дашковича (ІЛЛ...051, 008) , 
який помер 25 лютого 1536 року й якого 
теж поховали в Києво-Печерському монас-
тирі. 

 Походження Остафія Дашковича ос-
таточно не з’ясовано. Він належав до за-

можного панського роду (5). Вперше його ім’я згадується в джерелах у зв’язку із повстан-
ням князів Глинських у 1508 році. Коли головна ставка очільника повстання Михайла 
Львовича Глинського знаходилася у Мозирі, Остафій Дашкович приїхав до нього на 
допомогу (6). Участь його у повстанні не могла бути суттєвою, оскільки в той час він не 
займав важливої посади, будучи лише намісником невеликого містечка (7). Поступово 
авторитет, досвід та заможність Остафія Дашковича зростали (8). В 1514 р. він став ста-
ростою черкаським і канівським й посідав цю посаду до своєї кончини (+1535) (9). Він 
користувався печаткою, на полі якої був зображений іспанський щит, а на ньому знак 
у вигляді стріли вістрям догори з шестипроменевою зіркою на кінці над півмісяцем, що 
лежить рогами догори; над щитом — шолом, в нашоломнику п’ять страусових пер, навко-
ло щита намет.(10) У руїнах Успенського собору в повоєнні часи виявлено надмогильну 
плиту, на якій деякі дослідники начебто прочитали ім’я Остафія Дашковича (11). На 
плиті зображений герб роду, до якого належав покійний, але він не має нічого спільно-
го із зображенням на згаданій печатці. Проте це не спростовує можливість поховання 
Остафія Дашковича в Печерському монастирі. До того ж є пряма вказівка на те, що в 
інтер’єрі Успенського собора стояла наземна гробниця, яка була вкрита покровом, на 
якому було вишито перлами слова: «пана Остафія». Наявність в храмі цієї наземної гроб-
ниці наводить на думку, що Остафій Дашкович мав відношення до родини Острозьких: 
можливо він був нащадком сестри Федора (в ченцях Феодосія) Острозького — Анастасії 
та Лекси (Олександра) (в ченцях Івана) Глинського.

 Остафій Дашкович володів великими маєтками. У 1503 р. король затвердив за ним 
терени вздовж річок Трубіж та Супой, надані ще його батькові. Тут він заснував два 
міста: Стара Басань та Биків, а також дев’ять сіл. Він багато зробив для зміцнення обо-
роноздатності зазначених територій, побудувавши тут замки в містечках Паволоч (12) та 
Канів (1535) у Черкаському повіті. Вигляд Канівського замку після 17 років експуатації 

Портрет черкаського старости 
Остафія Дашковича.

Художник Я. Матейко

Прорис печатки старости черкаського 
і канівського Остафія Дашковича
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зафіксувала люстрація 1552 р. (13).
 Дослідники вважають, що Остафій Дашкович, разом з київськими воєводами Дми-

тром Путятою, Юрієм Пацем, князем Богданом Глинським, Семеном Полозом та іншіми 
панами, стояв біля витоків «української козаччини». Цікаве повідомлення про пана Ос-
тафія залишив посол Священної Римської імперії у Московії в 1517 та 1526 рр. Сигізмунд 
Герберштайн в своїх «Записках про московитські справи». Він пише: « У наш час черка-
сами, що живуть по Борисфену, керував Остафій Дашкевич, котрий ходив до Московії 
разом з царем Мухаммед-Гіреєм, чоловік вельми досвідчений у війсковій справі й винят-
ково хитрий. Хоча він неоднаразово вступав у відносини з татарами, але ще частіше бив 
їх; мало того, він не раз ставав неабиякою небезпекою і для самого московита, у котрого 
колись був в полоні». Далі Сигізмунд Герберштайн описав один з випадків до яких вда-
вався Остафій Дашкевич для того, щоб досягнути успіху у боротьбі з московитами: «У той 
рік, коли ми були в Москві, він (Остафій Дашкевич — О.С.) завдав московитам поразки 
за допомогою незвичайного виверта. Він провів у Московію якихось татар, одягнених у 
литовське вбрання, бо був певен, що московити без страху нападуть на них, сплутавши 
з литовцями. Сам же він влаштував засідку в зручному місці, чекаючи помсти москови-
тів. Спустошивши частину Сіверської області, татари попрямували до Литви. Коли до 
московитів дійшло, що ті завернули й рушили до Литви, вони подумали, що це литовці, 
і незабаром, палаючи жадою помсти, стримко вдерлися в Литву. Коли, завоювавши її 
, вони поверталися обтяжені здобиччю, Остафій із засідки оточив їх і перебив усіх до 
одного. Дізнавшись про це, московит відправив послів до польського короля зі скаргою 
на заподіяну йому образу. Король відповів, що його піддані не завдавали образи, а мсти-
лися за образу. Так московит, двічі осміяний, мусив зазнати і збитків, і безчестя...». (14)

 У 1533 р. Остафій Дашкович подав на розгляд сейму проєкт щодо організації оборо-
ни держави від татарських нападів на підступах до її кордонів. Щоб унеможливити та-
тарам переправу через Дніпро, він запропонував побудувати на дніпровських островах 
фортеці та створити для розміщення в них окремі озброєні загіни (15). На Черкаських 
старост «яко на пограничью живущихъ» покладено було обов’язок інформувати владу 
щодо намірів татар (16), а також спілкуватися з ними для підготовки переговорів між 
королем та ханом. Так, Сигізмунд І Старий грамотою від 9 жовтня 1528 р. доручив Оста-
фію Дашковичу передати кримському царевичеві Осламу-Солтану пропозицію дружби, 
надання притулку, а також допомоги для отримання ним ханського трону (17). 

 Будучи заможним землевласником, Остафій Дашкович деякі зі своїх маєтків пере-
дав монастирям, зокрема, київським: Микільсько-Пустинному (18), Видубецькому (19), 
а також Печерському (20), де його, можливо, згодом і поховали.

 Оскільки Остафій Дашкович не залишив нащадків, після його смерті володіння, 
що йому належали як «вислуга», повернулися до короля, а спадкові маєтності поділили 
між собою родичі його єдиної сестри Милохни, яка, як ішлося, була дружиною Бориса 
Тишковича. 

 Один із рідних братів її першого чоловіка — Василь Каленикович Тишкович — по 
смерті Остафія Дашковича змінив його на посаді черкаського і канівського намісника 
(1536-1537 рр.) (21), а пізніше став господарським маршалком, мінським і пінським ста-
ростою, підляським і смоленським воєводою. Василь Тишкович був другим чоловіком кн. 
Олександри Семенівни Чорторийської, батько якої доводився двоюрідним братом дру-
жини страченого 1481 р. князя Івана Юрійовича Дубровицького (22).

 Другий рідний брат Бориса Тишковича — господарський дворянин Лев (Дмитро) 
Тишкович мав двох синів: Скумина (Івана) Львовича Тишковича та Звіра Львовича 
(Олександра Дмитровича) Тишковича. Перший займав посади чорнобильського дер-
жавця (1558), господарського маршалка (1558-1563), а другий був київським городни-
чим (1563-1569), остерським державцею (1561). Скумин (Іван) Львович Тишкович помер 
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1565 р., а Звір Львович (Олександр Дмитрович) Тишкович — після 1569 року. Обидва 
вони, імовірно, поховані в Печерському монастирі, де колись був архімандритом їхній 
прадід, та де спочило багато їхніх родичів. В ризниці Успенського собора наприкінці 
ХІХ ст. серед документів ще зберігався заповіт Льва Тишкевича.(23) Не виключено, що 
в храмі близько 1513 р. похований також їхній батько. 

 Тітка Бориса Тишковича — невідома на ім’я Калениковичівна — була дружиною 
Романа Івашковича Волчковича («Романа з Києва»). Син останнього — згаданий київ-
ський ключник (1483), овруцький намісник (1487-1493) Горностай (Остафій) Романович, 
який загинув 1503 р. в битві з татарами під р. Ушью, (24) доводився Борису Тишко-
вичу двоюрідним братом. Він мав двох синів: Оникія та Івана (Івашка) Остафійовичів 
Горностаїв. Однією з дружин останнього була Марія Богданівна Явнутівна Заславська. 
Її рідна сестра — Ганна Богданівна Заславська була першою дружиною онука Василя 
Григоровича Друцького та невідомої на ім’я Юршанки, які поховані в Успенському со-
борі.

 У Бориса Тишковича та Милохни Дашковичівни народилася дочка Духна Бори-
сівна Тишковичівна, яка була пошлюблена з київським земянином Стефаном Дублян-
ським (25) та мала від шлюбу з ним сина Григорія. У 1562 р. той продав маєтки Стара 
Басань та Биків, які дісталися його матері від Остафія Дашковича. Де похована Духна 
Дублянська не відомо: в своєму заповіті вибір місця свого поховання вона залишла на 
розсуд дітей.(26)

 Після смерті Бориса Тишковича його дружина Милохна вдруге вийшла заміж за 
київського пана Івана Немирича. Від цього шлюбу у подружжя народилися: син Єсиф 
Іванович, київський земський суддя (27) та дочка Богдана Іванівна Немиричівна, пош-
люблена з чорнобильським державцем (1543-1545) Олізаром ІІ Львовичем Волчковичем 
(28) Рід останнього теж походив від київського боярина Волчка, який жив наприкінці 
ХІУ ст. 

 * * *
 Біля цього ж південного фасаду храму, але між двома контрфорсами ліворуч від 

входу до собору, після 1470р. прибудовано ще одну каплицю, освячену на честь Трьох 
святителів: Іоана Златоустого, Василя Великого та Григорія Богослова. Можливо, ка-
плицю побудували для поховання тут онуків Лекси (Олександра) (у ченцях Івана) Глин-
ського та Анастасії Данилівни Острозької від ще одного їх сина — Бориса Івановича 
Глинського (+п.1451). Останній згадується в книзі «данин» Казимира ІV Ягелончика у 
зв’язку з наданням йому маєтку Домислин у Чернігівському повіті.

 У каплиці могли бути поховані: чернігівський намісник у 1492-1496 рр. Іван Вели-
кий Борисович (+ п. 1498); овруцький намісник в 1496-1503 рр. Григорій (Юрій) Хромий 
Борисович (+ 1503) та Василь (+ п. 1486) Борисович Глинські, а також хтось з їх нащад-
ків.

 Як ішлося, залишки цієї каплиці археологи дослідили в 1952 році (29), а потім в 
1982–1986 та 2000 роках. Тут було виявлено кілька різночасових поховань, в тому числі 
поховання у дерев’яних колодах, а також в гробниці з шиферу та цегляних склепах. 
Знайдені також фрагменти шиферної плити від кришки саркофага, на якій зберігся ме-
моріальний напис з датою «1492 р.» (30). Каплиця неоднаразово використовувалася для 
поховань в пізніши часи, в тому числі в перший половині ХУІІ ст. про що мова піде далі. 

 * * * 
 Ще дві каплиці побудовано в зазначений період біля північного фасаду собору. В ес-
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Розділ 2. Поховання литовсько — руських князівта представників споріднених з ними родин в склепі

плікації до плану 1638 р. одна з них позначена як «каплиця архідиякона Стефана їх ми-
лостей Корецьких». Можливо, цей святий був небесним покровителем Стефана Домонто-
вича — сина Андрія (Дмитра, Довмонта) Семеновича, який теж доводився онуком Лексі 
(Олександру) (в ченцях Івану) Глинському та кн. Анастасії Данилівні Острозькій (31) й 
поява каплиці могла бути пов’язана саме з його похованням. Тіткою Стефана Домонто-
вича була Агафія (Гафтелина) Глинська — колишня дружина Печерського архімандри-
та Іоанна ІІ, а дядьками — її брати Федір та Іван Семеновичі Глинські. Враховуючи те, 
що й раніше, й пізніше в Успенському соборі були поховані їхні родичі, не виключено, 
що вони теж спочили в каплиці: перший після 1480 р., а другий — у 1504 р.

 Двоюрідними братами Стефана Домонтовича були: Василь (Григорій) Федірович 
Домонт Кіятів (+1500р.) та Богдан Федірович Глинський Путівльський.

 Останній за правління короля Олександра згадується в кількох документах того 
часу як путивльський намісник (32). Разом з дружиною кн. Марією він 1 лютого 1500 
р. подарував Київському Миколаївському Пустинному монастиреві село Гатне на Ки-
ївщині (33). У цьому ж році, під час захоплення Путивля московським війском, Богдан 
Федірович потрапив до полону й помер в Московії, про що його родичів повідомили в 
1512 р. (34).

 У Богдана Федіровича був син — князь Володимир Богданович Глинський Пу-
тивльський, який разом з батьком деякий час перебував у полоні. Він був одружений з 
Настасією (Марією) Михайлівною Жижемською (35). Її рідний брат — Дмитро Михайло-
вич Жижемський — у 1508 р. разом з князями Іваном, Михайлом та Василем Львови-
чами Глинськими емігрував до Московії, тому їхні колишні володіння перейшли іншим 
власникам. 

 Рідна сестра Настасії (Марії) та Дмитра Жижемських — Ганна Михайлівна Жи-
жемська — була дружиною Федіра Івановича Корецького, певно, тому з початку ХVІ 
ст. каплиця св. архідиякона Стефана стала також місцем упокоєння князів Корецьких, 
звідси її подвійна назва.

 Князі Корецькі до надання ним у володіння Корця, титуловалися Стародубськими. 
(36) 

 Можливо, першим з князів цього роду в каплиці був похований батько Федіра Іва-
новича Корецького — красносільський намісник князь Іван Васильович Корецький (+ 
до 1502) та його рідний брат Іван Іванович Корецький (+ 1517), одружений у другому 
шлюбі з Софією Ходкевичівною.

 У 1519 р. тут, ймовірно, спочили ще троє їхніх рідних братів: князі Лев, Олександр 
і Василь Івановичі Корецькі, які загинули в битві під м. Сокалем (37) на р. Південний 
Буг, коли коронне військо зазнало поразки від багатотисячного війська Кримського ха-
нату на чолі із сином Мухаммед Гірея І Багатир — Гіреєм. Ці князі Корецькі не зали-
шили нащадків. 

 У 1522 р. в каплиці поховали певно, й дядька згаданих князів — Богуша Васи-
льовича Корецького, а також й самого Федіра Івановича Корецького, який помер того 
самого року. Князь був одружений з Ганною Михайлівною Жижемською. Він був її дру-
гім чоловіком. Княгиня померла 1532 року й була, ймовірно, похована біля чоловіка в 
Києво-Печерському монастирі.

 Після повернення з полону згаданому Володимиру Богдановичу Глинському були 
повернуті маєтності, якими вони з батьком володіли раніше (38). Князь помер 1540 р. й, 
певно, похований у зазначеній каплиці. У синодик Введенської церкви в Ближніх пе-
черах записаний для поминання рід цього князя, де бачимо імена п’ятьох його роди-
чів. Володимир Богданович не залишив нащадків (39), і володіння князя відійшли його 
дружині Настасії Михайлівні Жижемській, а після її смерті близько 1561р. маєтності 
успадкував син її рідной сестри Ганни Михайлівни — Богуш (в ченцях Євфимій) Федір-
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ович Корецький (1510-1576).(40) Останній був житомирським (1539-1546), брацлавським 
(1548-1576) і вінницьким (1550-1566) намісником (41), луцьким старостою (1560-1576) 
(42), волинським воєводою (1572-1576) (43). Після гибелі бездітних дядьків кн. Богуш Фе-
дорович успадкував їх маєтки, що суттево покращило його материальне становище. Ще 
один дядька князя- Іван Іванович Корецький хоч й був одружений двічі, але залишив 
по собі лише єдину дочку- Ганну Іванівну, пошлюблену з кн. Іваном Васильовичем Ма-
сальським. Вона померла 1532 р.(44) В цьому ж році померла й мати Богуша Федоровича 
Корецького. Дослідники повідомляють, що ці смерті викликали підозри у інших родичів, 
які вважали, що до них міг бути причетним сам князь, що начебто не підтвердилося. 

 Першою дружиною Богуша Федоровича Корецького була Ганна І Андріївна Сан-
гушківна (+ п.1559) — дочка Андрія Михайловича Сангушковича Кошерського (+1560) 
та Ганни Василівни Хребтович. Богуш Федірович Корецький був її другим чоловіком.

 В Успенському соборі, відповідно до свого заповіту, похована мати Ганни Андріївни, 
тобто теща князя Корецького — Ганна Василівна Хребтович — перша дружина Андрія 
Михайловича Сангушка. У 1546 році останній розлучився з нею, відмовившись при цьо-
му від її майна, яке вона заповіла їхньому синові Олександру Андрійовичу Сангушкови-
чу Кошерському (бл. 1508-1565). Ганна Василівна Хребтович прохала сина поховати її в 
Печерському монастирі « ... в Киеве у Святое Пречистое Печерское...». 

 У другому шлюбі Богуш (в ченцях Євфимій) Федірович Корецький був одружений (з 
1546) з Марією Василівною Чапличівною (+ п. 1620), яка на багато років пережила свого 
чоловіка. Де вона похована — невідомо. Остання користувалася власною печаткою, на 
полі якої був зображений ренесансовий щит, а на ньому знак у вигляді перехрещеної 
роздвоєної з долу стріли (герб Костеша) (45). Такий знак автор бачила на фрагменті над-
гробної плити, яка в повоєнні роки була виявлена під час робіт з розбірки руїн собору. 

 Один із синів Богуша Федіровича — Юрій Богушович — помер до 1576 р. , тобто 
раніше за свого батька, й, певно, теж похований у каплиці Корецьких. 

 Богуш Корецький в 1560-х роках відзначився як талановитий полководець у війнах 
з московитами та татарами. Сигізмунд ІІ Август дуже цінував князя за це. Між ним та 
королем встановилися довірливі відносини. Про це свідчить, те, що у червні 1568 року 
Богуш Корецький надав королю позичку — «п’ять тисячь коп грошей литовських» — 
під заставу вінницького староства.(46) Князь посідав три важливі уряди — луцького, 
вінницького та брацлавського старост. У структурі великокняжої влади та території Во-
линської землі він, разом з київським воєводою князем Василем-Костянтином Костянти-
новичем Острозьким, волинським воєводою Олександром Чорторийським, брацлавським 
воєводою Романом Сангушко та князями Вишневецькими, мав особливо сильні позиції. 
Відповідно до « попису» литовських військ, здійсненого 1567 року, що дає уявлення про 
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реальну значущість та рівень престижу волинських князів в той час, Богуш Корецький 
мав доволі високи показники: його почет нараховував — 161 комонних і 100 піших воя-
ків. (47) 1572 року король призначив Богуша Корецького волинським воєводою.

 У ХІХ ст. в ризниці Успенського собору ще зберігалися документи, які свідчили, 
що Богуш (Євфимій) Корецький був меценатом Печерського монастиря (48). У своій ду-
хівниці, написаній у 1576 р., він прохав поховати його в цьому храмі « при телесах пра-
родителей» за православним обрядом. Опікунами дружини та неповнолітнього на той 
час сина Юхима він призначив: старосту житомирського (1574-1582 рр.) кн. Михайла 
Олександровича Чорторийського; віленського каштеляна, графа на Шклові і на Миші 
(1568 р.) Яна (Івана) Ієронімовича Ходкевича, а також панів Ярофія Гостського та Івана 
Петровича Кірдєя Мильського (49).

 Опікун Михайло Олександрович Чорторийський — був племінником князя Івана 
Федіровича Чорторийського (+ 1561). Він був одружений з родичкою першого опікуна — 
Софією Юріївною Ходкевичівною. Остання стала його дружиною, поховавши 1517 р. сво-
го першого чоловіка — згадуваного Івана Івановича Корецького. 

 Богуш (в ченцях Євфимій) Корецький розпорядився повернути борг князя Богдана 
Федоровича Глинського — Путівльського, який той мав за життя князеві Івану Федір-
овичу Чорторийському. Кошти мали віддати удові останнього Ганні Кузьмівні Заслав-
ській (+1582). Дочка цього подружжя — Олена Іванівна Чорторийська (+1602) була пош-
люблена з Остафієм Івановичем Горностаєм (+1585).

 На свій похорон Богуш (Євфимій) Корецький залишив чималі кошти та прохав роз-
дати їх на сорокоусти та записи до пом’янників: Софійського собору в Києві, Печерського 
та інших київських монастирів, до Зимненського та Дорогобузького монастирів, а також 
до монастирських храмів і парахіяльних церков у його маєтках. Особливі внески були 
зроблені в три нові монастирі, засновані ним у своїх володіннях: Корецький, Милецький 
та Городиський. Тут мали постійно здійснюватися молитви за упокій його душі та душ 
його родичів(50). Своєму неповнолітньому синові Юхиму та його нащадкам, якщо вони 
у нього згодом з’являться, він наказував не порушувати його заповіту й не відбирати 
наданих зазначеним монастирям «фундушей … под опасением его отцовского неблаго-
словения и проклятия». (51) 

 Згодом князь Юхим Корецький одружився з дочкою свого опікуна Ганною Іванів-
ною Ходкевичівною (52). Відомо, що князь був православним. На час укладення шлюбу 
1582 р. його дружина теж сповідувала православ’я, потім деякий час перебувала в пошу-
ках іншої віри, але на схилі віку таки повернулася до православ’я (53). Де це подружжя 
було поховане — невідомо. Православною була одна із п’ятьох дочок подружжя Софія 
Юхимівна (в черницях — Серафима, у схимі — Олена) — перша ігуменя заснованого 
її батьком Свято- Троїцького Корецького жіночого монастиря (54). Чотири інші дочки 
Юхима Корецького та два його сини, які були охрещені за православним обрядом, пізні-
ше стали уніатами або католиками та поховані не в Києво-Печерському монастирі.

 Із спорідненої з князями Корецькими родини Сангушків в Успенському соборі по-
ховані: Василь Михайлович Сангушкович Ковельський (+ бл. 1558); його син Григо-
рій Васильович (+1555), одружений з дочкою згаданого Івана (Івашка) Остафійовича 
Горностая — Анастасією Іванівною Горностаївною; дочка — Магдалена Василівна (+ 
1589), а також її другий чоловік — Григорій (Гієронім) Волович (55). Рід панів Волови-
чів записаний до синодика Печерського монастиря. Тут поминали: «Григория Воловича 
воєводу смоленського, Марію, воєводину смоленськую, Полонію Воловичівну каштеля-
новую берестейськую» (56). У соборі, імовірно, спочила й Анастасія Іванівна Горноста-
ївна. Невипадково, що члени родини Горностаїв здавна були меценатами монастиря та 
робили до обителі цінні внески (57). Наприкінці ХІХ ст. в ризниці собору ще зберігалися 
два рукописні Євангелія в коштовних окладах, подаровані обителі панами Горностаями 
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(місцезнаходження книг наразі невідоме). 
Одне Євангеліє було внеском до Успен-
ського собору (58) згаданого раніше воєво-
ди новогородського (1551-1558)(56), госпо-
дарського маршалка (1529-1558), справці 
великокнязівської канцелярії (1512-1558), 
земського підскарбія (1531-1558), старо-
сти слонімського Івана (Івашка) Остафі-
йовича Горностая (60). Друге Євангеліє, 
як свідчив напис на ньому, було внеском 
до храму, зробленим 14 вересня 1556 р. 
братом останнього — господарським мар-
шалком, старостою речицьким, державцею 
любомльським Оникієм Остафійовичем 
Горностаєм. Євангеліє написане в 1538 р. 
на замовлення та коштом його дружини 
— Богдани Мартинівни Хребтович, дочки 
Мартина Хребтовича та невідомої на ім’я 
дочки Льва Борисовича Сліпого Глинсько-
го — онука Олександра (у ченцях Івана) 
Глинського та кн. Анастасії Данилівни 
Острозької.

 Певно, саме Оникій Горностай 1541 р. 
подарував Успенському собору вишукану 
срібну кадильницю, яка наразі є єдиною 
автентичною пам’яткою ужиткового мисте-
цтва, що збереглася до нашого часу з чис-
ленних внески до монастиря в ХІV — ХVІ 
ст. (61). (ІЛЛ. 028 )

 Родина Горностаїв була тісно пов’яза-
на з Києвом. Як свідчить люстрація Київ-
ського замка 1545 р. тоді тут знаходився 
будинок Івана (Івашка) Горностая, яким 

його родина володіла «здавна» (62). Тобто будинок був зведений 
ще батьком братів — київським ключником (1486), овруцьким 
намісником (1487-1493, 1503) Горностаєм (Остафієм) Романо-
вичем (63), а можливо, й ще раніше. Останній теж подарував 
Печерському монастирю Євангеліе в коштовному окладі, про що 
свідчить опис ризниці Успенського собору 1554 року (64).

 В Києві мав нерухомість путивльський намісник (1476-
1482), овруцький державця (1486) Роман Івашкович Волчкович 
(« Роман з Києва»), який помер після 1486 року. Його першою 
дружиною була, як ішлося, дочка Каленика Калениковича 
(«Киянина Каленика») (+ п. 1488) — рідного брата печерського 
архімандрита Іоана ІІ. Одже, цілком можливо, що подружжя по-
ховане в Печерському монастирі. 

 

 * * *
 Другу каплицю біля північного фасаду Успенського собору побудовано на схід від 

Кадило. Вклад до Печерського монастиря родини 
Горностаєв, представники якої тут поховані. Це 
єдина відома автентична пам’ятка прикладного 

мистецтва, яка збереглася до наших днів із 
численних вкладів до монастиря в ХІУ- ХУІ ст. 

Музей історичних коштовностей України. Срібло. 
Лиття, позолота. Інв. № ДМ- 7904

Печатка 
 пана Гаврила Горностая. 

1571 р.



103

Розділ 2. Поховання литовсько — руських князівта представників споріднених з ними родин в склепі

«каплиці архідиякона Стефана їх милостей Корецьких». В єсплікації до плану 1638 р. 
вона названа «каплицею панів Єльців». 

 Маючи в монастирі власну окрему усипальню, родина Єльців, без сумніву, поховала 
тут кілька представників свого роду. Але Афанасій (Кальнофойський) наводить у своєї 
праці ім’я лише одного з них — Яна Єльця, який загинув 6 листопада 1603 р. у віці 24 
роки: «… Выроком смертельних врагов, отыде свъта сего…» (65). 

 Проте вивчаючи історію родини та шлюбні зв’язкі її представників, можно зробити 
припущення щодо того, хто й коли теж міг бути похованим у зазначений период в ро-
динній каплиці. 

 З родини Єльців відома Зиновія Єльцова — представниця стародавнього руського 
роду, який здавна володів на Київщині маєтками, в тому числі : Лучиним і Турбовим. 
Зиновія Єльцова була пошлюблена з князем Яголдаєм Сарайовичем — сином татарсько-
го хана Сарая, який володів «тьмою» на Путивльщині (66). У подружжя було двоє синів: 
Роман та Борис, які не мали нащадків чоловічої статі. Єдина дочка Бориса Яголдайови-
ча була пошлюблена з князем Юрієм Борисовичем В’яземським, котрий отримав місто 
Миролюбль, успадковане його тестем від батька. Київський князь Семен Олелькович 
своєю жалуваною грамотою надав князю В’яземському також маєток Сераків, який той 
пізніше продав Івану Гнатовичу Єльцю.

 У Романа Яголдайовича було чотири дочки. Одна з них була дружиною Дебра Ка-
лениковича (+ 1509) — сина згаданого вище Каленика Калениковича, («Киянина Кале-
ника» (+ 1448), племінника печерського архімандрита Іоана ІІ. Друга дочка була пош-
люблена з князем Михайлом Гагіним, який у 1482-1504 рр. був Мозирським державцем 
(67). Третя дочка була дружиною Федька Голенчича, а четверта — Кунца Сеньковича. 
Король польський та великий князь литовський Олександр підтвердив за ними володін-
ня містами Мужеч, Миролюбль та Оскол у Путивльському повіті, що входили до колиш-
ньої «тьми» Яголдая (68). 

 Оскільки князь Ю.Б. В’яземський разом з дружиною емігрував до Московії, володін-
ня Бориса Яголдайовича поділили, як «дядьківщину», між чоловіками його племінниць 
— дочок Романа Яголдайовича (69). Проте вже за три роки, через зазначені події почат-
ку ХVІ ст., ці володіння відійшли до Московії. Тому Дебр Каленикович замість втраче-
них маєтків отримав «на поживання» інші землі у ВКЛРЖ. В документах 1511 р. його 
названо «киянином» (70) й в Печерському монастирі, як ішлося, були поховані деякі 
його родичі. Єльці відзначалася своєю благодійністю й ця родинна риса передавалася із 
покоління в покоління. Про це свідчить грамота Сигізмунда І Старого від 5 березня 1541 
р., якою король підтвердив давні фундуші, надані Київському Видубецькому монастирю 
пані «Зинов’євою Еголдаевой Ельцевичевой» та Скумином (Іваном) Львовичем Тишке-
вичем. Останній був внучатим племінником Дебря Калениковича — чоловіка онуки Зи-
новії Єльцової та Яголдая Сарайовича, яких розділяло ні одне покоління. (71)

 Михайлу Гагіну втрату його частки Яголдаївщини теж було компенсовано надан-
ням інших маєтків, але він у 1508 р. емігрував до Московії (72). Гагіни теж були ме-
ценатами Печерського монастиря. У синодику Введенської церкви в Ближніх печерах 
обителі записані імена одинадцяти членів його родини, зокрема схимниці Хрестини та 
Ефросинії, а також схимника Іоана (73). 

 Родичі Кунца Сеньковича: Михайло та Яцько Сеньковичі були першим та другим 
чоловіками Юліани Ямонтівни (+ до 1542р.), яка доводилася племінницею Ганці (Агра-
фені) Іванівні Ямонтівні — дружині кн. Василя Федоровича Красного Острозького (+ 
1461). Вона була рідною сестрою справці київського воєводства (1523) Семена Ямонто-
вича Подберезького (+ до 1540 р.). Останній був удруге одружений з кн. Федорою Богда-
нівною Явнутівною Заславською — родичкою другого чоловіка кн. Ксенії-Марії Іванівни 
Острозької — Федіра Івановича Явнутієвича Заславського. Тому не виключено, що дея-
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кі представники роду Сеньковичів теж поховані в Печерському 
монастирі. 

 Згаданий Іван Гнатович Єлець був одружений з дочкою 
Гринька Внучкевича Мариною. Друга його дочка була, як іш-
лося, першою дружиною Горностая (Остафія) Романовича.

 Марина Гриньківна внесла в дім Івана Гнатовича Єльця 
як віно маєток Малин на р. Ірші, отриманий її батьком як ви-
слугу від польського короля та великого князя Олександра (74). 
У подружжя було двоє синів: Яцько і Федір Івановичі Єльці. 

 Ймовірно, Федіру Івановичу належить найбільш ранній з 
досліджених на сьогодні документів, на якому є печатка пред-
ставника роду Єльців. На печатці зображений німецький щит 
та знак у вигляді хреста із загнутими кінцями та написом вгорі 
«Федор». Документ датується 1514 р. (75). У 1535 р. в результаті 

поділу володінь між братами Федіру Івановичу дістався згаданий маєток Сераків, який 
згодом від нього перейшов до його сина Дмитра Єльця (76).

 Яцько Іванович Єлець одружився з Мариною Юріївною Глинською (77), дочкою гос-
подарського дворянина Юрія Васильовича Глинського (+ п. 1522). Останній був сином 
Василя (Григорія) Федоровича Домонтовича Кіята Глинського та Олени Григорівни 
Глинської, онуком Федора Семеновича Глинського (рідного брата Агафії (Гафтелини) 
Семенівни Глинської) (78) та Григорія (Юрія) Борисовича Кривого Глинського, тобто на-
щадком Олександра (у ченцях Івана) Глинського та Анастасії Данилівни Острозької. У 

Прорис печатки 

« Планъ месту, находящемуся въ Киево-Печерской лавре въ церкви Успения Пресвятой Богородицы подъ 
пределомъ святого великомученика архидиакона Стефана въ коемъ погребены въ разные времена знатныхъ 

особъ тела».  Із колекції НЗКПЛ. КПЛ- ПЛ- 2. 
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1511 р. Яцько Іванович отримав від короля село Козаровичі на р. Ірпінь. Від нього воно 
перейшло до його сина Федора Яцьковича, але згодом було продано й потрапило до пана 
Івана (Івашка) Остафійовича Горностая (79). 

 Яцько і Федько Єльцовичі згадуються в джерелах 1530-1531 рр. як державці важ-
ливого в стратегічному плані міста — Чорнобиля (80). Сигізмунд І Старий грамотою від 
8 грудня 1507 р. зобов’язував усіх тутешніх мешканців без винятку нести варту: «люди 
церковные, князьские и панскіе отбывали недели (держали стражу)» (81). 

 У Федора Івановича Єльця відомі два сини. Один з них — Андрій Федорович — ві-
нницький підстароста (до серпня 1567) загинув в битві з татарами. Він залишив заповіт, 
відповідно до якого все його рухоме майно передавалося його молодій вагітній тоді дру-
жині Марії Романівні Гостській. Опікуном дружини та дитини, яка мала народитися, 
він призначив каштеляна брестського, старосту овруцького князя Андрія Тимофійови-
ча Капусту та свого зятя, київського земського писаря (1566-1574), київського земського 
підсудка (1574-1598) пана Богухвала Михайловича Павшу, сина київського земянина 
Михайла Павши (+1523). Поховати себе Андрій Єлець заповів у Спаському монастирі в 
Овручі (82). Богуфал Павша (+1598) був одружений з його сестрою Ганною Єлець. Серед 
його володінь був маєток Підгірці в Київському повіті, який після його смерті 1598 р. 
перейшов до його сестри Федори Михайлівни, а та пожертвувала його жіночому Печер-
ському монастирю.

 Другий син Федора Івановича Єльця — Дмитро Федорович (+1598) — у 1574-1598 
рр. займав посаду київського земського писаря (83). Він користувався печаткою на якій, 
як й на згаданої печатці Федора Єльця, було зображено хрест із зігнутими кінцями, але 
над ним додатково вміщувалася шестипроменева зірка над півмісяцем, що лежить ро-
гами догори та литери:DG. Після смерті батька та брата Дмитро Федорович залишився 
єдиним представником чоловічої лінії роду Єльців. Він зосередив в своїх руках усі родин-
ні володіння, які складалися з кількох комплексів маєтностей в двох повітах: Київсько-
му (Лучин, Турбівка, Сераків) та Овруцькому (Малин, Литвиновичі, Народичі, Ремези).

 Окрім батьківських володінь Дмитро Федорович Єлець отримав як посаг за своєю 
дружиною Марією Олізарівною маєтность Поволоч в Житомирському повіті, проте 1588 
р. відступив її Миколаю Остафійовичу Ружинському — племіннику дружини. Маєток 
Серяків Дмитро Федорович Єлець продав 1576 р. київському підвоєводі (1584-1592), ки-
ївському стольнику (1592-1613) кн. Матису (Матеушу) Воронецькому (+1613), який до-
водився дядьком Пелагії (Полонії) Станіславовні Воронецької — дружині похованого в 
Успенському соборі Миколая Шашкевича, про що мова піде далі.

 Дмитро Федорович помер 1598 р. та похований, імовірно, в Києво-Печерському мо-
настирі в родинній каплиці. (84) Після його смерті решта володінь Єльців перейшла 
в управління до його дружини Марії Олізарівни, а в 1608 р. була поділена між їхніми 
синами: Філоном, Костянтином та Федором Дмитровичами. Мабуть цього року дружина 
Дмитра Федоровича померла, або стала черницею. Поховали її, імовірно, біля чоловіка 
та інших родичів в родинній усипальниці. 

 Філон Дмитрович був підстолієм (від 1604 р.). Похований він, імовірно, теж в Киє-
во-Печерському монастирі. Він був одружений з Федорою Юріївною Пузиною (+п. 1631), 
яка після його смерті вийшла заміж вдруге за Адама Літинського. Син Філона Єльця 
— Олександр (Ігнатій) вступив до Ордена св. Ігнатія, прийнявши ім’я його патрона, й 
перед смертю 1651 р. заповів єзуїтам свої маєтності. Він та його мати поховані не в Пе-
черському монастирі..

 Костянтин Дмитрович Єлець (+1634) був хорунжим (з 1621 р.). Він одружився з рід-
ною сестрою Януша Тишкевича — Христиною. Де поховано подружжя наразі невідомо.

 Третій син — Федір Дмитрович займав посади київського підвоєводи (1620- 1628), а 
потім (до 1646) і хорунжого київського. Він був одружений з дочкою бецького каштеляна 



Некрополь Киево-Печерського монастиря з кінця ХІV до середини — ХVІІ століття.

106

Поховання на місці колишніх каплиць Єльців та Корецьких. Саркофаг № 6.
а) План та розріз розкопу. Із матеріалів досліджень 1962 р. під керівництвом М.В. Холостенко.

б) Фото саркофага № 6. Із матеріалів  археологічних досліджень 2000р. під керівництвом начальника 
Архитектурно — археологічної єкспедиції Інституту археології НАН України 

Г.Ю. Івакіна та завідуючого відділу археології НЗКПЛ С.А. Балакіна.
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Анджея та перемишльської каштелянівни Дороти з Фредрів. Нове семейне положення 
відбилося на зображенні, яке з’явилося на печатці Федора Єльця, де бачимо чотириділь-
ний іспанський щит, а згаданий знак з батьківської печатки займає тут лише одну його 
частину. (85)

 Єльці займали на Київщині сильні позиції, оскільки мали родинні і ділові контакти 
з багатьма впливовими родинами Києва та Житомира, зокрема, з Бутовичами, Павша-
ми, Пузинами та іншими. Федір Єлець був відомим захисником Православної Церкви 
та довіреною особою Київського митрополита Петра (Могили). В той же час, Єлець мав 
родинні зв’язки з католицькими родинами Тишковичів. Завдяки цьому в 1630- 1640-х 
роках його вважали однією із найвпливовиших осіб в регіоні. Проте це не врятувало 
Федора Дмитровича від трагедії. Під час народного повстання, яке спалахнуло після 
перемог Богдана Хмельницького навесні 1648 р., його було вбито у власному будинку 
своїми ж підданними.(86) Не виключено, що Федора Єльця поховали в родиній усипаль-
ні Успенського собора.

 Джерела згадують Овдотю Єлець, пошлюблену з військовим київським (1594-1601) 
Семеном Яцьковичем Бутовичем (+1601) (87) У подружжя було два сини: Стефан та Бо-
гумил Семеновичі Бутовичі, а також дві доньки: Олена Семенівна (+1642)- дружина в 
першому шлюбі Криштофа Лишка, а в другому- Юрія Пузини, а також Магдалена Семе-
нівна (+1648)- дружина Юрія Голуба, який в 1639-1646 рр. був полковником канівським. 
(88) Після смерті Олени та Магдалени їхні володіння перейшли, відповідно, до Пузин та 
Голубів. Інформація про їх поховання в Києво-Печерському монастирі відсутня.

 Що стосується згаданого раніше Яна Єльця, похованого 1606 року в Успенському 
соборі, то він, ймовірно, теж був сином Дмитра Федоровича Єльця та Марії Олізарівни.

 Відомий також київський підвоєвода в 1620-1628 роках Федір Дмитрович Єлець.
(89) Імовірно, саме він згадується в документах, що датуються 1626 р., які з’явилися 
коли після завершення Торунського сейму, схвалювався збір податків для ведення вій-
ни проти Швеції. В одному з них Єлець повідомляв Томашові Замойському, що отримав 
відповідні листи з цього приводу.(90) На початку 1627 року пан Єлець був посланцем на 
реляційний сейм Київського воєводства. (91)

 В документах 1634 року фігурує войський пінський Теодор Єлець. На його печатці 
бачимо таке саме зображення, як на печатці Федора Івановича Єльця в 1514 році, але 
тут над щитом зображений шолом, в нашоломнику три страусових пера, а навколо щита 
намет.(92) 

 У печерському синодику записані для поминання: «рід пана Дмитра Єльця писаря 
земського»: (п’ять осіб), «рід пана Івана Єльця» (дев’ять осіб) та «рід пані Єльцової» (чоти-
ри особи) (93). Як йшлося, археологічними розкопками, проведеними на місці, де колись 
знаходилася «каплиця панів Єльців», виявлено залишки двох поховань в шиферних 
саркофагах та три окремі поховання, що датуються не пізніше ХУст. Одже, зазначені 
поховання могли належати комусь з родоначальників панів Єльців. (ІЛЛ...185)

 В ХУІІ ст. «каплицю панів Ельців», як свідчать результати історико-архітектурних 
досліджень, було об’єднано з «каплицею князів Корецьких» та надбудовано. Під час ре-
монту храма в 1718 році обидві каплиці були перебудовані й на їх місці з’явився приділ 
св. архідиякона Стефана, який увійшов до єдиного будівельного об’єма собора. Зберігся 
план об’єднаного склепу двох колишніх каплиць, на якому позначено п’ятнадцять гроб-
ниць. В дев’яти з них тоді лежали небіжчикі, що померли наприкінці ХУІІІ ст., а в п’яті 
інших — тлін осіб , які померлі значно раніше, тому їх імена вже не пам’ятали. В двох 
гробницях поховання були подвійними.(94) (ІЛЛ...сканировать) 
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Розділ 2. Поховання литовсько — руських князівта представників споріднених з ними родин в склепі

Розділ 3. 
Поховання в Успенськом соборі 

Києво-Печерської лаври представників панів-шляхти 
у ХУ-перший половині ХУІІ ст. 
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 3.1. Поховання в Києво-Печерському монастирі
представників родини Полозів.

 
У Києво-Печерській лаврі поховано представників заможної зем’янсько-панської ро-

дини Полозів. Збереглася шиферна надмогильна плита, напис на якій свідчить, що під 
нею поховано Якова Полозова (1).

Полози оселилися в тутешніх краях наприкінці ХІV на початку ХV ст. (2). Джере-
ла свідчать, що у другій половині ХV ст. удова київського князя Семена Олельковича 
Марія Іванівна Гаштовт пожалувала Іванові Полозові с. Хабне в Овруцькому повіті, що 
затверджено грамотою від 1494 р. великого князя литовського Олександра (3). 

Відомою особою з цього роду був Семен Полозович, просування якого на королів-
ській службі дають змогу простежити тогочасні документи. (Ілл...010) Так, у 1496-1497 
рр. бачимо його на посаді київського ключника (4). У 1503 р. він був намісником Чер-
каським (5), а в 1510-1517 рр. — намісником Овруцьким (6). Він був заможним землев-
ласником. Після еміграції князя Михайла Львовича Глинського до Московії Сигізмунд 
І Старий надав Сеньці Полозовичу за вірну службу гавань Вітачів на Дніпрі, а також 
маєтки: Гладковичі, Гостомель та інші (7). Як вислугу пани Полози тримали маєтки: 
Хвойники та Остроглядовичі в Мозирському повіті; Довгляди в Чорнобильському повіті; 
Бугаєвське, Бишев, Гостомель, Загальци і Запрудничі в Київському повіті (8). У 1514 
р. Сигізмунд І Старий пожалував Семену Полозу в довічне та спадкове володіння село 
Ставок у Житомирському повіті (9). Крім того, йому належало також село Мартиновичі 
Овруцького повіту.

У Семена Полозовича була лише єдина дочка Фенна Семенівна Полозівна, яка була 
пошлюблена двічі. Першим її чоловіком був кн. Іван Григорович Сенський, який помер 
після 1528 р. Від шлюбу з ним у Фенни Семенівни народилося двоє синів: Дмитро Іва-
нович Сенський (+ 1545) та Григорій Іванович Сенський (+ бл. 1561), а також дочка Бог-
дана Іванівна Сенська (+ до 1561), яка стала дружиною Василя Михайловича Корсака. 

 Другим чоловіком Фенни Семенівни Полозівни був кн. Дмитро Романович Виде-
нецький-Любецький (+ до 1558) — син Романа Васильовича Друцького і Любецького 
(+ до 1525) (10). Батьками останнього були: невідома на ім’я Юршанка та Василь Гри-
горович Друцький, який доводився двоюрідним братом київському воєводі Дмитру Іва-
новичу Путятичу та племінником Івану Семеновичу Путяті і кн. Анастасії Федорівні 
Острозькій (11), які спочили в Печерському монастирі. 

Вірогідно, Іван Григорович Сенський помер раніше за Семена Полозовича, тому де-
які маєтки останнього, наприклад село Хабне, король передав зятю покійного — князю 
Дмитру Романовичу Виденицькому-Любецькому. Документи свідчать, що він керував й 
іншими маєтками своїх пасинків.

У 1541 р. на прохання Дмитра Романовича король дозволив йому побудувати в ма-
єтку Хабному замок, забов’язавши його завжди тримати місто у бойовій готовності. Для 
отримання на це фінансів князю було дозволено проведення тут ярмарок та заведення 
корчми. (12) 

Від другого шлюбу у Фенни Семенівни Полозівни народилися син Богуш Дмитрович 
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Виденецький-Любецький та дочка, теж 
названа Фенею. Феня Дмитрівна, як і її 
мати, була пошлюблена двічі: з Малхе-
ром Насиловським та Щасним Харлен-
ським (13). Ім’я Малхера Насиловського 
відоме у зв’язку з проведенням в країні 
державно-правової реформи 1563-1568 
рр., а також створенням Другого Литов-
ського Статуту та земських судів. Він був 
першим підкоморієм, призначеним тоді 
королем у Київському повіті. 

Богуш Дмитрович був одружений 
з Ганною Монтовтівною, дочкою Яна 
Якубовича Монтовта (14) з відомої ро-
дини литовського походження. Остан-
ній був сином кременецького намісника 
(1508-1529) Якуба Михайловича Монтов-
та та братом київського воєводи (1507-
1505) Юрія Михайловича Монтовтовича 
(15). 

Князь Богуш Дмитрович Виденець-
кий-Любецький помер 1564 р. Коли вдо-

ва везла його тлін для поховання в Києво-Печерську лавру, її швагер Малхер Насилов-
ський засадив Ганну Іванівну в маєтку Хабному, щоб змусити її віддати йому замок (16). 
Цей інцидент не тільки є яскравим свідченням шокуючих подій того часу та непростих 
родинних відносин, а й побіжно поповнює інформацію про нові поховання в Печерсько-
му монастирі. Крім того, це в черговий раз підтверджує, що в обителі продовжували 
ховати переважно осіб, пов’язаних родинними зв’язками з тими, хто спочив тут раніше. 

Удова кн. Богуша Дмитровича для того, щоб у подальшому захистити себе та своє 
майно від подібних зазіхань, була змушена вийти заміж вдруге, за Василя Солтановича 
Сокольського — сина Солтана Михайловича Сокольського (+1544) та Олени Коптівни. 
Про це свідчить документ від 26 вересня 1564 р., в якому вона засвідчує свій добровіль-
ний вступ у цей шлюб (17).

Рідна сестра Василя Сокольського — Олена Солтанівна (+ 1569) була пошлюблена з 
дядьком Богуша Дмитровича — князем Іваном Романовичем Друцьким-Любецьким (+ 
до 1567) (18). Після смерті в 1568 р. свого другого чоловіка Ганна Іванівна Монтовтівна 
вийшла заміж втретє за Миколая Харленського — родича другого чоловіка Фенни Дми-
трівни — Щасного Харленського. Про останнього відомо, що він, отримавши від дру-
жини маєток Бишев, побудував тут на стародавньому городищі новий замок з міцними 
валами та добре озброїв його (19). 

Пізніше Ганна Іванівна Монтовтівна взяла шлюб з паном Ледницьким (20). Деякі 
дослідники стверджують, що вона була пошлюблена п’ять разів (21). Трагична доля кня-
зівни добре відома, оскільки неоднаразово привертала увагу дослідників. (22) 

З родини Полозів джерела згадують й інших осіб, зокрема Льва та Івана Полоза, які 
були в половині ХVІ ст. чернобильськими намісниками (23). Відомо кілька документів 
за 1514-1517 рр., підписаних паном київським Щасним Федоровичем Полозовичем та, 
імовірно, його братом — згаданим Іваном Федоровичем Полозовичем (24). Це, напри-
клад, дарчий запис, зроблений останнім та його дружиною Настасією Стефанівною і 
сином Андрієм київському Миколаївському Пустинному монастирю на право володіння 
ним островом Кучуків та Мутишнинською землею на річці Трубіж (25). Коштом шляхти-

Прорис печатки намісника овруцького Семена 
Полозовича з документа 1513 року. ЦДІАК, ф. 220, 

оп. 1, спр.651, арк. 1.
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ча Андрія Полоза 1546 р. переписано Євангеліе, передане князем Юрієм Слуцьким до 
Межигірського монастиря.(26) 

Джерела згадують Орфіну Полозівну, дружину вінницького намісника (1500-1501) 
Богдана (Федіра) Олександровича Кміти (+ 1501). Їх син Семен Богданович Кміта По-
долянин (+після 1561) був чернобильським державцею (1540-1541). Його третя дружина 
кн. Овдотя Тимофіївна Капустянка була дочкою черкаського і канівського старости (в 
1511 р.) Тимофія Капусти (27) та рідною сестрою згаданого кн. Андрія Тимофійовича Ка-
пусти. Семен Кміта був її другім чоловіком. Оскільки Андрій Капуста був батьком дру-
жини князя Олександра Олександровича Вишневецького, родина Полозів посвоячила-
ся з князями Вишневецькими. Першим чоловіком кн. Овдоті Тимоіївни Капустянки був 
Тихно Гринкович Козинський — рідний брат третего чоловіка Марії Юріївни Гольшан-
ської і Дубровицької — Михайла Гриньковича Козинського. Таким чином встановилися 
додаткові зв’язки між родинами Капуст, Козинських та Гольшанських-Дубровицьких.

Син Семена Кміти — Філон Семенович (+1587) — остерський (з 1562), чернобиль-
ський (з 1564) державця, титулярний смоленський воєвода (1579-1587) був одружений 
двічі: з Настасією Горностаївною та Софією Ходкевичівною. Його онука Богдана Філо-
нівна Кміта (+ після 1603) була дружиною овруцького замкового писаря (1606) кн. Юрія 
Друцького Горського — князя — слуги князів Вишневецьких. (28) 
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3.2. Поховання в Києво-Печерському монастирі 
представників родини Суриних. 

Як вважають деякі дослідники (29), в Києво-Печерському монастирі перед дверима 
Успенського собору поховані Лонгин (6 грудня 1552) та Андрій (14 липня 1557) Сурини.

Про рід Суриних відомо з кінця ХV ст. Один з представників цього роду — Роман 
Сурин — за часів правління великого князя литовського та короля польського Олексан-
дра отримав як вислугу с. Шепеличі на р. Прип’яті (30). Крім того, він володів селами в 
Черкаському повіті. У нього було два сини: Волчко та Сенько (Семен) Романовичі (31). 
Останній був одружений з невідомою на ім’я сестрою згаданого київського зем’янина 
Михайла Павши, який записав за нею як посаг свою вислугу: маєтки Дорогин, Клище-
вичі та Кацовичі на р. Норині в Овруцькому повіті (32). Михайло Павша в 1521-1522 
рр. був Чорнобильським державцем. Він помер 1523 р. Про місце його поховання інфор-
мація відсутня, але відомо, що в ризниці Успенського собора зберігалися листи та інші 
документи, що йому належали. (33)

Можливо серед них був і його тестамент на поховання в Києво-Печерському монас-
тирі. 

Семен Романович Сурин у 1488 р. був житомирським (34), а в 1506-1507 рр. — 
овруцьким намісником (35). Серед його володінь джерела згадують маєток Хотень у Пу-
тивльському повіті (36). 

Волчко Романович у 1478 р. фігурує в джерелах як намісник Овруцький (37). Напри-
кінці ХV ст. він володів як вислугою селом Виступовичі в Овруцькому повіті. У Чорно-
бильському повіті обидва брати володіли в рівних частках маєтком Іл’їнці. Після смерті 
батька вони за його заповітом поділили його вислугу — село Шепеличі на р. Припяті. У 
1507 р. Сенька Романович записав свою частку села Микільсько-Пустинному монасти-
реві в Києві (38). Волчко Романович помер раніше за свого брата й всі його володіння пе-
рейшли до Семена Романовича. Але останній не залишив нащадків, тому їх успадкував 
онук Іван (Івашко). Останній помер раніше за свою матір, заповівши їй свої володіння. У 
джерелах вона названа «Михайловою з роду Полозів». Заповіт був оскаржений Духною 
Суриновою, імовірно, сестрою братів Семена і Волчка Романовичів. Відповідно до судо-
вого вироку від 1518 р. Духні, як найближчої до родини Суринів особі, були повернуті 
володіння (39). 

Сурини згадуються в матеріалаз ревізій українських замків 1545-1552 років, прове-
дених з ініціативи великокнязівського уряду. В 1547-1548 державцем Чорнобильським 
був Стась (Станіслав ?) Сурин. Його змінив на цієї посаді Солтан Стецькович, який займа 
її в 1549-1550 роках.(40 ) (Яковенко –С. 164,199) Станіслав Сурин в кількох документах 
згадується як пан київський. Він користувався печаткою, на полі якої був зображений 
знак у вигляді півмісяця, що лежить рогами догори, та літери «М», що з’єднані стовпом. 
Один з документів з такою печаткою датується 1514 р. (41). Наприкінці 1560-х рр. печат-
ками з таким знаком користувалися київські пани Немира та Гордій Сурини (42). Ще 
один член родини Суриних — Іван, був бирчим київським. Він користувався подібною 
печаткою, але на неї зазначений стовп, що з’єднує півмісяць та літеру « М», перехреще-
ний. (43) (Алфьоров — С. 162) Немира Сурин був рідним братом Станіслава, а Гордій — 
його племінником, сином Немири. Гордій Сурин був одружений з Марушею Остафійов-
ною Ружинською (+1587) — дочкою черкаського і канівського підстарости (1569-1573), 
київського підвоєводи (1575-1581) Остафія Івановича Ружинського (+1587) та Богдани 
Іванівни Олізарівни Волчківни (44). Він був її першим чоловіком, після смерті якого (до 
1593 р.) вона виходила заміж ще двічі: за Криштофа Косинського та невідомого на ім’я 
Стецького.(45) (Яковенко Укр. –С. 317)

Крім Гордія у Немири Сурина був син Андрій про володіння якого згадує реєстр 
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1581 р. Вірогідно, саме він був похований в Печерському монастирі.
Андрій Сурин не залишив нашадків і його маєтки перейшли до племінниці — єди-

ної доньки Гордія Олени, пошлюбленої з Миколаєм Стефановичем Стецьким (+1627), 
сином київського земянина (46) Стефана Олехновича Стецького. Отже Олена успадку-

70
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вала володіння Гордія та Андрія Немиричів Суриних. У квітні 1597 р. до Руської Метри-
ки була вписана протестація київських земян Суринів на білоцерківського старосту кня-
зя Януша Острозького про прилучення ним до свого староства їх родинних маєтностей 
Марунина, Рокитни, Ольшаниці й Киртулгаєва. (47) (Кулаковський -С. 110; РГАДА, ф. 
389, оп. 1, д.201, л. 130 об.-131 об., 131об.-132 об. 

Із нащадків Станислава Сурина відомі три його сини: Потій(+1595), який не зали-
шив нащадків, Василь — пан київський та Гарасим (+1613). (48 ) (яковенко — с. 211)

Василь Станіславович Сурин користувався печаткою в полі якої був зображений 
чотиридільний іспанський щит, на якому бачимо: в перший частині — знак у вигляді 
півмісяця, що лежить рогами догори та літери « М» , які з’єднано перехрещеним стовпом, 
в третій частині — знак у вигляді перехрещеної стріли вістрям вгору над півколом, що 
лежить кінцями догори; над щитом шолом під шоломовою короною, в нашоломнику три 
страусових пера, навколо щита намет.(49) (Алфьоров..-С. 162; ЦДІАК, ф. 2228, оп. 1, спр. 
221, арк. 6. (1609 р.)

Гарасим Станіславович Сурин в 1598-1613 роках фігурує в документах як київський 
земський підсудок. (50) (Яковенко — С. 211) Від шлюбу з невідомою на ім’я Солтанівною 
у нього було три сина: Іван і Василь, які померли до 1613 р., та Андрій (+1619), при-
значений князем Василем — Костянтином Острозьким київським гродським писарем 
(1600-1606).(51) Иностранное ...ЦДІАК 11-4, 300 зв. Від шлюбу з Ганною Бережецькою 
він мав синів: Олександра, Миколая, Івана та Рафаїла Андрійовичів Суриних. Останній 
присвятив себе духовної діяльності та, імовірно, не мав дітей. 

Олександр Андрійович Сурин користувався печаткою, на якій бачимо таке саме 
зображення, як на печатці київського бирчого Івана Сурина, але над щитом тут зображе-
ний шолом під шоломовою короною, в нашоломнику три страусових пера, навколо щита 
намет; згори літери: «АS». (52) (Алфьоров — С. 162; НБУ, ІР. Ф. 2, спр. 17436. 1624р.) У 
Івана — бірчого київського та Василя Суриних були сини: Петро Іванович та Адам Ва-
сильови.(53) 

Джерела згадують Соломоніду Суринову, пошлюблену з паном Василем Дедком (пі-
зніше Трипільським), до якого в середині ХVІ ст. перейшли як посаг маєтки: Клочки (в 
Овруцькому повіті), Княжичі та деякі інші володіння (54).

У Печерському синодику записаний для поминання рід пані « Потъєвой Сурино-
вой», де поминали: Алимпіаду, Татяну, Іпатія, Юрія, Елену, Олександра. (55).

В перший половині ХУІІ ст. з родини Суриних відомий Мартин Сурин. Він був од-
ним із двадцяти трьох спудеїв Могилянської колегії, які на чолі з професором риторики 
Софонієм (Почаським Стефаном), піднесли архімандриту Києво-Печерської лаври Пе-
тру (Могилі) на Великдень 1632 року книгу віршованих подяк « Євхаристиріон». (56) 
(ІЛЛ...070) 

Що стосується згаданого пана Лонгина, якого поховано в Печерському монастирі в 
1550-х роках, то виявити документи, які б це підтверджували, не вдалося. Але оскільки 
багато представників цієї родини було пов’язано з Київщиною, підстав щоб заперечува-
ти таку вірогідність немає. 
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3.3. Поховання в Києво-Печерському монастирі 
овруцького підстарости (1612-115), черкаського підстарости (1621) 

князя Семена Івановича Лико.

В 1621 р. в Києво-Печерському монастирі був похований лубенський урядник князів 
Вишневецьких, овруцький підстароста (1612-1615), черкаський підстароста (1621) князь 
Семен Іванович Лико. Він був нащадком князів Оболенських. Першим князем Оболен-
ським деякі історики вважають князя Костянтина Івановича, який загинув у битві з 
литовським князем Ольгердом 1368 р. У його онука — князя Володимира Івановича був 
син Іван Володимирович (+ п. 1497), що мав призвіще Лико. (57) 

Князі Оболенські були тісно пов’язані з Єленою Глинською (+ 1532) — другою дру-
жиною царя Московії Василя ІІІ Івановича. Дядька цариці — Михайло Львович Глин-
ський (+1534), який, як йшлося, 1508 р. ємігрував до Московії, був одружений з княж-
ною із роду Оболенських. Племінник князя оболенського Івана Володимировича Лико 
— Іван Федорович Овчина — Телепнев (+ 1539) — боярин у царя Василя ІІІ Івановича, 
був однією з самих наближених осіб до цариці Єлени Глинської за часів її регенства при 
неповнолітньому сині Івані ІУ Васильовичі. Наступного року після раптової смерті ца-
риці він був ув’язнений та вбитий разом з сином і братом. 

Серед родичів Семена Івановича Лико джерела згадують боярина Юрія Васильови-
ча Чаплю та його сина воєводу Михайла Юрійовича, який брав участь у Лівонській війні 
(1558-1583). Коли московське військо не змогло втримати завойований ними Полоцьк, 
цар Іван ІУ Васильович почав страчувати воєнноначальників, причетних до оборони 
міста. Серед страчених був окольничий Михайло Лико, про смерть якого 1579 р. з сумом 
писав князь Андрій Михайлович Курбський — чоловік кн. Марії Юріївни Гольшанської 
Дубровицької, якому 1564 р. вдалося ємігрувати з Московії до ВКЛРЖ. 

2 грудня 1582 р. якогось князя Лико бачимо в Черкасах серед « людей» князя Ми-
хайла Олександровича Вишневецького. Він фігурує як відповідач у справі про побиття і 
пограбування запорожцев.(58) Джерела свідчать, що, будучі канівським урядником кня-
зя Олександра Вишневецького, кн. Михайло Лико організував напад на с. Чаплищі на 
Путивльщині.(59)

Що стосується Семена Івановича Лико, то відомо, що він вірно служив князям Виш-
невецьким і за « лицірські заслуги» дістав у пожиттеве володіння села Йолче, Березки і 
Біловичі в Любецькому старостві. (60) Князь відзначався крутим норовом, що ілюструє 
його реакція на переданий йому королівський судовий позов, написаний на польській, 
а ні на руській мові. Возного, який вручив йому документ Семен Лико наказав втопити.
(61)

Семен Лико був одружений тричі. Першою його дружиною була Хрестина Колениць-
ка, другою — Катерина Каменська (до 1614), а третею — Люція Федорівна Митковичів-
на (до 1618).(62) Люція була дочкою київського райці, лентвійта Федора Митковича (63) 
та Федори (Варвари) Яцьківни Баличанки.(64) Остання була дочкою київського війта 
Яцька Балики.(65) Родини Балик та Митковичів були найзаможнишими у Києві. Вони 
мешкали на Подолі, мали в місті велику нарухомість та тривалий час посідали, змінію-
чи один одного, впливові посади в міських органах влади. Федір Миткович був не тільки 
київським урядовцем, а й заможним купцем. Відомий також , що в його будинку зупи-
нявся на шляху до Москви « царевич» Дмитро Іванович (Самозванець).(66) 

Шлюб Семена Лико з родичкою представників міської правлячої еліти Люцією Мит-
ковичівною зміцнив його єкономічне та суспільне становище.

Джерела свідчать, що син Семена Івановича Лико — Михайло Семенович одружив-
ся з Марушею Янівною Ближинською. Мабудь тому до нього 18 березня 1595 р. перей-
шов «уход» Кременчуг.(67) Про зазначений «уход» відомо, що 14 квітня 1589 р. король 
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підтвердив «лист — надання» колишнього черкаського старости кн. Михайла Вишне-
вецького, яким той надав цей «уход» шляхтичу з Київщини Яну (Івану) Ближинському 
(герба Корчак) та його дружині Федорі Красниківні у «доживотне» (до смерті) володіння 
за умови « несення військової служби».(68) З документа дізнаємось про те, що Михайло 
Лико здавна виконував королівську службу «з немалым небезпеченством здоровья свое-
го и утратою маєтностей». 

Деякі дослідники вважають, що Михайло Семенович Лико був одружений з Мару-
шею Святською.(69) Вона, вірогідно, була його другою дружиною. У подружжя був син 
Матвій Михайлович Лико (зг. 1630). 

Михайло Семенович Лико помер до 1630 р. Не виключено, що він та його син теж 
поховані в Печерському монастирі, оскільки в цієї обителі спочив не тільки їх батько та 
дід Семен Іванович Лико, а й інші родичі. Так, відомий заповіт від 11.09. 1616 р. Василя 
Ходики — Криницького (70) — чоловіка тітки Михайла Семеновича Лико Єфросинії 
Митковичівни, в якому він прохав поховати його саме в цьому монастирі. Василь Ходика 
відписав кошти « за мєстцо, за провод, дозволенє и сорокоуст» на цей монастир, а також 
на своє поминання в деякі інші київські монастирі. Раніше в своєму заповіті від 21. 02. 
1578 р. тут побажав бути похованим й дядька Василя Ходики — Устим Фіц- Кобизевич. 
(71)

Рід кн. Семена Лико записаний в Києво-Печерському пам’янику, де поминали: «Си-
меона, Симеона, Іоана, Матвія, кнж. Феодору, Симеона, Марію». (72) (Памянник — 31)

Князя Семена Івановича Лико пов’язували з керівництвом Києво-Печерської лав-
ри ділові стосунки. Відомо, що він допомагав архімандриту Єлисею (Плетенецькому) та 
тодішньому ченцю цієї обителі Ісайї (Копинському) у вирішенні питання щодо передачі 
князем Михайлом Михайловичем Корибутом Вишневецьким та його дружиною Раїною 
Могилянкою маєтка Густинь для заснування в ньому православного монастиря. 
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3.4. Поховання в Києво-Печерському монастирі 
хорунжого брацлавського (1594-1624) 

Миколи Васильовича Шашкевича. 

В 1624 р. в Києво-Печерському монастирі поховано хорунжого брацлавського (1594-
1622) Миколу Васильовича Шашкевича.(73) (Афанасий Кальнофойский. Тератургима... 
— с. 68. Максимович М..../ Киевлянин. Кн.1.с. 156; Закревский Н. Описание Киева. Т. 
2.-М., 1868. С. 692) Його батько- пан волинський Василь Богданович Шашкевич, теж був 
хорунжим. Як свідчить документ від 1565 р. Василь Шашкевич користувався печаткою 
на полі якої був зображений знак у вигляді літери М під хрестом з похиленою перекла-
диною, а згори літери:*V*S*.(74)

Дід Миколи Васильовича Шашкевича — Богдан (Ілля) Кузьмич Шашкевич Ко-
нюський (+п. 1585) свого часу невдало балотувався на архімандрита Києво-Печерського 
монастиря. Він був одружений з кн. Оксинією Григорівною Одинцевичівною Багринов-
ською.(75) Поховання Миколи Шашковича в цієї обителі не було випадковим, оскільки 
тут вже спочивали його родичі, в тому числі родич його бабусі князь Одинцевич — Ба-
гриновський.(76) Рід князів Одинцевичів походить від сподвижника литовського князя 
Свидригайла Федора Одинцевича, або Одинця, який 1432 року брав участь року в битві 
під Ошмянами.(77)

Слід зауважити, що князі Одинцевичі, як й князі Багриновські, Путятичі, Друцькі 
–Горські, Друцькі — Соколинські, Друцькі –Любецькі є однією із гілок роду давньорусь-
ких князів Друцьких. Цей рід походить від князя полоцького Ізяслава Володимировича 
(+ 1001) –другого сина кн. Володимира Великого, який в ХІІ ст. розділився на друцьку, 
мінську та вітебську гілки. Літопис повідомляє, що в Києво-Печерському монастирі, по-
хований представник цього роду: кн. мінський, кн. полоцький Гліб Всеславич зі своєю 
дружиною кн. Анастасією Ярополківною, а також його небога Предслава (в чернецтві — 
Єфросинія) Полоцька, яка канонизована православною церквою. Є підстави вважати, 
що в Печерському монастирі поховані сини цього подружжя: Всеволод (кн. ізяславський, 
кн. стрижевський), Володар (кн. мінський, кн. городецький, кн. полоцький), Ростислав 
(кн. мінський, кн. полоцький, кн. мінський), а також дружина останнього кн. Софія 
Ярославівна та їх син кн. друцький Гліб Ростиславич. Княгиня Софія Ярославівна дово-
дилася племінницею дружині кн. луцького Святоші (Святослава Давидовича) — ченця 
Печерської обителі Преподобного Миколи Святоші. (78)СИТКАРЕВА 

У ХІІІ-ХІУ сторіччях члени давньоруського роду князів Друцьких породичалися з 
представниками литовських князів, продовжуючи тримати Друцьке князівсто. Деякий 
час воно належало нащадкам двоюрідного брата князя Гліба Всеславича — кн. Рогво-
лода –Василя (Василька) Рогволодовича від якого й походять князі Одинцевичі, в тому 
числі згаданий Федор Одинцевич. У нього відомі чотири сини: Дмитро (+до 1508), Гри-
горій (зг. 1486-1509), Богдан (зг.1499-1528) та Іван (зг. 1486-1499). Останньому належало 
с. Багриновичі. Онука кн. Івана Федоровича Одинцевича — Оксинія Григорівна була й 
дружиною Богдана (Іллі) Кузьмича Шашкевича Конюського .

Джерела згадують представників роду — Одинцевичів — Багриновських королів-
ських дворян Василя і Григорія, які володіли маєтком Багринів. Обидви брати, а також 
їх двоюрідний брат -господарський маршалок Андрій Семенович (+ 1566) — син Семена 
Богдановича Друцького (+1542) та кн. Анастасії Михайлівни Сангушко (+1559), фігуру-
ють у судових документах 1549 р. як претенденти на спадок князів Друцьких. (79) 

Микола Васильович Шашкевич був одружений з Пелагією (Полонією) Станіславів-
ною Воронецькою, дочкою Станіслава Войнича зі Збаража Воронецького, онукою Войни 
Федоровича Воронецького Тристенського (+ бл. 1565) та кн. Богдани Федорівни Чет-
вертинської. Остання була дочкою Федора Федоровича Четвертинського (+ після 1529) 
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та Олени Федьківни Хребтовичівни.(80) Миколай Васильович Шашкевич був другім 
чоловіком Пелагії Воронецької. Афанасій (Кальнофойський) в книзі «Тератургима», 
згадуючи могилу Шашкевича, повідомляє, що нею опікується « почтенная Анна Че-
рленковская, Шашкевичей любезная родственница». Цією родичкою була рідна дочка 
померлого — Ганна Миколайовна Шашкевич, дружина брацлавського земського писа-
ря (1628-1659) Сильвестра Івановича Черленковського (+після 1648 р.) Останній кори-
стувався восьмикутною печаткою, на який був зображений іспанський щит, а на ньому 
знак у вигляді двох три раменних літер «Т» , з’єднаних в стовп, над трьома врубами. (81) 
Про Сильвестра Івановича відомо, що Київський митрополит Петро (Могила) призначив 
його в своєму заповіті одним із опікунів Києво-Могилянської колегії.(82)

Крім дочки Ганни у Миколая Васильовича Шашкевича була дочка Маруша Ми-
колайовна — друга дружина київського війта Федора Ходики. (83) АGАД. МК, кs.168, 
к.74v -79) та син Олександр Миколайович(+ 1654). Останній доводився швагром Олізару 
Васильовичу Єрличу — батьку відомого мемуариста Яна (в ченцях Йоагана) Єрлича. 
(84) (Генрик Літвін. З народу руського)
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3.5. Поховання в Києво-Печерському монастирі 
представників родини Копців.

В Києво-Печерському монастирі похований королівський маршалок та писар Ісидор 
Копець. (85) Прізвище роду, вірогідно, походить від с. Копцевичі в Мозирському пові-
ті, яке представник цього роду отримав після 1516 р., оскільки відповідно до привілею 
короля Сигізмунда І Старого зазначений маєток був наданий Матфію Заморенку. (86) 
(Клепатський с. 173; Любавський ор. –С. 496) 

 Ікона « Купятицька Богоматір» із книги « Раrergon»   1638 р.
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Родина Копців (Коптів, Коптевичів) належала до незаможних панів і бояр-шляхти 
Київщини та Брацлавщини кінця ХУ-першої половини ХУІ століття. За даними пере-
пису литовсько- руського війська 1528 року та ревізії волинських замків 1545 року вони 
виставляли лише одного вершника.(87)

З цієї родини відомий господарський писар (1506-1531) та маршалок (1520-1531), 
державця перевальський і медницький (1528) Михайло Васильович Копоть (Копець). 
Він користувався печаткою на якій був зображений німецький щит, а на ньому знак 
у вигляді кола з трьома загнутими заокругленими відгалуженнями, що розташовані в 
зірку; згори напис: «СІ». (88) Джерела згадують Ганну Яцьківну Коптівну, дружину Ми-
хайла Олександровича Сангушка –Кошерського (+до 1500)(89), а також Олену Коптів-
ну — дружину волинського хорунжого (1529-1544) Солтана Михайловича Сокольсько-
го(+1544)(90) та Раїну Коптівну — дружину Івана Васильовича Полубенського (+ 1558).
(91)

 Чоловік Раїни Коптівни помер 1558 р. й похований в Успенському соборі біля свого 
батька Василя Андрійовича (+1551) та діда Андрія Федоровича(зг. 1482-1486) Полубен-
ських. Останній був одружений з невідомою на ім’я Боговитинівною. В соборі похований 
й рідний брат Івана Васильовича — Лев Полубенський (+1541). Дочка останнього — Ма-
рина Львівна (+1577) в першому шлюбі була дружиною Івана Коптя (Копця) (до 1558).
(92) З огляду на поховання в Успенському соборі його родичів, можно припустити, що він 
теж похований в цьому храмі. Тут, біля чоловіка, імовірно, похована й Раїна Коптівна. 

 В джерелах згадується Василь Копець, який придбав с. Купятицьке неподалік від 
Пінську, а його мати брестська кастелянша Аполонія Волович- Война заснувала поруч 
з ним обитель на честь чудотворної ікони Божої Матері. Пізніше Купяцька ікона була 
перенесена до Києва. (93) (Слюнькова С. 50, 95) Чудеса від цієї ікони згадує Афанасій 
(Кальнофойський) в книзі « Тератургима», а її зображення є в книзі « Parergon»,що 
вийшла друком в Печерському монастирі 1638 р. (ІЛЛ...067) 

 Відома Овдотя Копець (Коптевич)(1645-?), яка у першому шлюбі була дружиною 
пана Кропивницького, а в другому- Кендзерського. (94) 

 У пом’яник Києво-Печерського монастиря записаний рід королівського писаря пана 
Коптя, де помяналися: «Василь, Настасія, Ксенія, Микита, ієрей Елевферій, Олена,Ти-
мофій, Кіндрат, Павло, Фотинія, Василь та Анна». (95) Памянник — С. 34)
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3.6. Поховання в Києво-Печерському монастирі 
київського хорунжого (1605-1621), київського каштеляна (1621-1632), 

овруцького старости (1630-1632) Гаврила Романовича Гойського.

В Києво-Печерському монастирі в 1632 р. був похований Гаврило Романович Гой-
ський — представник відомої та заможної панської родини Волині та Київщини Гост-
ських (Гойських), яка неоднаразово привертала увагу історіографії.(96) 

Гаврило Гойський займав посади київського хорунжого (1605-1621), київського 
каштеляна (1621-1632), овруцького старости (1630-1632). Він користувався печаткою на 
якої було зображено «герб Кирдея». (97) Наприкінці ХУІ ст. його, разом з сином Рома-
ном, за величиною їх землеволодінь та статків, можливо було зарахувати до магнатської 
верстви. Відповідно до тарифу подимного 1629 р. у Луцькому повіті Гаврила Романович 
Гойський (1578-1632) та його син Роман (1604-1635) мали 29 поселень, у тому числі 3 
міста (Гоща, Крупа й Сокол) і 26 сіл. (98) (Баранович)

Власницьке прізвище панів Гостськіх (Гойських) утворено від маєтку Гоща на р. 
Горині в Луцькому повіті. Пряма згадка про належність Гощі цієї родині датована 1495 
роком (99), проте є підстави вважати, що цей маєток належав ним й раніше, оскільки 
онук їх родоначальника Кірдея Тарковича (зг. 1377) — Сенко (Гаврилович) Кірдеєвич 
Гостський вже мав відповідне призвіще: він відомий з майнової угоди 1436 р. (за інши-
ми — 1445 р.) (100) 

Його син — Богдан Гостський (+ до 1527) був луцьким ключником (1483–1506), чаш-
ником великого князя (1483). У нього було три сини: Іван (зг.1506), Олександр (+ 1510–
го), який отримав від короля Сигізмунда І Старого маєток Бабичі на Мозирщині(101) 
(Яковенко –С. 143 Акти ЛМ. Т. 2.С. 175) ), та Василь Богдановичі — власник Почаєва, 
а також дочка Уляна, пошлюблена із зем’янином Іваном Туром. (102) Із родини Турів 
відомий єконом, а потім архимандрит Києво-Печерського монастиря Никифор (Тур). 

Олександр Богданович Готський (Гойський) не залишив нащадків, а у Василя Бог-
дановича (+ після 1529) було два сина та дочка Настасія, пошлюблена з кременецьким 
повітником Іваном Лосятинським, власником родового маєтку Лосятин у Кременець-
кому повіті. (103) (Кулаковський — С. 181) Настася Василівна 12.10 1585 року зробила 
запис в книгу Луцького земського суду про продаж вдові брата Ярофія своїх прав на 
його спадщину в Кременецькому повіті. (104 ) (Собчак Володимир. Волинський шгля-
хетський рід Готських// Соціум. Алтманах соціальної історії. Вип.5. 2005. –С. 143–164) 
Один з його синів — Ярофій Васильович (1545–1581), зробив непогану кар’єру: ротмістр 
(1565–1568), справця луцького староства (1576), луцький земський суддя (1579–1581р.) 
(105) Його неоднаразово обирали депутатом Луцького трибуналу (106) Він був одруже-
ний з Ганною Козинською (+ 1620), дочкою луцького повітника Тихна Козинського, яка 
на багато років пережила свого чоловіка. Вона заснувала в Почаїві при цюУспіння пра-
вославний чоловічий монастир. Прохала поховати її поруч з чоловіком в Дорогобужі. 
(107) (Собчак Володимир. Волинський шгляхетський рід Готських// Соціум. Алтманах 
соціальної історії. Вип.5. 2005. –С. 143–164) Про авторитет Ярофія Васильовича Гост-
ського серед волинської знаті свідчить його участь як свідка у спорядженні численних 
приватноправових актів. Його ім’я бачимо в списках опікунів удів та дітей таких поваж-
них осіб як волинський воєвода Богуш (Євфимій) Федорович Корецький (1576); князь 
Юрій Збаразький (20.01. 1580) та інші. Ярофій Васильович не залишив нащадків, тому 
його маєтки, в тому числі міста Гоща і Почаїв, перейшли до небожів — Ярофія і Гаврила 
Романовичів. 

Гаврило Романович Гойський з молодих років, які припали на останні роки правлін-
ня Сигізмунда ІІ Августа, вчився « рицарський справі». Потім він брав участь у Лівон-
ській війні, воював у складі загонів князя Острозького під час походу на Чернігово-Сі-
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верщину, був при взятті 1579 р. Полоцька. (108) Цивільну кар’єру Гаврило Гойський 
розпочав займаючись юридичною практикою та виступаючи прокуратором у королів-
ському суді. (109) Він займав посаду маршалка двору Василя-Костянтина Костянтино-
вича Острозького (110) та належав до найбільш близьких слуг князя, виконуючи його 
найважливіші доручення, зокрема представляв інтереси князя перед королем та Яном 
Замойським. Після смерті 1608 р. Острозького Гаврило Гойський співпрацював з його 
сином Янушем, а потім — з Томашем Замойським, який був чоловіком Катерини Остроз-
ької — дочки князя. (111) (Кулаковський П. Канцелярія... –С. 242; Ма......) В 1605 р. 
він був номінований на київське хоруговство (112), у 1621 р. засів у сенаті як київський 
каштелян (113), а з 1630 був ще й овруцьким старостою. Ці посади він посідав до своєї 
смерті 1632 р.

Гаврило Романович Гойський був одружений двічі: з Катериною Антонівною Єло-
вицькою та з Полонією Хрінницькою. Перша його дружина була дочкою кременецького 
земського судді (від 1544) Антона Гнівошовича Єловицького, вдовою котрогось із луць-
ких повітників Хомяків — Смордовських. Разом з нею Гойський купив 1589 р. у князя 
Юхима Корецького маєток Ходорковичі в Київському воєводстві. (114) 24 лютого 1589 р., 
згідно з тестаментом свого тестя, він разом з Федором Хомяком, Лаврином Пісочинським 
та князем Юрієм Богдановичем Пузиною був призначений опікуном неповнолітніх ді-
тей Антона Єловицького: сина Михайла та дочок Софії та Раїни Єловицьких.(115) 

Як йшлося, родина Єловицьких була споріднена з родиною князів Острозьких: ону-
ка — Михайла Івановича Острозького (рідного брата кн. Костянтина Івановича Остроз-
ького ) — Маруша Романівна була пошлюблена із Матвієм Єловицьким. Із родини Єло-
вицьких джерела згадують пана Данила, який подарував в 1538 р. до храму Св.Трійці 
Дерманського монастиря рукописну книгу « Апостол» (116), а також Олену Єловицьку, 
пошлюблену із кн. Олександром Михайловичем Вишневецьким — сином похованого 
в Києво-Печерському монастирі кн. Михайла Олександровича Вишневецького (1529–
1584). Відоми Миколай Єловицький (1595) — другій чоловік Олександри Іванівни (Яну-
шівни) Чорторийської та Іван Єловицький — перший чоловік Ганни І Андріївни Сан-
гушківни, дочки кн. Андрія Михайловича Сангушковича Кошерського і Ганни Хребто-
вичівни (117) Яковенко –С. 325,326) , яка похована в Успенському соборі. До пам’яника 
Києво-Печерського монастиря рід Єловицьких записаний двічі. Тут поминали рід пана 
Івашка Олексійовича Єловицького: «Олексія, Ірину, інока Євфимія, Агрипину, Саву, 
Іллю, Пелагію,Іоанна, Захарію, Олександра», а також рід пана Григорія Єловицького: « 
Павла, Анну, Іоанна, Настасію, Настасію, Флора, Анну, Василя, Микиту, Огафію, Нас-
тасію, Меркурія, Кузьму, Василя». (118) (Памянник — С.34, 37) 

Вдруге Гаврило Романович Гойський одружився в травні 1613 р. з Полагною (Поло-
нією) Хрінницькою, родина якої належала до волинської шляхетської еліти та входила 
до родинно-товариського кола багатьох представників місцевої шляхти та князівських 
родин: Чорторийських, Четвертинських, Пузин. Так, волинський хорунжій Александр 
Хрінницький був другим чоловіком Ганни Іванівни Чорторийськой (+ п. 1575/ 76).(119) 
(Яковенко парал. — С. 73) Ще один пан Хрінницький був чоловіком Анастасії Якубівни 
Четвертинськой, а син рідного брата останньої — луцький земський підсудок Захаріяш 
Григорович Четвертинський (+1649) був одружений з Раїною Хрінницькою. В містечку 
Четвертні на Волині його коштом була заснована школа. Від цього подружжя походять 
князі Святополк-Четвертинські. Джерела згадують Михайла Сватковича Хрінницького 
(120) (Алфьоров — С. 178), одруженого з Анастасією — сестрою підстарости берестейсько-
го і луцького, Андрія Русина — Берестейського, якій пізніше став православним влади-
кою Пінським. (121) (Літвін — С. 174) Син подружжя Іван Михайлович Хрінницькій був 
земським підсудком луцьким (1579–1602), земським суддею луцьким (1602–1624) (122) 
(Однороженко –С. 179) У нього був син Олександр Іванович, одружений з Катериною 
Юріївною Пузиною (+ п. 1631). Її сестра Федора Юріївна стала першою дружиною Фі-
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лона Дмитровича Єльця, а їх брат волин-
ський ловчий (1628–1633), волинський 
підкоморій (1633–1648) Юрій Юрійович 
Пузина (+ 1649) був одружений з Федо-
рою Хрінницькою . (123) (Яковенко –С. 
348)

В 1619 р. Гаврило Романович купив 
у київського каштеляна кн. Адама Олек-
сандра Григоровича Сангушка Кошер-
ського маєтки Рокитна й Мосевичі.(124) 
Крім власних маєтків, Гаврило Романо-
вич користувався також деякими коро-
лівщинами, зокрема 1606 р. він отримав 
«доживоття» право на маєтки Вишгород 
і Петрівці в Київському повіті. (125) Про 
Гаврила Романовича Гойського відомо, 
що в 1616 р. він підписав у Луцьку ін-
струкцію послам на сейм, а восені 1617 
р. брав участь у переговорах гетьмана 
Станіслава Жолкевського з представни-
ками турецького султана Мустафи І. У 
1618 році разом з двома синами й племін-
ником він був у поході проти турків під 
Орином. Тоді загинув його син Прокоп 
Гаврилович. (126) (К. Несецький; Собчак 
Володимир. Волинський шляхетський 

рід Гостських; ) У 1623 р. за конституцією генерального Варшавського сейму Гаврило 
Гойський увійшов у коміссію, покликану відвернути запорозьких козаків від походу «на 
море» й спрямувати їх діяльністі на реалізацію інтересів Речі Посполитої.

Не зважаючи на те, що Гаврило Гойський був аріаніном, це не зупиняло його співп-
рацю з православними. (127) Не стало це на заваді й похованню його в Києво-Печерсько-
му монастирі, де вже спочивало багато осіб, пов’язаних з його родиною. 

По-перше, тут 1576 р. був похований колишній чоловік дружини його рідного брата 
Ярофія Романовича Гостського — Богуш (Євфимій) Федорович Корецький. В першому 
шлюбі той був одружений з Катериною Олександрівною Збаразькою-Порицькою (+1585), 
брат якої Януш Олександрович Порицький (+1570) був третим чоловіком кн. Ганни 
Андріївни Сангушківни Кошерської (п. + 1559). В Успенському соборі була похована 
мати останньої — Ганна Васильовна Хребтовичівна. Тут, біля інших родичів, ймовірно, 
знайшли свій останній спокій й бабця Ганни Андрійовни Сангушківни Кошерської — 
Ганна Яцьківна Коптівна та її дід Михайло Олександрович Сангушкович (+1500). Дру-
гою дружиною кн. Богуша Корецького була, як йшлося, Марія Василівна Чаплич-Шпа-
новська, (ІЛЛ.. сканировать) яка доводилася тіткою Гаврилу та Ярофію Романовичам 
(Гостським) Гойським. Невипадково, що в своєму заповіті князь Корецький призначив 
одним із опікуном своіх дітей та другої дружини саме Ярофія Гостського.(128)

По-друге, в Печерському монастирі поховано кілька родичів ще однієї тітки Гаврила 
Гойського- Настасії Семенівни Олізарович Шилович, яка була в першому шлюбі дружи-
ною Януша Михайловича Сангушко (+ 1516)- рідного брата похованого в Успенському 
соборі Василя Михайловича Сангушковича Ковельського, а в другому — кн. Івана Ми-
хайловича Вишневецького (+1542), племінники якого: Олександр (+1577) та Михайло (+ 
1584) Олександровичі Вишневецькі, а також їх дружини теж покояться в обителі. 

сканировать
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По- трете, в Києво-Печерському монастирі спочили деякі родичі другої дружини 
Ярофія Романовича Гостського -Марії Кірдей Мильської, оскільки її брат господарський 
маршалок (1567–1585) Олізар Петрович Кірдей Мильський був одружений з Ганною 
Юріївною Гольшанською, родичів якої ховали в обителі до вигасання цього роду.

Від двох шлюбів у Гаврила Романовича Гойського народилося два сини: згаданий 
вище Прокіп та Роман Гавриловичі, а також дочка Раїна Гаврилівна (+1646), пошлюбле-
на з князем Львом-Миколаєм Соломерецьким.

Роман Гаврилович Гойський тривалий час був володимирським старостою (1625–
1635), а після смерті батька посів також посаду київського каштеляна (1632–1635) та 
успадкував батьківські володіння батька та брата Прокопа. Його ім’я фігурує в кількох 
документах, зокрема у судових справах. Так, 1630 р. він, наприклад, судився зі Станіс-
лавом Тишкевичем щодо маєтностей Пуліни і Соколів у Київському воєводстві. (129) 
(Кулаковський П....Канцел. С. 171; Цдіак, ф. 22. оп. 1. Спр. 37, арк. 17–17 зв.) 

Роман Гаврилович був одружений з Олександрою Немирич, яка походила з відомого 
шляхетського роду Київського воєводства. Останній раз джерела згадують Романа Гой-
ського 1635 р. Він не залишив нащадків тому його володіння перейшли на його сестру 
Раїну Гаврилівну — останню представницю родини Гостських (Гойських). Маєтності, що 
неї належали розташовувалися у різних повітах. Так, наприклад, джерела свідчать, що 
« княгині Левовій Миколаєвій Соломирецькій» в 1641 році належало навіть місто Ви-
соцьк у Пінському повіті. (130) (ЦДІАК, ф. 25, оп. 1, спр. 224, арк. 279 зв.; Кулаковський 
П. Канц...–С. 139) 

27 червня 1637 р. княгиня передала частину своєї спадщини в Кременецькому повіті 
кн. Миколаю (Єжи) Юрійовичу Чорторийському та його дружині Ізабелі Юхимівні Ко-
рецькій (1601– 1669) (131 ) (ЦДІАК,ф. 22, оп. 1, кн.43, арк. 35–38; Собчук Володимир..-С. 
162) — доньці Юхима Богушовича Корецького (+ 1612) та Ганни Іванівни Ходкевичівні, 
онуки похованого в Успенському соборі Печерського монастиря Богуша (Євфимія) Федо-
ровича Корецького. 

Решту володінь вона передала трьом дочкам, які 28 вересня 1640 р., ще за життя 
матері, їх поділили. (132 ) (Wolyniak Z przeszlosci Hoszczy ... S. 17– 20; 

Одна з дочок — Доміцелла, була дружиною мінського каштеляна князя Миколая 
Стефановича Святополк — Четвертинського (+ 1659), (133) (Wolff J. Kniaziowie litewsko 
— ruscy od konca cztemastego wieku. — Warzawa. 1895. S. 501)

З батьком Раїни Соломерецької — Гаврилом Романовичем Гойським, пов’язують по-
яву на Волині двох аріанських громад, в тому числі у їх родовому гнізді Гощі. В березні 
— квітні 1603 р. тут у нього жив Лжедмитрій І, який потім перейшов до князя Вишне-
вецького.(134) Син Гаврила Гойського Роман теж підтримував соціан. За нього маєток 
Гоща був їх тимчасовим осередком.

Містечко Гоща разом з мурованим замком та іншими прилеглими маєтками при-
дбав Київський митрополит Петро (Могила) (135) (Голубев .. Київський митрополит 
Петр Могила...–Т.2.–С. 242–248) 

Княгиня Раїна була православною. Вона заснувала 1638 р. в Гощі православний чо-
ловічий монастир на честь Архангела Михаїла та колегіум при ньому, якими опікувався 
Петро (Могила). Він призначив сюди ігуменом пресвітера Успенського собору Києво-Пе-
черської лаври Ігнатія (Олексеновича — Старушича), який був одночасно ректором ко-
легіуму (136) (Кагамлик С. –С. 347; Теодорович н.И. историко — статистическое опи-
сание церквей и приходов Волынской епархии.- Почаев, 1889.- т. 2: Уезды Ровенский, 
Острожский и Дубенский. –С. 712–713) 

 

***
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 В книзі « Тератургима» Афанасій (Кальнофойський) 1620 році в Києво-Печерсько-
му монастирі був похований бурмистр Могилева Василь Якимович. (137 ) (Киевские 
епархиальные вести. 1874. № 24.– С. 679; Кальнофойський А. Тератургима// Хроніка 
2000.– 1997.– № 19–20.–С. 68) В той час, коли він займав зазначену посаду, в Могильо-
ві розпочалася підготовка до будівництва Богоявленського монастиря, ставшего основ-
ною резиденцією епископа Мстиславського, Оршанського і Могилевського Сильвестра 
(Косова). Земельну ділянку в центральній частині Могильова для розбудови монасти-
ря надав князь Ян Огінський. Фундуш був затверджений 1633 р. королівською грамо-
тою Владислава ІУ (138) Слюнькова — С. 101, 102; Виленский календарь на 1891 г. 
Вильна, 1890. –С. 191) Рід князів Огінських записаний у синодик Києво-Печерського 
монастиря. Перелік згаданих в ньому осіб свідчить про родинні зв’язки Огінських з кня-
зями Воловичами, Полубенськими, Стеткевичами, Соломерецькими, Пацами та інши-
ми. Тут серед інших, бачимо імена: « Ірини Воловичівни; кнж. Катерини Полубенської 
Олександрової; кнг. Анни Стеткевичевої, підкоморини брацлавської; Федора Богдана 
Стеткевича, підкоморія мстиславського; кнж. Елени Соломерецької; Елени Стеткеви-
човни Пацовой». Серед них, наприклад, відома ктитор правосланих монастирів Анна 
Стеткевич, яка 1619 р. заснувала Петропавлівський жіночий монастирь у Мінську, а 
1635 р. — Троїцький чоловічий монастир в маєтку Прилуки неподалік від цього міста, 
який став місцем поховання багатьох членів князівських родин: Заславських, Горських, 
Вишневецьких, Стеткевичів. Не менш відома Регина Григорівна Воллович — дружина 
кн. Огінського — засновниця в 1619 р. Троїцького чоловічого монастиря на р. Кромки, 
яка подарувала обителі свій маєток. (139 ) (Слюнькова — С. 72,73, 101, 133) Зазначена 
в пам’янику Елена Богданівна Соломерецька (+1641) була дружиною підкоморія мстис-
лавського Богдана Вільгельмовича Стеткевича. (140 ) (Слюнькова — С. 134, 165) 

* * *
В Києво-Печерському заповіднику зберігається кам’яний надгробок у вигляді плити 

з мемориальним написом, який сповіщає, що під плитою була похована « схимниця Ев-
докія Андреєва Стружинская». В той же час в лаврському синодику записаний «рід пані 
Евдокії Стужинськой», де поминали: « єпископа Феодора, Дарію, Пелагію» (141 ) Памен-
ник — С. 39) Тобто, призвища небіжчиц на надгробку та у пам’янику мають розбіжність 
у написанні в одну літеру. Джерела свідчать, що в цей период в Києві жили дві особи, 
які мали призвища: й Стужинська, й — Стружинська.

Так, в місті був відомим заможний «замковий міщанин» Андрій Стружинський 
(Стружка), власник нерухомості на Подолі. Йому належало тут два будинки. Один бу-
динок фігурує в « Описі київського замку 1552 р. Будинок належав спочатку його батьку 
Антіну та матері, удові замкового майстра Н. Золотаря. Власником другого будинку з 
1575 року був син подружжя Михайло Андрійович Стружинський (Стружок). Він купив 
його у К. Золотаря. З 1578 р. Михайло Стружинський вже володів двома будинками 
(142) (ЦДІАК. Ф. 132,Оп. 1. од.зб. 11, арк. 1.; Попельницька..–С. 47,264) Можливо схи-
мниця Євдокія була до постригу в черниці його дружиною. (143 ) 

Більш відома Галшка Каспарівна Стужинська, дочка королівського ротмистра (в 
1577 — 1580-х роках) Каспара Стужинського, який неоднаразова згадується в джере-
лах. (144 ) Галшка була пошлюблена двічі. Спочатку вона була дружиною київського 
войського (з 1591) Миколая Остафійовича Ружинського (+ 1592) — сина київського під-
воєводи (1575–1581) Остафія Івановича Ружинського та Богдани Іванівни Олізарівни 
Волчківни. Сестра Миколая Остафійовича — Маруша в першому шлюбі була дружиною 
згаданого Гордія Сурина.

 В другому шлюбі Галшка Каспарівна Стружинська була дружиною білоцерківсько-
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го підстарости Дмитра Васильовича Курцевича Булиги. Син подружжя- черкаський 
підстароста (1601), білоцерківський підстароста (1609–1613) Іван Дмитрович Курцевич 
Булига був одружений з Варварою Михайлівною Загоровською. (145 ) Імовірно, після її 
смерті він постригся в ченці з ім’ям Ієзекіїл та згодом став ігуменом Трахтемирівського 
монастиря. Коли 1620 р. на Київщині перебував патріарх Теофан ІІІ, Ієзекіїл (Курце-
вич) був висвячений на епископа володимирського і берестейського, а згодом став архи-
єпископом суздальським і торунським (+п.1625). Батько епископа Ієзекіїля помер 1596 
року, а його мати — Галшка Каспарівна Стужинська, як вважають деякі дослідники, 
стала черницею з ім’я Доротея й деякій час була ігуменію Печерського Вознесенського 
монастиря. (146 ) 

Двоюрідним братом діда епископа Ієзекіїля (Курцевича)- господарського дворянина, 
королівського ротмістра Василя Івановича Курцевича Булиги (+ 1555) був володимир-
ський повітовий суддя (1554–1563), володимирський земський підсудок Михайло Івано-
вич Курцевич, одружений з кн. Полонією Федорівною Четвертинською. Їх син володи-
мирський підстароста (1581–1583), володимирський гродський суддя (1584–1588) Федір 
Михайлович Курцевич одружився з Овдотею Павлівною Оранською. Остання, імовірно, 
була дочкою підстарости волинського Павла Григоровича Оранського. Коли чоловік Ов-
доті Павлівни помер (після 1606 р.), вона взяла чернечий постріг в жіночому Печер-
ському Вознесенському монастирі. Афанасій (Кальнофойський) в книзі «Тератургима» 
повідомляє, що чернече ім’я матері Павла Курцевича було Домнікія («Domnikia»). Про ії 
перебування серед черниць обителі 1621 року дізнаємося з описання чуда: «Прозріння 
князя Павла Курцевича», записаного Петром (Могилою). (147 ) Син подружжя — Павло 
Федорович Курцевич (+ п. 1634) розповів Петру (Могилі), що повернув собі зір, звернув-
шись за допомогою до Печерських святих. В першому шлюбі князь був одружений з Вар-
варою Шашкевичівною(148 ) Яковенко Укр...–С.312) — родичкою похованого 1624 року в 
Успенському соборі Миколая Васильовича Шашкевича.
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4.1 Поховання в Києво-Печерському монастирі духовних осіб 
наприкінці ХІУ — ХУІ столітті.

Крім світських осіб — численних благодійників монастиря — у період, що розгляда-
ється, на кількох кладовищах, які існували на території обителі, в період, що розгляда-
ється ховали його архімандрттів та братію. Але в джерелах майже відсутня інформація 
щодо місць їх поховання. Не багато дали таких даних й археологічні дослідження Успен-
ського собору, які після відновлення храму в 2000 р. можна вважати завершеними.

Невеликим винятком є відомості Києво-Печерського патерика щодо місця похован-
ня преподобного Феодосія (в миру князь Федор Данилович Острозький) (+ бл. 1410), 
мощі якого спочивають у Дальніх печерах (1). (036) 

Літописи повідомляють про поховання в обителі відомого церковного діяча Діоні-
сія. Він, очевидно, узяв чернечий постриг у Києво-Печерському монастирі, але пізні-
ше усамітнювався неподалік Нижнього Новгорода. Тут у 1320-1330 роках він заснував 
Печерський Вознесенський монастир, де після нього залишилася ікона «Богородиця з 
предстоячими Антонієм та Феодосієм Печерськими». Пострижениками Діонісія були Єв-
фимій Суздальський та Макарій Желтоводський. У 1374 р. митрополит Московії Олек-
сій (1354-1377) поставив Діонісія єпископом Суздаля, Нижнього Новгорода та Городця. 
1377 р., певно за благословінням та з допомогою Діонісія, чернець Лаврентій створив 
Лаврентіївський літопис. Діонісій брав активну участь у подіях, що сталися в Москві 
перед та після смерті митрополита Олексія. Він був серед тих духовних осіб, які засуди-
ли авторитарне рішення московського володаря Дмитра І Івановича щодо висвячення 
в єпископи коломенського попа Митяя, щойно постриженого в ченці, та відправлення 
його до Константинополя для висвячення в сан митрополита. Після смерті Митяя та 
висвячення в митрополити замість нього Пимена, Діонісій, який повернувся із подорожі 
до Константинополя в сані архієпископа, став довіреною особою московського володаря. 
1383р. Дмитро І Іванович знов відправив його до Царграда, де патріарх Нил висвятив 
його в сан митрополита Київського та всієї Русі. Таким чином був спровокований кон-
флікт Московія з ВКЛРЖ, оскільки там тоді був свій митрополит Кіпріян. З Константи-
нополя Діонісій вирушив до Києва, що мало для нього фатальні наслідки. Тут Алексій 
був ув’язнений київським князем Володимиром Ольгердовичем та незабаром помер. 
Його поховали в Києво-Печерському монастирі. Літописець повідомляв: « в печере вели-
кого Антония, и есть тело его и доніне цело и нетленно» (2). Проте пізніше відомості про 
місце знаходження мощів прп. Діонісія були втрачені. 

Нині в Дальніх печерах монастиря спочивають мощі іншого святого з таким самим 
ім’ям — преподобний Діонісій Затворник. Цей святий згадується у Касіянівській другій 
редакції Печерського патерика, де описується диво, що сталося в печерах на Великдень. 
Тоді Діонісій, який звався Щепою, був наглядачем Дальніх печер (3). 

У цій самій печері спочивають мощі архімандрита обителі в 1430 рр, прп. Ігнатія 
(ІЛЛ..сканировать), який був наділений даром зцілювати хворих своєю молитвою (4), а 
також мощі вищезгаданого архієпископа Новгородського Феофіла, який помер бл. 1482 
р. (за іншими даними 1484 р.). 

У Ближніх печерах спочивають мощі прп. Іуліанії (в миру княжни Гольшанської) 
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(ІЛЛ...020), дочки Юрія Семеновича Гольшанського, гробниця з мощами якої спочатку 
стояла в Іоанно-Предтеченському приділі Успенського собору. Тут її замалював худож-
ник А. ван Вестерфельд. (ІЛЛ... 047) Свята доводилася рідною сестрою страченому 1481 
р. князю Івану Юрійовичу Дубровицькому та тіткою першій дружині князя Костянтина 
Івановича Острозького — кн. Татяні Семенівні Гольшанській, похованої, як йшлося, в 
Успенському соборі Києво-Печерського монастиря.

Місця поховань інших ченців та архімандритів обителі, котрі жили в зазначений 
період, невідомі.

Митрополит Євгеній (Болховітінов) в своєму описі монастиря подає в переліку ар-
хімандритів, які керували обителлю в зазначений период, тридцяти чотири особи. (5). 
Проте будь — яка інформація про більшість з них, в тому числі про місце їхнього похован-
ня в джерелах відсутня. Наразі вкрай мізерні відомості, маємо лише про кількох з них. 
Так, джерела повідомляють, що архімандрит Давид був духівником Юліани Тверської 
— дружини Ольгерда Гедиміновича. За архімандрита Авраамія в Києво-Печерському 
монастирі похований київський князь Скиргайло Ольгердович. У зв’язку з подіями 1399 
р., коли після поразки на р. Ворсклі монастиреві довелося надати ханові Тимур-Кутлуку 
великий викуп, повідомляється про архімандрита Микиту, а у зв’язку з навалою хана 
Єдигея в 1416 р. — архімандрита Никифора І. 

Архімандрит обителі Миколай згадується в заповіті 1446 р. сина князя Київського 
Володимира Ольгердовича — Андрія Володимировича. 

Трохи більше інформації маємо про архімандрита Іоану ІІ, за якого в 1470 р. був 
відремонтований Успенський собор та котрий, разом з князем Михайлом Олельковичем 
Слуцьким та іншими особами, підписав зазначене послання до папи римського Сикста 
ІV. 

Джерела згадують архімандрита Феодосія ІV (Войниловича), на прохання якого 1481 
року царгородський патріарх Максим ІІІ Христонім (1476-1482) послав у Київ листа, 
що мав оберігати обитель від втручання митрополитів. Стверджуючи ставропігійський 

Рака з мощами преподобної Уліанії Ольшанської 
(в миру Юліана Юріїна Гольшанська ( 2 пол. ХУ), 

дочка Юрія Семеновича Гольшанського; рідна 
сестра Івана Юрійовича Дубровицького, страченого 

1481р. та луцького намісника (1490-1500, 1501-
1505), маршалка Волинської землі, новогрудського 

воєводи, гетьмана Великого князівства Литовського  
(1500-1501) Семена  Юрійовича Гольшанського; 

тітка першої дружини князя Костянтина 
Івановича Острозького –Татяни ( Ганни) Семенівни 

Гольшанської. Фото 2020 р.(

Художник А. ван Вестерфельд. 
Малюнок гробниці Юліанії Гольшанської 

в Успенському соборі Києво-Печерської лаври. 
1651р.

Копія ХУІІІ ст.

повтор
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статус Лаври, тобто безпосередне підпоряд-
кування патріархові, він тим самим свідомо 
узаконив привілеї, нібито надані монасти-
реві у ХІІ ст. кн. Андрієм Боголюбським і 
попередниками патріарха. 1482 року, за 
архімандритства Феодосія ІУ (Войновича) 
монастир був пограбований та постраждав 
від пожежі під час нападу кримського хана 
Менглі-Гирея. Тоді ж, як вважають дослід-
ники, був розпочатий відомий пом’янник 
монастиря. 

У грамоті від 23 квітня 1494 р. короля 
польського та великого князя литовського 
Олександра згадується архімандрит Філа-
рет (6).

У зв’язку зі «змовою князів Глинських» у 
1508 р. джерела повідомляють про архіман-
дрита Васіяна, який постраждав оскільки 
його підозрювали у співчутті змовникам (7).

Пізніше джерела згадують печерського 
архімандрита Ігнатія ІІ. За час його керу-
вання обителлю завдяки допомозі кн. Кос-
тянтина Івановича Острозького ченці отри-
мали королівську грамоту від 4 червня 1522 
р., яка дозволяла ченцям самим обирати собі 
архімандрита за старим звичаєм, звільняла 
монастир від залежності від київських воє-
вод, а також від усіх державних повиннос-
тей, за виключенням обов’язку виставляти 
до війська за власний рахунок 10 озброє-
них вершників. (8) Проте король незабаром 
сам порушив це правило й грамотою від 23 
квітня 1524 р. віддав Києво-Печерський мо-
настир у підпорядкування Антонію. Але на 
Антонія скаржились митрополит та братія, 
тому на їхнє прохання королівською гра-
мотою від 17.07.1525 р. до Печерського мо-

настиря знов повернули Ігнатія ІІ. (9) Нині в фондах Києво-Печерського заповідника 
зберігається напрестольний хрест, подарований архімандритом Ігнатієм ІІ до ризниці 
Успенського собору. (10). (ІЛЛ... 082,083 вибрать)

20 червня 1528 р. згаданого архімандрита Антонія на прохання київського воєводи 
Андрія Якубовича Немирича та воєводи віленського Ольбрахта Мартина Гаштольда по-
вернули до монастиря, надавши йому право довічного керування обителлю (11). 

Втручання світських осіб у монастирські справи є свідченням кризи, яку в ХУІ ст. пе-
реживала Православна Церква в ВКЛРЖ. Джерела свідчать, що в цей час спостерігало-
ся також цілковите ігнорування інституту соборного обрання митрополитів та відверте 
втручання в цей процес короля та магнатів. Нерідко змагання за митрополичий престол 
розпочиналося ще за життя чинних митрополитів. 

1535 р. в джерелах згадується Печерський архімандрит Протасій ІІ, який був пере-
ведений сюди з Дорогобузької обителі. Він відомий, переважно, завдяки тому, що запо-

Хрест напрестольний, виготовлений на 
замовлення архімандрита Києво-Печерського 
монастиря Ігнатія. Перша чверть ХУІ ст. 

Поновлений 1598 р. за вказівкою архімандрита 
Никифора Тура та 1763 р. коштом 

архімандрита Зосими Валкевича. Із колекції 
НЗКПЛ.  КПЛ-М- 7589.
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вів Печерському монастирю власні володіння. Крім того, за нього король Сигізмунд І 
Старий надав монастирю у володіння маєток Зебровичі, а також дозвовив здійснювати 
на користь обителі митний збір на Дніпрі та посилати ченців для збіру пожертв в містах, 
що відійшли до Московії (12).

Пізніше монастирем керував архімандрит Софроній. Із грамоти від 3 березня 1541 
р. дізнаємось, що король дорікав владиці на утиски, які той чинив Михайлівському Ви-
дубецькому монастирю (13). На архімандрита скаржився й Київський митрополит Ма-
карій ІІ (1534-1556), а також ченці Печерського монастиря. Тому незабаром Софронія 
змістили з посади архімандрита.

Його місце посів владика Вассіян ІІ із мінського монастиря (14), який згадується в 
грамоті від 7 грудня 1544 р. Сигізмунда ІІ Августа. Вассіан скаржився королю на князя 
Андрія Соколинського за те, що той використовує монастирських підданих, закріплених 
за обителю його братом. (15) Вірогідно, мова йде про Андрія Семеновича Друцького Со-
колинського — чоловіка Василиси Андріївни Сангушковни, яка була дочкою кн. Федора 
Андрійовича Сангушковича та Марії Іванівни Острозької.

В грамотах Сигізмунда ІІ Августа від 1559 р. та 1566 р. щодо земельних володінь 
Печерського монастиря, а також в грамоті від 1570 р., якою монастирю надали дозвіл 
«на данъ до Москви посылати» (16) згадується архімандрит монастиря Іларіон І (Пісо-
чинський).

З цієї родини найбільш відомий Лаврин Гнівошович (Пісочинський) (бл. 1550 — 
1606) — писар Руської канцелярії у 1569-1586 і 1589-1591 роках. Його батьками були 
Гнівош Пісочинський герба «Ліс» та Марія Андріївна Єло Куневська (17) , дочка креме-
нецького земського судді (в 1566 -1577) Андрія Юхновича Куневського. Раніше Марія 
Андріївна була дружиною Льва Войнича зі Збаража Воронецького (+1601). Її племінни-
цею була Пелагія (Полонія) Станіславівна , яка в другому шлюбі була дружиною похо-
ваного в Києво-Печерської лаврі Миколая Шашкевича. На початку своєї кар’єри Лаврин 
Пісочинський стикнувся із суттевими матеріальними проблемами. До 1573 р. він тримав 
разом з матір’ю на заставному праві половину Кунева, наданого їм опікунами, брата-
ми матері, як компенсацію за розтрату сирітських грошей. Родинний маєток Пісочне, 
правдоподібно, був повернутий Лаврину Пісочинському брацлавським воєводою князем 
Романом Сангушком після 1570 р. (18 ) Лаврин Пісочинський був одружений з Магда-
леною Дубицькою. Наприкінці 1580- х років подружжя повернуло собі після вдалого за-
вершення судових справ володіння в різних воєводствах та за майновим критерієм вже 
сягало магнацького рівня. Родинні зв’язки між Печерським архімандритом Іларіоном І 
(Пісочинським) та зазначеними вище особами наразі потребує додаткового дослідження. 

* * *
Наступним архімандритом Києво-Печерського монастиря був Мелетій (в миру Ме-

лехно) І Хребтович-Богуринський.(19) (ІЛЛ...173, 012) Жалувана королівська грамо-
та надана йому на архімандрію датується 10 листопадом 1576 р. (20) Це призначення 
він отримав, імовірно, завдяки протекції князя Богуша Федоровича Корецького. Це не 
випадково, оскільки, по-перше, Хребтовичі доводилися князю Корецькому родичами, 
оскільки із цієї родини походила мати першої дружини Богуша Федоровича княгині 
Ганни Андріївни Сангушко-Кошерської (+ п. 1559). По-друге, родина Хребтовичів –Богу-
ринських здавна належала до слуг –клиентів князів Корецьких.(21) По-трете, оскільки в 
своєму заповіті від 21 липня 1576 р. князь Корецький прохав поховати себе в Печерсько-
му монастирі, тому, ймовірно, хотів щоб архімандритом обителі, де він упокоїться, став 
член родини його колишніх слуг –клиєнтів. 

Слід відмітити, що родовід Хребтовичів досліджений достатньо добре. (22) Вважа-
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ється, що вперше почав іменуватися Богу-
ринським Богдан Мартинович Хребтович, 
якому його родичі надали у володіння 
маєток Богурин. Це надання підтвердив 
1528 р. Сигизмунд І Старий. (23 ) Богдан 
Мартинович був сином Мартина Хреб-
товича та невідомої на ім’я дочки Льва 
Борисовича Сліпого Глинського — ону-
ка Лекси (Олександра)(в ченцях Івана) 
Глинського та кн. Анастасії Данилівни 
Острозької.(24 ) Богдан Мартинович до-
водився двоюрідним братом московській 
цариці Єлені Василівні Глинській.

Прадідом архімандрита Печерського 
монастиря Мелетія І Хребтовича — Бо-
гуринського був володимирський старо-
ста Василь Богданович Хребтович; дідом 
— Олехно Васильович Хребтович, який 
згадується в грамоті від 1.02. 1501р. поль-
ського короля та великого князя Олексан-
дра щодо надання йому двору в Слонім-
ському повіті (25). Батьками архімандри-
та були Іван Олехнович Хребтович (+ до 

Портрет архімандрита Києво- Печерського монастиря, єпископа Володимирського 
і Берестейського  Мелетія І Хребтовича - Богуринського (+1593). Невідомий художник. 

Іконописна майстерня Києво-Печерської лаври. ХУІІІ ст. 
Із колекції Національного художнього музею України.

Прорис печатки епископа Володимирського і 
Берестейського, архімандрита Києво-Печерської 

лаври Мелетія Хребтовича-Богуринського з 
документа 1585 р. НБУ ІР. ф.2, спр. 21992. 
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1550) та Любця Гнатівна Джусянка. Тітка Івана Олехновича — Ганна Василівна Хреб-
товичівна була, як ішлося, тещею кн. Богуша Федоровича Корецького, матер’ю першої 
дружини останнього.

У Мелетія І (Хребтовича- Богуринського) було чотири брати: Семен, Іван, Дахно (Да-
нило), Кіндрат та чотири сестри: Анастасія, Полонія, Олена та Марина. 

Один з братів архімандрита — Іван Іванович Хребтович -Богуринський згадується в 
джерелах як підстароста луцького замкового (після 1566 р. — гродського) уряду луцько-
го старости кн. Богуша Федоровича Корецького. (26) 

Другій брат — Семен Іванович був луцьким гродським писарем (1573-1576) (27) Він 
одружився з Раїною Андріївною Русиною- Берестецькою, дочкою луцького підстарости, 
а потім православного пінського владики Андрія Русина –Берестецького, але цей шлюб 
розпався. (28 ) 

Третій брат — Кіндрат Іванович Хребтович, як свідчить перепис 1565 р., виставив 
до війська двох озброїних вершників, що свідчить про його невеликі фінансові спромож-
ності. В 1609 р. він фіксується власником м. Черняхова на Київщині (Житомирський 
повіт). Кіндрат був одружений з Ядвигою Григорівною Сикорою, дочкою колишнього 
рівненського урядника княгині Беати Острозької. Тоді він уже не проживав у Богурині. 
(29В 1615 р. розглядалася судова справа Ядвиги Григорівни з Олександром Дубниць-
ким, який звинуватив її у підробці тестаменту свого чоловіка.(30) 

Четвертий брат Мелетія І (Хребтовича –Богуринського) — Дахно (Данило) слонім-
ським земським писарем (зг. 1588) і покинув Волинь. (31 ) Швагром Данили Хребтови-
ча-Богуринського був київський земський суддя Андрій Немирич. 

Сестра Печерського архімандрита — Анастасія Іванівна була пошлюблена з Бори-
сом Івановичем Совою (Совороським), який 5.10. 1585 р. склав тестамент, згідно з яким 
його бездітна дружина доручалася в опіку його швагру Мелетію І (Хребтовичу –Богу-
ринському). Іншими опікунами він призначив Гаврила Романовича Гойського та трьох 
інших своїх швагрів: Івана, Данила та Семена Хребтовичів — Богуринських. (32) 

Ставши архімандритом Києво-Печерського монастиря Мелетій І (Хребтович –Богу-
ринський) намагався покращити фінансовий стан обителі, тому не погоджувався лік-
відувати корчми, що належали обителі, та припинити торгівлю спиртними напоями, 
оскільки це наносило суттевий ущерб міській казні. (33) Документи свідчать, що архі-
мандрит в 1578-1580-х роках судився в королівському суді з київським війтом Федіром 
Черевчеем і радцями.

З 23 грудня 1579 року й до своєї смерті (30 квітня 1595р.) Мелетій (Хребтович — Бо-
гуринський) був володимирським і берестейським владикою, залишаючись при цьому 
Печерським архімандритом.(34) 

Діяльність владикі припадає на период, коли відбулася подія, що внесла докорінні 
зміни у всі сфери суспільного життя ВКЛРЖ: 1569 року до Корони було інкорпоровано 
Київщину і Східне Поділля та проголошено створення федеративної держави під наз-
вою Річь Посполита. Руські магнати та шляхта при цьому отримали від короля гарантії 
дотримання ними їхніх стародавніх прав і привілеїв. Питання щодо причини укладання 
Люблінської унії широко освічені в литературі. Але, здається, головною причиною, що 
спричинила до таких перемін, полягає в зміних, які сталися в цей час в родинах по-
тужніших магнатів. Прикладом може слугувати родина князя Василя-Костянтина Кос-
тянтиновича Острозького. Одружившись з Софією Тарновською (+1570), дочкою краків-
ського каштеляна і великого коронного гетьмана Яна Тарновського, князь після смерті 
останнього в 1561 р. та смерті його сина в 1567 р. мав всі шанси приєднати до свого 
князівства великі території в Малої Польщі, тому був зацікавлений в тому, щоб його 
володіння опинилися в об’єднаної державі.

Важлива подія відбулася й в тогочасному церковному житті. В 1588-1589 рр. у Річі 
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Посполитій двічі перебував царгородський патріарх Єремія ІІ Тренос (1572-1579, 1580-
1584, 1587-1595). 

Мелетій І (Хребтович-Богуринський) разом з епископами: луцьким Кирилом (Те-
рлецьким) та львівським Гедеоном (Балабаном) супроводжував патріарха під час його 
відвідин гетьмана й великого канцлера Корони Польської Яна Замойського.

У зв’язку з приїздом Єремії король Сигізмунд ІІІ Ваза видав грамоту, де визнав 
верховенство царгородського патріарха над руською єрархією та клиром. (35 ) Тоді було 
узаконене право патріарха наглядати за станом справ у Київській митрополії, проголо-
шувати церковні законодавчі акти й здійснювати судочинство над усім православним 
духовенством — від найвищого чину до найнижчого. Наголошувалося, що воно «спокон-
віку» належало до юрисдикції царгородських архієреїв. (36) Король заборонив цивіль-
ним чи церковним властям яким — будь чином обмежувати владу Єремії над Право-
славною Церквою у Речі Посполитій. Патріарх скористався з наданих йому прав, щоб 
провести ряд реформ, тим самим відновлюючи на практиці верховодство Царгородсько-
го престолу над Православною Церквою. Реформи полягали насамперед у наведенні 
каноничного порядку.(37) Він позбавив духовного сану деяких священників, котри були 
вдруге і втретє одружені; змістив з посади митрополита Онисифора (Дівочку, 1579-1589) 
та висвятив замість нього нового митролита — особу знатного походження, якого вису-
нули « пани-рада» та « рицарство грецького закону й церковного підданства». Ним став 
архімандрит Вознесенського монастиря в Мінську Михайла (Рагоза). Того ж дня король 
видав відповідну затверджувальну грамоту. (38) Під головуванням патріарха Єремії 
було проведено синод руських православних єпископів на якому, крім нового митропо-
лита, був присутний разом з єпископами Леонтієм (Пельчицьким; пінським), Діонісієм 
(Збируйським; холмським), Кирилом (Терлецьким; луцьким) та Гедеоном (Балабаном; 
львівським) й Мелетій (Хребтович — Богуринський, єпископ володимиро — берестей-
ський). (39) 

Наступний король Стефан Баторій грамотою від 28 березня 
1586 р. дозволив Мелетію (Хребтовичу-Богуринському) побудувати замок на старому 

городищі Василькові на р. Стугне. Крім того, він надав місту Магдебургзьке право та 
дозволив проводити тут дві ярмарки та побудувати шинок (40), що суттево покращило 
фінансове положення Києво-Печерського монастиря . 

10 листопада 1592 р. київський воєвода (1559-1608) князь Василь-Костянтин Остроз-
ький розглядав судову справу проти Мелетія (Хребтовича-Богуринського) у зв’язку з 
пограбуванням печерськими ченцями священника Захарії, що жив із сем’єю в архіє-
рейському маєтку на Берестові. (41) Імовірно, в такій ганебний спосіб ченці намагали-
ся відібрали особисте майно, яке колишній митрополит Онисифор (Дівочка) продовжу-
вав зберігати в маєтку на Берестові. Зауважимо, що це сталося задовго до підписання 
Брестської унії 1596 р.. Тоді коли Київським митрополитом був Михайло (Рагоза), якого 
висвятив 27 липня 1589 року царгородський патріарх Єремія ІІ Транос, змістивши ми-
трополита Онисифора (Дівочку). В цей час в суспільстві лише широко обговорювалася 
можливість та умови унії Православної Церкви з Римом. До того ж нагадаємо, що сини 
князя Острозького були католиками (Олександр — з 1578 р., а Костянтин — з 1583 р.). 
Отже конфлікт між печерськими ченцями та священником Захарією не мав жодного 
стосунку до міжконфесійної ворожнечі. 

Єремія ІІ Тренос призначив своїм екзархом єпископа Кирила (Терлецького), упов-
новаживши його бути зверхником над рештою єпископів, у тому числі і митрополитом, 
та наказуючи останнім визнати поміж себе його гідність вищою. (42) Тобто Кирило, як 
намісник патріарха, отримав, серед іншого, право знімати з посади епископов. (43 ) У 
цілому реформаторська діяльність Єремії ІІ Треноса у Київській митрополії багато в 
чому мала суперечливий характер, порушувала традиційний церковний уклад та була 
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негативно сприйнята в церковному оточенні. До того ж , введення посади екзарха та на-
дання йому таких широких повноважень підірвало статус щойно висвяченого митропо-
лита Михайла (Рагози). Тому, саме перебування царгородського патріарха в Київській 
митрополії спровокувало, на думку деяких дослідників, початок унійних процесов русь-
кого єпископату. Відома заява владики Гедеона (Балабана) про те, що « аби звільнитися 
від царгородських патріархів», він « готовий визнати верховенство папи». (44) 

Не дивно, що на церковних соборах єпископів, які почали скликати щороку, обго-
ворювалися й хаос, який тоді панував в управлінні Православною Церквою, й питання 
унії. В 1591 р. націленість єрархів на унійну реформу набрала програмного характеру.
(45 ) 

В подіях, що відбувалися напередодні підписання Брестської унії 1596 р. Мелетій 
(Хребтович — Богуринський) участі не брав, імовірно, через хворобу внаслідок якої він 
помер в січні 1593 року. (46 )

Це сталося в маєтку Городок (47 ) неподалік від Ровно, який свого часу надав Киє-
во-Печерському монастирю по заповіту своєї тещі князь Костянтин Іванович Острозький, 
й Лавра заснувала тут скит. Родичі мали намір поховати Мелетія (Хребтовича-Богурин-
ського) або у Володимирі в головному соборі його єпископії, або в Печерському монас-
тирі. Де поховано єпископа джерела не повідомляють, проте в них є прикри подробиці, 
пов’язані з його похороном. Так 6 лютого 1593 р. брат єпископа Кондрат подав скаргу на 
священиків собора у Володимирі, які разом з підстаростою храму паном Загоровським 
заволоділи церковним майном. (48) Ще одну скаргу 26 лютого подавав інший брат Меле-
тія Хребтовича — Богуринського — Данило, який теж звінувачував оточення єпископа 
в розкраданні речей покійного (49 ) Він пише, що вони вкрали навіть з труни покійного 
коштовну, золотом шиту палицю та золотий ланцюжок. 
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4.2. Архімандрити Києво-Печерського монастиря, поховані в обителі в перший 
третині ХУІІ століття.

 ***
 Після смерті Мелетія і Хребтовича — Богуринського архімандритом Києво-Печер-

ського монастиря став Никифор ІІ (Тур). (ІЛЛ...156, 011 портрет, печатка) Він був за-
тверджений на цієї посаді 6 березня 1593 р. (1 ) 24 квітня 1593 р. датується опис майна 
монастиря, складений під час передачі обителі новому архімандриту. (2) З нього дізна-
ємось, що в цей час Києво-Печерський монастир володів двома містами: Васильків та 
Радомишль, двома містечками, майже п’ятьдесятьма великими селами, а також різними 
селищами, приселками, садибами, палацами, замками, рибними угіддями, млинами, 
перевозами та іншим. 

 Архімандритство Никифора ІІ Тура припало на складні для Православної Цер-
кви часи. Тоді відбулося кілька соборних зібрань єпископів, пов’язаних із деклараці-

Портрет архімандрита Києво- Печерського монастиря Никифора (Тура). Невідомий художник. Іконописна 
майстерня Києво-Печерської лаври. ХУІІІ ст. Із колекції Національного художнього музею України
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єю їхнього бажання укласти унію між 
Східною та Західною Церквами. Думку 
про унію спочатку поділяв і світський па-
трон Руської Церкви в Речі Посполитій 
кн. Василь-Костянтин Костянтинович 
Острозький. Своїми міркуваннями з цьо-
го приводу він поділився з освіченою та 
авторитетною людиною того часу Іпатієм 
(Потієм) (1541-1613), хіротонізованим піс-
ля смерті Мелетія (Хребтовича-Богурин-
ського) на володимирсько- берестейський 
престол. Разом вони схвально відносили-
ся до ідеї унії Церков. Князь Острозький 
розпочав працювати над концерцією, на 
якій мав базуватися документ щодо унії. 

 1595 року Никифор (Тур), разом із 
іншими духовними особами, підписав до-
кумент, що підтримував ідею поєднання 
Церков (3), але потім, як й князь Остроз-
ький, став активним противником унії (4) 
та був відлучений від Церкви проуній-
ним собором.(5) 

 Відповідно до концепції, яку запропонував князь Острозький, унія передбачала, що 
Київська митрополія буде помісною Церквою, із власною, окресленною певними межами 
територією, зі своєю літургійною та каноничною традицією. Вона була повинна відно-
вити сопричастя із Римською Церквою — сестрою, з якою не має суттевих догматичних 
розходжень. Православна (Руська) церковна традиція мала залишатися в Речі Посполи-
тій непорушною, а православна єрархія й духовенство повинні були мати однаковий із 
католиками соціальний статус. Вірні помісної Церкви, яка увійде в унію з Римом, мали 
й надалі зберігати свою приналежність до Східної Церкви. Згідно з унійними планами 
Острозького Руська Церква в Речі Посполитій мала домовитися зі східними патріархами 
та Московською й Молдавською Церквами про спільне поразуміння з папським престо-
лом. (6)

 На думку багатьох ієрархів, план укладання універсальної унії, запропонований 
кн. Острозьким, не мав реальної перспективи. Тому, тривалий час єпископи розробляли 
різні плани з вирішення цього питання й ознайомлювали з ними ієрархів Латинської 
церкви. Врешті решт була вироблена якась загальна концепція та підготовлені декла-
рації, які набували дедалі чіткіших формулювань. 

 Наприкінці 1594 року з’явилися так звані « Торчинські артикули» — умови, на яких 
могла би здійснитися унія. Їх було передано до Риму. Князь Острозький вимагав обго-
ворення документу на соборі за участю духівництва та шляхти, але король не дав на це 
згоди. Своє обурення цим князь виклав в універсалі « Оповіщення» від 25липня 1595 
р., але його не взяли до уваги й 23 грудня цього ж року у Ватикані відбулася церемонія 
прийняття Київської митрополії до союзу з Римо-Католицькою Церквою. 

 Як відомо, єдності в питанні унії й надалі досягнути не вдалося. Врешті решт в 
жовтні 1596 року відбулося два знаменитих собора єпископів в Бресті: проунійний та 
антіунійний, на яких прибічники та противники унії відлучили друг друга від Церкви 
та наділили прокленами.

 Тоді ж з’явилася унійна митрополия на чолі з митрополитом Михайлом (Рагозою), а 
універсалом від 15 грудня 1596 р. король Сигізмунд ІІІ Ваза проголосив рішення Бере-

Прорис печатки архімандрита Києво-Печерського 
монастиря Никифора (Тура)  з документа 1598 р.     

НБУ ІР. ф.2, спр. 21994
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стейського унійного собору обов’язковими. За уніатами офіційно закріпилися вищі цер-
ковні пости, катедри, монастирі та їхні маєтки, а також юрисдикція над усім нижчим 
духівництвом східного обряду. Як вважають деякі дослідники, «Русь розкололася на дві 
частини: православний загал без ієрархів з одного боку, та ієрархи-уніяти без вірних –із 
другого». (7) 

 Князь Василь-Костянтин Острозький звінуватив короля в порушенні прав «русько-
го народу». Він зауважував, що в «Договірних пактах» 1573 року, що являли собою угоду 
між володарем і шляхтою — виборцями, серед іншого є пункт непорушення прав іншо-
вірців –некатоликів в Речі Посполитій. Тому недотримання королем перерахованих в 
угоді зобов’язань звільняє шляхту від обов’язків підданства й дає підставу скористатися 
«правом опору» — аж до збройних виступів. Одночасно розгорнулася сеймова боротьба 
довколо унії. Острозький закликав свого зятя Криштофа Радзивіла « Перуна» — лідера 
литовських кальвіністів, до спільних дій, оскільки дії короля стосувалися й протестантів. 

 Архімандрит Никифор (Тур) був присутнім на антіунійному соборі, який очолював 
кн. Василь-Костянтин Острозький. На ньому брали участь 22 руських магнатів, право-
славних і протестантів (серед них, реформатори й антитринітарії) та тридцять п’ятеро 
міщан — представників різних братств із шістьнадцяти міст. Вище руське духовенство 
представляли єпископ львівський Гедеон (Балабан) і єпископ перемиський Михайло 
(Копистенський), а також дев’ять архімандритів, в тому числі Никифор (Тур). На соборі 
був присутній представник Царгородського патріархату — патріарший протосинкел та 
екзарх Никифор, якого свого часу призначив патріарх Єремія ІІ Тренос (на час проведен-
ня собору патріарха вже не було серед живих), грек Кирило Лукаріас, який представляв 
інтереси александрійського православного патріарха Мелетія І Пігаса (1590-1601). (8 ) 

 Результат собору в Бресті відбився на подальшої діяльності архімандрита Києво-Пе-
черської лаври Никифора (Тура) та пояснює його поведінку, спрямовану на протидію 
намірам унійного митрополита перевести монастир під своє керівництво. Це питання 
докладно висвітлену в джерелах. (9) 

 Непоразуміння між Никифором (Туром) та Михайлом (Рагозою) розпочалися ще до 
прийняття унії, оскільки митрополит не визнавав, що Києво-Печерська лавра має став-
ропігію, отже знаходиться поза його компетенцією. Серед документів того часу бачимо 
вимогу до Никифора (Тура) від 6 жовтня 1594 р. за якою він мав з’явитися до митро-
полита Михайла (Рагози) для посвячення в сан архімандрита. Потім його викликали 
на духовний суд 10 липня 1595 року та 2 січня і 19 липня 1596 року куди він теж не 
з’являвся. Архімандрита викликали на королівський суд, але він послав туди замість 
себе київського шляхтича Христофора Беловежського і печерського монаха Феодосія. Цю 
справу монастирю виграти не вдалося й 18 листопада 1597 року король видав окрему 
грамоту про усуненя Никифора (Тура) з посади архімандрита та передачу монастиря з 
усіма володіннями і доходами в безпосередне управління Михалу (Рагозі). Виконання 
цього рішення було покладено на шляхтича Івана Кошиця(10), проте ченці навіть не 
впустили його на територію монастиря.(11) До своєї смерті 1599 року Михайло (Рагоза) 
так й не отримав доступ до Києво-Печерської лаври, хоча офіційна влада надала йому 
це архімандритство. 

 Никифор (Туру) намагався відстоювати за Лаврою її володіння, а також позивався 
до київського міського суду щодо повернення монастирю коштів, які унійний митропо-
лит узяв з деяких лаврських данників. Суд архімандрит виграв, але повернути кошти 
йому не вдалося. (12)

 Про Никифора (Тура) відомо, що він 1591 року разом з єпископом Кирилом (Те-
рлецьким) та гродненським протопресвітером Нестором входив до складу спеціальної 
комісії, яка мала цензурувати тексти церковних книг перед їх публикацією Львівським 
та Віленським братствами. (13 ) Це свідчить про те, що архимандрит був освіченою лю-
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диною та, імовірно, не був осторонь від написання деяких церковних праць, але це пи-
тання потребує додаткового дослідження.

 Крім того, як вважають деякі дослідники, в 1596 р., тобто саме за архімандрита Ни-
кифора (Тура), при Печерському монастирі княгиня Чорторийська фундувала школу. 
Можливо, це була Олександра Іванівна (Янушівна) Чорторийська (п.+ 1611), яка в дру-
гому шлюбі була дружиною пана волинського Миколи Єловицького, а в третему- Василя 
Петровича Семашко, похованого в Успенському соборі. 

 В травні 1599 року у Вільні зібрався з’їзд некатоликів (православних, кальвіністів, 
лютеран) на якому були присутні князі: Василь — Костянтин Острозький, його зять Кри-
штоф Радзивил «Перун», Ян Абрамович, Криштоф Зенович та інші. Вони оголосили своє 
об’єднання для солідарних дій, домовившись допомогати один одному боронити від за-
зіхань свободу богослужіння і недоторканість церковного майна. Для координації була 
обрана рада « генеральних провізорів».(14) Можливо, архімандриту Никифору (Туру) 
доводилося контактувати з деякими з них, але не довго, оскільки в цьому ж році Киє-
во-Печерський монастир очолив інший архімандрит.

 Дата смерті Никифора (Тура) та місце його поховання наразі невідомі. Це могло 
статися близько 1599 року, а спочив він, імовірно, в Києво-Печерському монастирі. Ни-
кифор (Тур) користувався печаткою, на якій був зображений ренесансовий щит, а на 
ньому знак у вигляді літери «М» під вістрям стріли, здолу три вруба. Можливо подальше 
вивчення надгробних плит, що були виявлені під час археологічних досліджень допо-
можуть завдяки цьому зображенню, з’ясувати належала ли котрась із них похованню 
архімандрита. 

 * * *
 Після укладання Берестейської унії 1596 р. і заснування унійної митрополії відбувся 

перерасподіл монастирського та церковного майна. Так, наприклад, тоді єпископ луць-
кий Кирило (Терлецький) отримав Кобринський Спаський монастир, а кобринський ар-
хімандрит Іона (Гоголь) був висвячений на епископа Пінського і Турівського. Єпископу 
Холмському і Бельзькому Діонисію (Збируйському) був переданий Пінській Лещинський 
монастир. При цьому чинного архімандрита монастиря Єлисея (Плетенецького), який 
отримав цю посаду після смерті владики Пінського і Турівського Леонтія (Пельчицько-
го) (грамота від 26 серпня 1595 року ),було вирішено позбавитити архімандритства. Але 
він чинів цьому активний спротив. Як і Никифор (Тур) він не виконував накази короля 
та духівництва та продовжував керувати пінською обителю.(15) 

 Князь Василь-Костянтин Острозький підтримував бажання духівництва, магнатів 
та всіх вірян залишатися в православії (16) та допомогав їм. Після смерті архімандрита 
Никифора (Тура) на його місце, за сприяння князя, був обраний Єлисей (Плетенець-
кий). (ІЛЛ...157) 

 Архімандрит Єлисей (у схимі Євфимій)(в миру Олександр Плетенецький)(бл. 1554- 
29 жовтня 1624) походив з родини львівського священика. Імовірно, родина отримала 
призвіще від с. Плетеничі Руського воєводства, яке неї належало. Освіту Олександр 
Плетенецький здобув найвірогідніше в школах Львівського Успенського та Острозького 
братств. Чернечий постриг він прийняв 1594 р., а після смерті владики Леонтія (Пель-
чицького) отримав жалувану грамоту від 26 серпня 1595 року на посаду архімандрита 
Пінського Лещинського монастиря та керував нею, не зважаючи на протести митропо-
лита Михайла (Рагози). (17)

 Ставши архімандритом Києво-Печерського монастиря, Єлисей (Плетенецький) не 
залишив й Пінський Лещинський монастир, на управління яким претендував наступ-
ний унійний митрополит Іпатій (Потій). По цьому питанню тривав довгий судовий про-
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цес (18) 
 Як й Никифор (Тур) Єлисей (Плетенецький) активно намагався протистояти підпо-

рядкуванню Печерського монастиря владі унійних київських митрополитів та боровся 
за повернення монастирських володінь.

 Після укладання Брестської унії ускладнілася взаємодія Київської митрополії зі 
своїми давніми та авторитетними центрами, з якими у Лаври були тісні зв’язки. Напри-
клад, уніатам були передані: Свято-Троїцький монастир у Вільно; Успенський монастир 
у Жировичах; Свято-Духівський монастир у Минську; Варваринський і Богоявленський 
монастирі у Пінську; Онуфріївський монастир біля Мстиславля; Софійський собор у По-
лоцьку та інші. 

 Унія породила протиріччя, що спровокували антиунійний рух, який підтримували 
не тільки духовенство і міщани, а й магнати. Серед них були меценати Печерського 
монастиря на кладовищах якого спочивали члени їх родин. Це підтверджують численні 
документи. Знайомі імена бачимо, наприклад, в листі Іпатію (Потію), в якому ктитори 
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протестують проти передачі уніатам зазначеної Свято-Духівської церкви. Його підписа-
ли: воєвода смоленський Ян Абрамович («за дорученням своєї дружини уродженої кня-
гині Волович»), родичі якої поховані в Печерському монастирі та підкоморій троцький 
князь Богдан Матвійович Огінський — «за себя та воєводу брестского Зеновича та його 
дружину», теж уроджену княгиню Волович, а також за «всех сенаторов, рицарства і пра-
вославной братии і сестер Свято-Духовского братства». (19) 

 1601 року сконфедерована посольська група оголосила перелік кривд некатоликам 
та вимагали, щоб вищі православні церковні пости надавалися лише особами « справж-
ньої грецької релігії».

 На сейм 1603 р. сина князя Василя-Костянтина Острозького — Олександра для 
переконливості супроводжувало двотисячне військо. В результаті тоді було принято рі-
шення вилучити Києво-Печерський монастир з –під влади унійного митрополита. На-
далі лаврського архімандрита мали обирати духівництво і київська шляхта. Київ та Ки-
єво-Печерський монастир таким чином ставали головним ядром православної опозиції. 
Київські міщани і духовенство перешкоджали уніатському митрополиту здійснювати 
церковні відправи у Київському Софійському соборі та організовували збройні наїзди на 
володіння уніатського митрополита. Протестний рух виявився настільки активним, що 
на нього мав відреагувати Сигизмунд ІІІ Ваза (20) 

 На сеймі 1605 року розгорілася боротьба щодо гарантій відновлення православної 
ієрархії. В 1606 — 1607 рр. під час згаданого Сандомирського рокошу київська, волин-
ська та брацлавська шляхта підготувала пункт про « грецьку релігію» для його арти-
кулів, який увійшов до сеймової угоди, а у відповідному королівському привілеї було 
проголошено право православним на вільне богослужіння й гарантувалося, що в май-
бутньому їєрархів заміщатимуть відповідно до давнього звичаю. (21) Незважаючи на це 
у житті Православної Церкві в Речі Посполитій залишалося багато невирішених склад-
них питань.

 1608 року помер кн. Василя-Костянтин Острозького — головний захисник право-
славних ієрархів та монастирів, в тому числі Києво-Печерської лаври. Після його смерті 
монастирю допомогав син князя — волинський воєвода (1584-1593), краківський каште-
лян (1593-1620), білоцерківський, черкаський, канівський, переяславський та володи-
мирський староста кн.Януш Васильович Острозький (1554-1620), хоча він й був като-
ликом. За його сприяння Єлисею (Плетенецькому) вдалося повернути від уніатів деякі 
монастирські маєтності.(22 ) 

 Протидіяло унії, як ішлося, багато православних магнатів. Це знайшло відображен-
ня в тому, що на початку ХУІІ ст. ними засновувалися та розбудовувалися нові право-
славні монастирі.

 Так, наприклад, в 1608-1609 роках син похованого в Успенському соборі Києво-Пе-
черської лаври князя Олександра Олександровича Вишневецького та княгині Олексан-
дри Андрійовни Капустянки — Адам Корибут Вишневецький (1566/76 — 1621) зі своєю 
дружиною Олександрою Іванівною Ходкевич заснували в своєму маєтку Брагино-Се-
лецьке чоловічий Спасо-Преображенський та жіночий Благовіщенський монастирі. За 
умовами ктиторів зазначені обителі мали бути передані під управління Печерського ар-
хімандрита Єлисея (Плетенецького). Родина Ходкевичів відома тим, що її представник 
Григорій Олександрович Ходкевич (православний) одним з перших заснував друкарню 
в м. Заблудові. Він був одружений з Катериною Іванівною Вишневецькою (+ до 1580) 
— рідною сестрою похованого в Успенському соборі київського воєводи Костянтина Іва-
новича Вишневецького. Дочка подружжя — Ганна Костянтинівна була дружиною Яна 
Замойського.

 У 1612-1615 роках староста Овруцький князь Михайло Михайлович Корибут Виш-
невецький — син похованого в Києво-Печерському монастирі князя Михайла Олексан-
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дровича Вишневецького та Галшки Юріївни Зеновичівни, заснував під м. Прилуки Свя-
то-Троїцький (Густинський) монастир, а його вдова — Раїна Могилянка — Мгарський 
монастирь. Виявлено кілька дарчих — «фундушів» останньої зазначеному монастирю.
(23) 

 В 1618 р. Богдан Маркович Долмат та його син Костянтин із дружиною Анною Юр-
ковською заснували в своєму селі Цепра на р. Лані Хрестовоздвиженський чоловічий мо-
настир. Крім того, на кошти Костянтина Долмата був відновлений чоловічий Спасо-Пре-
ображенський монастир в с. Дятловичи неподалік від Пінська. За умовами ктиторів мо-
настир підпорядковувався константинопольському патріархові, а настоятелів сюди мав 
призначати Києво-Печерський монастир. (24) На прохання кн. Долмата Єлисей (Плете-
нецький) «уфундував» заснований ним монастир: направив туди ченців та призначив 
ігумена. Дятловецький монастир був приписним до Києво-Печерської лаври.(25 ) 

 1619 року розпочав свою діяльність Успенський монастир в маєтку Ев’е неподалік 
від Трок, а незабаром в його підпорядкування поступив Троїцький монастир на р. Крон-
кі, заснований Региною Григорівною Воллович — дружиною кн. Огинського. (26) 

 Серед ктиторів жіночого Петропавлівського монастиря біля Мінську бачимо Анну 
Огинську — дружину князя Стеткевича, а також кн. Ганну Михайлівну Масальську — 
другу дружину київського підкоморія, господарського маршалка (1576), мінського ста-
рости (1588-1592) князя Дмитра Скуминовича Тишкевича (+ 1609) — сина похованого в 
Киево-Печерському монастирі Скумина (Івана) Львовича Тишкевича (+ 1565).

 В 1624 р. кн. Григорій Четвертинський (+1651) заснував друкарню в Преображен-
ському монастирі в своєму маєтку Четвертні. 

 Єлисей (Плетенецький) очолював Києво-Печерський монастир понад двадцять ро-
ків. Він багато зробив для укріплення його авторитету та фінансової стабільності. За 
його настоятельства монастирю вдалося відстояти ставропігію від Київської митрополії. 
Крім того, він узалежнив від Лаври київський Пустинно-Миколаївський монастир ігу-
меном якого за нього був Герман Тишкевич) — родич похованих в Печерському монас-
тирі Скумина (Івана) Львовича Тишковича. На представниці цього роду — Олександрі 
Васильовні Тишкевичевої був одружений син кн. Василя-Костянтина Острозького –Кос-
тянтин Васильович (+ 1588).

 Архимандриту доводилося виступати і як позивачу, і як відповідачеві в різних судо-
вих процесах намагаючись повернути монастирю деякі маєтності, що опинилися в руках 
уніатів, або світських осіб різних конфесій. Особливо тривалим виявився процес у 1602-
1618 рр. з київським підкоморієм кальвіністом Самійлом Єронімовичем Горностаєм, ма-
єтності якого Вишеньки і Гнідин межували з лаврськими.(27) 

 Упродовж 1613-1620 рр. Києво-Печерський монастир судився з київським войтом 
Федором Ходикою, який обвинувачував ченців у незаконному триманні шинків, торгів-
лі спиртними напоями та проведенні ярмарок, від чого місто несло велики матеріальні 
збитки.(28) У 1624 р., нібито за підтримку уніатського духовенства, козаки втопили Фе-
дора Ходику у Дніпрі. 

 В той же час міщани Києва робили до Києво-Печерського монастиря щедрі пожер-
тви. Так, 1613 р. коштом київського війта Созона Балики для Києво-Печерського монас-
тиря був відлитий дзвін « Балик» (пізніше перелитий).

 Чинили спротив уніатам й світські особи. Так 1623 р. кнж. «Анна Ходкевичівна 
Яхимовая Корецька» відмовилася передати уповноваженим уніатського митрополита 
урочища : Гнилець, Куликов, Кальнове. (29) 

 Архімандрит Єлисей (Плетенецький) придбав у м. Стрятині друкарське обладнен-
ня покійного львівського єпископа Гедеона (Балабана), а також побудував папірню в 
монастирському маєтку Радомишль на Житомирщині в Київському воєводстві. За має-
ток Радомишль Єлисею (Плетенецькому) довелося судився із Стефаном Немиричем. У 
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Портрет Януша І Радзивіла. 
Із « Ісоnes Ducalis Familiae Radivlianae». 1758

Гравюра із книги «Анфологіон». Київ. 1619р.  
Невідомий гравер. «Введення Марії до храму»

Гравюра із книги «Анфологіон». Київ. 1619р.  
Невідомий гравер. «Благовіщення» 

Гравюра із книги «Анфологіон». Київ. 1619р.  
Невідомий гравер. «Преображення»
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цієї судовій тяганині інтереси Києво-Печерського монастиря успішно допомогав захища-
ти писар Руської канцелярії Захар Савович Єловицький (30), родич похованого в Киє-
во-Печерському монастирі Гаврили Романовича Гойського.

 Коли 15 жовтня 1615 року дружина мозирського маршалка Галшка Гулевичівна 
надала свій двір та землю для розбудови Братського Богоявленського монастиря та шко-
ли на Подолі в Києві, Єлисей (Плетенецький) на прохання Київського братства призна-
чив ігуменом обителі ієромонаха Києво-Печерського монастиря Ісайю (Копинського) — « 
благовейна и искусна мужа у всяких добродійництвах ісправна». (31) До членів братства 
тоді записалося кілька ченців та пострижеників Лаври. Тобто, Єлисей (Плетенецький) 
був активним учасником розбудови Богоявленського монастиря, братства та доклав ба-
гато зусиль для організації школи при ньому. (32) 

 В Києво -Печерському монастирі Єлисей (Плетенецький) розвернув активну видав-
ничу діяльність. Для цього він запросив до монастиря зі Львова та Острога талановитих 
викладачів, проповідників, мовознавців, друкарів, перекладачів, редакторів: Гавриїла 
(Дорофійовича), Лаврентія (Зизанія), Памву (Беринду), Тарасія (Земку) та інших. Пер-
шими книгами, що вийшла з лаврської друкарні, був « Часослов » (1616) та « Анфоло-
гіон» (1619) (ІЛЛ...066, 151, 152,161, 170) Обидві книги були навчальними посібниками 
для братських шкіл. (33 ) 

 Загалом за архімандритства Єлисея (Плетенецького) в монастирі вийшло друком 11 
майстерно оформлених видань, в яких були вміщені також герби та вірши, присвячені 
лаврським меценатам.(34 ) Так, книгу « Бесъди св. Іоанна Златоустого на дьянія Святых 
Апостолов» (1624) прикрашав герб мецената видання князя Костянтина Богдановича 
Долмата. (ІЛЛ...068)

 В книгах містилася інформація про їх видавців, редакторів, друкарів, переклада-
чів. Передмови до деяких видань написав сам Єлисей (Плетенецький), в тому числі до 

Гравюра із книги «Анфологіон». Київ. 1619р.  
Невідомий гравер. « Св. пророк Єлисей»

Герб К. Долмата з книги « Бесъды Св. Іоан 
Злотоуста на Дъянія Святых Апостолов». 1634 р. 
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книг: « Часослов» (1616), « Анфологіон» (1619), « Літургіон» (1620), « Бесъди св. Іоанна 
Златоустого на дъянія 14 посланій св. апостола Павла» (1623), (ІЛЛ...) « Бесъди св. Іоан-
на Златоустого на дьянія Святых Апостолов» (1624). (ІЛЛ...)

 За архімандритства Єлисея (Плетенецького) до монастиря були запрошені тала-
новиті проповідники: Тарасій (Земка), Захарія (Копистенський), Лаврентій (Зизаній). 
Крім проповідів повчального характеру, властивих Учительним Євангеліям, тоді з’яви-
лися особливі похоронні « Казання» та урочисті проповіді панегірики, в яких уславлюва-
лися відомі діячі того часу, висвітлювалися окремі епізоди з їх життя.

 Зусиллями Єлісея (Плетенецького) були відновлені споруди жіночого Печерського 
монастиря, який розташовувався навпроти головних лаврських воріт — Троїцької над-
брамної церкви, а також покращився стан лаврського шпиталю. Тоді ж був відремон-
тований Успенський собор, про що згодом написали на його надгробку: «...сію церковь 
оправивши отъ большихъ повреждений, ...надъливши приличними сосудами...». (35)

 В 1606 році в Києво-Печерській лаврі деякий час жив Лжедмитрий І (36 ), проте 
його перебування тут не відобразилося в монастирських документах.

 За Єлисея (Плетенецького), як йшлося, були відкриті мощі Св.Іуліанії Гольшан-
ської- рідної сестри страченого 1481 р. князя Івана Юрійовича Дубровицького та гетма-
на ВКЛРЖ Семена Юрійовича. Іліанія гольшанська доводилася племінницею першій 
дружині князя Костянтина Івановича Острозького — Татяни (Ганни) Семенівни.

69 Гравюри із книги Іоанна Златоуста 
« Бесъди на дъянія Святых Апостолов»». 

Київ. 1624 р. Титульний аркуш. 
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 В 1620 р. стався землетрус під час якого зазнали пошкоджень деякі ділянки лавр-
ських печер. Відомостей про їх ремонт в цей час немає, але, імовірно, вже тоді розпочала-
ся роботи по розбірці завалів у них. Ця подія сфокусувала особливу увагу ченців на цих 
спорудах. Не випадково на титульних сторинках деяких виданах тоді книг, наприклад 
«Беседи Іоана Златоуста на 14 посланій апостола Павла» (1623) (ІЛЛ...069) та «Беседи 
Іоана Златоуста на деяния Святих Апостолів» (1624) (ІЛЛ...072) , бачимо поруч із зо-
браженням Успенського собору ретельно прорисовані споруди на території Дальних та 
Ближних печер з входами до лаврських лабиринтів.

 Цього ж 1620 року в церковному житті України сталася важлива подія: в Київ при-
був єрусалимський патріарх (1606-1644) Теофан ІІІ, який відновив православну ієрархію 
Київської митрополії. Це стало можливим тому, що після поразки у битві під Цецорою, 
королівська влада Річі Посполитої виявилася послабленою та не наважувалася загос-
трювати стосунки з козацтвом оскільки потребувала його допомоги у війні.

 Патріарх Теофан ІІІ висвятив на Київського митрополита Йова (Борецький); на 
архієпископа полоцького — (Мелетій Смотрицький); на єпископа перемиського — Іс-
айю (Копинського); на єпископа володимиро — берестейського — Ієзекіїла (Курцевича); 
на єпископа луцького і острозького — Ісаакія (Борисковича); на єпископа холмського і 
бельзького — Паісія (Іполитовича), а грецького єпископа Авраамія було залишано в Ту-
рові і Пінську. Києво-Печерській лаврі, Межигірському монастирю та Богоявленському 
братству у Києві була підтверджена ставропігія.

 Проте, пройде багато часу поки Київська митрополія набуде відповідного юридич-
ного статусу. Оскільки отриманий православними вірянами великий здобуток треба 
було захищати та пропагувати, ним знадобилося використовувати для цього усі мож-
ливі засоби: як інтелектуальний потенціал духовенства та світської інтелегенції, так й 
збройну силу, в тому числі, козацтво. 

 Ідейну боротьбу очолів новий митрополит Йов (Борецький). Він був яскравою твор-
чою особистістю. Саме йому, імовірно, належить меморіал «Protestacja», написаний у 
формі звернення новопоставлених ієрархів до короля (28 квітня 1621) з обгрунтуванням 
законності їх висвячення та правомірності своїх дій. (37 )

 На думку деяких дослідників саме Йов (Борецький) був одним із тих хто намалю-
вав основний каркас « ідеологічної батьківщини» мешканців «України-Русі», яка була 
спільною і для князя, і для купця чи ремісника, і для козака. (38 ) Як доводять дослід-
ники, в цей период стала послідовно реаніміроватися стара легенда «про Києв матір 
руських міст», яка була переписана заново для обгрунтування ідеї богообраності народу 
Русі-України. В такій спосіб пропонувалася руська версія міфу «трансляції столиць» як 
одного з доказів безперервності й тяглості власного історичного буття (39) У фундамент 
згаданої конструкції ліг топос « богохранимості міста» — « другого Єрусалима», який 
на час свого утвердження уже мав певну передісторію. Сенс унікальності Києва, його 
пишання власною старовинністю і його статус «обраного міста « складають визначальну 
рису української політичної міфології упродовж століть. (40 ) 

Архімандрит Єлисей (Плетенецький) був одним з головних помічників митрополита 
Йова (Борецького), здійснюючи захист найшанованішого православного монастиря та 
організуючи в ньому освітню та видавничу діяльність. За нього у Лаврі був здійснений 
український переклад «Хроніки» історика Мацея Стрийковського (бл. 1547- 1582), яка 
була доведена до 1572 р. «Хроніка» вийшла друком у 1582 році у Крулівці (Кенігсберг). 
(41) 

 Єлисей (Плетенецький) помер 19 жовтня 1624 року.(42) Діяльність архімандрита 
була високо оцінена його сучасниками. Це знайшло відображення в панегірику Олексан-
дра Мигури « Візерунок цнот» (1618)(43) та похоронних промовах Захарії (Копистенсько-
го): « Казанье на честном погребь ...Еліссея в ієросхимомонасех Евфимія Плетенецкого» 
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та «Омілію албо казанье на роковую пам’ять .....Еліссея ...Плетенецького» (1625). В про-
мові 1625 року, підготовленій з нагоди річниці смерті архімандрита, Захарія (Копистен-
ський) підкреслив організаційну та творчу активність покійного архімандрита: « Поми-
наймо учоних людей прибежища, науки любячих промотора и школ на розных мъсцах 
зычного фундатора». (44) 

 Поховали архімандрита в « каплиці Трьох святителів», побудованої біля півден-
ного фасаду стародавньої частини Успенського собору. Афанасій (Кальнофойський) в 
книзі « Тератургима» повідомляє, що архімандрит «... покоится снаружи церкви въ сей 
каплицъ, которую при жизни сдълалъ для своего погребенія». Імовірно, саме поховання 
Єлисея (Плетенецького) було виявлено під час археологічних досліджень на місці зазна-
ченої каплиці. Тут був знайдений шиферний саркофаг з фрагментами шиферної плити 
від його кришки, на якому дослідники прочитали напис, що містив слово « Єлисей». В 
середині саркофага знаходилися залишки дерев’яної труни, кістки скелету поховання, 
натільних хрестів, ладанки, а також рештки митри, палиці та іншого облачіння особи 
високого духовного сану. (049, та ВЗЯТЬ З ДИСКА)

 ***
 Після смерті Єлісея (Плетенецького) архімандритом Києво-Печерського монастиря 

став 1624 р. його духовний побратим та найближчий сподвижник — Захарія (Копистен-
ський) (бл. 1590 — 21 березня 1627). Він був племінником Михаїла (Копистенського) — 
єпископа перемиського, засновника Комарненського братства (2 лютого 1591 р.). Остан-
ній спочатку підписався під усіма унійними документами, що тоді розроблялися, в тому 
числі: під унійною заявою від 27 березня 1594 року в Сокалі та меморандумом від 24 
грудня цього ж року в Новогородку (45) , але вже через кілька місяців вийшов із складу 
прихильників церковного єднання. 

 Мати Захарії (Копистенського) походила з роду Риторовських, котрий здавна жив 
поблизу Перемишля. Тут майбутній архімандрит Києво-Печерського монастиря отри-
мав початкову освіту. Потім він навчався в школі при Львівському братстві. Згодом він 
відвідав Манявський скит, деякі монастирі на Буковіні, в Болгарії та Сербії. Чотири 
роки Захарія (Копистенський) був архімандритом Унівського монастиря, а 1616 року на 
запрошення Єлисея (Плетенецького) переїхав до Києво-Печерської лаври. В Києві він 
записався в братство та став його активним членом.(46 ) 

 Захарія (Копистенський) був освіченою талановитою людиною про яку писали: « 
муж ревності презельної в благочестії, словесна же і премудра в богословії і сповіданії 
православної віри». 1621 р. він оприлюднив величезний за обсягом трактат « Полінодія 
или Книга оборони»(47) , який, на думку деяких дослідників є « верхом теологічної еру-
диції тих часів» (48 ) , книгою, в якій « лежить один з секретів раптового відродження 
Києва як культурного, богословського центру не тільки України, а і всього Східного пра-
вославного світу».(49)

 В своєї роботі Захарія (Копистенський) використав польський перевод полемічних 
трактатів про Флорентійський собор, написаних Йоаном Плузіаденом (бл.1429-1500) 
та виданих грецькою мовою коштом папського престолу 1577 року. (50) Перевод праці 
з’явився в Речі Посполитій наприкінці ХУІ- на початку ХУІІ ст. Трактат Захарії (Ко-
пистенського), який формально є відповіддю на твір віленського уніатського теолога 
Лева Кревзи « Obrona jednosci cerkiewnej»(1617), є репліками на три відповідні частини в 
зазначеному творі. Зокрема, розлого аргументуючи традиційну для православної поле-
міки тих часів тезу про неправомерність вселенських претензій Римського престолу і про 
канонічну вищість Константинопольського святительського осідку, Захарія (Копистен-
ський ) підводить читача до однієї з головних ідей свого твору: долю Русі, згідно з Божим 
передреченням, нині вручено Руській (православної) Церкві. Автор стверджує, що на 
цій Церкві, канонично оформленій у часи Володимира Великого, спочиває «знак при-
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томности Духа Святого и благодати його». 
Безпосереднім доказом цього є здатність 
до чудотворення, що проявляється пере-
дусім у Києво-Печерському монастирі; це 
місце Бог прославив чудами так, « же ся 
в жадном монастиру и в едно время так 
много пожилых и по смерти в тълъ зоста-
ваючих чюдотворцев не найдуєт». Опосе-
редкованим же доказом цього служить 
особлива опіка Бога над Руською Цер-
квою. Її ознаками є те, що прийняття хри-
стиянства відбулося в Києві за грецьким 
обрядом. Відновлення 1620 р. православ-
ної ієрархії є промислом Божим- чудом, 
яке дорівнює хрещенню землі Руської Во-
лодимиром Великим.

 Він зауважує що , по-перше, Руська 
Церква є особливою, оскільки з момен-
ту винекнення перебуває під протекці-
єю Бога, достовірні знаки чого явлені в 
Києві, і тому саме звідси розпочнється її 
пробудження: з Києвом: «Русь воскресне, 
пізнаючи київські святощі»; по-друге, що 
втрата знаті не є для вірних катастро-
фою, якщо встояла незмінною їхня Цер-
ква. (51)

 Захарії (Копистенському), можливо, 
належить перший узагальнювальний 
твір з історії України — Русі — «Густин-
ський літопис» , названий так тому, що 
був знайдений в Густинському монастирі 
під Прилуками. Укладання цієї хроніки 

відносять до 1624-1627 років. (52 ) Твір мав на меті поєднати світську та агіографічну іс-
торію Русі для ствердження самодостатності православ’я в його історичному та сакраль-
ному бутті, а , відповідно, — і в бутті « руського народу».(53 ) 

 З 1620-х рр. розвивалася ідея з погляду на Руську Церкву як апостольську, тобто, 
започатковану апостолом Андрієм — отже, рівноцінну Римо-Католицькій Церкві апосто-
ла Петра. Ця ідея спиралася на повідомлення « Повісті минулих літ» про те, що апостол 
Андрій « вшед на гори сия, благослови я и постави крест». У «Густинському літописі» 
ця подія набуває топографічної конкретності й доповнюється повідомленнями про охре-
щення киян.(54 ) 

 За архимандритства Захарії (Копистенського) в монастирі були підготовлені до 
друку, або видані книги: «Толкованіє на Апокаліпсіс Св. Андрія архієпископа Кесарії 
Каппадокійської» (1625), « Акафист Успінню Богородиці» (1625) (ІЛЛ...077), « Тріодь піс-
на» (1626 — 1627) (ІЛЛ...061). Він написав «Книгу о вірі єдиной» (1620), де у спрощеній 
формі розкривалася сутність богослов’я, а також кілька передмов до книг, що видава-
лися як за його життя, так й за життя його попередника Єлисея (Плетенецького). Йому 
належать згадані похоронні промови: « Казанье на честном погребь ...Еліссея в ієросхи-
момонасех Евфимія Плетенецкого...» (1625 р.) (063) та «Омілію албо казанье на роковую 
пам’ять ... Еліссея ... Плетенецького» (1625). Архимандрит був автором присвяти князю 

Титульна сторинка книги « Акафіст». 1625 р. 
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Святополк-Четвертинському у книзі « Беседи св. Іоанна Златоуста на 14 посланій св. 
апостола Павла». (55 ) , в якій перераховує заслуги перед батьківщиною і Церквою його 
предків та його самого. Присвята мала характер наукової розвідки з вивчення генеалогії 
цього роду.

 Захарія (Копистенський) звертав увагу на необхідність подальшої канонизації пе-
черських святих. Він зауважував: « И ач той так дорогий мощий святых скарб в России 
неяко ныне пред очима малодушных покрыт есть, подлуг неизреченних а дивных судов 
Божиих; але прийдет той час, же то, што мовлю, выполнится, и очи рода нашего Рос-
сийского оглядают, а далних уши услышат, и розбираючи в сердцах прославят Бога». У 
вступі до книзі «Анфологіон» (1619) він писав: « Молитвами Пречистыа Богородица еяже 
ходатайствомъ и заступленіемъ святаа обитель сія печерскаа съгражденна и хранима 
пребывает, сдръжащи в себе Пречестнаго ея Успенія Чудотворный Храмъ и Преподо-
бныхъ отецъ нашихъ Антоніа и Феодосіа, и всехъ святихъ Печерскихъ (от них же мнози 
и до днесь в нетленіи пребываютъ) зде трудившихся и всехъ святыхъ, от века Богу уго-
дившихъ». Архімандрит самочинно помістив поруч із вселенськими та загальноруськи-
ми святими імена печерських, раніше місцево шанованих іноків. (56) 

 Помер Захарія (Копистенський) 21 березня 1627 року (57) Як повідомляється в книзі 
« Тератургима», архімандрит похований в каплиці князів Корецьких Успенського собо-
ру.(58)
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4.3. Поховання в Києво-Печерському монастирі митрополита Київського, 
архімандрита Лаври Петра (Могили).

 
Після смерті Захарії (Копистенського) на посаду архімандрита претендували кілька 

осіб. Серед них був вже згаданий ігумен приписанного до Києво-Печерської лаври Пін-
ського Дятловецького монастиря Василь (Копистенський), родич покійного архімандри-
та Захарії (Копистенського).

Ще одним кандидатом на цю посаду був “велебний отець Герман Тишкевич” – ро-
дич похованих в Лаврі Скумина (Івана) Львовича Тишкевича та інших членів родини 
Тишкевичів. За архімандрита Єлисея (Плетенецького) Герман Тишкевич був намісни-
ком Пінського Лещинського та ігуменом київського Микільсько-Пустинного монастирів. 
Проте згодом він прийняв унію1. Його родичами були князі Острозькі, Заславські, Виш-
невецькі, Замойські та інші. 

Так, Софія Янушівна Заславська (+1618) – онука Кузьми Івановича Заславського 
(+1556) та кнг. Анастасії Юріївни Гольшанської і Дубровицької, була пошлюблена з во-
єводичем берестейським Федіром (Фридрихом) Юрійовичем Тишкевичем – Логойським. 
Анастасія Юріївна була онукою страченого 1481 р. кн. Івана Юрійовича Гольшанського і 
Дубровицького та кнг. Ганни Михайлівни Чорторийської. Вона найбільш знана завдяки 
тому, що профінансувала створення 1556–1561 рр. унікальної книжкової пам’ятки – Пе-
ресопницького Євангелія – першого перекладу Святого Письма національною мовою в 
Україні. Євангеліє: “...зложене Михайлом Васильовичем, сином протопопа Синицького, 
накладом княгині Заславської”2. 

Дочка похованого в Києво-Печерському монастирі кн. Костянтина Івановича Виш-
невецького Ганна Іванівна (+1634) була дружиною Яна Замойського, а її двоюрідна се-
стра – Софія Андріївна – дружиною Яна Остафійовича Тишкевича. Можливо, Герман 
Тишкевич сподівався, що його колишнє чернецтво у Печерському монастирі могло бути 
позитивним чинником під час обрання його архімандритом обителі. Проте, найімовір-
ніше, він покладався на підтримку свого родича – київського воєводи, яким упродовж 
1619–1628 рр. був Томаш Замойський3, чоловік онуки Василя-Костянтина Острозького 
Катерини Олександрівни (+1642). 

Ще одним претендентом на архімандрію був Петро (Могила) – син колишнього хо-
тинського паркалаба, гетьмана сучавського, а згодом – воєводи Волощини (кінець 1600 
– вересень 1602 рр.), воєводи Молдови (червень 1606 – 1607 рр.) Симеона Могили (+2 
жовтня 1607 р.). Печерським архімандритом став Петро (Могила) (Іл. 158, 092). Бра-
тія обителі не заперечувала проти його обрання, імовірно, тому, що родичі останнього 
здавна були меценатами монастиря, а деякі із них знайшли там свій останній спочинок. 
Так, чоловік двоюрідної сестри Петра Могили – Раїни Могилянки був сином похованого 
в Успенському соборі князя Михайла Олександровича Вишневецького. Ця родина була 
ктитором православних монастирів. Тісні стосунки пов’язували Петра Могилу також із 
князями Замойськими. Зазначимо, що рід Могил дістав од польського коронного під-
канцлера Яна Замойського дозвіл узяти до свого герба його родову емблему (три хресто-
подібно складені списи)4. Пізніше у книзі “Тріодь цвітна” (1631) (Іл. 118) у присвяті Ф. 
Замойському від 1.ХІІ.1631 Петро (Могила) писав: “Добродійства ясновельможного Яна 
Замойського найперше предки і родичі мої мали, коли під час прийняття індегенату в 
Короні Польській до свого клейноду згодився прийняти”.

Отже, обрання архімандрита найвпливовішого та найзаможнішого православного 
монастиря відбувалося із кола близьких родичів. Усі вони так чи інак були пов’язані із 
князями Острозькими, які здавно опікувалися обителлю, а головний її храм – Успен-
ський собор був усипальницею цього роду та споріднених із ним родин.

Імовірно, враховуючи політичну ситуацію щодо Православної Церкви у Речі Поспо-
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литій, зазначені князі вирішили не обирати архімандритом православного монастиря 
уніата Германа Тишкевича, якого висували греко-католицький митрополит Йосиф (Ве-
лямін Рутський), уніати і католики.

Про особисте життя, дитинство та юність нового архімандрита відомо небагато. Він 
народився, вірогідно, 21 грудня 1596 р.5 Початкову освіту здобув на батьківщині. Коли 
батька Петра (Могили) отруїла дружина його рідного брата Єремії, майбутньому архі-
мандриту Печерському та київському митрополиту було 11 років. Не виключено, що він 
разом із матір’ю, угорською князівною Маргаретою, відвідав її батьківщину. В історії 
Угорщини у той період відбулися позитивні зміни. Після підписання 1606 р. Житва-
торокського мирного договору Османська імперія відмовилася від смуги угорської зем-
лі, яку турки завжди вважали своєю, хоча її й утримували Габсбурги. Мабуть, юнак з 
матір’ю здійснили подорож до європейських країн, оскільки, згідно із генеалогічними 
дослідженнями, рід Могил було пов’язанo із багатьма західноєвропейськими панівними 
родинами Австрії, Баварії, Бельгії, Греції, Саксонії, Франції та Речі Посполитої6. Там 
жили їхні родичі та знайомі. Так, відомо, що свого часу воєвода Петро Кульгавий від-
мовився платити данину турецькому султану, залишив господарство та перебрався до 
Австрії7. Навіть сама подорож, поза сумнівом, могла розширити світогляд юнака, що 
вплинуло на формування його художніх та культурних смаків, сприяла вивченню ним 
іноземних мов. Оскільки тоді кожна магнатська родина вважала за потрібне забезпечи-
ти своїм дітям європейську освіту, вірогідно, молодий Петро Могила певний час навчав-
ся або за кордоном, або у Вільні чи Замості8.

Як вважають деякі дослідники, родина Могил оселилася на Західній Україні. Це 
цілком можливо, бо у Речі Посполитій Могили мали права польського шляхетства, т.зв. 
“індигенат”9. Представники роду Могил були поріднені із шляхтою Речі Посполитої. Так, 
дочки Єремії Могили – двоюрідні сестри Петра Могили, були пошлюблені з аристокра-
тичними польськими князівськими родинами: Анна та Марія (в четвертому шлюбі) – зі 
Станіславом Потоцьким; Катерина – із Самійлом Корецьким; Ірина – із Михайлом Ко-
рибутом Вишневецьким. Це давало змогу Могилам набувати в Речі Посполитій маєтки, 
у т.ч. на Поділлі й Київщині. Архівні документи свідчать, що, наприклад, 1623 р. Софія 
Лянцкоронська подарувала Станіславу Потоцькому та його дружині, “Марії з Могил” 
деякі землеволодіння, у т.ч. м. Бучач із селами10. У Бучачі Марія Потоцька “Могилянка” 
заснувала православну Свято-Микільську церкву11.

У Речі Посполитій пізніше жили брати Петра Могили Мойсей, Гаврило та їхня се-
стра12.

Нещодавно виявлено архівні документи, опосередньо підтверджують гіпотезу про 
те, що молодий Петро (Могила) продовжив навчання у Львові. Як доводять дослідники, 
у київському Служебнику 1629 р. можна побачити дарчий запис Петра (Могили) від 21 
квітня 1635 р. своєму вчителю, ієромонаху Грушівського Щеплотського монастиря Хри-
стофору Волковицькому13.

Як і більшість тогочасних молодих шляхтичів, згодом Петро Могила мав пройти 
навчання “лицарському” мистецтву і “шляхетському” поводженню при дворі короля або 
якогось родовитого магната. Оскільки Петро (Могила) був сиротою, після смерті батька 
йому обрали опікуна, яким став коронний канцлер і гетьман Станіслав Жолкевський14. 
Щоб юнак перебував поруч з опікуном, Могили купили маєтки у Більському воєводстві, 
неподалік Жовкви, резиденціі канцлера15. Про Станіслава Жолкевського відомо, що він 
був талановитим військовим та дипломатом. Разом із гетьманом великим литовським 
Яном Каролем Ходкевичем він керував коронним військом, яке 6 липня 1606 р. зупи-
нило рокош, очолюваний краківським воєводою М. Зебржидовським. За це король при-
значив його київським воєводою. Цю посаду він обіймав у 1608–1618 рр.16 Тоді за його 
наказом київський війт Федір Ходика виконав роботи з покращення обороноздатності 
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Київського замка. Відомо, що Петро (Могила) купив володіння на Київщині та на околи-
цях Києва й часто відвідував місто17.

У липні 1610 р. військо на чолі із Станіславом Жолкевським розгромило під с. Клу-
шине армію московитів, що йшла на допомогу Смоленську. Він брав участь у поході 
Лжедмитрія ІІ на Москву, розбивши військо Дмитра Шемяки. Після невдалої спроби 
князя Самійла Корецького в 1617 р. посадити на молдовський престол нового господа-
ря, лише завдяки дипломатичному хисту Станіслава Жолкевського, вдалося дещо від-
термінувати початок війни Речі Посполитої з Османською імперією. Однак коли 1620 
р. війна все ж почалася, опікун Петра Могили загинув у битві із турецьким військом 
18–20 вересня під ур. Цецора поблизу столиці Молдови – Ясс. Тоді Петро Могила був вже 
повнолітнім, мав протектора – польського коронного гетьмана Яна Кароля Ходкевича 
(1560–1621), проте той теж загинув наступного 1621 р. у кривавій битві із турками під 
Хотином. Чи був Петро Могила серед тих, хто воював поруч зі своїм опікуном під Цецо-
рою, – невідомо, але панегіристи, як зазначають деякі дослідники, згадують майбутньо-
го митрополита серед воїнів в Хотинській битві18.

Чому Петро Могила надалі обрав шлях служіння Богові – джерела не повідомляють. 
Мабуть, його було поранено під Хотином, бо від народження він не мав воїнських зді-
бностей, а готувався для державних справ. Як відомо, в 1617–1620 рр. його рідний брат 
Гавриїл Могила був воєводою Волошчини, а кандидатура самого Петра Могили в 1622 
р. розглядалася як претендента на трон Молдови. У родині Могил в лоно Церкви пе-
рейшов його дід – логофет Молдавії Йоан Могила, який став ченцем Йоанніке. Дядька 
Петра Могили Георгій Могила був єпископом Радівців (1580–1588), митрополитом Мол-
дови (1588). Вірянами та меценатами Православної Церкви було багато членів родини 
Петра Могили. Так, Успенська церква у Львові, чиє будівництво було розпочате 1596 
р., зводилася Львівським братством переважно коштом його дядька Єремії Могили, а 
згодом коштом інших членів родини Могил. Жертвував на храм та допомогу братству й 
батько Петра Могили – Симеон. По завершенні будівництва церкви на її головній бані 
золотими літерами було вписано імена головних ктиторів та герби цього роду19. Львів-
ське братство влаштовувало родині Могил пишні частування, прославляло їх благодій-
ництво в листах, присвячувало їм видані у своєї друкарні книги, вносило їхні імена до 
братських синодиків20. Можливо, через те Петро Могила не був байдужим до проблем 
тодішньої Православної Церкви.

У Києві Петро Могила познайомився із київським митрополитом Йовом (Борець-
ким). Як добре освічена людина, він зацікавився меморіалом останього “Protestacja” та 
іншими творами київських вчених. Занурившись у проблеми, які стояли перед Церквою 
та Київською митрополією, він вирішив долучитися до розв’язання цих складних органі-
заційних та релігійних питань, тому й побажав стати архімандритом Києво-Печерського 
монастиря, який тоді був в епіцентрі подій. Грамота, якою Сигізмунд ІІІ Ваза затвердив 
обрання Петра (Могили) на цю посаду, датується 29 листопадом 1627 р.21 

Як архімандрит Петро (Могила) успадкував багато незавершених своїми попередни-
ками судових справ стосовно монастирських володінь, що іноді тяглися роками22. Тому 
йому доводилося витрачати багато часу, намагаючись захистити монастирські маєтності 
від претензій на них уніатів та світських осіб різних конфесій. Він долучав до ведення 
справ досвідчених фахівців: Філофея (Кизаревича), Силуана (Мужиловського), Анатолія 
(Мужиловського)23. Одночасно митрополит спрямовував до спірних маєтків озброєних 
монастирських слуг, щоб вони розбиралися з ситуацією на місцях. Чимало таких сутичок 
закінчувалися на користь монастиря24. Петро (Могила) судився із панами Горностаями; 
із Раїною Гербуртівною, дружиною Станіслава Жолкевського за с. Вишеньки25; із шлях-
тичами: Семеном Павшею та Яном Стецьким, Тишами – Биковськими та Фірлеями26, 
а також із дружиною Якуба Собеського, київським воєводою Тишкевичем та іншими за 
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міста Бориспіль, Бровари, Жуляни із 
приселками, за маєтності Гнідин, Пань-
ковичі, Княжичі, Бортничі тощо27.

1631 р. архімандрит Петро (Моги-
ла) поступився унійному митрополиту 
(1613–1637) Йосифу Вельямину Рут-
ському маєтком Печурани с приселком 
Левнищевичи, а натомість отримав 
“Спаський кут з церквою мурованою” 
та села Псютичи і Столбець28. Такий об-
мін був, імовірно, для Петра (Могили) 
важливим не лише тому, що “Спаський 
кут” розташовувався біля Києво-Пе-
черського монастиря, а й тому, що тоді 
серед української інтелегенції вже по-
бутувала думка щодо будівництва цер-
кви Спаса на Берестові Володимиром 
Хрестителем. Приєднання такого храму 
до володінь давньої Печерської обителі 
підвищувало престиж монастиря. Ідея 
будівництва церкви Спаса Володимиром 
Великим базувалася, вірогідно, на про-
відомленні “Хроніки” Мацея Стрийков-
ського: “I kazal (Володимир) zmurowac 
cerkiew w Kijowie Swietego Spassa z 
kamie wielkiego, na tym miejscu, gdzie 
byl balwan Piorun przed tym chwalon, і 
cerkiem swietego Wasila na imie swoje, 

ktoremu bulo przemieniono na chrziu, inszych tez cerkwi bardzo wiele na tych miejscach, 
gdzie przed tym rozmaite balwany staly, roskzal nabudawac kosztem przewaznym”29. Як ба-
чимо, у повідомленні історик помилився, назвавши церкву Св. Василя Спаською. Проте 
із літописів було відомо, що на Берестовому здавна був монастир, ігумен якого Іларіон 
згодом став київським митрополитом. У Берестові великий князь Володимир Святосла-
вич мав свій заміський двір, й саме там він помер.

Ставши архімандритом, Петро (Могила) багато зробив для ремонту та оздоблення 
церков Печерського монастиря. Матеріальну допомогу для цього надавали на його про-
хання православні віряни30. До того ж він власним коштом із батьківської спадщини31 
викупив заставлене попередними архімандритами коштовне церковне начиння, а також 
замовив нове. Він потурбувався про монастир навіть перед смертю, наказавши у своєму 
заповіті передати йому частину срібла, що йому належала, а також “митру коштовну в 
перлах з драгоцінними камінцями”, лампаду “в 72 гривні срібла” та всі сакоси із коштов-
них тканин, за винятком трьох, наданих до Софійського собору та Колегії32. 

Петро (Могила) намагався надати церковним відправам в Києво-Печерсьій лаврі 
більшої величі. За нього було створено піснеспіви для різних потреб, які мали переваж-
но урочистий характер33, засновано традицію щотижневого акафісного співу перед чудо-
творною іконою Печерської Богоматері34, започатковано проведення урочистих відправ 
на великі свята Православної Церкви, особливо у день храмового свята монастиря. Для 
проповідей та промов у лаврських храмах Лаври він запрошував талановитих богосло-
вів, а деякі із них створював та виголошував особисто35.

Значну увагу архімандрит приділив лаврським печерам, що постраждали під час 

Митра. Вклад митрополита Петра Могили до 
ризниці Софійського собору в Києві. Основа з зеленого 

оксамиту, хрест золотий. Прикрашена срібними 
гравійованими пластинами, алмазами, смарагдами, 

рубінами,  розшита перлами. Вивезена до Москви.  
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землетрусу 1620 р. Там було продовжено роботи щодо ремонту ділянок підземних ла-
биринтів, що обрушилися. Тоді ж Петро (Могила) розпочав збирати повідомлення про 
дива, що сталися в монастирі, які він записував у спеціальну книгу. 

1628 р. за редакцією архімандрита було вперше видано візантійську пам’ятку VІ ст.: 
“Повчання” диякона Агапита імператорові Юстиніану: “Агапіт, диякон. Царю Іустініану 
главізны поучительны”, де формулювалися основні постулати ідеї обожествлення вла-
ди, покликаної здійснювати посередництво між Богом і людьми36.

За архімандритства Петра (Могили) друкарня монастиря продовжувала видава-
ти чудово ілюстровані книги, серед них: “Номоканон” (1629) та “Леітургіаріон” (“Слу-
жебник”) (1629) (Іл. 114, 116) з власними передмовами архімандрита, а також “Тріодь 
квітна” (1631), до якої архімандрит написав присвяту коронному канцлеру Томашу За-
мойському (Іл. 117). До того ж було надруковано проповідь Петра (Могили)  на неділю 
хрестопоклонну: “Крест Христа спасителя и каждого ч(е)л(о)въка” (із посвятою князю 
Єремії (Яремі) Корибут-Вишневецькому (Іл. 064).

Архімандрит піклувався про те, щоб тексти книг, які монастирська друкарня готу-
вала до видання, відповідали грецьким оригіналам та давнім слов’янським спискам, 
оскільки помилки в них приводили до негараздів у церковних відправах37. Переклад 
та корегування книг потребувало залучення досвідчених фахівців, яких архімандриту 
доводилося запрошувати зі Львова та інших міст.

Оскільки порушення церковних відправ часто були результатом непідготовленістю 
до виконання своїх обов’язків православних священників та неналежним їх ставленням 

Книга « Леітургаріон»( «Служебник») з передмовою  Петра ( Могили). К., Київ. Друкарня Києво-
Печерського монастиря. 1629р. а) Титульний аркуш ( 114) 

б) Разворот ( 116)   
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до цього, Петро (Могила) запровадив за 
ними сторонній нагляд. Для цього було 
призначено спеціальну особу, про яку 
архімандрит писав, що вона буде: “... за-
мість нас, відвідуючи наші маєтності, 
за всіма вами і кожним окремо під час 
церковної відправи наглядати, недоліки 
виправляти, впертих винуватців кара-
ти...”38. Нагляд за церковними служба-
ми, вірогідно, був украй потрібен, оскіль-
ки навіть серед ченців Києво-Печерсько-
го монастиря було багато неписьменних. 
Так, у 1624 р. акт обрання архімандрита 
Захарії (Копистенського) підписали лише 
22 ченці, а за усю неписьменну братію 
розписався економ Тарасій39.

Однією із найважливіших справ, 
якою опікувався Петро (Могила) під час 
свого архімандритства, було вдоскона-
лення лаврської школи, заснованої архі-
мандритом Єлисеєм (Плетенецьким). Він 
мав намір створити заклад, де не лише б 
вивчалися східні православні традиції, 
церковнослов’янська та грецька мови, 
але й учні мали отримувати знання, по-
трібні для успішної кар’єри у Речі Поспо-

литій, де польська мова і латина були необхідними засобами спілкування. Тут мали 
викладати більш широке коло предметів ніж у початковій школі.

Прагнення Петра (Могили) впровадити зміни у шкільну освіту турбували київських 
міщан та козацтво, які запідозрили архімандрита у прихильності до уніатства. Тому 
лаврський “гімназіум” проїснував лише рік, оскільки його довелося з’єднати із Брат-
ською школою “греко-слов’янського” профілю, що діяла з 1615 р. на Подолі в Києві. Від 
того часу залишився цікавий літературний та художній твір – панегірик “Евхарістіріон 
албо вдячність…”, який спудеї “гімназіуму” піднесли Петрові (Могилі) на Великдень 
1632 р. (Іл. 119). Передмову до нього написав викладач Софроній (Почаський Стефан). 
На одній ілюстрації до панегірика зображено міфічного предка роду Могил – легендар-
ного героя Давнього Риму Муція Сцеволу на горі Парнас (Іл. 125), а на другій – архі-
мандрита Петра (Могилу) на горі Гелікон із символами Пастирства, Віри та Мудрості 
в руках (Іл. 124,). Панегірик складається з двох частин: в одній прославляються вісім 
наук: граматика, риторика, діалектика, арифметика, музика, геометрія, астрономія, те-
ологія, а в другій – десять муз40. Тобто, кожна частина панегірика дає нам уявлення про 
освітній обрій учнів колегії та про культурні цінності, яких там навчали.

У 1631 р. у Києві помер київський митрополит Йов (Борецький). Петро (Могила) у 
той час їздив до Львова на освячення Успенської церкви після завершення її будівниц-
тва. Тут його урочисто приймали як представника родини, яка була ктитором храму. 
Однак він встиг прибути і на похорон митрополита.

Останній залишив заповіт, в якому прохав Петра (Могилу) та луцького єпископа 
Ісакія (Борисковича) поховати його тіло. Печерському архімандриту він доручив розпо-
рядитися своїм невеликим майном, призначив його опікуном над “своїми кревними”. У 
митрополита залишилася дочка, брат, сестра та племінниця. Дочці пізніше довелося су-

Сторинка посвяти князю Єремії Корибут 
Вишневецькому в проповіді Петра ( Могили) « Крест 

Христа Спасителя и каждого человека» ( 1632 ).
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дитися з Межигірським монастирем за маєток, що належав батькові. Петру (Могилі) 
митрополит подарував свою библіотеку грецьких та латинських книг.

Йов (Борецький) у заповіті доручав Петру (Могилі) виконати прохання Київського 
братства, міщан та козацтва і з’єднати лаврську школу з братською. Це, як вже зазна-
чалося, Петро (Могила) зробив 1632 р., про що свідчать три документи: відповідний акт 
від 30.12.1631 р. складений київськими братчиками; грамота від 5.01.1632 р. митропо-
лита Ісайї (Копинського) та лист гетьмана Івана Петражицького від 17 березня 1632 р.41  
Однак ще 11 березня 1631 р. печерський архімандрит написав заяву про свій вступ до 
Київського братства “як старший брат і опекун, і фундатор того святого братства, 
монастиря і школи”42.

Серед кандидатів на митрополичу кафедру, що звільнилася після смерті Йова (Бо-
рецького) Петра (Могили) не було. На неї тоді претендувало три особи. Першим з них 
був слуцький протопоп Андрій (Мужиловський), автор полемічного твору “Антидот, или 
возраженіе на книгу Апологія, написанную Мелетіем Смотрицким”. Цього кандидата 
підтримували козаки, проте він на той час був одружений. Протопоп Андрій став вдів-
цем того ж року, проте вже після обрання нового митрополита. Пізніше він був ієро-
монахом Печерського монастиря. Другою кандидатурою був архієпископ Смоленський, 
Чернігівський та всього Сівера Ісайя (Копинський), а третьою – згаданий Герман Тиш-
кевич. Кандидатуру останнього відхилили оскільки він був уніатом. Тому київським 
православним митрополитом обрали Ісайю (Копинського), проте його, як і його попере-
дника, не було офіційно визнано владою.

Бути митрополитом Ісайї (Копинському) довелося недовго, оскільки 1632 р. відбу-
лися важливі події, що внесли кардинальні зміни в політичне й релігійне життя Речі 
Посполитої. Того року помер король Сигізмунд ІІІ Ваза. Під час обрання нового короля 

«Евхарістиріон албо вдячность...Петру Могилі..
од спудеов гімназіум ... з школи реторіки...» 29. ІІІ. 
1632. Київ. Друкарня КПЛ. Дереворит. Гравюра 
« Архімандрит Петро Могила на горі Гелікон з 

ознаками Пастирства, Віри та Мудрості в руках» 

«Евхарістиріон албо вдячность...Петру Могилі..
од спудеов гімназіум ... з школи реторіки...» 29. ІІІ. 
1632. Київ. Друкарня КПЛ. Дереворит. Гравюра  
зображення легендарного героя стародавнього 

Риму Муція Сцеволи – за родинними переказами 
родоначальника династії Могил.
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Владислава ІV православні висунули свої вимоги – т.зв. “Пункти заспокоєння народу 
руського”, які він мав виконати, щоб вони погодилися присягнути йому як королю на вір-
ність. 13 листопада 1632 р. Владислав ІV склав відповідну присягу. Петро (Могила) був 
присутній на конвокаційному, eлекційному та коронаційному сеймах як головний ду-
ховний посол від Києва. Він заручився підтримкою козаків та представників протестан-
ського крила. Незважаючи на те, що виконати програму максимум, як планували пра-
вославні, тоді не вдалося, але рішенням сейму Православній Церкві в Речі Посполитій 
відтоді забезпечувалося легальне існування зі значним розширенням її прав. 

Київському митрополитові повертався Софійський собор та монастирі Києва та Ки-
ївської епархії. Відбулося розділення монастирів та епархій православної та унійної 
митрополій. У підпорядкування православному митрополиту передавалися Львівська, 
Перемиська, Луцька та засновані Мстиславська, Оршанська та Могильовська кафедри. 
За уніатами залишилися кафедри: Полоцька, Володимиро-Волинська, Пінська та Хол-
мська.

Отже, юридичне закріплення прав Православної Церкви в Речі Посполитій вияви-
лося можливим завдяки наполегливості заможних православних магнатів, духовенства, 
інших прошарків суспільства, згуртованих навколо православних братств, а також під-
тримці козацтва. Багато зусиль доклав для цього й архімандрит Києво-Печерської лав-
ри Петро (Могила)43.

Зазначені зміни вимагали внесення певних коректів у ієрархію, висвячену патрі-
архом Теофаном ІІІ 1620 р. До того ж Владислав ІV відмовився визнати та затвердити 
ієрархів, у т.ч. митрополита, висвячених тоді Теофаном під козацьким примусом. Отже, 
виникла необхідність обрання нового митрополита та єпископів. Зважаючи на політичні 
ризики, делегати сейму не стали відкладати вирішення цих питань та обрали нового 
митрополита. Ним став Петро (Могила), за кандидатуру якого проголосувало 49 учасни-
ків зібрання44. Король не заперечував проти обрання Петра (Могили) митрополитом45. 
До того ж Ісайя (Копинський) був тоді вже людиною поважного віку, мало активною та 
відомою, зокрема, своїм москвофільством46. 

За Петром (Могилою) зберігалася й Печерська архімандрія, яку    було з’єднано із 
митрополією. Пізніше за митрополитом поступово закріплювалися різні володіння. Так, 
наприклад, універсалом від 30.03.1633 р. Владислав ІV підтвердив Петру (Могилі) пра-
ва на лаврські маєтності Бобовичі, Верещачичі та Авеляни на Стародубщині47. 

На митрополита Петра (Могилу) висвятили у Львові наприкінці квітня 1633 р. ек-
зарх патріарха Константинопольського Кирила І Лукаріса львівський єпископ Єремія 
(Тисаровський) з єпископами: пінським і туровським Аврамієм (Страгонським), луцьким 
Ісакієм (Борисковичем), холмським Паїсієм (Іпполітовичем)48. Водночас Петро (Моги-
ла) отримав від патріарха титул екзарха Святого апостольського константинопольського 
престолу.

Ще до приїзду митрополита до Києва і нового освячення кафедрального собору Свя-
тої Софії49, призначеного на 7 липня 1633 р., було зроблено все для підготовки цього 
храму. Оскільки після Берестейської унії 1596 р. ним володіли уніати, група духовних 
та світських осіб на чолі з прихільниками Петра (Могили) Силуаном (Мужиловським), 
Сильвестром (Косовим), Софронієм (Почаським) та іншими, користуючись королівським 
привелеєм на повернення храму православним, змусили уніатів покинути Софійський 
собор та сусідні церкви50. 

У Києві студенти Колегії під час зустрічі нового митрополита  привітали його панегі-
риком “Mnemosyne slawy, prac i trudow przeswietnego w Bogu i m.о. Piotra Mohily” (Київ, 
1633), а типографи друкарні Печерського монастиря – панегіриком “Евфонія веселобр-
мячая” (“Дзвінкоголосий хорал”). У цьому хвалебному вірші вони висловлювали надію, 
що новий митрополит поверне престиж Православній Церкві та Київській митрополії, 



171

Розділ 4. Поховання в Києво-Печерському монастирі в ХІУ- в перший половині ХУІІ ст. духовних осіб.

стане в обороні руських прав “немов біблійний щит”; наголошували, що  руїни Софійсько-
го собору промовляють до нього у надії , що він відновить храм, а також  висловлювали 
сподівання, що Петро (Могила) сприятиме розвитку видавничої і освітньої діяльності51. 

* * *
Київський митрополит Петро (Могила) виправдав очікування, що на нього покла-

далися. Він багато зробив для повернення Києву – столиці давньої могутньої держави 
– Київської Русі, що набула християнство від Візантії, його колишню славу та сакральну 
значущість. Для цього він розпочав реалізацію великої та багатогранної церковно-полі-
тичної програми, яка, по-перше, містила зусилля із повернення із небуття та запустін-
ня найдавніших та найголовніших святинь Києва: кафедрального Софійського собору, 
Десятинної церкви – усипальниці Хрестителя Русі; церкви Спаса на Берестові, побудо-
ваної, як вважали, Володимиром Великим та Михайлівської церкви Видубицького мо-
настиря. Ці споруди були неначе ілюстраціями до ідей, проголошених у творах Йова 
(Борецького) “Протестація”, Захарії (Копистенського) “Полінодія, або книга оборони” та 
інших мислителів того часу.

     По-друге, Петро (Могила) намагався перетворити всі зазначені храми на святині, 
де зберігалися б православні реліквії, передусім – мощі святих Київської Русі. Він звер-
нув особливу увагу на звеличення Києво-Печерського монастиря – обителі, де зародило-
ся чернецтво на Русі, та де спочивали численні мощі її насельників – перших київських 
угодників. Митрополит багато зробив для того, аби вирішити питання їхньої канонізації.

     1635 р. під час ремонтних робіт та розбирання руїн, що залишилися від дав-
ньої Десятинної церкви було виявлено мармурові саркофаги із рештками, як вважали, 
Великого князя Київського Володимира Святославича та його дружини – візантійської 
принцеси Анни. Часточки мощей святого Володимира митрополит наказав покласти у 
давні київські храми: Софійський кафедральний собор, Успенський собор Печерського 
монастиря та церкву Спаса на Берестові.     

* * *
Петро (Могила) відновив діяльність монастиря при Софійському соборі, побудував 

навколо храму огорожу і монастирські споруди та розпочав реставрацію самого собору52. 
Деякі дослідники вважають, що митрополит запросив італійського архітектора Октавіа-
на Манчіні як керівника відновлення храму та кількох помічників. Архітектор залишив 
автобіографічні нотатки, з яких дізнаємось, що тоді в Києві працювала група митців, які 
помітно впливали на тогочасне інтелектуальне життя в Києві. У  роботі вони користу-
валися західноєвропейською  літературою, в т.ч.  трактатом Себастіано Серліо: “Regole 
generali de architectura di Sebastiano Serlio”, виданим 1551 р. у Венеції53.  Альбом містить 
нотатки Октавіано Манчіні та інших фахівців, зроблені в Києві, й там  навіть поставле-
но дати – 1637 та 1638 рр. Дослідники зауважили, що серед кужбушків лаврської маляр-
ні є копії гравюр із альбому, створеного Агостіно Каррачі – вчителя Октавіана Манчіні54. 

Де і як познайомився Петро (Могила) з Октавіано Манчіні наразі невідомо. Остан-
ній нібито стверджував, що митрополит запросив його до Києва передусім для віднов-
лення Софійського собору55. Питання що було зроблено архітектором у соборі і чи взагалі 
працював він на цьому об’єкті –    залишається відкритим, оскільки не підтверджено 
іншими джерелами.

Петро (Могила) вимагав від виконавців робіт збереження автентичних давніх ча-
стин собору та його настінних розписів. Тоді ж, як доводять дослідники, роботи не обме-
жилися лише реставраційно-консерваційними заходами56 тому, що митрополит вирішив 
втілити у монументальному комплексі собору ідею уславлення Володимира – Хрести-
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теля Русі. Це знайшло відображення у ктиторському написі Петра (Могили) на арках 
центральної бані собору; у поновленому тоді княжому портреті ХІ ст., на якому перед по-
статтю князя Ярослава Мудрого було написано фігуру князя Володимира Святославича; 
у бажанні розмістити в інтер’єрі храму раку з мощами св. князя Володимира; у присвяті 
вівтаря та каплиці храму на честь св. рівноап. Володимира57. 

Намагаючись перетворити головний храм Київської митрополії на святиню, де б 
зберігалися святі мощі й численні православні реліквії, було створено ще одну капли-
цю – усипальницю, призначену для розміщення раки з мощами священномученика ми-
трополита Макарія, вбитого татарами 1497 р. Гробницю бачимо на малюнку Абрагама 
ван Вестерфельда (1651)58.  Надання особливого значення шануванню Макарія було, як 
вважають дослідники, одним із найважливіших кроків Петра (Могили) на шляху етно-
конфесійної консолідації українського суспільства59. 

Тоді ж для собору виготовили новий головний іконостас та було написано  храмову 
ікону Св. Софії. Про те, що іконостас було виготовлено, або його розпочали створювати 
за Петра Могили, свідчить повідомлення Павла Алеппського, який 1651 р. писав, що 
іконостас “новий…”  і такий гарний, “... що жодне перо не в змозі його описати...”60.  

Результати здійснених Петром (Могилою) робіт із реставрації собору бачили фран-
цузький військовий інженер і картограф Гійом Левассер де Боплан (1641) та архідиякон 
Павло Алеппський (1654).     

Боплан в своєму “Описі України...” писав: “... Храм Святої Софії має гарний фасад 
і чудовий вигляд, з якого б боку на нього не глянути... у цьому храмі є гробниці кількох 
королів...”61. 

Павло Алеппський про собор повідомляє: “Здание ее (церкви – О. С.) четырехуголь-
ное и все сводчатое, из камня, кирпича и извести внутри и снаружи. Но со стороны 
западного нартекса она наполовину в развалинах”. Тобто завершити реставрацію Пе-

Художник А. ван Вастерфельд. 
Софійський монастир у Києві. 1651 р. Копія ХУІІІ ст. 
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тро (Могила) не встиг. Але подальший опис храму архідияконом свідчить, що обсяг ви-
конаних тоді робіт був доволі значним. Так, митрополиту вдалося повністю реалізува-
ти найбільш складний та коштовний етап робіт – влаштування нового даху та куполів 
над собором: “...все число куполов этой церкви восемнадцать, а число больших золоче-
них крестов на куполах, зубцах и горбообразных сводах тридцать шесть...Все купола 
крыты блестящею жестью”62. 

     Петро (Могила), вірогідно, вважав, що він виконав запланований ним етап робіт 
на Софійському соборі, оскільки у своєму заповіті не залишив кошти для їх продовжен-
ня. Він лише доручив передати до храму частину срібла, що йому належала, а також 
“митру на блакитному оксамиті, бляхами обложену” та два сакоси із коштовних тка-
нин63. 

* * *
Другим храмом, який реставрував Петро (Могила), була церква Спаса на Берестові. 

Цей храм було обрано не випадково. У той час дуже  популярною була “Хроника” Мацея 
Стрийковського, що  було перекладено,  як вже йшлося,  лаврськими ченцями за Єлисея 
(Плетенецького). Про цей храм історик повідомляв: “И велел (Владимир) вистроить 
церковь Святого Спаса ...на том месте, где был идол Перун перед тем почитаем”. 

Петро (Могила) повернув церкву від уніатів 1631 р., коли ще був печерським архі-
мандритом.  Територія, на якій розташовувався храм, тоді   активно експлуатувалася. 
Археологи виявили тут залишки численних предметів господарського та побутового при-

Ктиторська композиція « Дар Петра Могили».(
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значення, а також срібні монети   першої 
чверті – середини ХVІІ ст., у т.ч.  срібні 
монети короля Сигізмунда ІІІ Вази 1623 
і 1626 рр. Специфічний склад археологіч-
ного матеріалу дає змогу припустити, що 
на території “кута Спаського” розміщу-
валася, у т.ч. корчма. Спаський храм тоді 
діяв, оскільки на кладовищі навколо ньо-
го продовжували ховати померлих. Так, 
археологи знайшли у кишені каптану 
одного з небіжчиків монету – польський 
півторагрошовик 1627 р.64  

Не викликає заперечень твердження 
деяких дослідників, що Спасо-Преобра-
женську церкву відновили ще в ХV ст., 
імовірно, київські князі Олельковичі65. 
Це підтвердили й проведені в 2001–2002 
рр. комплексні дослідження будівельних 
матеріалів та розчинів усіх частин хра-
му66. Тоді було розібрано східну зруйно-
вану частину великої давньоруської спо-
руди, а до її колишнього нартекса при-
будовані три апсиди з характерною для 
того часу системою перекриттів. Такий 
вигляд мала церква до  Петра (Могили). 
Є  інші думки щодо  цього67, проте вони не 
є переконливими. Берестово належало в 
ХІV–ХV ст. київським князям Ольгердо-

вачам і Олельковичам, а згодом перейшло у підпорядкування київським митрополитам. 
Відомостей про нього за ХVІ ст. обмаль.

Петро (Могила), який став митрополитом 1633 р., щоб прискорити перебирання цер-
ков у уніатів розіслав православним вірянам грамоти, в яких дозволяв та благословляв 
відправу богослужінь у храмах, які передавалися королівською комісією, без їх освячен-
ня. Він пояснював, що не варто вважати церкви спаплюженими тільки тому, що раніше 
в них відправляли богослужіння уніати. 

Після знайдення 1635 р. у руїнах Десятинної церкви поховання великого князя Во-
лодимира Святославича, митрополит влаштував у церкві Спаса на Берестові приділ Св. 
рівноапостольного князя Володимира та поклав тут часточку мощей Хрестителя Русі68. 

У 1638 р. церква вже потребувала ремонту. Афанасій (Кальнофойський) у “Тератур-
гимі” пише, що: “її стіни ледве зараз стоять, руїна землею покрилась”69. Тому, імовірно, 
незабаром на храмі почалися відновлювальні роботи. Єдиним джерелом для того, щоб 
з’ясувати в чому вони полягали, на сьогодні є зображення храму на ктиторській компо-
зиції “Дар Петра Могили”. Тут зображено митрополита, який навколішках   підносить 
Господу відновлену ним церкву (Іл. 111, 128.). Храм зафіксовано із південного заходу, 
тому східну його частину не видно. Це є додатковим аргументом вважати, що вівтар-
ні апсиди за Петра (Могили) не будували. Перше, що впадає глядачу в око, коли він 
дивиться на модель храму – висока дерев’яна двоярусна дзвіниця з хрестом, побудова-
на перед західним порталом замість давнього притвору з трилопатевим перекриттям70. 
Після розбірки притвору на західній стіні стародавньої церкви залишилися сліди три-
лопатевої арки та дерев’яних конструкцій (Іл. 109). Пізніше, під час розписів храму це 

 Фрагмент ктиторської композиції « Дар Петра 
Могили». Портрет митрополита, який подає 

Господу відбудований ним храм. 
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Церква Спаса на Берестові після реставрації храма за часів митрополита Петра (Могили).
Розписи та сліди від первісного трьохсклепінчастого перекриття притвору 

на західному фасаді давньоруського храму.

було вдало використано: у центральній арці було написано композицію “Преображення 
Господнє” (Іл. 108), в арці праворуч – “Спаситель на престолі” (Іл. 101), а в арці ліво-
руч – “Богоматір із Христом Дитям на престолі” (Іл. 102). Західну частину колишнього 
давньоруського храму під час ремонту побілили та вкрили двосхилим дахом з гонтовою 
покрівлею, над якою з’явився купол на високому барабані з хрестом. Обабіч нього вла-
штували невеличкі главки з хрестами.

Загальнобудівельні роботи, імовірно, завершили не пізніше 1 листопада 1640 р., 
оскільки цю дату зазначено в пам’ятному написі на вкладному срібному восьмирамен-
ному напрестольному хресті, наданому Петром Могилою до цієї церкви71 (Іл. 096). У 
1641 р. митрополит передав до храму Євангеліє (Львів, 1637) у коштовній оправі (Іл. 
091)72, а в 1642 р. –   срібний позолочений потир (місцезнаходження нині невідомо)73. Ці 
речі зберігалися в ризніці храму до 1905 р., а потім їх передали на збереження до музею 
Київської духовної академії74.

В 1910 р. під час археологічних розкопок під керівництвом П.    Покришкіна розі-
брали престол в приділі Козьми та Даміана та знайшли під ним мідну дошку з написом 
про ремонт 1868 р. Повідомлялося, що тоді було виявено залишки кам’яного престолу, 
влаштованого Петром (Могилою) і освяченого 1 листопада 1641 р. на честь зазначених 
святих75. 

Після завершення будівельних робіт храм розписали, та його було освячено 1643 р. 
Це підтверджує знайдений під час ремонту головного престолу в церкві в 1860 р. сріб-
ний мощовичок-релікварій, на кришці якого було зображено хрест та цифри “1643”76. 
До того ж на західній стіні давньоруського нартекса з внутрішнього боку було зроблено 
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ктиторський напис церковнослов’янською мовою, де повідомляється: “Сию церков созда 
великий и всия Руси князь и самодержец святой Владимир, во святом крещении Васи-
лий. По летах же многих и по разорении от безбожних татар произволением божиим 
обновися смиренным петром Могилою, архиепископом, митрополитом Киевским, Га-
лицким и всея Руси, екзархом святогоконстантинопольского престола, архимандри-
том печерским, во славу на Фаворе преобразившегося Христа Бога слова 1643 года, от 
сотворения мира 7151”77 (Іл. 110).

У храмі є ще один ктиторський напис, проте виконаний грецькою мовою, який  роз-
міщено  із зовнішнього боку цієї ж стіни. Наразі фахівці оприлюднили виправлений та 
перекладений його текст: “+Петр Могила, архиерей божий, сей храм Господу Владыке 
соорудил и, совершив этот достославный и приснопамятный дом из камня, расписав 
перстами греков, славу воздал, которую Ты, Безначальне, во всей земле стяжал крест-
ным страданием, ибо всяк во имя божье в храм славу приносит. Ты же, свод небесный 
и тяжесть земную во длани держащий, утверди и сей дом навеки нерушимим во славу 
Твоей державы. В лето от Рождества Иисуса Христа. 1644, ноября 1. месяца ноября, 
индикта (13)”78 (Іл. 107).

Отже, напис свідчить, що церкву було розписано “перстами греків” ( Іл. 103, 104, 
105, 106).  Сучасні науковці припускають, що цими художниками могли бути рідні брати 
з Північної Греції (Македонії), які були добре знайомі з грецьким богословом Мелетіем 
Сирігою (1586–1663). Останній мав тісні контакти з Петром (Могилою) із різних релігій-
них питань та у 1643 р. навіть деякий час жив в Києво-Печерської лаврі, отже, саме він 

Церква Спаса на Берестові після реставрації храма 
за часів митрополита Петра (Могили).

 «Христос на троні»

Церква Спаса на Берестові після реставрації храма 
за часів митрополита Петра (Могили).

Богоматер з Христом дитиною  на троні». 
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90 Вклади митрополита Петра Могили до церкви Спаса на 
Берестові: а) срібний восьмираменний хрест з гербом роду Могил та 

дарственним написом. Із колекції НЗКПЛ. КПЛ -М-.... ( 096, 097)

міг порадити  митрополитові запросити 
зазначених художників для розписів цер-
кви Спаса на Берестові79.  

Іконографія, програма розписів в 
храмі грунтуються на підручнику- типіку 
“Єрмінія” Діонісія Фурнаографіота80 та 
лицевих (ілюстрованих менологіях,  ка-
лендарях) та інших джерелах.

Що ж до ктиторської композиції, то 
вона мимоволі нагадує подібні візантій-
ські композиції, наприклад, в церкві мо-
настиря Хора (Кахрие Джами), де є зобра-
ження Феодора Метохита навколішках, 
який передає Господу модель засновано-
го ним храму. Однак Петру (Могилі), поза 
сумнівом, найбільш близькою була дона-
торська композиція в усипальниці його 
роду в церкві монастиря у Сучаві,  засно-
ваного у 1580-х рр. батьком митрополита 
Симеоном та його дядьками Єремією та 
Георгієм. Тут бачимо зображення молдов-
ського митрополита Георгія, який подає 
Господу заснований ним храм. 

Під час вже згаданих археологічних 
робіт 1910 р., коли розібрали головний 
престол церкви Спаса на Берестові, то ви-
явили невелику шиферну плитку з вмі-
щеним в неї олов’яним релікварієм-мо-

Вклади митрополита Петра Могили до церкви 
Спаса на Берестові: Євангеліе.  Львів. 1636р. Оклад 
прикрашений сріблом, золочінням, гравіруванням, 

литвом. ЦДІАК. Ф. 739, спр. 43.
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 Ктиторський напис на західній стіні давньоруського храму в інтер’єрі храму. 

Церква Спаса на Берестові після реставрації храма за часів митрополита Петра (Могили).
Ктиторський напис на грецькій мові
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щовичком. На його верхній кришці було гравійоване зображення хреста з написом: “ІС 
ХР Ника”  та датою: “АХМЄ” (1645). Релікварій було вкрито шиферною плиткою з таким 
саме написом81. Тобто, храм освятили після завершення всіх робіт 1645 р. У своєму запо-
віті Петро (Могила) розпорядився передати до церкви Спаса на Берестові третину срі-
бла, що йому належала.

* * *
Розпочавши відновлювальні роботи Десятинної церкви (Іл. 132) митрополит Петро 

(Могила) не встиг їх завершити, тому в своєму заповіті надав на це “тисячу золотих”. 
До того ж митрополит планував відновити церкву Архістратига Михаїла у Ви-

дубицькому монастирі. Імовірно, за Петра (Могили) вдалося повністю виконати на цьо-
му об’єкті загальнобудівельні роботи та освятити храм. Про це свідчать вклади, зробле-
ні митрополитом до цієї церкви: великий восьмикінцевий хрест (1640), срібний потир, 
прикрашений карбуванням, золочінням, гравіюванням82 (Іл. 078), срібну ложицю для 
причастя (1637) (Іл. 131), а також Євангеліе (1636) у коштовній оправі, на якому є напис: 
“Сіє Євангеліє оковано бысть повелением преосвященного митрополита Киевского Пе-
тра Могилы и дано есть въ монастирь Выдубецкий. 1642 мая 27 дня”83. Петро (Могила) 
надав до ризниці храму книгу “Служебник”, на якому є його дарчий напис84.  Імовірно, 
за життя митрополита у церкві не встигли завершити виконання настінних розписів, 
тому в своєму заповіті він доручив передати Видубицькому монастирю “п’ятсот золо-
тих готівки”85. 

* * *
Особливу увагу Петро (Могила) приділив лаврським печерам. Це невипадково, адже 

Вклади митрополита Петра (Могили) до Видубецького монастиря Архістратига Михаїла у Києві:
а) Лжиця для причастя. із колекції НЗКПЛ. 

б) Потир. Срібло; куття, карбування, золочіння, гравірування. із колекції НМІУ. Інв. № Мт 2308. 
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саме із них бере свій початок Києво-Печерський монастир – найвизначніший православ-
ний духовний центр, значення якого сягає за межі слов’янського світу.  Сюди за допо-
могою та зціленням приходили численні православні віряни, аби поклонитися преподо-
бним Антонію та Феодосію Печерським та іншим лаврським угодникам. 

      Слава про печери лунала далеко за межами Києва. Про них згадували у своїх 
працях особи різного фаху та віросповідань: керівник піхоти у польському війську Олек-
сандр Гваньїні у книзі “Опис європейської Сарматії” (1581)86; купець Мартин Груневег в 
своєї родинній хроніці (1584)87; польський історик Станіслав Старницький в книзі “Опис 
давньої та нової Польщі” (1585)88; посол імператора Рудольфа ІІ до козаків Еріх Лясота 
(1594) в своєму “Щоденнику”89; архімандрит монастиря в селі Корсунь на Гродненщині 
Данило Корсунський у “Спогадах” (1599)90; краківський каноник Симон Старовольський 
в описі міста, складеному між 1622–1632 рр91; французький військовий інженер та кар-
тограф Гійом Левассер де Боплан в описі Києва 1647 р. (“Опис України”.  Руан, 1650)92; 
польський поет Себастiан Фабіан Кльонович у поемі “Роксоланія”93. 

Петро (Могила) багато зробив для пропаганди культу місцевих реліквій та ікон, 
вшанування київських святих. Завдяки його зусиллям побачили світ агіографічні тво-
ри, які ознайомили читача з житіями отців Печерських, а також розповіли про чуда від 
святих мощей, що відбувалися як у минулому, так й в сучасні митрополиту часи. У такій 
спосіб ці твори мали піднести духовний авторитет  обителі. 

У 1635 р. у друкарні Києво-Печерської лаври було видано книги, підготовлені пре-
фектом Києво-Могилянської колегії, обраним єпископом Могильовським, Мстислав-
ським та Оршанським Сильвестром (Косовим) “Exegesis to iest danie sprawy o szkolach 
kijowskich y winпickich...”94 і “Paterikon abo zywoty ss.  oycow pieczarskich”, в якій він 
використав переклад польською мовою другої Касіянівської редакції Києво-Печерсько-
го патерика, матеріали із твору історика римсько-католицької церкви Цезаря Баронія 
(+1607) та польських хронік95. 

У 1638 р. в лаврській друкарні поба-
чила світ книга соборного ченця Києво-Пе-
черського монастиря Афанасія (Кально-
фойського) “Teratourgema, lubo cuda rtore 
byiy tak w samym swiktocudotwornym 
monasturu Pieczarskim kijowskim ...”96, в 
який описано чудеса, що сталися в монас-
тирі з 1594 по 1637 рр., у т.ч. із особами 
неправославного віросповідання. У творі 
автор демонструє свою високу ерудицію та 
знання різних мов. Так, наприклад, у пе-
редмові до книги бачимо алюзії до Югурти 
Саллюста та до латинського автора ІІ ст. 
Луція Апулея, а також низку латинських 
слів і цитат з Катулла, Сенеки та од Гора-
ція97. 

Мета видання “Тератургіми” – відки-
нути твердження уніатів та єзуїтів, ніби в 
Православній Церкві більше не творяться 
чудеса. Книга мислилася як продовжен-
ня і закінчення “Патерикона” Сильвестра 
(Косова). Обидва твори написані поль-
ською через те, що ставили перед собою по-
лемічну мету й тому були розраховані та-

Невідомий гравер. Герб та родословне дерево князів 
Святополк-Четвертинських із книзі Афанасія ( 

Кальнофойського) « Тератургима».  
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кож на польського читача. Книга має своєрідну і складну структуру. Вона починається зі 
вступу, який містить присвяту князю Четвертинському, дві передмови, перелік авторів 
та використаної літератури, зауваження та пояснення. Сам трактат складається із трьох 
частин. У першій містяться описи печер, монастиря та Києва з історією та роздумами 
про них, а також епітафії відомим особам, які поховані в монастирі та список патронів 
обителі. У другій частині подані описи чудес, що відбулися в обителі.  У третій части-
ні – “Апендихс” –  описано додатково чотири чуда (від 1624 по 1630 рр). Твір прикра-
шають мистецьки виконані гравюри: герб та генеологічне древо князів Четвертинських 
(Іл. 176), а також титул, заставки та кінцівки.  До книги додавалися три карти: два 
схематичних планових зображення Дальних та Ближних печер та планове зображення 
території Верхньої лаври з частиною міста Києва98. (Іл. 095)  

Плани печер 1638 р. є досить інформативними. Вони свідчать, що за Петра (Моги-
ли) ремонт печер, пошкоджених землетрусом 1620 р., було завершено. У лабіринтах для 
більш зручного сполучення було прокопано  деякі додаткові коридори, а  в їх стінах  вла-
штовано аркасолії,  куди  встановили нові гробниці з мощами, розмістили ікони преподо-
бних тощо.  Можливо, печери прикрасили настінними розписами. Підземні церкви тоді 
отримали нове оздоблення. У Дальних печерах 1638 р. було три підземні церкви: Різдва 
Богородиці, Феодосія Печерського та Благовіщення (“святими отцями зроблена”). Над 
ними на гравюрі показано наземний храм (“церква Різдва найсвятішої Богородиці Діви 
на горі, відновлена від законної братії в 1635 р.”).  Навколо останнього розташовувалося 

Антимінс архімандрита Києво-Печерського монастиря Петра (Могили). 1630-і роки
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« Требник» Київського митрополита Петра (Могили). Київ. 1646 р. 
Друкарня Києво-Печерського монастиря.Розгортка.

« Требник» Київського митрополита 
Петра (Могили). Київ. 1646 р. 

Друкарня Києво-Печерського монастиря.
« Послідування коленоуклінних молитв, 

звершуваних у день святої». ( 142)

« Требник» Київського митрополита 
Петра (Могили). Київ. 1646 р. 

Друкарня Києво-Печерського монастиря.
«Чин молебня до Пресвятої Живоначальної Трійці». 

(146)
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велике кладовище (“гроби померлих побожних людей”). (Іл. 1237) 
У Ближних  печерах на плані  позначено дві церкви: Введення Богородиці, про яку 

Афанасій пише: “церква Офірування пречистой Діви, гарно оздоблена” та Антонія Пе-
черського, “висклеплена і декорована”. (Іл. 1238). Завдяки особливостям виконанням 
гравюр майстер зміг схематично показати  у  печерних церквах навіть іконостаси, які 
мали ярусну побудову та багато ікон. Гравер не залишив свого імені, але позначив план 
своїми ініціалами: “Л. Т.”, що дає надію, що колись ми його дізнаємося. Такі саме  ініціа-
ли є на антимінсі Петра (Могили) (Іл. 092) та на деяких дереворитах у книзі “Требник” 
(1646), наприклад, на гравюрі “Тайна святого хрещення” (Іл. 172).

Петро (Могила) не став, як Захарія (Копистенський), самочинно вписувати імена пе-
черських чорноризців до соборників чи мінейних календарів монастирських книг.  Він 
розпочав із того, що зробив спробу перевірити, чи відповідають християнські чесноти по-
хованих у лаврських печерах ченців вимогам канонізаційних приписів Східної Церкви, 
а принагідно домогтися їх офіційного визнання.

За взірець митрополит бажав мати твори візантійських авторів99.   Як відомо, роз-
квіт житійної прози відбувався у Візантії в Х ст. Створення окремих житій святих су-
проводжувала уніфікація всього агіографічного жанру. До цього був причетний Симеон 
Метафраст, який, досягнувши чиновних висот (був логофетом дрома вже за Никифора 
Фоки), наприкінці життя взяв чернечий постриг та склав на усі праздники святих упро-
довж року збірник із 148 текстів, причому зробив стилістичну обробку (стантартизацію 
– у сучасному розумінні) зазначених текстів.  Збірник мав широке разповсюдження у 
Візантії, про що свідчить велика кількість списків, які дійшли до нашого часу.

Його твір Петро (Могила) замовив, імовірно, на Афоні, хоча грецькі джерела широко 
друкувалися на Заході – у Венеції, чи навіть в Англії. Тоді митрополитом було укладе-
но “Канон печерським святим”, який потребував розгляду та обговорення з фахівцями 
із питань канонізації. Мабуть, цю працю, перебуваючи в Києво-Печерському монастирі 

« Требник»  Київського митрополита 
Петра (Могили). Київ. 1646 р. 

Друкарня Києво-Печерського монастиря.
« Зцілення від духів нечистих» .( 143)

« Требник»  Київського митрополита 
Петра (Могили). Київ. 1646 р. 

Друкарня Києво-Печерського монастиря.
« Чин освячення оливи( єлею)».( 148)
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1643 р., редагував грецький теолог Меле-
тій Сірігос. “Канон” надрукували у Лаврі 
у “Слідуваній Псалтирі” (1643–1644). Як 
вважають деякі дослідники, попри певну 
декларативність, твір набув рис офіцій-
ного церковного маніфесту. Митрополит, 
імовірно, планував підготувати Меноло-
гіон (Місяцеслів) – збірку коротких жит-
тєписів святих, розміщених у календар-
ному порядку відзначення днів їхньої 
пам’яті, де б містилися окремі пам’яті й 
лаврським ченцям. Унікальний характер 
такого збірника, що поєднував би вселен-
ську і місцеву традиції, мав відторгнути 
будь-які звинувачення в їх   неканоніч-
ності100. 

* * *
У період чотирнадцятилітнього (1633–1647) правління Петром (Могилою) Право-

славною Церквою було засновано кілька нових монастирів, переважно на території знов 
створенної Могильовської єпархії, до якої увійшли  Мстиславська, Оршанська і Моги-
льовська  кафедри. Так, 1633 р. було завершено будівництво Богоявленського братсько-
го монастиря в Могильові, який став резиденцією єпископа нової єпархії Сильвестра 
(Косова). Ктитором обителі був мстиславський каштелян Ян Огинський101.   Тоді ж біля 
Могильова було засновано Свято-Духівський (Буйничеський) монастир (1633).

Неподалік від Вітебська було відновлено (1633) Свято-Троїцький монастир на Двині.  
Ктиторами монастиря були Лев (Самуїл) Богданович Огинський та його дружина Софія.

Поруч із м. Орша заснували Успенський жіночий (Кутеїнський) монастир (1641)102, а  
біля Мстиславля в ур. Тупичівщина – Успенський чоловічий монастир (1641), ктитором  
якого був Богдан Вільгельмович Стеткевич. Він надав для розбудови обителі земельну 
ділянку і будинок103. 

У Прилуках на р. Птич біля Мінська кнг. Анна Огинська (уродж. Стецькевич) засну-
вала 1635 р. Свято-Троїцький чоловічий (Ново-Печерський) монастир.  

На р. Дніпро біля м. Старий Бихов у маєтку Баркола в Оршинському повіті було за-
сновано Воскресенський жіночий монастир (1641). Ктитором обителі був мстиславський 
підкоморій Богдан Вільгельмович Стеткевич, за заповітом дружини Олени Богданівни 
Соломерецької. 1648 р. у монастирі коштом їхнього сина Федора Богдановича та онука 
Михайла Стеткевичів було побудовано нову церкву104. 

В 1635 р. брацлавський земський підсудок (1616–1640) Михайло Северинович Суди-
монтович Кропивницький та його дружина Євдокія Головинська заснували у м. Вінни-
ця на Поділлі жіночий монастир та подарували йому список із Ченстоховського образа 
Божої Матері. Саме у цьому місті ігуменом чоловічого монастиря служив протягом дея-
кого часу автор книги “Тератургіма” Афанасій (Кальнофойський). Про це дізнаємось із 
його власноручних нотаток на берегах примірнику “Тріодіону” (1631). Всі ці особи були 
тісно пов’язані з Києво-Печерським монастирем. Так, відомо, що дружину Михайла Кро-
пивницького було поховано 1648 р. у жіночому Печерському Вознесенському монастирі.

Митрополит Петро (Могила) надав багатьом монастирям право підсудності виключ-
но київському митрополиту, вивівши їх із підпорядкування єпархіальним єпископам105. 
Він відвідував зазначені монастирі, контролював їх розбудову, призначав архімандри-
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тів, освячував храми та цікавився подіями, що в них відбувалися. Так, наприклад, коли 
1633 р. померла ігуменя Корецького монастиря Серафима (Корецька Софія Юхимівна) 
– онука спочилого у Києво-Печерському монастирі князя Богуша (Євфимія) Федоровича 
Корецького, митрополит був на її похованні.

* * *
У церковне життя Петро (Могила) запровадив низьку нововведень, що внутрішньо 

зміцнили Православну Церкву. Одним з таких кроків стала уніфікація літургії і за-
твердження нових обов’язкових літургійних правил, запропонованих в укладеному ним 
“Требнику” (Іл. 094) – звoді церковних служб і викладі порядку проведення  треб, себто 
молитв та обрядів.  Для цього митрополит та його помічники виконали значну редак-
ційну роботу, добираючи пастирські чини із грецьких та церковнослов’янських текстів 
тощо. 

Одночасно для просвітницьких потреб було підготовлено перший православний Ка-
техізис (“Православне сповідання віри соборної і апостольської Східної Церкви”) їз тлу-
маченням основних правд віри. Цей   підручник, що мав зафіксувати догматику Право-
славної Церкви для всього православного Сходу, спочатку обговорили на Синоді, який 
відбувся 8–18 серпня 1640 р. у Софійському соборі в Києві106.  Потім Катехізис розгляда-
ли з 15 серпня по 30 жовтня 1642 р. на помісному соборі у столиці Молдови Яссах. Тоді 
грецькому теологу Мелетію Сірігосу доручили внести до нього деякі правки та переклас-
ти грецькою, що він й зробив. Наступного року Катехізис схвалили чотири патріархи, та 
його було затверджено 11 березня 1643 р. Ця праця здобула високу оцінку, де вперше 
викладено всі догмати східного Православ’я, зокрема щодо символу віри. 

Петро (Могила) вирішив видати у 1645 р. польською т.зв. “Малий Катехізис” – 
“Zebranie krotkie nauki o artykulach wiary prawoslawno katholickiey chrzescianskiey...”, а 
також українською – “Cъбраніе короткой науки о артикулах веры православно-кафоли-
ческой христианской ведлуг вызнаннія и науки церкве”. Cпіватором цих катехізисів був 
Ісайя (Трофимович-Козловський).

Дослідники вважають, що Петро (Могила) був автором полемічного твору “Lifos abo 
kamien z procy prawdu ...” (“Літос, або камінь з пращі правди святої православної русь-
кої церкви”) (1644) (Іл. 144), написаної ним під псевдонимом Євсевія Піміна (“Пімін” 
грецькою “пастир”). Це була його відповідь на працю Касіяна Саковича “Epanorthosis 
albo Perspektywa …”  (грецькою “виправлення”) (Краків, 1642). Петро (Могила), відпові-
даючи опоненту, демонструє свою високу ерудицію, знання богословських творів різних 
церков. Він наголошуе, що і до римського, й до східного обрядів слід ставитися з одна-
ковою пошаною. Він пояснює, що знання грецької й церковнослов’янської мов необхідне 
русинам для їхніх релігійних потреб, проте для політичної діяльності їм належить знати 
не лише польську, а й латину, оскільки в Речі Посполитій останньою послуговуються як 
другою рідною мовою. Знання обох мов потрібне для просування кар’єрними сходами, а 
також якщо русини хочуть відігравати принаймні якусь політичну роль у цій державі. 
Він зауважував, що навіть у питаннях віри треба вміти дати відповідь мовою свого спів-
розмовника107. 

Власні погляди Петро (Могила) найкраще висловив у написаних ним передмовах 
до книг “Служебник” (1639)  ( Іл. 114, 116, 140, 150) і “Требник”   (1646), у передмові до 
якого митрополит підкреслив внутрішній зв’язок між “Требниками” руськими і грецьки-
ми108. 

Петро (Могила) є автором деяких посвят, у т.ч. київському земському писареві Тео-
дору Проскурі-Сущанському (1615–1647) у “Служебнику” (1636) та “Тріоді пісній” (1627) 
(Іл. 061), а також мстиславському підкоморію, новогрудському каштеляну, мінському 
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воєводі Богдану Стеткевичу (1601–1657) в “Учительному Євангелії” (1640) (Іл. 156, 157). 
Останній, як йшлося, був ктитором кількох православних монастирів. До того ж він був 
меценатом Київського колегіуму, де навчалися його сини Михайло та Юрій Богданови-
чі. Дочка Богдана Стецького – Олена Богданівна згодом стала дружиною майбутнього 
гетьмана України Івана Виговського (1616(?) – 1664). Зазначені посвяти, а також те, що 
імена новогродського каштеляна Богдана Стеткевича та земського київського писаря 
Теодора Проскури-Сушанського фігурують у заповіті Петра (Могили), – свідчать про їхні 
давні приятельські стосунки.  

Серед друзів митрополита були князі Четвертинські: дворідні брати Стефан Яцько-
вич (брацлавський підкоморій в 1625–1655 рр.) та Григорій Остафійович (володимир-
ський войський в 1627–1630 рр., луцький підкоморій в 1638–1651 рр.), а також їх сини: 
луцький земський підсудок Захаріяш Григорович, одружений з Раїною Хрінницькою, 
та Микола  Стефанович, одружений з кнг. Доміцелою Соломерецькою, дочкою Раїни 
Гойської та Льва Соломерецького, онукою похованого у Києво-Печерському монастирі 
Гаврила Романовича Гойського.  Рідна сестра Григорія Остафійовича Четвертинського 
Ганна Остафіївна була дружиною Івана Андрійовича Стеткевича. Підпис останнього, а 
також Богдана   Стеткевича, є серед 49 підписів на акті обрання Петра (Могили) митро-
политом.

У заповіті митрополита згадано ктиторів православних монастирів: мінського воє-
воду Олександра Огинського та хорунжого Великого князівства Литовського Богдана 
Огинського, а також    київського каштеляна  Адама Кисіля та брацлавського писаря 
Сильвестра (Черленковського – О. С.). Дружина останнього була дочкою похованого в 
Успенському соборі 1624 р.  хорунжого брацлавського Миколая Шашкевича.  

За заповітом Петро (Могила) доручив  надати  Київській колегії шість тисяч поль-
ських золотих, а також четвертину срібла, яке йому належало. До того ж він передавав 
сюди свою багато прикрашену з “батьківських скарбів” митру; срібний митрополичий 
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хрест, сакос з білої парчі, гаптований перлами; а також найбільшу свою цінність – “бі-
бліотеку різних мов”. До Богоявленської церкви він передав “святі мощі, запечатані 
в ковчегові церковному Печерському, а також Животворче дерево хреста Господнього”.

Митрополит потурбувався й про фінансову підтримку монастирів, які не мали при-
бутку: “Скита, Межигір’я, Тригір’я, Крехова, Угорників, Мгара, Густині”, а також ді-
вочих монастирів і шпиталів, особливо шпиталя у “святого Феодосія в містечку Печер-
ському”, який він фундував. На це він заповів 1500 золотих109. 

Петро (Могила) прохав поховати його “...в манастирі Печерському при лівому кри-
лосі між стовпами...”.

Митрополит помер 1 (14) січня 1647 р. За п’ятнадцять днів до смерті він отримав 
книгу, над якою довго та наполегливо працював – “Требник” (“Евхалогион, албо моли-
тослов или требник имеяй в себе церковная различная последования иереям подобаю-
щая, от святых апостолов прежде, потом же от святых и богоносных отец в различных 
временах преданная, ныне же благословением и повелением... Петра Могилы... издан-
ный, печерской печати”) (Іл. 159).  У творі серед 126 чинів із літургійними та канонічни-
ми поясненнями були й ті, що стосувалися похорону. Обряд поховання зображено навіть 
на одній із гравюр, що прикрашали книгу (Іл. 159). На той час вже було затверджено 
й “Канон... о погребь священническом и о памятех о нем”. Завдяки  зазначеним творам  
можна уявити що відбувалося в останні години перед смертю митрополита  та після неї.  

Портрет архімандрита Києво-Печерського монастиря Йосифа Тризни. Невідомий художник. Іконописна 
майстерня Києво-Печерської лаври. ХУІІІ ст. Із колекції НМІУ
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У чині  похорону мали брати участь лише 
священнослужителі, які його сповідува-
ли; сім священників виконали таїнство 
соборування. Це були водночас його най-
ближчі друзі. 

Слід зазначити, що багатьох духов-
них побратимів Петра (Могили) на той 
час вже не було серед живих. Ще як ар-
хімандриту йому довелося 13.09.1632 р. 
поховати в Успенському соборі талано-
витого митця, письменника, редактора, 
керівника друкарні, печерського пропо-
відника, перекладача, знавця мов, “че-
ловъка свъдущого въ греческомъ, латин-
скомъ, славянскомъ и русскомъ языках...” 
Тарасія (Земку). Поряд із ним того ж 
року    поховали мовознавця, письменни-
ка, перекладача, гравера, автора знаме-
нитої книги “Лексикон словеноросский 
и имен толкованіе” (1627) (Іл. 074, 062) 
Памву (Беринду). Після 1634 р. там, імо-
вірно, поховали їхнього колегу по творчій 
праці Лаврентія (Зизанія), автора книги 
“Грамматіка словенска сьвершенна(го) 
искуства осми ъ, албо вызнан е върычас-
тий слова, и ины(х) ну(ж)дны(х)”, а також 
додатка до неї “Толкование молитвы, ко-

трои научилъ г(оспод)ь І(ису)с Х(ристо)с оучениковъ своихъ” (1596 р., Вільно)110.  Лаврен-
тію приписують ще один текст: “Катехизісъ, албо вызнаніе въры святое соборное, апо-
столъское, въсходнее Церкви”111, який він 1627 р. за дорученням архімандрита Петра 
(Могили) відвозив у Москву, де книгу розглянув московський патріарх Філарет, її ско-
регували та надрукували (без заглавного листа)112. Тобто, саме з Лаврентієм (Зизанією) 
архімандрит   Петро (Могила) розпочав працювати над створенням Катехізису.

Петру (Могилі) довелося попрощатися зі своїм помічником в одстоюванні прав за 
монастирські маєтки в багатьох судових справах Філофеєм (Кизаревичем)113, якого ми-
трополит спочатку призначав ігуменом київського Микільсько-Пустинного (до 1636 р.), 
а потім – Михайлівського Золотоверхого (з 15 січня 1636 р.)  монастирів114.  Філофей 
(Козаревич) помер 18 квітня 1645 р., та його поховали в Києво-Печерському монастирі. 

Незадовго до своєї смерті Петро (Могила) поховав у Лаврі автора знаменитої “Тера-
тургіми”, одного із своїх найближчих прибічників та духовних побратимів – ієромонаха 
Афанасія (Кальнофойського). Той помер навесні або влітку 1646 р. Припущення щодо 
часу його смерти допомагає зробити заповіт Афанасія, який науковцям нещодавно вда-
лося відшукати115. 

Можна припустити, що біля Петра (Могили) перед його смертю перебували особи, 
яких він назвав у своєму заповіті. Це – ігумен Михайлівського Золотоверхого монастиря 
Йосиф (Кононович-Горбацький, призначений на цю посаду після смерті Філофея (Ки-
заревича), а також ігумени інших київських монастирів: Микільсько-Пустинного (Ісайя 
(Трофимович-Козловський)); Видубицького (Ігнатій (Оксенович-Старушич)) (Іл. 065); 
Братського Богоявленського (Інокентій (Гізель)), який одночасно був ректором Київської 
колегії; а також намісник Софійського собору Костянтин Негребецький. Біля митропо-
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лита були й ченці Києво-Печерського монастиря, передусім ті, які входили до складу Ду-
ховного собору обителі: уставник Філарет (Губиневич), економ Ананія (Куликовський), 
соборний старець Федор (Оранський) та два лаврських намісники (Мелетій Красносель-
ський та Варлаам Дитковський (мабуть, один із них був тоді колишнім). Поруч із поми-
раючим був, імовірно, і його духівник – архідиякон Радіон.

Духовним особам, вірогідно, допомогали лікарі та слуги, в т.ч.  цирульник Росохаць-
кий, якого митрополит теж згадав в заповіті.  

Труну із тілом Петра (Могили) спочатку поставили в Софійському соборі. Там вона 
стояла до 9 (22) березня, а потім її перенесли до Києво-Печерської лаври. З цієї нагоди 
чернець Києво-Печерського монастиря Йосип (Калимон Іван) підготував панегірик “Zal 
ponowiony po pogrzebie ... Piotra Mohily” (Іл. 071, 126, 127). Саме цей юнак 1641 р. як 
учень зустрічав   Петра (Могилу) радісним панегіриком “Sol post ocassum oriens ...” під 
час відвідин митрополитом колегіуму116. 

Петра (Могилу), відповідно до його заповіту, поховали в Успенському соборі на ви-
значеному ним місці біля північного клиросу храма. Саме тут поховання митрополита 
було виявлено під час археологичних досліджень під керівництвом начальника Архітек-
турно- археологічної експедиції Інституту археології НАН України В. О.   Харламовова в 
1982 р.   Було з’ясовано, що на тому місці, де ченцям довелося копати могилу, містилися 
більш давні поховання. Там було виявлено рештки  щонайменше чотирьох раніше похо-
ваних осіб. Черепи та кістки від цих поховань було охайно складено у тканину, покладе-
но в дерев’яну скриньку та перепоховано. Для влаштування нижньої та бокових частин 
могили використали кам’яні плити із рожевого шиферу від підлоги давньоруського хра-
му. Кришкою зробленого так саркофага стала шиферна орнаментована плита, що ко-
лись належала парапету хорів даньоруського собору117. Вишуканий орнамент цієї плити 
утворюють зображення ранніх християнських    символів – риб у плетених стрічкових 
колах (Іл. Кришка саркофага – а) фото, б) – прорис)). Отже, поховали митрополита 
так, як колись ховали давньоруських князів. Тіло покійного поклали в дерев’яну домо-
вину та опустили її в шиферний саркофаг. Археологи знайшли дві срібні пластини, що 
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прикрашали домовину. Одну із них виготовили у формі вишукано оформленого родового 
гербу Могил. На другій пластині було написано епітафію, вміщену в овал, прикрашений 
орнаментом, в якому подано розгорнуту біографію митрополита Петра (Могили)118 (Іл. 
099. 098, 123). 

На згадку про митрополита нащадкам залишилися побудовані за його благосло-
венням храми в багатьох єпархіях відновленої за нього Київської митрополії, а також 
реставровані та розписані стародавні церкви  Києва. Відомо про церковне начиння, яке 
Петро ( Могила) подарував їм ( Іл. 129, 130). Багато творів мистецтва, пов’язаних з ми-
трополитом, було втрачено, деякі із них вивезли до Москви ( Іл. 135, 136, 137).  Залиши-
лися численні книги, створені у друкарні Києво-Печерського монастиря (Іл. 076, 115).

      У своєму заповіті Петро (Могила) прохав князів Четвертинських, Огинсь-
ких, Стеткевичів, панів Проскуру-Сущанського, Сильвестра Черленковського та Адама 
Кисіля опікуватися Київським колегіумом. Проте навряд чи їм вдалося виконати його 
прохання. Вже наступного після смерті митрополита року у долях зазначених осіб, як 
і в історії всієї держави відбулися карколомні зміни. Відтоді Річ Посполита вступила в 
активну та завершальну фазу розколу і соціального вибуху (Хмельниччини) на україн-
ських землях. Цей конфлікт назрівав з останніх років ХVІ ст. Його спричинило небажан-

Портрет архімандрита Києво-Печерського монастиря Йосифа Тризни. Невідомий художник. Іконописна 
майстерня Києво-Печерської лаври. ХУІІІ ст. Із колекції НМІУ
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ня магнатів та уряду держави визнати за ненобілітованою частиною соціуму її права на 
землеволодіння і представництво своїх політичних інтересів у Речі Посполитій.

Під час кривавих подій, що відбулися у Києві та Київському воєводстві в 1648–
1649 рр., багатьом шляхетським родинам довелося залишити свої домівки та рятувати 
своє життя втечею. 

Після того, як 20 травня 1649 р. помер король Вацлав ІV, для козацтва, очолю-
ваного показаченою шляхтою, настав слушний момент, щоб під час обранням нового 
короля заявити про свої вимоги та домогтися їх виконання. 

На період безкоролів’я влада у державі зосередилася у руках канцлера великого 
коронного Єжи Оссолинського, який виявився неспроможним організувати спротив ко-
зацькому війську, зібраному Богданом Хмельницьким, й коронне військо зазнало три 
ніщівні поразки: біля Жовтих Вод, під Корсунем та біля м. Пилявці. Військо Хмельни-
цького переможно дійшло до Львова та Замостя, тобто, опинилося неподалік Варшави, 
де 17 листопада було обрано королем Яна Казимира.  Причім його кандидатуру було 
підтримано Богданом Хмельницьким.

Після цього розпочалися перемовини, в яких з боку уряду брав участь Адам 
Кисіль, призначений київським воєводою. Проте він згодом був також змушений поки-
нути Київ. Він помер 1653 р. та похований в Покровській церкві с. Нискиничі під Но-
во-Волинськом. 

Раніше за Адама Кисіля померли князі Захар Григорович (+ 1649 р.) та його бать-
ко Григорій Остафійович (+1651 р.) Четвертинські. Стефан Яцькович Четвертинський 
помер 1665 р., переживши свого сина Миколая Стефановича (+1659 р.). Мешкали вони 
далеко від Києва й не мали можливості впливати на події, що тут відбувалися.  

Наближеними до нової козацької влади виявилися тільки деякі представники 
князів Стеткевичів. Згадана вище Олена Богданівна Стеткевич   стала 1656 р. другою 
дружиною Івана Остаповича Виговського, рідний брат якого – Данило був одружений з 
дочкою Богдана Хмельницького Катериною.

Щодо інших осіб, імена яких згадано у заповіті Петра (Могили), то інформацію 
маємо лише про намісника  Києва-Печерського  монастиря Мелетія (Красносільського). 
Він помер 1659 р. та похований біля Успенського собору. Принаймні саме там було ви-
явлено надмогильну плиту із написом про його поховання (Іл. 1235). Чотирма роками 
раніше у  монастирі було поховано й наступника Петра (Могили) на архімандричій  по-
саді – Йосифа (Тризну), який помер 1655 р. (Іл. 159). На стіні Успенського собору було 
написано портрети архімандритів монастиря, у т.ч. Йосифа (Тризни) та митрополита 
Петра (Могили). Під час археологичних досліджень храму виявлено надмогильні плити, 
які могли належати похованням осіб, які  померли у період, що розглядається (Іл.  193, 
194, 195).
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2003. C. 13–14.
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